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MANUALE D’USO ED ISTRUZIONI PER TRAPANO AVVITATORE A BATTERIA PRODOTTO DA: 

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIA

Documentazione redatta originariamente in lingua ITALIANA.

IMPORTANTE LEGGERE COMPLETAMENTE IL PRESENTE MANUALE PRIMA 
DI UTILIZZARE IL TRAPANO AVVITATORE. IN CASO DI MANCATO RISPETTO 
DELLE NORME DI SICUREZZA E DELLE ISTRUZIONI OPERATIVE, POSSONO 
VERIFICARSI SERI INFORTUNI.

          ATTENZIONE

Conservare accuratamente le istruzioni di sicurezza e consegnarle al personale utilizzatore.

DESTINAZIONE D’USO
-  Il trapano avvitatore reversibile a batteria è destinato al seguente uso:

• perforazione metallo, legno e plastica
• assemblaggio di elementi di collegamento filettati
• è possibile l’impiego dell’utensile anche in luoghi aperti al riparo da acqua e umidità
• utilizzare solo accoppiato a batterie ricaricabili Beta 12V

- Non sono consentite le seguenti operazioni: 
• è vietato l’uso in ambienti contenenti atmosfere potenzialmente esplosive
• è vietato bloccare il tasto di azionamento con nastro adesivo o fascette
• è vietato usare batterie diverse da quelle indicate 

SICUREZZA DELLA POSTAZIONE DI LAVORO 

Utilizzare il trapano avvitatore a batteria al riparo dalla pioggia e dall’umidità.

Non utilizzare il trapano avvitatore a batteria in ambienti contenenti atmosfere potenzialmente 
esplosive, perché possono svilupparsi scintille in grado di incendiare polveri, vapori.

Durante l’utilizzo del trapano avvitatore a batteria per lavori eseguiti in quota, adottare tutte le 
misure preventive atte ad eliminare o minimizzare i rischi ad altri lavoratori, conseguenti a possibili 
cadute accidentali dell’attrezzatura (per esempio segregazione dell’area di lavoro, adeguata 
segnalazione, etc.).

Evitare il contatto con apparecchiature in tensione in quanto il trapano avvitatore a batteria non è 
isolato ed il contatto con elementi in tensione può causare una scossa elettrica. 

Impedire che bambini o visitatori possano avvicinarsi alla postazione di lavoro mentre si sta 
operando con il trapano avvitatore a batteria. La presenza di altre persone provoca distrazione 
che può comportare la perdita del controllo sul trapano avvitatore a batteria.



3

 
MANUALE D’USO ED ISTRUZIONI  IT

INDICAZIONE PER LA SICUREZZA DEL PERSONALE
- Si raccomanda la massima attenzione avendo cura di concentrarsi sempre sulle proprie azioni. Non 

utilizzare il trapano avvitatore a batteria in caso di stanchezza o sotto l’effetto di droghe, bevande 
alcoliche o medicinali.

- Utilizzare sempre i seguenti dispositivi individuali di protezione indicati nel paragrafo successivo 
“Dispositivi di protezione individuali previsti durante l’utilizzo del trapano avvitatore a batteria”

- Durante le operazioni con il trapano avvitatore mettersi in posizione sicura in cui l’equilibrio è stabile 
in ogni momento. Una posizione di lavoro sicura ed un’adatta postura del corpo permettono di poter 
controllare meglio il trapano avvitatore a batteria in caso di situazioni inaspettate.

- Non indossare vestiti larghi. Non portare bracciali e catenine. Tenere capelli, vestiti e guanti lontano 
da parti in movimento.

UTILIZZO ACCURATO DEL TRAPANO AVVITATORE A BATTERIA  
- Non tenere il pezzo in lavorazione in mano o bloccato con il corpo.
  Bloccare e supportare il pezzo in lavorazione, utilizzando dispositivi di serraggio oppure morse. 
- Non sottoporre il trapano avvitatore a batteria a sovraccarico. 
- Verificare sempre l’integrità della macchina. Non utilizzare il trapano avvitatore a batteria il cui 

interruttore di avvio/arresto sia difettoso. Un trapano avvitatore che non può più essere arrestato o 
avviato è pericoloso e deve essere riparato.

- Effettuare le regolazioni del trapano avvitatore da spento. Scollegare la batteria nel caso in cui lo 
stesso non venga utilizzato. Questa misura preventiva ne impedisce l’avvio accidentale.

- Il trapano avvitatore non deve essere modificato. Le modifiche possono ridurre l’efficacia delle misure 
di sicurezza ed aumentare i rischi per l’operatore.

- Far riparare il trapano avvitatore a batteria solo ed esclusivamente da personale specializzato e solo 
impiegando pezzi di ricambio originali. Per tali interventi potete rivolgervi al centro riparazioni di Beta 
Utensili S.p.A.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER TRAPANO AVVITATORE A BATTERIA
- Durante l’utilizzo del trapano avvitatore, accidentali rotture dei singoli accessori possono proiettare 

pezzi ad elevata velocità, utilizzare DPI adeguati descritti nel paragrafo successivo.
- Utilizzando il trapano avvitatore è possibile che l’operatore provi sensazioni fastidiose alle mani, 

braccia, spalle e nell’area del collo. Assumere una posizione comoda ed evitare posizioni sfavorevoli. 
Cambiare la postura può aiutare ad evitare fastidi ed affaticamento.

- Evitare il contatto con elementi in movimento del trapano avvitatore in quanto possono causare lesioni.
- Assicurarsi che il senso di rotazione del trapano avvitatore a batteria sia consono all’utilizzo.

Attenzione nel caso di funzionamento prolungato il trapano avvitatore e la punta possono 
diventare caldi. Utilizzare guanti di protezione.
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 NUMERO GIRI A VUOTO 
• Velocità 1
• Velocità 2

COPPIA MASSIMA

CAPACITA' MANDRINO

TENSIONE BATTERIA

RUMORE 
                LIVELLO POTENZA SONORA LwA                Incertezza della misura KwA

                LIVELLO PRESSIONE SONORA LpA                Incertezza della misura KpA

VALORE EMISSIONE VIBRAZIONE ah                 Incertezza della misura K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

DATI TECNICI

DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALI PREVISTI DURANTE L’UTILIZZO DEL TRAPANO AVVITATORE 
A BATTERIA

 La mancata osservanza delle seguenti avvertenze può causare lesioni fisiche e/o patologie.

UTILIZZARE SEMPRE GUANTI DI PROTEZIONE DURANTE L’UTILIZZO 
DELTRAPANO AVVITATORE A BATTERIA

INDOSSARE SEMPRE DISPOSITIVI OTOPROTETTORI QUANDO SI ADOPERA 
TRAPANO AVVITATORE A BATTERIA

INDOSSARE SEMPRE GLI OCCHIALI PROTETTIVI QUANDO SI ADOPERA 
TRAPANO AVVITATORE A BATTERIA O QUANDO SI ESEGUE L’ATTIVITÀ DI 
MANUTENZIONE

UTILIZZARE SEMPRE CALZATURE DI SICUREZZA   

Ulteriori dispositivi di protezione individuali da utilizzare in funzione dei valori riscontrati nell’indagine di     
igiene ambientale/analisi rischi nell’eventualità che i valori superino i limiti previsti dalle vigenti normative.
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MODALITA’ D’USO 
Nota: Il trapano avvitatore funziona solo quando accoppiato alla batteria Beta 1994BL 12V-2AH.

Inserimento punta
Ruotare il mandrino (1) per aprire le ganasce.
Inserire l’accessorio desiderato al centro e stringere le ganasce fino a che l’accessorio è fissato 
saldamente.

Impostazione verso di rotazione 
Per avvitamento, rotazione in senso orario, premere completamente il tasto (3) verso sinistra rispetto 
al lato operatore.    
Per svitamento, rotazione in senso anti-orario, spostare il tasto (3) verso destra rispetto al lato operatore.

Impostare il verso di rotazione con utensile non in funzione

Modalità avvitatore 
Ruotando l’anello (2) è possibile selezionare, in maniera crescente, da 1 a 20 la coppia in modalità 
avvitatore:
1-7 per operazioni su piccole viti
8-14 per operazioni su materiali morbidi
15-20 per operazioni su materiali morbidi o duri 

Modalità trapano 
Ruotando l’anello (2) su  si seleziona la modalità trapano per operazioni di perforazione.

Selezione velocità 
Spostare il tasto (9) per selezionare la velocità di rotazione:
1 – velocità di rotazione bassa, per operazioni di avvitamento/svitamento o con punte trapano di grande 
diametro 
2 – velocità di rotazione alta, per operazioni con punte trapano di piccolo diametro

Selezionare la coppia e la velocità con utensile non in funzione 

LEGENDA
1. Parte anteriore mandrino
2. Anello per regolazione coppia modalità avvitatore/
    selezione modalità trapano
3. Tasto per selezione verso di rotazione
4. Impugnatura
5. Tasto per sblocco batteria
6. Batteria
7. Tasto On/Off 
8. Luce LED integrata
9. Tasto per selezione velocità
10. Indicatore carica batteria
11. Clip cintura

118
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Avviamento / Arresto
Per mettere in funzione il trapano avvitatore nella modalità selezionata premere il tasto On/Off (7). 
La velocità di rotazione è proporzionale alla pressione esercitata col dito su questo tasto.
Quando il trapano avvitatore è in funzione si accende anche la luce LED integrata (8).  
Al rilascio del tasto On/Off si arresta rapidamente e il LED si spegne.
Per prevenire avvii accidentali quando non si utilizza il trapano avvitatore posizionare il tasto (3) al 
centro in modo da bloccare il tasto On/Off (7). 

Nota: Quando il trapano avvitatore è sottoposto a sovraccarichi e/o si surriscalda rilasciare il tasto 
On/Off per far raffreddare l’utensile.

Collegamento Batteria 1994BL 12V-2AH
Inserire la batteria nell’apposita sede al di sotto dell’impugnatura.
Per scollegare la batteria premere i tasti di sblocco batteria (5) e disinserirla.
Scollegare la batteria al termine di ogni utilizzo e inserirla nel caricabatterie per la ricarica.
Caricare le batterie con caricatore Beta 1994CB 12V attenendosi alle relative istruzioni.

Livello di carica 
Indicato da LED (10)
- 3 LED accesi: livello carica massimo 
- 2 LED accesi: livello carica medio
- 1 LED acceso: livello carica basso 

MANUTENZIONE
Gli interventi di manutenzione e di riparazione devono essere eseguiti da personale specializzato. Per 
tali interventi potete rivolgervi al centro riparazioni di Beta Utensili S.p.A.

SMALTIMENTO
Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull’apparecchiatura o sulla confezione indica che il prodotto, 
alla fine della sua vita utile, deve essere smaltito separatamente dagli altri rifiuti urbani.
L’utilizzatore che intendesse smaltire questo strumento può:
- Consegnarlo presso un centro di raccolta di rifiuti elettronici od elettrotecnici.
- Riconsegnarlo al proprio rivenditore al momento dell’acquisto di uno strumento equivalente.
- Nel caso di prodotti ad uso esclusivo professionale, contattare il produttore che dovrà disporre una
  procedura per il corretto smaltimento.
Il corretto smaltimento di questo prodotto permette il riutilizzo delle materie prime in esso contenute ed 
evita danni all’ambiente ed alla salute umana.
Lo smaltimento abusivo del prodotto costituisce una violazione della norma sullo smaltimento di rifiuti 
pericolosi, comporta l’applicazione delle sanzioni previste. 

GARANZIA
Questo utensile è fabbricato e collaudato secondo le norme attualmente vigenti nella Comunità 
Europea. È coperto da garanzia per un periodo di 12 mesi per uso professionale o 24 mesi per uso non 
professionale.
Vengono riparati guasti dovuti a difetti di materiale o di produzione mediante ripristino o sostituzione dei 
pezzi difettosi a nostra discrezione.
L’effettuazione di uno o più interventi nel periodo di garanzia non modifica la data di scadenza della 
stessa.
Non sono soggetti a garanzia difetti dovuti a usura, uso errato od improprio, rotture causate da colpi e/o 
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cadute. Inoltre la garanzia decade quando vengono apportate modifiche, quando trapano avvitatore a 
batteria viene manomesso o quando viene inviato all’assistenza smontato.
Sono espressamente esclusi danni causati a persone e/o cose di qualsiasi genere e/o natura, diretti 
e/o indiretti.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITÀ 
Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilità che il prodotto descritto è conforme a tutte le disposizioni 
pertinenti alle seguenti Direttive e relative modifiche: 
• Direttiva Macchine 2006/42/CE 
• Direttiva Compatibilità Elettromagnetica (E.M.C.) 2014/30/UE;
• Direttiva sulla restrizione dell’uso di determinate sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche
  ed elettroniche (Ro.H.S.) 2011/65/UE;

Il Fascicolo Tecnico è disponibile presso: 
BETA UTENSILI S.p.A. 
Via A. Volta 18 
20845 Sovico (MB)
ITALIA
         14/04/2022
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Store the safety instructions with care and hand them over to the users.

PURPOSE OF USE
-  The cordless reversible drill driver can be used for the following purpose:

• drilling metal, wood and plastic
• assembling threaded connecting parts;
• the tool can also be used in the open air away from water and humidity
• for use only in combination with rechargeable batteries, item Beta 12V

-    The cordless reversible drill driver must not be used for the following operations: 
• use in environments containing potentially explosive atmospheres;
• locking operating button with adhesive tape or clamps;
• use with any batteries other than stated batteries; 

WORK AREA SAFETY 

Operate the cordless drill driver away from rain and humidity.

Do not operate the cordless drill driver in environments containing potentially explosive 
atmospheres, because sparks may be generated which can ignite the dust or fumes.

While using the cordless drill driver for jobs performed high from the ground, take all necessary 
precautions, to eliminate or minimize risk to other workers, following the accidental falling of the 
equipment (for example, isolation of the work area and proper signs)..

Avoid contact with live equipment, because the cordless drill driver is not insulated, and contact 
with live parts can cause electric shocks. 

Keep children and bystanders away from your workplace while operating the cordless drill driver. 
Distractions from other people can cause you to lose control over the cordless drill driver.

OPERATION MANUAL AND INSTRUCTIONS FOR CORDLESS DRILL DRIVER MANUFACTURED 
BY:

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALY

Original documentation drawn up in ITALIAN.

IMPORTANT! READ THIS MANUAL THOROUGHLY BEFORE USING THE 
DRILL DRIVER. FAILURE TO COMPLY WITH THE SAFETY STANDARDS AND 
OPERATING INSTRUCTIONS MAY RESULT IN SERIOUS INJURY.

          CAUTION
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PERSONNEL SAFETY
- Stay alert; watch what you are doing. Do not use the cordless drill driver while tired or under the 

influence of drugs, alcohol or medication.
- Always use such personal protective equipment as stated in the next section, “Personal protective 

equipment to wear while operating cordless drill driver”
- While operating the drill driver, make sure you are in a safe position, keeping balance at all times. A 

safe working position and a proper body posture enable better control of the cordless drill driver in 
unexpected situations.

- Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from moving parts.

ACCURATE USE OF THE CORDLESS DRILL DRIVER   
- Do not hold the workpiece by hand or against your body.
  Use clamping devices or a vice to secure and support the workpiece. 
- Do not overload the cordless drill driver. .
- Always check that the machine is free from defects. Do not use a cordless drill driver that has a 

defective on/off switch. A drill driver that can no longer be stopped or started is dangerous and must 
be repaired.

- Make any adjustments with the drill driver switched off. Disconnect the battery when not used. This 
precaution will prevent the impact wrench from being accidentally started.

- Do not modify cordless  the drill driver. This can reduce the effectiveness of safety measures and 
increase operator risk.

- Have the cordless drill driver repaired only through a trained repair person and only using original 
replacement parts. For such jobs, you can contact Beta Utensili S.p.A.’s repair centre.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR CORDLESS DRILL DRIVER 
- While the drill driver is being used, any accidental breakages of individual accessories may cause 

pieces to be thrown at high speed. Wear suitable PPE (see next section).
- When using the drill driver, the operator may experience discomfort in the hands, arms, shoulders, or 

neck area.
- Avoid contact with moving parts of the drill driver, since these can cause injuries.
- Make sure that the direction of rotation of the cordless drill driver is fit for use.

Caution: If the drill driver is used over a protracted period of time, both the driver and the drill may 
become hot. Wear protective gloves.
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 NUMBER OF REVOLUTIONS IN IDLE MODE
• Speed 1
• Speed 2

MAXIMUM TORQUE

SPINDLE CAPACITY

BATTERY VOLTAGE

NOISE 
                SOUND POWER LEVEL LwA                Measuring uncertainty KwA

                SOUND PRESSURE LEVEL LpA                Measuring uncertainty KpA

VIBRATION EMISSION VALUE ah                 Measuring uncertainty K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

TECHNICAL DATA

PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT TO WEAR WHILE OPERATING CORDLESS DRILL DRIVER
Failure to observe the following warnings may result in physical injury and/or disease.

ALWAYS WEAR PROTECTIVE GLOVES WHILE OPERATING CORDLESS DRILL 
DRIVER.

ALWAYS WEAR HEARING PROTECTION WHILE OPERATING CORDLESS DRILL 
DRIVER.

ALWAYS WEAR EYE PROTECTION WHILE OPERATING CORDLESS DRILL 
DRIVER OR PERFORMING MAINTENANCE JOBS.

ALWAYS WEAR SAFETY SHOES. 

Additional personal protective equipment to wear according to the values found in the environmental/hygiene 
analysis survey, if the values exceed the limits under current regulations.
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USE 
Note: The drill driver can only be operated in combination with Beta's battery item 1994BL 12V-2AH.

Drill insertion
Rotate spindle (1) to open the jaws.
Insert the required accessory into the middle and tighten the jaws until the accessory is firmly fixed.

Setting direction of rotation 
For screwing, clockwise rotation, press button (3) fully to the left in relation to the operator side.
For unscrewing, anti-clockwise rotation, move button (3) to the right relative to the operator side.

Set direction of rotation with tool not operating

Screwdriver mode 
Rotate ring (2) to enable the torque to be selected in growing order (1 to 20):
1-7 for jobs on small screws
8-14 for jobs on soft materials
15-20 for jobs on soft or hard materials

Drill mode 
Rotate ring (2) on   ; the drill mode will be selected to enable drilling jobs to be carried out.

Speed selection 
Shift button (9) to select the speed of rotation:
1 – low speed of rotation, for screwing/unscrewing operations or jobs with large diameter drills
2 – high speed of rotation, for jobs with small diameter drills.

Select the torque and speed with the tool not operating. 

PARTS LEGEND
1. Spindle front. 
2. Torque adjustment ring for impact wrench mode/drill 
    mode selection
3. Rotation selector button 
4. Handle
5. Battery unlocking button
6. Battery
7. On/Off button 
8. Built-in LED indicator
9. Speed selection button
10. Battery charge indicator
11. Belt clip 

118
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Start / Stop
To start the drill driver in the selected mode, press on/off button (7). 
The speed of rotation is proportional to the amount of pressure exercised with one's finger on this 
button.
When the drill driver is operated, built-in LED indicator also turns on (8).    
Releasing the on/off button will cause the cordless drill driver to stop quickly and LED indicator to turn 
off.
To prevent accidental start-up of the impact wrench when not in use, shift button (3) to the middle, in 
order to lock on/off button (7). 

Note: When the drill driver is overloaded and/or overheated. Release the on/off button to leave the tool 
to cool down.

Connection to battery 1994BL 12V-2AH
Insert the battery into the slot under the handle.
To disconnect the battery, press battery unlocking buttons (5) and disconnect it.
Disconnect the battery after each use and charge it in the battery charger.
Charge the batteries with the Beta 1994CB 12V charger; follow the related instructions.

Charge level
Indicated by LED (10)
- 3 LEDs on: maximum battery charge 
- 2 LEDs on: medium battery charge
- 1 LED on: low battery charge  

MAINTENANCE
Maintenance and repair jobs must be carried out by trained personnel only. For such jobs, you can 
contact Beta Utensili S.P.A.’s repair centre through your Beta dealer.

DISPOSAL
The crossed-out wheelie bin symbol on the equipment or packaging means that the product should be 
collected separately from other types of urban waste at the end of its useful life.
Any user who is going to dispose of this tool shall:
- deliver it to an appropriate collection facility for electronic or electrotechnical equipment;
- return it to the dealer upon purchase of a new, equivalent tool;
- in case of a product for professional use only, contact the manufacturer, who will arrange for the
  product to be properly disposed of.
Proper disposal of this product allows the raw materials contained in it to be reused and prevents 
damage to the environment or human health.
Illegal disposal of this product is a violation of the provision concerning the disposal of hazardous waste 
and will give way to the application of such fines as provided for under current regulations.

WARRANTY
This tool is manufactured and tested according to current European Community standards. It is 
covered by a 12-month warranty for professional use or a 24-month warranty for nonprofessional use.
We will repair any breakdowns caused by material or manufacturing defects, by fixing the defective 
pieces or replacing them at our discretion.
Should assistance be required once or several times during the warranty period, the expiry date of this 
warranty will remain unchanged.
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This warranty will not cover defects due to wear, misuse or breakdowns caused by blows and/or falls. 
In addition, this warranty will no longer be valid if any changes are made, when the cordless impact 
wrench is forced or sent to the customer service in pieces.
This warranty explicitly excludes any damage to people and/or things, whether direct or consequential.

DECLARATION OF CONFORMITY 
We hereby declare, assuming full responsibility, that the described product complies with all the relevant 
provisions of the following Directives and amendments thereto: 
• Machine Directive 2006/42/EC; 
• Electromagnetic Compatibility Directive (EMC) 2014/30/EU;
• Directive on the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic 
  equipment (RoHS) 2011/65/EU.

The Technical Brochure is available at: 
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB) 
ITALY
         14/04/2022
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Garder scrupuleusement les instructions sur la sécurité et les remettre au personnel concerné.

DESTINATION D’UTILISATION
-  La perceuse visseuse réversible à batterie est destinée à l'usage suivant :

• perçage du métal, du bois et du plastique
• assemblage d’éléments de raccordement fileté ;
• l'outil peut également être utilisé dans des endroits ouverts et protégés de l'eau et de l'humidité
• à utiliser uniquement avec les batteries rechargeables Beta 12V

- Les opérations suivantes sont interdites :  
• utiliser la clé à chocs sans fil dans des lieux contenant des atmosphères potentiellement explosives ;
• bloquer le bouton d’actionnement avec du ruban adhésifs ou des colliers ;
• utiliser des batteries différentes de celles préconisées 

SÉCURITÉ DU POSTE DE TRAVAIL 

Utilisez la perceuse visseuse sans fil à l'abri de la pluie et de l'humidité.

Ne pas utiliser la perceuse visseuse sans fil dans des lieux présentant des atmosphères 
potentiellement explosives car les étincelles peuvent donner feu aux poussières ou aux vapeurs.

Lors de l’utilisation de la perceuse visseuse sans fil pour les travaux effectués en hauteur, adopter 
toutes les mesures de prévention pour éliminer ou réduire au minimum les risques envers les 
autres travailleurs, dus notamment aux possibles chutes accidentelles de l’outil (en délimitant par 
exemple la zone de travail et en prévoyant des signaux visibles etc.).

Éviter le contact avec des appareils sous tension : la perceuse visseuse sans fil n’est pas isolée et 
le contact avec des éléments sous tension peut provoquer une secousse électrique. 

Empêcher que des enfants ou des visiteurs s’approchent du poste de travail pendant les 
opérations avec la perceuse visseuse sans fil. La présence d’autres personnes peut distraire 
l’opérateur qui peut perdre le contrôle de la perceuse visseuse sans fil.

NOTICE D’UTILISATION ET INSTRUCTIONS POUR LA PERCEUSE VISSEUSE SANS FIL 
PRODUITE PAR :

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIE

Documentation rédigée à l’origine en langue ITALIENNE.

IL EST IMPORTANT DE LIRE INTÉGRALEMENT LE PRÉSENT MANUEL AVANT 
D’UTILISER LA PERCEUSE VISSEUSE. LE NON-RESPECT DES NORMES DE 
SÉCURITÉ ET DES INSTRUCTIONS D’UTILISATION PEUT PROVOQUER DE 
GRAVES ACCIDENTS.

          ATTENTION
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RECOMMANDATIONS POUR LA SÉCURITÉ DU PERSONNEL
- La plus grande attention doit être apportée aux actions effectuées. Ne pas utiliser la visseuse perceuse 

sans fil en cas de fatigue ou sous l’effet de drogues, de boissons alcooliques ou de médicaments.
- Utiliser systématiquement les équipements de protection individuelle indiqués dans le paragraphe 

suivant “Équipements de protection individuelle prévus lors de l'utilisation de la perceuse visseuse 
sans fil”

- Lors des opérations avec la perceuse visseuse, veiller à adopter une position sûre permettant de 
maintenir l'équilibre à tout moment. Une position de travail sûre et une posture correcte du corps 
permettent le plein contrôle de la perceuse visseuse sans fil en cas de situations imprévues.

- Ne pas porter de vêtements larges. Ne pas porter de bracelets ou de chaînettes. Faire en sorte que la 
chevelure, les vêtements et les gants soient toujours loin des parties en mouvement.

UTILISATION PRÉCISE DE LA PERCEUSE/VISSEUSE SANS FIL   
- Ne pas tenir la pièce usinée dans la main ou bloquée par le corps.
 Bloquer et soutenir la pièce usinée au moyen de dispositifs de serrage ou d'étaux. 
- Ne pas soumettre la perceuse visseuse sans fil à surcharge. 
- Contrôler systématiquement l’intégrité de la machine. N’utiliser aucune perceuse visseuse sans fil 

dont l’interrupteur de mise en marche/arrêt est défectueux. Une perceuse visseuse sans fil qui ne peut 
plus être arrêtée ou mise en marche est dangereux et doit être réparé.

- Effectuer les réglages de la perceuse visseuse lorsqu’elle est éteinte. Débrancher la batterie en cas 
d’inutilisation. Cette mesure préventive empêche les démarrages accidentels.

- La perceuse visseuse ne doit pas être modifiée. Les modifications peuvent réduire l’efficacité des 
mesures de sécurité et augmenter les risques pour l’opérateur.

- Faire réparer la perceuse visseuse sans fil seulement et exclusivement par un personnel spécialisé et 
en utilisant uniquement des pièces de rechange originales.  Pour ces interventions, vous pouvez vous 
adresser au centre des réparations de Beta Utensili S.p.A.

INSTRUCTIONS DE SÉCURITÉ POUR LA PERCE PERCEUSE  SANS FIL 
- Lors de l'utilisation de la perceuse visseuse, la rupture accidentelle des accessoires peut projeter des 

pièces à grande vitesse, utiliser les EPI appropriés décrits dans le paragraphe suivant.
- Pendant l’utilisation de la perceuse visseuse, il est possible que l’opérateur éprouve des sensations 

gênantes aux mains, bras, épaules et dans la zone du cou.
- Éviter le contact avec des éléments en mouvement de la perceuse visseuse car ils peuvent causer 

des lésions
- S’assurer que le sens de rotation de la perceuse visseuse sans fil soit approprié à l’utilisation.

Attention : en case de fonctionnement prolongé, la perceuse visseuse et le foret peuvent devenir 
chaudes. Utiliser des gants de protection. 
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 NOMBRE DE TOURS À VIDE  
• Vitesse 1
• Vitesse 2

COUPLE MAXIMAL

CAPACITÉ MANDRIN

TENSION BATTERIE

BRUIT 
                NIVEAU DE PUISSANCE SONORE LwA                Incertitude de la taille KwA

                NIVEAU DE PRESSION SONORE LpA                Incertitude de la taille KpA

VALEUR ÉMISSION VIBRATION ah                 Incertitude de la taille K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

DONNÉES TECHNIQUES

ÉQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE PRÉVUS LORS DE L’UTILISATION DE LA PERCEUSE 
VISSEUSE SANS FIL

 Le non-respect des recommandations suivantes peut causer des lésions physiques et/ou des pathologies.

UTILISER SYSTÉMATIQUEMENT DES GANTS DE PROTECTION PENDANT 
L’UTILISATION DE LA PERCEUSE VISSEUSE SANS FIL.

PORTER SYSTÉMATIQUEMENT DES ÉQUIPEMENTS DE PROTECTION DE L’OUÏE 
PENDANT L’UTILISATION DE LA PERCEUSE VISSEUSE SANS FIL.

PORTER SYSTÉMATIQUEMENT DES LUNETTES DE PROTECTION PENDANT 
L’UTILISATION DE LA PERCEUSE VISSEUSE SANS FIL OU PENDANT L’ACTIVITÉ 
DE MAINTENANCE.

UTILISER SYSTÉMATIQUEMENT DES CHAUSSURES DE SÉCURITÉ.     

Autres équipements de protection individuelle à utiliser en fonction des valeurs relevées au cours de 
l’analyse d’hygiène environnementale/des risques si les valeurs dépassent les limites prévues par les normes 
en vigueur.
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MODE D’EMPLOI  
Note: la perceuse visseuse fonctionne uniquement avec la batterie Beta 1994BL 12V-2AH.

Insertion du foret
Tourner le mandrin (1) pour ouvrir les mâchoires.
Insérer l'accessoire souhaité au centre et serrer les mâchoires jusqu'à ce que l'accessoire soit 
fermement fixé.

Réglage du sens de rotation
Pour le vissage, rotation horaire, appuyer sur la touche (3) complètement à gauche par rapport au côté 
opérateur. 
Pour le dévissage, rotation antihoraire, déplacer la touche (5) vers la droite par rapport au côté opérateur. 

Régler le sens de rotation lorsque l'outil est à l'arrêt 

Mode clé à chocs
En tournant l’anneau (2), il est possible de sélectionner le couple de 1 à 20, de manière croissante, en 
mode clé à chocs :
1-7 pour les opérations sur petites vis
8-14 pour les opérations sur matériaux souples
15-20 pour les opérations sur matériaux souples ou durs  

Mode perceuse 
Tourner l’anneau (2) sur  pour sélectionner le mode perceuse pour les opérations de perçage.

Sélection de la vitesse 
Déplacer le bouton (9) pour sélectionner la vitesse de rotation :
1 - faible vitesse de rotation, pour les opérations de vissage/dévissage ou avec des pointes de perceuse 
de grand diamètre ;
2 - vitesse de rotation élevée, pour les opérations avec des pointes de perceuse de petit diamètre.

Sélectionner le couple et la vitesse lorsque l'outil est à l'arrêt. 

LÉGENDE
1. Partie avant mandrin
2. Anneau de réglage du couple mode clé à 
    chocs/sélection mode perceuse
3. Touche pour sélection du sens de rotation
4. Branche 
5. Touche de déverrouillage de la batterie 
6. Batterie 
7. Touche Mise en marche/Arrêt
8. Lumière à LED intégrée
9. Touche de sélection de la vitesse
10. Indicateur de charge de  batterie
11. Clip pour ceinture 

118

1 2

3

5

9

10

6

7

4



18

 
ISTRUZIONI PER L’USO INOTICE D'UTILISATION ET INSTRUCTIONS FR

Mise en marche/arrêt
Pour mettre en marche la perceuse visseuse dans le mode sélectionné, appuyer sur la touche Mise en 
marche/Arrêt (7). 
La vitesse de rotation est proportionnelle à la pression exercée avec le doigt sur ce bouton.
Lorsque la perceuse visseuse est mise en marche, le voyant LED intégré (7) s'allume également.   
Lorsque la touche Mise en marche/Arrêt est relâchée, la clé à chocs sans fil s'arrête rapidement et la 
LED s'éteint.
Pour prévenir les démarrages accidentels lorsque la clé à chocs n'est pas utilisée, placer la clé (3) au 
centre afin de verrouiller la touche de mise en marche (7). 

Note: Lorsque la perceuse/visseuse est soumise à des surcharges et/ou des surchauffes.
Relâcher le bouton On/Off pour laisser refroidir l'outil.

Connexion à la batterie 1994BL 12V-2AH
Insérer la batterie dans son emplacement, sous la poignée.
Pour déconnecter la batterie, appuyer sur les boutons de déverrouillage de la batterie (5) et la 
déconnecter.
Débrancher la batterie après chaque utilisation et l’insérer dans le chargeur pour la recharger.
Charger les batteries avec le chargeur Beta 1994CB 12V en respectant les instructions.

Niveau de charge 
Indiqué par la LED (10)
- 3 LED allumées : niveau de charge maximal 
- 2 LED allumées : niveau de charge moyen
- 1 LED allumée : niveau de charge faible 

MAINTENANCE
Les interventions de maintenance et de réparation doivent être effectuées par un personnel spécialisé. 
Pour ces interventions, vous pouvez vous adresser au centre des réparations de Beta Utensili S.p.A.

ÉCOULEMENT
Le symbole du bac barré reporté sur l'appareil ou sur l'emballage indique que le produit, à la fin de sa 
durée de vie, doit être écoulé séparément des autres déchets urbains.
L’utilisateur qui doit écouler cet instrument peut :
- le remettre à un centre de collecte de déchets électroniques ou électrotechniques ;
- le retourner au vendeur au moment de l'achat d'un instrument équivalent ;
- en cas de produit à usage professionnel exclusif, contacter le producteur qui devra disposer d'une
  procédure pour l'écoulement correct.
L'écoulement correct de ce produit permet la réutilisation des matières premières qui le composent et 
évite les dommages à l'environnement et à la santé humaine.
L'écoulement illégal du produit représente une violation de la norme sur l'écoulement des déchets 
dangereux et comporte l'application des sanctions prévues.

 
 

GARANTIE
CetCet outil est fabriqué et testé conformément aux normes actuelles de la Communauté européenne 
et est couverte par une garantie de 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 24 mois pour une 
utilisation non professionnelle. Toutes les pannes dues à un défaut matériel ou de production seront 
réparées, en ajustant ou en remplaçant les pièces défectueuses à notre discrétion. 
La réalisation d’une ou de plusieurs interventions pendant la période de garantie n’en modifie pas la 
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date d’échéance.
La garantie ne couvre pas les problèmes dus à l’usure des composants, à un usage erroné ou incorrect 
de l’outil, aux ruptures causées pas des coups et/ou des chutes. La garantie ne s’appliquera pas en cas 
de modifications ou d’altérations ou bien si la clé à chocs sans fil est envoyée à l’assistance technique 
démontée.
Tous les dommages causés aux personnes et/ou aux biens, directs et/ou indirects et de quelque genre 
ou nature que ce soit, sont exclus de la garantie.

DÉCLARATION DE CONFORMITÉ  
Nous déclarons sous note responsabilité que le produit décrit est conforme à toutes les dispositions 
pertinentes des directives suivantes et modifications successives : 
• Directive Machines 2006/42/CE ; 
• Directive Compatibilité Électromagnétique (E.M.C.) 2014/30/UE ;
• Directive sur la restriction de l’emploi de certaines substances dangereuses dans les appareils 
  électriques et électroniques (Ro.H.S.) 2011/65/UE.

Le Fascicule Technique est disponible chez : 
BETA UTENSILI S.p.A. 
Via A. Volta, 18 
20845 Sovico (MB)
ITALIE
         14/04/2022
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Die Sicherheitsanweisungen sorgfältig aufbewahren und dem Bedienerpersonal übergeben.

BESTIMMUNGSZWECK
-  Der Akku-Bohrschrauber mit Rechts- und Linkslauf ist für den folgenden Gebrauch bestimmt:

• Bohren von Metall, Holz und Kunststoff
• Zusammenbau von Schraubverbindungen mit Gewinde;
• Das Gerät kann auch an offenen, vor Wasser und Feuchtigkeit geschützten Orten 
  verwendet werden
• Verwendung nur mit aufladbaren Beta 12V Batterien.

- Unzulässig sind die folgenden Vorgänge:   
• Unzulässig ist der Gebrauch in explosionsfähiger Arbeitsumgebung;
• Es ist verboten, die Betätigungstaste mi Klebeband oder Kabelschellen zu blockieren;
• Es ist verboten, andere Batterien, als die hier angegebenen zu verwenden;  

SICHERHEIT DES ARBEITSPLATZES 

Verwenden Sie den Akku-Bohrschrauber nicht im Regen oder bei Feuchtigkeit.

Den Akku-Bohrschrauber nicht in explosionsfähiger Umgebung verwenden, da sich Funken 
entwickeln können, die Staub oder Dämpfe entflammen könnten.

Während des Gebrauchs des Akku-Bohrschraubers in Höhe alle Sicherheitsmaßnahmen treffen, 
um die Risiken hinsichtlich möglichen Herunterfallen der Gerätschaften zu beseitigen oder zu 
reduzieren.  (zum Beispiel Abgrenzung des Arbeitsbereichs, angemessene Beschilderung usw.).

Den Kontakt mit unter Spannung stehenden Geräten vermeiden: der Akku-Bohrschrauber ist 
nicht isoliert und der Kontakt mit unter Spannung stehenden Teilen kann einen elektrischen 
Schlag verursachen. 

Dafür sorgen, dass sich Kinder oder Besucher nicht dem Arbeitsplatz nähern können, wenn Sie 
mit dem Akku-Bohrschrauber arbeiten. Der Aufenthalt anderer Personen lenkt bei der Arbeit ab, 
wodurch die Kontrolle über den Akku-Bohrschrauber verloren gehen könnte.

GEBRAUCHS- UND BEDIENUNGSANLEITUNG FÜR AKKU-BOHRMASCHINE HERGESTELLT 
VON:

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALY

Dokumentation Original in ITALIENISCHER SPRACHE verfasst.

WICHTIG! VOR GEBRAUCH DES BOHRSCHRAUBERS DIESE 
BEDIENUNGSANLEITUNGEN VOLLSTÄNDIG LESEN. DIE NICHTBEACHTUNG 
DER SICHERHEITSVORSCHRIFTEN UND DER BEDIENUNGSANLEITUNGEN 
KANN SCHWERE VERLETZUNGEN VERURSACHEN.

          ACHTUNG
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HINWEISE FÜR DIE SICHERHEIT DES PERSONALS
- Bei der Arbeit mit dem Akku-Schlagschrauber ist stets mit höchster Vorsicht und Konzentration 

vorzugehen. Auf keinen Fall mit dem Akku-Bohrschrauber arbeiten, wenn Sie müde oder unter 
Drogen-, Alkohol- oder Medikamenteneinfluss stehen.

- Stets die im folgenden Abschnitt “Während des Gebrauchs des Akku-Bohrschraubers vorgesehene 
persönliche Schutzausrüstung”

- Während der Arbeiten mit dem Bohrschrauber den Körper im Gleichgewicht halten und einen sicheren 
Stand suchen. Dies erlaubt eine bessere Kontrolle über den Akku-Bohrschrauber im Falle von 
unerwarteten Situationen.

- Keine weite Kleidung, Armbänder, Armreife und Halsketten tragen. Haare, Kleidung und Handschuhe 
in Sicherheitsabstand zu sich drehenden Teilen halten.

NAUWKEURIG GEBRUIK VAN DE ACCUBOOR SCHROEFMACHINE A  
- Das Werkstück nicht in der Hand halten oder mit dem Körper blockieren.
  Das Werkstück unter Verwendung von Spannvorrichtungen oder Schraubstöcken blockieren 
  und abstützen. 
- Den Akku-Bohrschrauber nicht überlasten.  
- Stets die Unversehrtheit der Maschine überprüfen. Verwenden Sie keine Akku-Bohrschrauber deren 

Start/Stopp-Schalter fehlerhaft ist. Ein Bohrschrauber, der weder angehalten noch gestartet werden 
kann, ist gefährlich und muss repariert werden.

- Die Einstellungen des Bohrschraubers ausgeschaltet vornehmen. Den Akku trennen, wenn er nicht 
verwendet wird. Diese Vorsichtsmaßnahme verhindert das unabsichtliche Anlassen des Gerätes.

- Der Bohrschrauber darf nicht umgerüstet werden. Die Änderungen können die Wirksamkeit der 
Sicherheitsmaßnahmen verringern und somit das Risiko für den Bediener erhöhen.

- Der Akku-Bohrschrauber darf ausschließlich von Fachpersonal repariert werden, das nur Original-
Zubehörteile verwendet. Für diese Arbeiten können Sie sich ans Reparaturzentrum von Beta Utensili 
S.p.A. wenden.

SICHERHEITSHINWEISE FÜR AKKUBOHRER SCHRAUBER 
- Während des Gebrauchs des Bohrschraubers können bei versehentlichen Brüchen einzelner 

Zubehörteile mit hoher Drehzahl in die Luft geschleudert werden; verwenden Sie daher immer die im 
nächsten Abschnitt beschriebenen PSA.

- Bei der Benutzung des Bohrschraubers ist es möglich, dass der Bediener ein unangenehmes Gefühl 
in Händen, Armen, Schultern und Nackenbereich verspürt.

- Den Kontakt mit sich drehenden Teilen des Bohrschraubers vermeiden, weil diese Verletzungen 
verursachen können.

- Überprüfen Sie, dass die Drehrichtung des Akku-Bohrschraubers richtig eingestellt ist.

Achtung: Bei längerem Gebrauch können der Bohrschrauber und der Bohrer heiß werden. 
Verwenden Sie Schutzhandschuhe.



22

 
BEDIENUNGSANLEITUNG DE

 DREHZAHL IM LEERLAUF 
• Drehzahl 1
• Drehzahl 2

MAXIMALES DREHMOMENT

BOHRFUTTERKAPAZITÄT

BATTERIESPANNUNG

GERÄUSCHMESSUNG 
                SCHALLLEISTUNGSPEGEL LwA                Unsicherheit der Messung KwA

                SCHALLDRUCKPEGEL LpA                Unsicherheit der Messung KpA

SCHWINGUNGSEMISSIONSWERT ah                 Unsicherheit der Messung K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

TECHNISCHE DATEN

WÄHREND DES GEBRAUCHS DES AKKU-BOHRSCHRAUBERS VORGESEHENE PERSÖNLICHE 
SCHUTZAUSRÜSTUNG

Die Nichtbeachtung der folgenden Warnhinweise kann zu körperlichen Verletzungen und/oder Krankheiten 
führen.

BEI DEM GEBRAUCH DES AKKU-BOHRSCHRAUBERS STETS HANDSCHUHE 
VERWENDEN.

BEI DEM GEBRAUCH DES AKKU-BOHRSCHRAUBERS STETS GEHÖRSCHUTZ 
TRAGEN.

BEI DER ARBEIT MIT DEM AKKU-BOHRSCHRAUBER ODER WÄHREND DESSEN 
WARTUNG STETS EINE SCHUTZBRILLE TRAGEN.

STETS SICHERHEITSSCHUHE VERWENDEN.   

Die nachfolgende persönliche Schutzausrüstung ist zu verwenden, wenn die im Rahmen der  Raumhygie-
neuntersuchungen/Risikoanalyse ermittelten Werte die von den geltenden Vorschriften vorgesehenen 
Grenzwerte überschreiten.
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GEBRAUCHSMODUS 
Hinweis: Der Bohrschrauber funktioniert nur, wenn er mit der Batterie Beta 1994BL 12V-2AH gekoppelt 
ist.

Einsetzen des Bohrers
Die Spindel (1) drehen, um die Backen zu öffnen.
Das gewünschte Zubehör in die Mitte einsetzen und die Backen anziehen, bis das Zubehör fest 
befestigt ist.

Einstellung der Drehrichtung 
Zum Anziehen bzw. Einschrauben, Drehrichtung im Uhrzeigersinn, die Taste (3) vollständig nach links 
im Vergleich zur Bedienerseite drücken. 
Zum Abschrauben, Drehrichtung gegen den Uhrzeigersinn, die Taste (3) nach rechts im Vergleich zur 
Bedienerseite drücken. 

Die Drehrichtung bei nicht in Betrieb befindlichem Werkzeug einstellen

Schlagschrauber-Modus 
Den Ring drehen (2); dadurch kann das Drehmoment im Schlagschrauber-Modus in steigender 
Reihenfolge (1÷20) ausgewählt werden:
1-7 für Arbeiten mit kleinen Schrauben
8-14 für Arbeiten mit weichen Materialien
15-20 für Arbeiten mit weichen oder harten Materialien

Bohrer-Modus 
Den Ring (2) auf  drehen; dadurch wird der Bohrer-Modus für Bohrarbeiten ausgewählt.

Auswahl der Drehgeschwindigkeit 
Die Taste (9) bewegen, um die Drehgeschwindigkeit auszuwählen:
1 – niedrige Drehgeschwindigkeit, für Ein-/Abschraubarbeiten oder Arbeiten mit Bohrern mit großem 
Durchmesser
2 – hohe Drehgeschwindigkeit, für Arbeiten mit Bohrern mit kleinem Durchmesser

Den Drehmoment und die Drehgeschwindigkeit bei nicht in Betrieb befindlichem Werkzeug 
auswählen. 

LEGENDE
1. Vorderteil der Spindel
2. Ring zur Einstellung des Drehmoments im 
    Schlagschrauber-Modus / Auswahl des Bohrer-Modus
3. Wahltaste Rechts-/Linkslauf
4. Handgriff 
5. Akku-Entriegelungstaste
6. Akku
7. On/Off-Taste 
8. Integriertes LED-Licht
9. Taste zum Auswählen der Drehgeschwindigkeit
10. Batterieladeanzeige 
11. Gürtelgrip
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Start / Stopp
Zur Inbetriebsetzung des Bohrschraubers im ausgewählten Modus die On/Off-Taste (7) drücken. 
Die Drehgeschwindigkeit ist proportional zum auf dieser Taste mit dem Finger ausgeübten Druck.
Wenn der Bohrschrauber in Betrieb ist, schaltet sich auch das integrierte LED-Licht (8) ein.   
Beim Loslassen der Taste On/Off stoppt der Schlagschrauber schnell und die LED schaltet sich aus.
Um versehentliche Starts zu verhindern, wenn der Schlagschrauber nicht benutzt wird, die Taste (3) in 
der Mitte positionieren, damit die Starttaste (7) blockiert wird. 

Hinweis: Die On/Off-Taste loslassen, um das Werkzeug abkühlen zu lassen. Wenn der Bohrschrauber 
Überlasten ausgesetzt ist und/oder sich überhitzt.

Anschluss an die Batterie 1994BL 12V-2AH
Den Akku in das entsprechende, unter dem Griff befindliche Fach einsetzen.
Zum Trennen des Akkus die Akku-Entriegelungstasten (5) drücken und den Akku herausnehmen.
Den Akku nach jedem Gebrauch trennen und am Ladegerät zum Aufladen anschließen.
Die Batterien mit dem Ladegerät Beta 1994CB 12V entsprechend den Anleitungen aufladen.

Ladezustand 
Aangegeven door LED (10)
- 3 LED eingeschaltet: maximale Ladung 
- 2 LED eingeschaltet: mittlere Ladung
- 1 LED eingeschaltet: schwache Ladung 

WARTUNG
Die Wartungs- und Reparaturarbeiten dürfen nur von qualifiziertem Fachpersonal durchgeführt werden. 
Für diese Eingriffe können Sie sich an das Reparaturzentrum Beta Utensili S.P.A. wenden.

ENTSORGUNG
Das auf dem Gerät oder auf der Verpackung aufgeführte Symbol der durchgestrichenen Mülltonne 
weist darauf hin, dass das Produkt am Ende seiner Nutzzeit getrennt von anderen Abfällen entsorgt 
werden muss.
Der Benutzer kann wie folgt das Gerät entsorgen:
- es an einer Sondermüllentsorgungsstelle für elektronische und elektrotechnische Geräte abgeben;
- es dem Händler beim Kauf eines gleichwertigen Gerätes zurückzugeben;
- bei Produkten für den professionellen Gebrauch kontaktieren Sie den Hersteller, der für die korrekte
  Entsorgung sorgen muss.
Die korrekte Entsorgung dieses Produkts ermöglicht die Wiederverwertung der enthaltenen Rohstoffe 
und vermeidet Umwelt- und Gesundheitsschäden.
Die widerrechtliche Entsorgung des Produkts stellt eine Übertretung des Gesetzes für die Entsorgung von 
gefährlichen Abfällen dar und führt zur Anwendung einer vom Gesetz vorgesehenen Verwaltungsstrafe.

GARANTIE
Dieses Werkzeug wird nach den geltenden Normen der Europäischen Gemeinschaft hergestellt und 
geprüft und hat eine Garantie für einen Zeitraum von 12 Monaten für den beruflichen Gebrauch oder 
von 24 Monaten für den privaten Gebrauch.
Störungen, die auf Material- oder Fertigungsfehler zurückzuführen sind, werden unentgeltlich durch 
Reparatur oder Austausch der defekten Teile beseitigt bzw. wieder instandgesetzt.
Die Durchführung einer oder mehrerer Reparaturen unter Garantie hat keinerlei Auswirkungen auf die 
Garantiedauer des Werkzeugs.
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BEDIENUNGSANLEITUNG DE

Von der Garantie ausgeschlossen sind Fehler, die auf natürlichen Verschleiß, unsachgemäßen 
Gebrauch und Brüche infolge von Stößen und/oder Stürzen zurückzuführen sind. Die Garantie verfällt, 
wenn der Akku-Schlagschrauber verändert oder dem Kundendienst in beschädigtem oder zerlegtem 
Zustand übergeben wird.
Ausdrücklich ausgeschlossen sind Personen- und/oder Sachschäden jeglicher Herkunft, direkter und/
oder indirekter Art.

KONFORMITÄTSERKLÄRUNG 
Wir erklären in alleiniger Verantwortung, dass das Produkt allen einschlägigen Bestimmungen der 
folgenden Richtlinien und dazugehörigen Änderungen entspricht: 
• Maschinenrichtlinie 2006/42/EG; 
• Richtlinie über die elektromagnetische Verträglichkeit (EMV) 2014/30/EU;
• Richtlinie zur Beschränkung der Verwendung bestimmter gefährlicher Stoffe in Elektro- und 
  Elektronikgeräten (RoHS) 2011/65/EU.

Die technische Dokumentation und Akte ist verfügbar bei: 
The Technical Brochure is available at: 
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB) 
ITALIEN
         14/04/2022
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Guarde con cuidado las instrucciones de seguridad y entréguelas al personal usuario.

DESTINO DE USO
-  El taladro atornillador reversible a batería está destinado al siguiente uso:

• perforación de metal, madera y plástico
• enroscar y desenroscar utilizando vasos de impacto
• la herramienta también puede utilizarse en lugares abiertos protegidos del agua y  la humedad
• utilice tan sólo acoplado a baterías recargables Beta 12V

- No están permitidas las siguientes operaciones: 
• está prohibido el uso en medios que contienen atmósferas potencialmente explosivas;
• está prohibido bloquear la tecla de accionamiento con cinta adhesiva o abrazaderas;
• queda prohibido utilizar baterías diferentes de las indicadas; 

SEGURIDAD DEL PUESTO DE TRABAJO 

Utilice el taladro atornillador inalámbrico fuera de la lluvia y la humedad.

No utilice el taladro atornillador a batería en medios que contienen atmósferas potencialmente 
explosivas porque podrían producirse chispas que podrían incendiar polvos o vapores.

Durante la utilización del taladro atornillador a batería en caso de trabajos realizados en altura, 
adopte todas las medidas de prevención con el objeto de eliminar o minimizar los riesgos a otros 
trabajadores, producidos por posibles caídas accidentales del equipo.  (por ejemplo, separación 
del área de trabajo, señalización adecuada etc.).

Evite el contacto con aparatos en tensión: el taladro atornillador a batería no está aislado y el 
contacto con elementos en tensión puede producir un calambre. 

Impida que niños o visitantes puedan acercarse al puesto de trabajo mientras se está trabajando 
con el taladro atornillador a batería. La presencia de otras personas produce distracción que 
puede suponer la pérdida de control en el taladro atornillador a batería.

MANUAL DE USO E INSTRUCCIONES PARA TALADRO ATORNILLADOR A BATERÍA 
FABRICADO POR:

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIA

Documentación redactada originariamente en ITALIANO.

IMPORTANTE: LEA COMPLETAMENTE ESTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR EL 
TALADRO ATORNILLADOR. DE NO RESPETAR LAS NORMAS DE SEGURIDAD 
Y LAS INSTRUCCIONES OPERATIVAS, PUEDEN PRODUCIRSE ACCIDENTES 
GRAVES.

          ATENCIÓN



27

 
MANUAL DE USO E INSTRUCCIONES ES
INDICACIONES PARA LA SEGURIDAD DEL PERSONAL

- Se recomienda el máximo cuidado, prestando atención para concentrarse siempre en las propias 
acciones. No utilizar el taladro atornillador a batería en caso de cansancio o bajo el efecto de drogas, 
bebidas alcohólicas o medicinas.

- Utilice siempre los equipos de protección individual que se detallan en el apartado a continuación 
“Equipos de protección individual previstos durante la utilización del taladro atornillador a batería”

- Mientras utiliza el taladro atornillador a batería póngase en una posición segura manteniendo el 
equilibrio en cualquier momento. Una posición de trabajo segura así como una postura del cuerpo 
adecuada permiten controlar mejor el taladro atornillador en caso de situaciones inesperadas.

- No lleve puesta ropa ancha. No lleve puestas pulseras y cadenas. Mantenga el cabello, la ropa y los 
guantes lejos de partes en movimiento.

USO PRECISO DEL TALADRO ATORNILLADOR A BATERIA   
- No sujete la pieza que está trabajando con la mano ni la mantenga bloqueada con el cuerpo.
  Bloquee y sujete la pieza que está trabajando utilizando dispositivos de apriete o bien tornillos de 

banco. 
- No someta el taladro atornillador a batería a sobrecarga. 
- Compruebe siempre la integridad de la máquina. No utilice ninguno taladro atornillador a batería cuyo 

interruptor de arranque/parada esté defectuoso. Un taladro atornillador que no puede detenerse o 
arrancarse es peligroso y ha de repararse.

- Ajuste el taladro atornillador cuando está apagado. Desconecte la batería cuando la misma no se 
utiliza. Esta medida de prevención impide que arranque accidentalmente.

- El taladro atornillador a batería no ha de modificarse. Las modificaciones pueden reducir la eficacia 
de las medidas de seguridad y aumentar los riesgos para el operario.

- La reparación del taladro atornillador a batería ha de correr a cargo exclusivamente de personal 
especializado utilizando tan sólo piezas de repuesto originales. Para dichas actuaciones puede acudir 
al centro de reparaciones de Beta Utensili S.p.A.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA EL TALADRO ATORNILLADOR SIN CABLE 
- Mientras utiliza el taladro atornillador, roturas accidentales de accesorios individuales pueden 

proyectar piezas a velocidad elevada. Utilice los EPI adecuados que se detallan en el apartado a 
continuación.

- Al utilizar el taladro atornillador a batería, es posible que el operario perciba sensaciones molestas en 
las manos, los brazos, los hombros y el área del cuello.

- Evite el contacto con elementos en movimiento del taladro atornillador, porque pueden producir 
lesiones.

- Asegúrese de que el sentido de rotación del taladro atornillador a batería sea adecuado al uso.

Atención: en caso de funcionamiento prolongado el taladro atornillador y la broca pueden 
calentarse. Utilice guantes de protección.
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 NÚMERO DE REVOLUCIONES EN VACÍO
• Velocidad 1
• Velocidad 1

PAR MÁXIMO

CAPACIDAD DEL MANDRIL

TENSIÓN BATERÍA

RUIDO 
                NIVEL DE POTENCIA SONORA LwA                Incertidumbre de la medida KwA

                NIVEL DE PRESIÓN SONORA LpA
                Incertidumbre de la medida KpA

VALOR EMISIÓN VIBRACIÓN ah                 Incertidumbre de la medida K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

DATI TECNICI

EQUIPOS DE PROTECCIÓN INDIVIDUAL PREVISTOS DURANTE LA UTILIZACIÓN DEL TALADOR 
ATORNILLADOR A BATERÍA

El incumplimiento de las siguientes advertencias puede ocasionar lesiones físicas y/o enfermedades.

UTILICE SIEMPRE GUANTES DE PROTECCIÓN DURANTE LA UTILIZACIÓN DEL 
TALADOR ATORNILLADOR A BATERÍA.

LLEVE SIEMPRE PUESTOS DISPOSITIVOS DE PROTECCIÓN AURICULAR 
CUANDO UTILIZA EL TALADOR ATORNILLADOR A BATERÍA.

LLEVE SIEMPRE PUESTAS LAS GAFAS DE PROTECCIÓN CUANDO UTILIZA EL 
TALADOR ATORNILLADOR A BATERÍA O CUANDO LLEVA A CABO ACTUACIONES 
DE MANTENIMIENTO.

UTILICE SIEMPRE CALZADO DE SEGURIDAD.     

Puede ser necesario utilizar otros equipos de protección individual dependiendo de los valores detectados 
en el estudio de higiene medioambiental/análisis de riesgos, en el caso de que los valores sobrepasen los 
límites previstos por la normativa vigente.
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MODALIDAD DE USO 
Nota: El taladro atornillador funciona tan sólo cuando está acoplado a la batería Beta 1994BL 12V-2AH.

Introducción punta
Gire el mandril (1) para abrir las garras.
Introduzca el accesorio deseado en el centro y apriete las garras hasta cuando el accesorio está fijado 
firmemente.

Selección del sentido de rotación 
Para enroscar, rotación en sentido horario, pulse completamente la tecla (3) hacia la izquierda con 
respecto al lado del operador.
Para enroscar, rotación en sentido horario, pulse completamente la tecla (3) hacia la izquierda con 
respecto al lado del operador.

Seleccione el sentido de rotación cuando la herramienta no está funcionando

Modo atornillador 
Girando el anillo (2) se puede seleccionar, de manera creciente, de 1 a 20 el par en modo atornillador:
1-7 para operaciones en tornillos pequeños
8-14 para operaciones en materiales suaves
15-20 para operaciones en materiales suaves o duros 

Modo taladro 
Girando el anillo (2) en  se selecciona el modo taladro para operaciones de taladrado.

Selección de la velocidad 
Desplace la tecla (9) para seleccionar la velocidad de rotación:
1 – velocidad de rotación baja, para operaciones de atornillado/desatornillado o con brocas de taladro 
de gran diámetro 
2 – velocidad de rotación alta, para operaciones con brocas de taladro de tamaño pequeño

Seleccione el par y la velocidad cuando la herramienta no está funcionando. 

LEGENDA
1. Parte delantera mandril
2. Anillo para seleccionar par modo 
    atornillador / selección modo taladro
3. Tecla para seleccionar el sentido de rotación
4. Mango
5. Tecla para desbloquear la batería
6. Batería
7. Tecla On/Off
8. Luz LED integrada
9. Tecla para selección de velocidad
10. Indicador de carga de la batería 
11. Clip para cinturón
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Arranque / Parada
Para activar el taladro atornillador en la modalidad seleccionada pulse la tecla On/Off (7). 
La velocidad de rotación es proporcional a la presión que se ejerce con el dedo sobre esta tecla.
Cuando el taladro atornillador está funcionando se enciende también la luz LED integrada (8).   
Al soltar la tecla On/Off la llave de impacto a batería se detiene rápidamente y el LED se apaga.
Para prevenir que la llave de impacto arranque accidentalmente, cuando no la utiliza coloque la tecla 
(3) en el centro para bloquear la tecla de arranque (7). 

Nota: Suelte la tecla On/Off para que la herramienta se enfríe. Cuando el taladro atornillador está 
sometido a sobrecargas y/o se recalienta.

Conexión a Batería 1994BL 12V-2AH
Introduzca la batería en el alojamiento destinado al efecto que se encuentra bajo el mango.
Para desconectar la batería pulse las teclas de desbloqueo de la batería (5) y desconéctela.
Desconecte la batería al final de cada uso e introdúzcala en el cargador de baterías para la recarga.
Cargue las baterías con cargador Beta 1994CB 12V siguiendo las instrucciones correspondientes..

Nivel de carga 
Indicado por el LED (10)
- 3 LEDES encendidos: nivel de carga máximo 
- 2 LEDES encendidos: nivel de carga medio
- 1 LED encendido: nivel de carga bajo 

MANTENIMIENTO
Las actuaciones de mantenimiento y reparación ha de llevarlas a cabo personal especializado. Para 
dichas actuaciones puede acudir al centro de reparaciones de Beta Utensili S.p.A.

ELIMINACIÓN
El símbolo del contenedor tachado que viene en el equipo o en su envase significa que el producto, al 
final de su vida útil, ha de eliminarse separado de otros residuos urbanos.
El usuario que desea eliminar este instrumento puede:
- Entregarlo a un centro de recogida de residuos electrónicos o electrotécnicos.
- Devolverlo al revendedor cuando compra un instrumento equivalente.
- En caso de productos de uso profesional exclusivo, contacte con el fabricante que tendrá que llevar a
  cabo el procedimiento para la eliminación correcta.
La eliminación correcta de este producto permite reutilizar las materias primas contenidas en el mismo 
y evita daños al medio ambiente y la salud humana.
La eliminación abusiva del producto representa una violación de la norma sobre la eliminación de 
residuos peligrosos y supone la aplicación de las sanciones previstas.

GARANTÍA
Esta herramienta está fabricada y probada según las normas vigentes de la Comunidad Europea y tiene 
una garantía por un periodo de 12 meses para uso profesional o 24 meses para uso no profesional.
Se repararán averías debidas a defectos de material o producción mediante reposición o sustitución de 
piezas defectuosas a nuestra discreción.
La efectuación de una o más actuaciones durante el período de garantía no modifica la fecha de 
caducidad de la misma.
No están sujetos a garantía defectos debidos al desgaste, al uso incorrecto o impropio y las rupturas 
ocasionadas por golpes y/o caídas. La garantía cesa cuando se aportan modificaciones, cando la llave 
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de impacto a batería se altera o se envía para reparación desmontado.
Quedan expresamente excluidos daños ocasionados a personas y/o objetos de cualquier tipo y/o 
naturaleza, directos y/o indirectos.

DECLARACIÓN DE CONFORMIDAD 
Declaramos bajo nuestra plena responsabilidad que el producto descrito cumple con todas las 
normas relativas a las siguientes Directivas y modificaciones correspondientes: 
• Directiva Máquinas 2006/42/CE; 
• Directiva Compatibilidad Electromagnética (E.M.C.) 2014/30/UE;
• Directiva sobre restricciones a la utilización de determinadas sustancias peligrosas en aparatos 
  eléctricos y electrónicos (Ro.H.S.) 2011/65/UE.

El Informe Técnico está disponible en: 
 
BETA UTENSILI S.p.A. 
Via A. Volta 18 
20845 Sovico (MB)
ITALIA         14/04/2022
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Guardar com cuidado as instruções de segurança e entregá-las ao pessoal utilizador.

FINALIDADE DE USO
- O berbequim chave de impacto reversível com bateria destina-se ao uso a seguir:

• perfuração de metal, madeira e plástico
• montagem de elementos de ligação com rosca;
• a ferramenta também pode ser utilizada em locais abertos protegidos da água e da humidade
• utilizar apenas acoplado em baterias recarregáveis Beta 12V

Não são permitidas as operações a seguir: 
• é proibido o uso em ambientes que contêm atmosferas potencialmente explosivas
• é proibido travar a tecla de acionamento com fita adesiva ou braçadeiras;
• é proibido usar baterias diferentes daquelas indicadas; 

SEGURANÇA DA POSIÇÃO DE TRABALHO 
 

Utilizar o berbequim sem fios aparafusador fora da chuva e da humidade.

Não utilizar o berbequim chave de impacto com bateria em ambientes que contêm atmosferas 
potencialmente explosivas, porque podem ser desenvolvidas faíscas capazes de incendiar 
poeiras ou vapores.

Durante a utilização do berbequim chave de impacto com bateria para trabalhos efetuados 
em altura, adotar todas as medidas de prevenção capazes de eliminar ou reduzir os riscos a 
outros trabalhadores, por causa de possíveis quedas acidentais do equipamento. (por exemplo, 
isolamento da área de trabalho, sinalização adequada etc.).

Evitar o contato com aparelhagens sob tensão: o berbequim chave de impacto com bateria não é 
isolado e o contato com elementos sob tensão pode causar um choque elétrico. 

Impedir que crianças ou visitantes possam aproximar-se da posição de trabalho enquanto se 
está operando com o berbequim chave de impacto com bateria. A presença de outras pessoas 
provoca distração que pode implicar na perda do controlo do berbequim chave de impacto com 
bateria.

MANUAL DE USO E INSTRUÇÕES PARA BERBEQUIM CONDUTOR COM BATERIA FABRICADO 
POR:

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALY

Documentação redigida no original no idioma ITALIANO.

IMPORTANTE: LER TOTALMENTE O PRESENTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR 
O BERBEQUIM CHAVE DE IMPACTO. SE AS NORMAS DE SEGURANÇA E AS 
INSTRUÇÕES OPERACIONAIS NÃO FOREM RESPEITADAS, PODEM OCORRER 
ACIDENTES GRAVES.

          ATENÇÃO
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INDICAÇÕES PARA A SEGURANÇA DO PESSOAL
- Recomenda-se a máxima atenção tomando o cuidado de concentrar-se sempre nas próprias ações. 

Não utilizar o berbequim chave de impacto com bateria no caso de cansaço ou sob o efeito de drogas, 
bebidas alcoólicas ou remédios.

- Utilizar sempre os equipamentos de proteção individual indicados no parágrafo seguinte “Equipamentos 
de proteção invidivual previstos durante à utilização do berbequim chave de impacto com bateria”

- Durante as operações com o berbequim chave de impacto tomar o cuidado de colocar-se em posição 
segura mantendo o equilíbrio em todos os momentos. Uma posição de trabalho segura e uma postura 
apropriada do corpo permitem poder controlar melhor o berbequim chave de impacto com bateria no 
caso de situações inesperadas.

- Não usar roupas largas. Não usar pulseiras e correntes. Manter cabelo, roupas e luvas longe das 
partes em movimento.

UTILIZAÇÃO PRECISA DO BERBEQUIM CHAVE DE IMPACTO COM BATERIA 
- Não segurar a peça em processamento na mão ou bloqueada com o corpo.
 Bloquear e suportar a peça em processamento com a utilização de dispositivos de aperto ou morsas. 
- Não submeter o berbequim chave de impacto com bateria a sobrecarga. 
- Verificar sempre a integridade da máquina. Não utilizar nenhumo berbequim chave de impacto com 

bateria cujo interruptor de acionamento/paragem esteja defeituoso. Um berbequim chave de impacto 
com bateria que não pode mais ser parado ou acionado é perigoso e deve ser reparado.

- Efetuar as regulações com a bateria do berbequim chave de impacto desligada. Desconectar a 
bateria se esta não for utilizada. Esta medida preventiva impede o seu acionamento acidental.

- A berbequim chave de impacto com bateria não deve ser modificado. As modificações podem reduzir 
a eficácia das medidas de segurança e aumentar os riscos para o operador.

- O berbequim chave de impacto com bateria deve ser reparado apenas e exclusivamente por pessoal 
especializado e apenas com a utilização de peças sobressalentes originais.  Para essas operações 
pode-se entrar em contato com o centro de reparações da Beta Utensili S.p.A.

INSTRUÇÕES DE SEGURANÇA PARA BERBEQUIM CHAVE IMPACTO BATERIA
- Durante a utilização do berbequim chave de impacto, possíveis quebras acidentais de acessórios 

podem projetar pedaços em velocidade elevada, utilizar EPI adequados descritos no parágrafo 
seguinte.

- Utilizando o berbequim chave de impacto é possível que o operador sinta sensações incómodas nas 
mãos, braços, ombros e na área do pescoço.

- Evitar o contato com elementos em movimento do berbequim chave de impacto, pois podem causar
  ferimentos. 
- Verificar que o sentido de rotação do berbequim chave de impacto com bateria seja apropriado à
  utilização.

Atenção no caso de funcionamento prolongado: o berbequim chave de impacto e a broca podem 
ficar quentes. Utilizar luvas de proteção.
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DADOS TÉCNICOS

 NÚMERO DE ROTAÇÕES EM VAZIO 
•  Velocidade  1
•  Velocidade  2

TORQUE MÁXIMO

CAPACIDADE DE MANDRIL

TENSÃO DA BATERIA

RUMORE 
                NÍVEL DE POTÊNCIA SONORA LwA                Incerteza da medida KwA

                NÍVEL DE PRESSÃO SONORA LpA                Incerteza da medida KpA

VALOR DE EMISSÃO DA VIBRAÇÃO ah                                 Incerteza da medida K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

DATI TECNICI

EQUIPAMENTOS DE PROTEÇÃO INDIVIDUAL PREVISTOS DURANTE A UTILIZAÇÃO DO BERBEQUIM 
CHAVE DE IMPACTO COM BATERIA

A falta de observação dos seguintes avisos pode causar ferimentos físicos e/ou patologias.

UTILIZAR SEMPRE LUVAS DE PROTECÇÃO QUANDO UTILIZAR O BERBEQUIM/
CONDUTOR SEM FIOS

USAR SEMPRE EQUIPAMENTOS DE PROTEÇÃO AURICULARES QUANDO FOR 
USADO O BERBEQUIM CHAVE DE IMPACTO COM BATERIA.

USAR SEMPRE OS ÓCULOS DE PROTEÇÃO QUANDO USAR O BERBEQUIM 
CHAVE DE IMPACTO COM BATERIA OU QUANDO EFETUAR A ATIVIDADE DE 
MANUTENÇÃO.

UTILIZAR SEMPRE CALÇADOS DE SEGURANÇA.  

Outros equipamentos de proteção individual a utilizar em função dos valores encontrados na investigação 
de higiene ambiental/análise de riscos no caso em que os valores ultrapassem os limites previstos pelas 
normas vigentes.
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MODO DE UTILIZAÇÃO 
Nota: O Berbequim chave de impacto funciona apenas se acoplado na bateria Beta 1994BL 12V-2AH.

Inserção da broca
Rodar o mandril (1) para abrir as garras.
Inserir o acessório desejado no centro e apertar as garras até o acessório estar fixado firmemente.

Configuração do sentido de rotação 
Para o aparafusamento, rotação no sentido horário, carregar totalmente a tecla (3) para a esquerda 
em relação ao lado operador. 
Para o desaparafusamento, rotação no sentido anti-horário, deslocar a tecla (3) para a direita em 
relação ao lado operador. 

Configurar o sentido de rotação com a ferramenta desligada 

Modalidade chave de impacto  
Rodar o anel (2) para selecionar, de forma crescente, de 1 até 20 o torque na modalidade chave de 
impacto: 
1-7 para operações em parafusos pequenos
8-14 para operações em materiais maleáveis
15-20 para operações em materiais maleáveis ou duros 

Modalidade berbequim 

Rodar o anel (2) em  seleciona-se a modalidade berbequim para operações de perfuração.

Seleção da velocidade 
Deslocar a tecla (9) para selecionar a velocidade de rotação:
1 – velocidade de rotação baixa, para operações de aparafusamento/desaparafusamento ou com 
brocas de berbequim de diâmetro grande 
2 – velocidade de rotação alta, para operações com brocas de berbequim de diâmetro pequeno

Selecionar o binário e a velocidade com ferramenta desligada. 

LEGENDA
1. Parte dianteira do mandril
2. Anel para regulação de torque modalidade chave de 
    impacto/seleção modalidade berbequim
3. TTecla para a seleção do sentido de rotação
4. Pega 
5. Tecla para o desbloqueio da bateria
6. Bateria
7. Tecla On/Off
8. Luz LED incorporada
9. Tecla para seleção de velocidade
10. Indicador de carga da bateria
11. Clipe para cinto
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Arranque / Paragem
Para colocar o berbequim chave de impacto em funcionamento na modalidade selecionada carregar 
a tecla On/Off (7). 
A velocidade de rotação é proporcional à pressão exercida com o dedo nesta tecla.
Quando o berbequim chave de impacto estiver em funcionamento acende também a luz LED 
incorporada (8).    
Ao soltar a tecla On/Off a chave de impacto com bateria para rapidamente e o LED apaga. 
Para prevenir acionamentos acidentais quando a chave de impacto não for utilizada posicionar a tecla 
(3) no centro de forma a bloquear a tecla de acionamento (7). 

Nota: Quando o berbequim chave de impacto estiver submetido a sobrecargas e/ou sobreaquece.
Soltar a tecla On/Off para fazer a ferramenta esfriar.

Ligação com Bateria 1994BL 12V-2AH
Inserir a bateria no alojamento específico em baixo da pega.
Para desligar a bateria carregar as teclas de desbloqueio da bateria (5) e desinseri-la.
Desligar a bateria no fim de cada utilização e inseri-la no carregador de baterias para a recarga.
Carregar as baterias com carregador Beta 1994CB 12V seguindo as relativas instruções.

Nível de carga 
Indicado por LED (10)
- 3 LED acesos:  nível de carga máximo 
- 2 LED acesos: nível de carga médio
- 1 LED aceso: nível de carga baixo 

MANUTENÇÃO
As operações de manutenção e de reparação devem ser efetuadas por pessoal especializado. Para 
essas operações pode-se entrar em contato com o centro de reparações da Beta Utensili S.p.A.

ELIMINAÇÃO
O símbolo do caixote de lixo barrado contido no aparelho ou na embalagem indica que o produto, no 
fim da sua vida útil, deve ser eliminado separadamente dos outros lixos urbanos.
O utilizador que pretende eliminar este instrumento pode:
- entregá-lo junto a um ponto de coleta de lixos electrónicos ou eletrotécnicos;
- devolvê-lo ao próprio revendedor no momento da compra de outro instrumento equivalente;
- no caso de produtos de uso exclusivamente profissional, contatar o fabricante que deverá dispor um
  procedimento para a eliminação correta.
A eliminação correta deste produto possibilita a reutilização das matérias-primas contidas no mesmo 
e evita danos ao ambiente e à saúde humana.
A eliminação do produto de maneira irregular constitui uma violação da norma sobre a eliminação de 
lixos perigosos, implica a aplicação das penalidades previstas. 

GARANTIA
Esta ferramenta é fabricada e testada de acordo com as actuais normas da Comunidade Europeia 
e é coberta por garantia durante um prazo de 12 meses para uso profissional ou 24 meses para uso 
não profissional.
São reparadas avarias devido a defeitos de material ou de fabrico mediante restauração ou 
substituição das peças defeituosas a nosso critério.
A realização de uma ou mais intervenções no prazo da garantia não altera a data de seu vencimento.
Não estão sujeitos a garantia os defeitos devido ao desgaste, ao uso errado ou impróprio e as 
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quebras causadas por batidas e/ou caídas.
A garantia decai quando forem efetuadas alterações, quando a chave de impacto com bateria é 
adulterada ou quando é enviada desmontada para a assistência.
São expressamente excluídos danos causados a pessoas e/ou coisas de qualquer género e/ou 
natureza, diretos e/ou indiretos.

DECLARAÇÃO DE CONFORMIDADE  
Declaramos sob a nossa plena responsabilidade que o produto descrito é conforme a todas as 
disposições pertinentes às Diretivas a seguir e relativas emendas: 
• Diretiva de Máquinas 2006/42/CE; 
• Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética (E.M.C.) 2014/30/UE;
• Diretiva relativa a restrição do uso de determinadas substâncias perigosas em equipamentos eléctricos
  e electrónicos (Ro.H.S.) 2011/65/UE.

O caderno técnico está disponível junto a: 

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB) 
ITÁLIA
         14/04/2022
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Bewaar de veiligheidsinstructies zorgvuldig en geef ze aan het personeel dat de boormachine 
gebruikt.

GEBRUIKSDOEL
-  De omschakelbare accumoeraanzetter is bestemd voor het volgende gebruik:

•  boren van metaal, hout en kunststof
• de montage van schroefdraadverbindingen;
• het gereedschap kan ook worden gebruikt in open ruimten die beschermd zijn tegen water en vocht
• alleen gebruiken in combinatie met 12 V oplaadbare accu’s van het type Beta 

- De volgende handelingen zijn niet toegestaan: 
• het gebruik in omgevingen met mogelijk explosieve atmosferen is verboden;
• het is verboden de activeringsschakelaar met plakband of kabelbinders vast te zetten;
• het is verboden andere accu’s te gebruiken dan die hier worden aangegeven; 

VEILIGHEID VAN DE WERKPLEK 

Gebruik de accuschroefboormachine niet in de regen of in de vochtigheid

Gebruik de accuboorschroefmachine niet in omgevingen met mogelijk explosieve atmosferen, 
omdat er vonken kunnen ontstaan, die stof of damp in brand kunnen laten vliegen.

Tijdens het gebruik van de accuboorschroefmachine voor werkzaamheden die op een bepaalde 
hoogte moeten worden verricht, moeten alle voorzorgsmaatregelen worden getroffen om het 
gevaar voor andere werknemers, veroorzaakt door mogelijk vallen van gereedschap, op te heffen 
of tot een minimum te beperken (bijvoorbeeld door het werkgebied af te schermen, duidelijke 
signalering, enz.).

Voorkom contact met onder spanning staande apparatuur: de accuboorschroefmachine is niet 
geïsoleerd en aanraking met onder spanning staande onderdelen kan een elektrische schok 
veroorzaken. 

Voorkom dat kinderen of bezoekers in de buurt van de werkplek kunnen komen terwijl met de 
accuboorschroefmachine wordt gewerkt. De aanwezigheid van andere personen leidt af waardoor 
men de controle over de accuboorschroefmachine kan verliezen.

GEBRUIKSAANWIJZING EN INSTRUCTIES VOOR ACCUBOORMACHINE DRIVER 
GEPRODUCEERD DOOR:

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIË

Oorspronkelijk in de ITALIAANSE taal geschreven documentatie.

BELANGRIJK: LEES DEZE HANDLEIDING HELEMAAL DOOR ALVORENS 
DE ACCUBOORSCHROEFMACHINE TE GEBRUIKEN. INDIEN DE 
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN EN DE AANWIJZINGEN NIET IN ACHT 
WORDEN GENOMEN, KUNNEN ZICH ERNSTIGE ONGEVALLEN VOORDOEN.

          LET OP
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AANWIJZINGEN VOOR DE VEILIGHEID VAN HET PERSONEEL
- We drukken u op het hart uw aandacht er altijd maximaal bij te houden en u op uw eigen handelingen 

te concentreren. Gebruik de accuboorschroefmachine niet als u moe bent of onder invloed van drugs, 
alcohol of medicijnen.

- Gebruik altijd de persoonlijke beschermingsmiddelen die in de volgende paragraaf “Persoonlijke 
beschermingsmiddelen bij gebruik van de accuboorschroefmachine”.

- Zorg er tijdens de werkzaamheden met de accuboorschroefmachine voor dat u een veilige houding 
aanneemt en uw evenwicht op ieder moment behoudt. Een veilige werkplek en een geschikte 
lichaamshouding maken het mogelijk de accuboorschroefmachine in onverwachte situaties beter te 
controleren.

- Draag geen wijde kleding. Draag geen armbanden en kettingen. Houd haren, kleding en handschoenen 
buiten bereik van bewegende delen.

NAUWKEURIG GEBRUIK VAN DE ACCUBOOR- SCHROEFMACHINE    
- Houd het stuk dat bewerkt wordt niet in de hand en zet het niet met uw lichaam vast.
 Zet het stuk dat wordt bewerkt vast en ondersteun het met gebruik van kleminrichtingen of een 

bankschroef. 
- Overbelast de accuboorschroefmachine niet. 
- Controleer altijd of de machine intact is. Gebruik geen enkel accuboorschroefmachine waarvan de 

start/stopknop defect is. Een accuboorschroefmachine dat niet kan worden gestopt of gestart is 
gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

- Verricht de instellingen van de accuboorschroefmachine bij stilstaand apparaat. Ontkoppel de accu 
altijd wanneer het gereedschap niet wordt gebruikt. Deze voorzorgsmaatregel voorkomt dat het 
apparaat per ongeluk kan gaan werken.

- Er mogen geen wijzigingen aan de accuboorschroefmachine worden aangebracht. Wijzigingen 
kunnen de efficiëntie van de veiligheidsmaatregelen verminderen en de gevaren voor de gebruiker 
verhogen.

- Laat de accuboorschroefmachine enkel en alleen door vakmensen met gebruik van originele 
reserveonderdelen repareren.  Wend u voor deze werkzaamheden tot het reparatiecenter van Beta 
Utensili S.P.A.

VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR ACCUBOOR-SCHROEFMACHINE 
- Tijdens het gebruik van de accuboorschroefmachine kunnen de afzonderlijke accessoires kapotgaan, 

waardoor stukken met hoge snelheid kunnen worden weggeslingerd. Gebruik geschikte persoonlijke 
beschermingsmiddelen zoals beschreven in de volgende paragraaf.

- Door het gebruik van de accuboorschroefmachine kan de gebruiker een vervelend gevoel in de 
handen, armen, schouders en het gebied van de nek krijgen.

- Voorkom aanraking met bewegende delen van de accuboorschroefmachine aangezien ze letsel 
kunnen veroorzaken.

- Verzeker u ervan dat de draairichting van de accuboorschroefmachine in overeenstemming is met het 
gebruik.

Let op bij langdurig gebruik van de accuboorschroefmachine: de boorschroefmachine en de boor 
kunnen heet worden. Gebruik beschermende handschoenen.
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 ONBELAST TOERENTAL 
• Snelheid 1
• Snelheid 2

MAX. AANHAALMOMENT

BOORCAPACITEIT

ACCUSPANNING

GELUID  
                GELUIDSVERMOGENNIVEAU LwA                Meetonzekerheid KwA

                GELUIDSDRUKNIVEAU LpA                Meetonzekerheid KpA

TRILLINGSEMISSIEWAARDE ah                 Meetonzekerheid K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

TECHNISCHE GEGEVENS

PERSOONLIJKE BESCHERMINGSMIDDELEN BIJ GEBRUIK VAN DE ACCUBOORSCHROEFMACHINE

Niet inachtneming van de volgende waarschuwingen kan lichamelijk letsel en/of ziektes veroorzaken.

GEBRUIK ALTIJD BESCHERMENDE HANDSCHOENEN TIJDENS HET GEBRUIK 
VAN DE ACCUBOORSCHROEFMACHINE.

DRAAG ALTIJD GEHOORBESCHERMING WANNEER U DE 
ACCUBOORSCHROEFMACHINE GEBRUIKT.

DRAAG ALTIJD EEN BESCHERMENDE BRIL WANNEER 
U DE ACCUBOORSCHROEFMACHINE GEBRUIKT OF 
ONDERHOUDSWERKZAAMHEDEN VERRICHT.

GEBRUIK ALTIJD VEILIGHEIDSSCHOENEN.     

Andere persoonlijke beschermingsmiddelen die moeten worden gebruikt, afhankelijk van de waarden die zijn 
gevonden bij het onderzoek van de milieuhygiëne /risicoanalyse indien de waarden de maximumwaarden 
overschrijden, die in de geldende voorschriften staan.
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GEBRUIKSAANWIJZING 
Opmerking: De accuboorschroefmachine werkt alleen in combinatie met de accu 1994BL 12V- 2AH 
van Beta.

Opmerking: 
De boor aanbrengen
Draai de boorkop (1) om de klauwen te openen.
Steek het gewenste accessoire in het midden en draai de klauwen vast tot het accessoire stevig vastzit.

De draairichting 
Voor het vastschroeven, met de klok mee, drukt u de knop (3) ten opzichte van de kant waar de 
gebruiker zich bevindt, volledig naar links. 
Voor het losschroeven, tegen de klok in, verplaatst u de knop (3) ten opzichte van de kant waar de 
gebruiker zich bevindt, volledig naar rechts. 

Stel de draairichting in bij niet-werkend gereedschap 

Schroefboorstand 
Door aan de ring (2) te draaien kunt u het draaimoment van 1 tot 20 in oplopende volgorde in de 
schroefboorstand selecteren:
1-7 voor bewerkingen op kleine schroeven 
8-14 voor bewerkingen op zachte materialen 
15-20 voor bewerkingen op zachte of harde materialen 

Boorstand 
Draai ring (2) op  om de boorstand te selecteren voor boorbewerkingen.

Snelheidsselectie 
Verplaats de toets (9) om de rotatiesnelheid te selecteren:
1 - lage omwentelingssnelheid, voor schroeven/losdraaien of voor boren met een grote diameter 
2 - hoge omwentelingssnelheid, om met boren met een kleine diameter te werken

Kies het koppel en toerental bij niet-werkend gereedschap. 

LEGENDA
1. Voorkant boorkop
2. Draaimomentinstelling schroefboormodus-/boormodus 
3. Toets voor de keuze van de draairichting
4. Handgreep 
5. Accuontgrendelknop
6. Accu
7. Aan-uitknop
8. Geïntegreerd ledlicht
9. Toets om de snelheid te kiezen
10. Indicator oplader 
11. Ceintuurclip
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Start / Stop
Om de moeraanzetter in de geselecteerde modus te starten, drukt u op de aan-uitknop (2). 
De draaisnelheid is evenredig met de druk die met de vinger op deze knop wordt uitgeoefend.
Wanneer de moeraanzetter in werking is, gaat ook het geïntegreerde ledlampje (1) branden.  
Wanneer de aan-uitknop wordt losgelaten, stopt de accumoeraanzetter al snel en gaat de led uit.
Om te voorkomen dat de moeraanzetter onbedoeld wordt ingeschakeld, zet u de knop (3) op de 
middelste stand, zodat de startknop (7) wordt vergrendeld. 

Opmerking: Wanneer de accuboorschroefmachine overbelast is en/of oververhit raakt. Laat de aan/
uit-knop los om het gereedschap te laten afkoelen.

De accu 1994BL 12V-2AH
Breng de accu in het accuvak aan dat zich onder de handgreep bevindt.
Om de accu los te koppelen, drukt u op de accuontgrendelingsknoppen (5) en neemt u de accu weg.
Ontkoppel de accu na elk gebruik en plaats hem in de acculader om hem op te laden.
Laad de accu’s volgens de gebruiksaanwijzing met een acculader Beta 1994CB 12V op.

Laadniveau 
Aangegeven door LED (10)
- 3 leds branden: laag oplaadniveau 
- 2 leds branden: medium oplaadniveau
- 1 led brandt: laag oplaadniveauo 

ONDERHOUD
Onderhoudswerkzaamheden en reparaties mogen uitsluitend door vakmensen worden verricht. Wend 
u voor deze werkzaamheden tot het reparatiecenter van Beta Utensili S.P.A.

AFDANKEN
Het symbool van de doorgestreepte vuilnisbak op het apparaat of op de verpakking geeft aan dat 
het product op het einde van zijn levenscyclus afzonderlijk van het gemeentelijk afval moet worden 
afgedankt.
De gebruiker die dit instrument wenst af te danken, kan:
- het bij een centrum voor afvalophaling voor elektrische en elektronische afval afgeven;
- het terugbezorgen aan de eigen verkoper op het moment waarop een nieuw gelijkwaardig 
instrument 
  wordt gekocht;
- in geval van producten voor uitsluitend professioneel gebruik contact opnemen met de fabrikant, die
  een goede afdankprocedure moet voorschrijven.
Door dit product op de goede manier af te danken, kunnen de grondstoffen ervan worden gerecycled, 
en schade aan het milieu en de gezondheid worden voorkomen.
Illegaal afdanken van het product houdt een overtreding van de voorschriften betreffende het 
afdanken van gevaarlijk afval in, waarvoor de voorziene sancties worden toegepast.

 

GARANTIE
Dit gereedschap is vervaardigd en getest volgens de huidige normen van de Europese Gemeenschap 
voorschriften getest en heeft 12 maanden garantie bij professioneel gebruik of 24 maanden bij niet 
professioneel gebruik.
Storingen veroorzaakt door materiaal- of fabrieksfouten worden naar ons goeddunken ofwel 
gerepareerd of de defecte onderdelen worden vervangen.
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Eén of meerdere reparaties tijdens de garantieperiode wijzigt de verloopdatum ervan niet.
Defecten veroorzaakt door slijtage, een verkeerd of oneigenlijk gebruik, of door vallen en/of stoten 
worden niet door de garantie gedekt. De garantie vervalt wanneer er wijzigingen worden aangebracht, 
wanneer er met de accumoeraanzetter wordt geknoeid en wanneer het gedemonteerd naar de 
servicedienst wordt gestuurd.
Schade toegebracht aan personen en / of voorwerpen van welke aard en / of natuur, direct en / of 
indirect is uitdrukkelijk uitgesloten.

VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING  
We verklaren onder eigen verantwoordelijkheid dat het beschreven product voldoet aan alle relevante 
bepalingen van de volgende richtlijnen en bijbehorende wijzigingen: 
• Machinerichtlijn 2006/42/EG; 
• Richtlijn met betrekking tot de elektromagnetische compatibiliteit (E.M.C.) 2014/30/EU;
• Richtlijn betreffende de beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in elektrische en
  elektronische apparatuur (Ro.H.S.) 2011/65/EU.

Het technische dossier is verkrijgbaar bij: 

BETA UTENSILI S.p.A. 
Via A. Volta 18 
20845 Sovico (MB)
ITALIË         14/04/2022
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Starannie przechowywać niniejszą instrukcję bezpieczeństwa i przekazać ją pracownikom 
obsługującym narzędzie.

PRZEZNACZENIE UŻYTKOWE
-  Rewersyjna wiertarko-wkrętarka akumulatorowa przeznaczona jest do 
   następujących zastosowań:

• wiercenie w metalu, drewnie i plastiku
• montażu elementów złącznych gwintowanych;
• narzędzie może być również używane w miejscach otwartych, chronionych przed wodą i wilgocią
• Używać wyłącznie w połączeniu z akumulatorami Beta 12V

- Nie są dozwolone następujące operacje: 
• zabrania się stosowania w środowiskach zawierających atmosferę potencjalnie wybuchową;
• zabronione jest blokowanie przycisku aktywującego taśmą klejącą lub opaskami zaciskowymi;
• zabrania się używania akumulatorów innych niż wskazane; 

BEZPIECZEŃSTWO NA STANOWISKU PRACY 

Używaj akumulatorowej wiertarko-wkrętarki z dala od deszczu i wilgoc

Nie używać wiertarko-wkrętarki akumulatorowej w środowiskach o potencjalnie wybuchowej 
atmosferze, ponieważ mogą powstawać iskry, które mogą spowodować zapłon pyłów i oparów.

Podczas używania akumulatorowej wiertarko-wkrętarki do pracy na wysokości należy podjąć 
wszelkie środki zapobiegawcze w celu wyeliminowania lub zminimalizowania zagrożeń dla innych 
pracowników wynikających z możliwości przypadkowego upadku z urządzenia (na przykład 
odseparowanie miejsca pracy, prawidłowa sygnalizacja, itp.).

Unikać kontaktu z urządzeniami pod napięciem, ponieważ wiertarko-wkrętarka akumulatorowa 
nie jest izolowana, a kontakt z elementami pod napięciem może spowodować porażenie prądem.  

Zapobiegać zbliżaniu się dzieci lub gości do stanowiska pracy podczas korzystania z wiertarko-
wkrętarki akumulatorowej. Obecność innych osób rozprasza uwagę, co może prowadzić do utraty 
kontroli nad wiertarko-wkrętarką akumulatorową.

INSTRUKCJA OBSŁUGI  i ZALECENIAI WIERTARKO-WKRĘTARKI AKUMULATOROWEJ 
WYPRODUKOWANA PRZEZ:

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
WŁOCHY

Dokumentacja oryginalna sporządzona jest w języku WŁOSKIM.

WAŻNE, ABY PRZECZYTAĆ W CAŁOŚCI NINIEJSZĄ INSTRUKCJĘ 
PRZED ROZPOCZĘCIEM KORZYSTANIA Z WIERTARKO-WKRĘTARKI. 
NIEPRZESTRZEGANIE ZASAD BEZPIECZEŃSTWA I INSTRUKCJI OBSŁUGI 
MOŻE BYĆ PRZYCZYNĄ POWAŻNYCH WYPADKÓW.

          CAUTION
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ZALECENIA DOTYCZĄCE BEZPIECZEŃSTWA PERSONELU
- Przypomina się o maksymalnej uwadze i skupieniu na czynnościach, które się wykonuje. Nie używać 

wiertarko-wkrętarki akumulatorowej, gdy jest się zmęczonym lub pod wpływem narkotyków, napojów 
alkoholowych lub leków.

- Należy zawsze stosować środki ochrony indywidualnej wskazane w następnym paragrafie „Środki 
ochrony indywidualnej przewidziane podczas korzystania z wiertarko-wkrętarki akumulatorowej” 

-  Podczas pracy z wiertarko-wkrętarką ustawić się w bezpiecznej pozycji, w której równowaga będzie 
przez cały czas stabilna. Bezpieczna pozycja pracy i odpowiednia postawa ciała pozwalają lepiej 
kontrolować wiertarko-wkrętarkę akumulatorową w przypadku nieoczekiwanych sytuacji.

- Nie nosić luźnej odzieży. Nie nosić bransoletek, łańcuszków, naszyjników. Trzymać włosy, odzież i 
rękawice z dala od wirujących części.

DOKŁADNA OBSŁUGA WIERTARKO-WKRĘTARKI AKUMULATOROWEJ   
- Nie trzymać obrabianego przedmiotu jedną ręką ani zablokowanego ciałem.
 Zablokować i podpierać obrabiany element za pomocą zacisków lub imadła. 
- Wiertarko-wkrętarkę akumulatorową nie należy przeciążać.  
- Należy zawsze sprawdzać integralność urządzenia. Nie używać wiertarko-wkrętarki, której przełącznik 

start/stop jest uszkodzony. Wiertarko-wkrętarka, której nie można już zatrzymać lub uruchomić, jest 
niebezpieczna i wymaga naprawy.

- Regulacje wiertarko-wkrętarki należy wykonywać po wyłączeniu jej. Odłączyć akumulator, jeśli nie jest 
on używany. Ten środek zapobiegawczy zapobiega przypadkowemu uruchomieniu narzędzia.

- Wiertarko-wkrętarkę akumulatorową nie wolno modyfikować. Zmiany mogą zmniejszyć skuteczność 
środków bezpieczeństwa i zwiększyć ryzyko dla operatora.

- Naprawę wiertarko-wkrętarki akumulatorowej powierzać tylko i wyłącznie wyspecjalizowanemu 
personelowi i wyłącznie przy użyciu oryginalnych części zamiennych. W przypadku takich interwencji 
można skontaktować się z centrum napraw Beta Utensili S.p.A.

INSTRUKCJA BEZPIECZEŃSTWA DLA WIERTARKO-WKRĘTARKI AKUMULATOROWEJ 
- Podczas używania wiertarko-wkrętarki przypadkowe uszkodzenie akcesoriów może spowodować 

wyrzucenie części z dużą prędkością, używać odpowiednich ŚOI opisanych w następnym akapicie.
- Podczas użycia wiertarko-wkrętarki operator jest narażony na nieprzyjemne odczucia w okolicach 

dłoni, ramion, barku i szyi
-    Unikać kontaktu z ruchomymi częściami wiertarko-wkrętarki, ponieważ mogą one spowodować obrażenia. 
- Upewnić się, że kierunek obrotów wiertarko-wkrętarki akumulatorowej jest odpowiedni do użycia.

Uwaga, w przypadku długotrwałej pracy, wiertarko-wkrętarka i końcówka mogą się nagrzewać. 
Stosować rękawice ochronne.
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 LICZBA WOLNYCH OBROTÓW
• Prędkość 1
• Prędkość 2

MAKSYMALNY MOMENT OBROTOWY

ROZSTAW SZCZĘK UCHWYTU

NAPIĘCIE AKUMULATORA

HAŁAS 
          POZIOM MOCY AKUSTYCZNEJ LwA                Niepewność pomiaru KwA

         POZIOM CIŚNIENIA AKUSTYCZNEGO LpA                Niepewność pomiaru KpA

WARTOŚĆ EMISJI DRGAŃ ah                 Niepewność pomiaru K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

DANE TECHNICZNE

ŚRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ PRZEWIDZIANE PODCZAS UŻYTKOWANIA WIERTARKO-
WKRĘTARKI AKUMULATOROWEJ

Nieprzestrzeganie poniższych zaleceń może spowodować obrażenia ciała i/lub choroby.

ZAWSZE NOSIĆ RĘKAWICE OCHRONNE PODCZAS KORZYSTANIA Z 
WIERTARKO-WKRĘTARKI AKUMULATOROWEJ.

ZAWSZE NOSIĆ OCHRONNIKI SŁUCHU PODCZAS KORZYSTANIA Z 
WIERTARKO-WKRĘTARKI AKUMULATOROWEJ

ZAWSZE NOSIĆ OKULARY OCHRONNE PODCZAS KORZYSTANIA Z 
WIERTARKO-WKRĘTARKI AKUMULATOROWEJ LUB PRZEPROWADZANIA NA 
NIEJ CZYNNOŚCI KONSERWACYJNYCH 

UŻYWAĆ ZAWSZE OBUWIE  BEZPIECZEŃSTWA.   

Dodatkowe środki ochrony osobistej, które muszą być stosowane w zależności od wartości odczytanych 
podczas badania higieny środowiska/analizy ryzyka w przypadku, gdy wartości przekraczają limity określone 
przez obowiązujące przepisy.
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SPOSÓB UŻYCIA 
Uwaga: wiertarko-wkrętarka działa wyłącznie, gdy jest połączona z akumulatorem 
Beta 1994BL 12V-2AH.

Wstawianie końcówki
Obrócić wrzeciono (1), aby otworzyć szczęki.
Włożyć żądane akcesorium pośrodku i zacisnąć szczęki, aż akcesorium zostanie mocno zamocowane.

Ustawianie kierunku obrotów
W celu wkręcania, obroty w kierunku zgodnym z ruchem wskazówek zegara, przesunąć przycisk (3) 
całkowicie w lewo względem strony operatora.
W celu wykręcania, obroty w kierunku przeciwnym do ruchu wskazówek zegara, przesunąć przycisk (3) 
w prawo względem strony operatora.

Ustawić kierunek obrotów przy wyłączonym narzędziu 

Tryb wkrętarki
Obracając pierścień (2) można narastająco wybierać moment obrotowy od 1 do 20 w trybie wkrętarki:
1-7 w przypadku pracy na małych śrubach
8-14 w przypadku pracy na miękkich materiałach
15-20 w przypadku pracy na miękkich lub twardych materiałach  

Tryb wiertarki 
Obracając pierścień (2) na  wybiera się tryb wiercenia dla operacji wiercenia.

Wybór prędkości 
Przesunąć klawisz (9), aby wybrać prędkość obrotową:
1 – niska prędkość obrotowa, do operacji wkręcania/odkręcania lub przy użyciu wierteł o dużej średnicy
2 – wysoka prędkość obrotowa, do pracy z wiertłami o małej średnicy

Wybrać moment obrotowy i prędkość przy wyłączonym narzędziu

LEGENDA
1. Część przednia wrzeciona
2. Pierścień do regulacji momentu obrotowego w trybie
    wkrętarki/wyboru trybu wiertarki
3. Przycisk wyboru kierunku obrotów
4. Rękojeść 
5. Przycisk zwalniający akumulator
6. Akumulator
7. Przycisk włączania/wyłączania 
8. Zintegrowana lampka LED
9. Przycisk wyboru prędkości
10. Wskaźnik naładowania akumulatora 
11. Klips do paska

118
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3

5

9

10

6

7

4



48

 
INSTRUKCJA OBSŁUGI I ZALECENIA  PL

Uruchamianie / Zatrzymywanie
Aby uruchomić wiertarko-wkrętarkę w wybranym trybie, nacisnąć przycisk Wł./Wył. (7).
Prędkość obrotowa jest proporcjonalna do nacisku jaki wywiera palec na ten przycisk.
Gdy wiertarko-wkrętarka jest uruchomiona, zapala się również zintegrowana lampka LED (8).  
Po zwolnieniu przycisku Wł./Wył klucz udarowy akumulatorowy szybko się zatrzymuje, a dioda LED 
gaśnie.
Aby zapobiec przypadkowemu uruchomieniu, gdy klucz udarowy nie jest używany, należy ustawić 
przycisk (3) na środku, w celu zablokowania przycisku start (7).

Uwaga: Gdy wiertarko-wkrętarka jest narażona na przeciążenia i/lub przegrzanie. Zwolnić klawisz Wł./
Wył., aby narzędzie ostygło.

Podłączenie do akumulatora 1994BL 12V-2AH
Włożyć akumulator do odpowiedniego gniazda pod uchwytem.
Aby odłączyć akumulator, należy nacisnąć przyciski zwalniające akumulator (5) i odłączyć go. 
Odłączyć akumulator po każdym użyciu i wkładać go do ładowarki w celu naładowania.
Akumulatory należy ładować ładowarką Beta 1994CB 12V zgodnie z odpowiednimi instrukcjami.

Poziom naładowania 
Sygnalizowane przez diodę LED (10)
- 3 diody LED włączone: maksymalny poziom naładowania
- 2 diody LED włączone: średni poziom naładowania
- 1 dioda LED włączona: niski poziom naładowania

KONSERWACJA
Prace konserwacyjne i naprawcze powinny być wykonywane przez wykwalifikowany personel. 
Odnośnie tych zabiegów można skontaktować się z centrum serwisowym Beta Utensili S.p.A.

LIKWIDACJA
Symbol skreślonego kubła naniesiony na urządzeniu lub na opakowaniu oznacza, że wyrób 
po zakończeniu swojej użytecznej funkcji musi być likwidowany oddzielnie od innych odpadów 
komunalnych.
Użytkownik, który zamierza zlikwidować to urządzenie może:
- Dostarczyć je do centrum zbiórki odpadów elektronicznych lub elektrotechnicznych;
- Oddać je w punkcie sprzedaży, przy zakupie ekwiwalentnego urządzenia;
- W przypadku produktów do użytku wyłącznie profesjonalnego, należy skontaktować się z 
  producentem, który przekaże procedurę do prawidłowego usuwania.
Prawidłowe usuwanie tego produktu umożliwi ponowne wykorzystanie surowców w nim zawartych i 
zapobiega szkodom wobec środowiska i zdrowia ludzi.
Nielegalne usuwanie produktu stanowi naruszenie prawa o usuwaniu odpadów niebezpiecznych i 
podlega zastosowaniu przewidzianych sankcji. 

GWARANCJA
Warunki gwarancji dla towarów produkcji Beta Utensili S.p.A. sprzedawanych przez Beta Polska Sp. 
z o.o. określone są w aktualnym Oświadczeniu Gwarancyjnym Beta Polska Spółka z ograniczoną 
odpowiedzialnością z siedzibą w skarbimierzycach, które dostępne jest na stronie internetowej spółki 
oraz będzie wysyłane na każde żądanie.
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DEKLARACJA ZGODNOŚCI  
Niniejszym oświadczamy z pełną odpowiedzialnością, że opisany produkt jest zgodny ze wszystkimi 
odnośnymi przepisami następujących Dyrektyw wraz ze zmianami: 
• Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE; 
• Dyrektywa kompatybilności elektromagnetycznej (EMC)  2014/30/UE;
• Dyrektywa w sprawie ograniczenia stosowania niektórych niebezpiecznych substancji w sprzęcie 
  elektrycznym i elektronicznym (RoHS) 2011/65/UE.

Dokumentacja techniczna dostępna jest pod adresem: 
 BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB) 
WŁOCHY

         14/04/2022
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Őrizzük meg a biztonsági útmutatót és adjuk át a műszert felhasználó személyzetnek.

FELHASZNÁLÁSI CÉLZAT
-  Az újratölthető, irányváltós furó csavarbehajtót a következő célra fejlesztették ki: 

• fém, fa és műanyag fúrása
• menetes alkatrészek összeszerelése;
• a szerszám víz és nedvesség ellen védett, nyitott helyeken is használható
• kizárólag feltölthető Beta 12V-os akkumulátorral használható

-  A szerszám nem használható a következő célokra: 
• è vietato l’uso in ambienti contenenti atmosfere potenzialmente esplosive
• tilos az indítógombot szigetelőszalaggal vagy műanyag gyűrűvel leszorítani;
• tilos a feltüntetettől eltérő akkumulátorral használni; 
• csatlakozók és hosszabbítók használata nem javasolt, ezek csak korlátozzák a csavarbehajtó

A MUNKAHELY BIZTONSÁGA 

Használja az akkumulátoros fúrót csavarozót esőtől és nedvességtől távo

Tilos a fúró csavarbehajtó szerszámot robbanásveszélyes környezetben használni, mivel a 
működés alatt szikrák pattanhatnak ki, amelyek a környezeti port vagy gőzöket berobbanthatják.

Ha a feltölthető fúró csavarbehajtót magasban végzett munkához használjuk, tegyünk meg minden 
óvintézkedést a többi munkavállalóval szemben a berendezés esetleges véletlen leeséséből 
eredő kockázatok kiküszöbölése vagy minimalizálása érdekében (például a munkakörnyezet 
elkerítése, megfelelő kijelzése, stb. segítségével).

Mivel a feltölthető fúrócsavarozó nincs szigetelve, kerüljük a feszültség alatt álló berendezésekkel 
való érintkezést, illetve a feszültség alatt álló elemekkel való érintkezése áramütést okozhat. 

Akadályozzuk meg, hogy a feltölthető fúró csavarbehúzóval végzett munka során gyermekek 
vagy látogatók lépjenek a munakörnyezetbe. Idegenek jelenléte elvonhatja a figyelmet a 
munkavégzésről, ami az akkus fúró csavarbehúzó feletti kontroll elvesztéséhez is vezethet.

FELHASZNÁLÓI KÉZIKÖNYV ÉS HASZNÁLATI UTASÍTÁS A KÖVETKEZŐ GYÁRTÓ ÁLTAL 
GYÁRTOTT AKKUMULÁTOROS FÚRÓGÉPHEZ/CSAVARHÚZÓHOZ:

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
OLASZORSZÁG

A dokumentum eredetileg OLASZ nyelven íródott.

A FELTÖLTHETŐ FÚRÓ CSAVARBEHAJTÓ FELHASZNÁLÁSA ELŐTT 
ELENGEDHETETLENÜL FONTOS MEGISMERNI A JELEN ÚTMUTATÓ 
TARTALMÁT.  A BIZTONSÁGI ELŐÍRÁSOK ÉS A HASZNÁLATI ÚTMUTATÓ 
SZABÁLYAINAK FIGYELMEN KÍVÜL HAGYÁSA, KOMOLY SÉRÜLÉSEKET 
OKOZHATNAK.

          FIGYELEM
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SZEMÉYLI BIZTONSÁGI ELŐÍRÁSOK
- Minden esetben elővigyázatos magatartást ajánlunk, ügyelve a mozdulatokra. Tilos a feltölthető fúró 

csavarbehúzót felhasználni, ha fáradtak vagyunk vagy kábítószer, alkohol vagy gyógyszerek hatása 
alatt állunk.

- Viseljünk mindig személyvédelmi ruházatot, ahogy azt a “A feltölthető fúró csavarbehúzó használata 
alatt kötelező személyvédelmi eszközök” fejezetben is feltüntetésre került.

- A feltölthető fúró csavarbehúzó teljes használata során válasszunk kiegyensúlyozott, biztonságos 
pozíciót. A bizotnságos munakpozíció és a megfelelő testtartás a feltölthető fúró csavarbehúzó 
hatékonyabb ellenőrzését teszi lehetővé, különös tekintettel a nem várt helyzetekre. 

- Használat alatt ne viseljünk bő ruhaneműt. Ne viseljünk karkötőt vagy láncokat. Hajat, ruhaneműt és 
a kesztyűt  mozgásban lévő egységektől.

AZ AKKUMULÁTOROS FÚRÓ/CSAVAROZÓ PONTOS HASZNÁLATA   
-  Tilos a megmunkálandó tárgyat egy kézzel vagy egy testrésznek szorítva tartani.
 A megmunkálandó munkadarabot rögzítsük és támasszuk ki, rögzítő bilincsekkel vagy satukkal. 
- Tilos a feltölthető fúró csavarbehúzót túlterhelni.
- Minden esetben ellenőrizzük le a szerszám épségét. Tilos a feltölthető fúró csavarbehúzót felhasználni, 

ha annak beindító/kikapcsoló gombja meghibásodott. Egy olyan feltölthető fúró csavarbehúzót, 
amelyet nem lehet ki- vagy bekapcsolni, azt tilos felhaszálni és azonnal javíttatni kell.   

- A feltölthető fúró csavarbehúzó beállítását csak kikapcsolt állapotban szabad elvégezni. A szerszámot 
csatlakoztassuk le az áramról, ha használaton kívül marad. Ez megelőzi a szerszám véletlenszerű 
bekapcsolódását.

- Tilos a feltölthető fúró csavarbehúzót módosítani. A módosítások lecsökkenthetik a biztonsági 
eszközök hatékonyságát és megnövelhetik a kezelőre vonatkozó kockázatokat.

- A feltölthető fúró csavarbehúzót kizárólag szakképzett személyzet javíthatja, és kizárólag eredeti 
alkatrészek felhasználásával.  Az ilyen jellegű munkákkal kapcsolatban forduljon a Beta Utensili 
S.p.A. szervízszolgálatához.

BIZTONSÁGI UTASÍTÁSOK AZ AKKUMULÁTOROS FÚRÓGÉPHEZ CSAVARHÚZÓHOZ 
- A fúró csavarbehúzó használata során az egyes tartozékok véletlen eltörése nagy sebességgel 

kilövődő darabok kirepülését okozhatják, viseljünk mindig az alábbi bekezdésben leírt, megfelelő 
személyvédelmi eszközt. 

- A fúró csavarbehúzó használata során előfordulhat, hogy a felhasználó kellemetlen bizsergő érzést 
tapasztaljon a kezében, karjában, vállán és a nyak területén

- Kerüljük a fúró csavarbehúzó mozgó alkatrészeivel történő érintkezést, mert azok sérülést okozhatnak.
- Bizonyosodjunk meg arról, hogy a fúró csavarbehúzó forgási iránya megflelejen a felhasználási 

célnak.

Figyelem, hosszan tartó használat esetén a csavarhúzó fúró és a tokmány felforrósodhatnak. 
Viseljünk mindig végőkesztyűt. 
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 FORDULATSZÁM ÜRESEN  
• Sebesség 1  
• Sebesség 2

MAXIMÁLIS NYOMÁSÉRTÉK

FÚRÓTOKMÁNY

AKKUMULÁTOR FESZÜLTSÉG

ZAJSZINT 
                ZAJTELJESÍTMÉNY SZINT LwA                Mérési bizonytalanság KwA

                ZAJNYOMÁS SZINT LpA                Mérési bizonytalanság KpA

REZGÉSKIBOCSÁTÁS ÉRTÉKE ah                 Mérési bizonytalanság K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

TECHNIKAI ADATOK

A FÚRÓ CSAVARBEHÚZÓ HASZNÁLATA SORÁN SZÜKSÉGES SZEMÉLYVÉDELMI ESZKÖZÖK 
Az alábbi szabályok be nem tartása súlyos sérüléseket és/vagy betegségeket okozhat.

A FELTÖLTHETŐ FÚRÓ CSAVARBEHÚZÓ FELHASZNÁLÁSA SORÁN VISELJÜNK 
MINDIG MUNKAVÉDELMI KESZTYŰT.

A FELTÖLTHETŐ FÚRÓ CSAVARBEHÚZÓ FELHASZNÁLÁSA SORÁN VISELJÜNK 
MINDIG HALLÁSVÉDŐ SZEMÉLYVÉDELMI ESZKÖZT. 

A FELTÖLTHETŐ FÚRÓ CSAVARBEHÚZÓ FELHASZNÁLÁSA, VALAMINT A 
KARBANTARTÁSI MUNKÁK  SORÁN VISELJÜNK MINDIG A SZEMET VÉDŐ 
SZEMÉLYVÉDELMI ESZKÖZT.

VISELJÜNK MINDIG MUNKAVÉDELMI CIPŐT  

További személyvédelmi eszközök, amelyek a munkavédelmi környezeti higiénia/veszély bevizsgálás 
eredménye alapján alkalmazandóak, abban az esetben ha az értékek meghaladják az érvényes törvényben 
előírtakat.
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HASZNÁLATI ÜZEMMÓD 
Megjegyzés: a fúró csavarbehúzót kizárólag Beta 1994BL 12V-2AH akkumulátorral szabad használni. 

Helyezzük be a hegyet 
Fordítsuk el a tokmányt (1) a befogók megnyitásához. 
Illeszük be a kiválasztott kiegészítőt, majd szorítsuk meg a befogókat, egészen addig amíg a 
kiegészítő stabilan rögzül.

Forgási irány
Órajárással egyező forgási iránnyal történő beindításhoz, nyomjuk le teljesen az (3) kart, a 
felhasználóhoz képest bal oldali irányba. 
Kicsavarozáshoz, órajárással ellentétes forgásirányhoz, a kiválasztó kart (3) a felhasználóhoz képest 
jobbra kell lenyomni. 

A forgási irányt kikapcsolt műszeren kell beállítani 

Csavarbehúzó üzemmód
A gyűrű (2) elfordításával választhatjuk ki, a növekvő értékek közül, a csvarbehúzó 1 és 20 közötti 
nyomásértékét:
1-7 között, kisebb csavarok behúzásához 
8-14 között, puhább anyagok esetében 
15-20 között, puhább vagy kemény anyagok esetében 

Fúró üzemmód  
Fordítsuk el a gyűrűt (2) a   -n majd válasszuk ki a fúró üzemmódot, a lyukasztási munkavégzéshez.

Sebesség kiválasztása  
A forgási sebesség kiválasztásához toljuk el a gombot (9):
1 – alacsony forgási sebesség, be- és kicsavarozási munkákhoz vagy nagy átmérőjű fúróhegy esetében  
2 – magas forgási sebesség, kis átmérőjű fúróhegy esetében

A fúró csavarbehúzó, kiválasztott üzemmódban történő bekapcsolásához nyomjuk le az On/Off 
(7) gombot.  

OLVASAT
1. A tokmány előlapja
2. Nyomásmérték beállító gyűrű, csavarbehúzó/fúró 
    üzemmód kiválasztásához
3. Forgási irányt kiválasztó gomb
4. Markolat 
5. Akkumulátor kioldó gomb
6. Akkumulátor
7. On/Off gomb 
8. Integrált LED fény
9. Sebesség beállító gomb
10. Akkumulátor töltésszint kijelző
11. Övkapocs
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Beindítás/Leállítás
A fúró csavarbehúzó, kiválasztott üzemmódban történő bekapcsolásához nyomjuk le az On/Off (7) 
gombot. 
A sebesség mértéke hatványosan változik a gomb lenyomásakor kifejtett nyomás erősségével 
összefüggésben.
Miközben a fúró csavarbehajtó működésben van, az integrált LED kijelző (8) kigyullad.  
Az akkumulátoros csavarbehajtó működése során az integrált LED kijelző fog égni (1).  
Az On/Off gomb felengedésével az akkumulátoros csavarbehajtó működése rövid időn belül leáll és a 
LED kijelző kikapcsol. 
Az akkumulátoros csavarbehajtó használaton kívüli időszakában történő véletlenszerű beindulás 
elkerülése céljából az (3) gombot állítsuk középső pozícióba, leblokkolva így a beindító gombot (7). 

Megjegyzés: Amikor a fúró csavarbehúzót túlterheljük és/vagy túlmelegedik. Az On/Off gomb 
felengedése után hagyjuk kihülni a szerszámot.

1994BL 12V-2AH-os akkumulátorra csatlakoztatás
Az akkumulátort helyezzük el a nyél alatti tárhelyben. 
Az akkumulátor eltávolításához nyomjuk le az akkumulátor kioldó (5) gombot, majd távolítsuk el.  
Az akkumulátort minden egyes használat után vegyük ki és töltsük fel a töltővel.
Az akkumulátort Beta 1994CB 12V töltővel kell újratölteni, az előírások szigorú betartása mellett.  

Töltési szint 
LED jelzi (10)
- 3 LED kijelző ég: maximális töltési szint 
- 2 LED kijelző ég: közepes töltési szint 
- 1 LED kijelző ég: alacsony töltési szint 

KARBANTARTÁS
A karbantartási munkálatokat kizárólag szakember végezheti. Az ilyen beavatkozásokhoz forduljanak 
a Beta Utensili S.P.A. javítási központjához.

HULLADÉKFELDOLGOZÁS
A készüléken vagy a csomagoláson feltüntetett áthúzott négyszög szimbólum azt jelzi, hogy a 
terméket hasznos életciklusa végén a többi városi hulladéktól elkülönítve kell feldolgozni.
A felhasználó, amennyiben ennek az eszköznek a feldolgozását szeretné, a övetkezőket teheti:
- leadhatja egy elektronikus és elektrotechnikus hulladékokat gyűjtő központban;
- visszaadhatja a saját viszonteladójának egy egyenértékű eszköz vásárlásakor;
- kifejezetten professzionális használatra szánt termékek esetén vegye fel a kapcsolatot a gyártóval, 
  amelynek rendelkeznie kell egy megfelelő eljárással a termék helyes feldolgozására.
Ennek a terméknek a helyes feldolgozása lehetővé teszi az abban található alapanyagok 
újrahasznosítását, és így elkerülhetőek a környezeti és az emberi egészséget veszélyeztető károk.
A termék engedély nélküli feldolgozása megsérti a veszélyes hulladékok feldolgozásának 
szabályozását, az előírt szankciók alkalmazását vonja maga után. 

 
GARANCIA
Ezt a szerszámot a hatályos európai közösségi szabványoknak megfelelően gyártották és tesztelték. 
Szakirányú felhasználás esetén az eszközt 12 hónapos garancia fedi, nem szakirányú használat esetén 24 
hónapos garancia fedi.
Kizárólag anyaghibából történő javítást vagy gyártási helyreállítást vagy a hibás részek cseréjét végezzük 
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el, saját meglátásunk szerint.
A garancia által fedett munkálatok elvégzése nem befolyásolja a garancia érvényességét, annak 
lejárata nem változik.
A jótállás nem fedi az elhasználásból, rossz vagy nem megfelelő használatból, leejtés és/vagy 
ütés miatt keletkezett törésből származó károkat. A jótállás érvényét veszti, ha az eszközön 
módosítást hajtanak vége, ha az akkumulátort felnyitják vagy már szétszedett állapotban érkezne a 
szervízszolgálatra.
A garancia semmi esetre sem fedi a személyi és/vagy tárgyak, legyenek azok bármilyen 
természetűek, legyen a kár közvetett és/vagy közvetlen.

MEGFELELŐSÉGI BIZONYLAT  
Felelősségünk teljes tudatában kijelentjük, hogy az itt leírt műszer mindenben megfelel a vonatkozó 
előírásoknak, illetve a következő Irányelveknek és azok módosításainak: 
• Mechanikai Irányelv 2006/42/EK; 
• Elektromágneses Kompatibilitás Irányelve (E.M.C.) 2014/30/EU;
• Veszélyes anyagok elektromos és elektronikus berendezésekben való alkalmazásának korlátozásáról 
   szóló (Ro.H.S.) 2011/65/EU irányelv.

A Technikai Leírás a következő címen érhető el: 
BETA UTENSILI S.p.A. 
Via A. Volta 18 
20845 Sovico (MB)
OLASZORSZÁG
         14/04/2022



56

 
HASZNÁLATI ÚTMUTATÓ EL

ΕΓΧΕΙΡΊΔΙΟ ΧΡΉΣΗΣ ΚΑΙ ΟΔΗΓΊΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΤΡΥΠΆΝΙ ΚΑΤΣΆΒΙΔΟ ΜΠΑΤΑΡΊΑΣ ΠΟΥ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΆΖΕΤΑΙ ΑΠΌ: 

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ΙΤΑΛΙΑ

Το έγγραφο αυτό αρχικά συντάχθηκε στην ΙΤΑΛΙΚΗ γλώσσα.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ: ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΟΛΟΚΛΗΡΟ ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΠΡΙΝ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΕΤΕ ΤΟ ΔΡΑΠΑΝΟΚΑΤΣΑΒΙΔΟ. ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΜΗ ΤΗΡΗΣΗΣ 
ΤΩΝ ΚΑΝΟΝΙΣΜΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΟΔΗΓΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ 
ΝΑ ΥΠΑΡΞΟΥΝ ΣΟΒΑΡΟΙ ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΙ.

          ΠΡΟΣΟΧΗ

Φυλάξτε με προσοχή τις οδηγίες ασφαλείας και παραδώστε τες στο προσωπικό που 
χρησιμοποιεί τη συσκευή.

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΗΣ
-  Το αναστρεφόμενο δραπανοκατσάβιδο μπαταρίας προορίζεται για την ακόλουθη χρήση:

• διάτρηση μετάλλου, ξύλου και πλαστικού
• συναρμολόγηση στοιχείων σύνδεσης με σπείρωμα
• είναι δυνατή η χρήση του εργαλείου και σε ανοιχτούς χώρους, προφυλάσσοντάς το από νερό 
  και υγρασία
• Να χρησιμοποιείται μόνο σε συνδυασμό με επαναφορτιζόμενες μπαταρίες Beta 12V

-  Δεν επιτρέπονται οι ακόλουθες ενέργειες:  
• απαγορεύεται η χρήση του σε χώρους που περιέχουν δυνητικά εκρηκτικές ατμόσφαιρες
• απαγορεύεται η στερέωση του κουμπιού λειτουργίας με μονωτική ταινία ή με δεματικό
• απαγορεύεται η χρήση μπαταριών διαφορετικών από τις αναγραφόμενες 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

Να προστατεύεται το δραπανοκατσάβιδο μπαταρίας από το νερό της βροχής και από την 
υγρασία.

Να μην χρησιμοποιείται το δραπανοκατσάβιδο μπαταρίας σε χώρους που περιέχουν δυνητικά 
εκρηκτικές ατμόσφαιρες, γιατί ενδέχεται να αναπτυχθούν σπίθες, ικανές να προκαλέσουν φωτιά 
σε σκόνες ή ατμούς.

Κατά τη χρήση του δραπανοκατσάβιδου μπαταρίας σε εργασίες σε μεγάλο ύψος, να λαμβάνονται 
όλα τα απαραίτητα μέτρα ώστε να αποκλείονται ή να ελαχιστοποιούνται οι κίνδυνοι προς άλλους 
εργαζόμενους, που θα μπορούσαν να προκληθούν από πτώση του εξοπλισμού (για παράδειγμα 
αποκλεισμό της περιοχής εργασίας, κατάλληλη σήμανση, κλπ.).

Να αποφεύγεται η επαφή με εξοπλισμό υπό τάση, καθώς το δραπανοκατσάβιδο μπαταρίας δεν 
είναι μονωμένο και η επαφή με στοιχεία υπό τάση μπορεί να προκαλέσει ηλεκτροπληξία. 

Να μην επιτρέπεται σε παιδιά ή επισκέπτες να πλησιάζουν στη θέση εργασίας, όσο 
χρησιμοποιείται το δραπανοκατσάβιδο μπαταρίας. Η παρουσία άλλων ατόμων μπορεί να 
προκαλέσει απροσεξία, με αποτέλεσμα να χαθεί ο έλεγχος του δραπανοκατσάβιδου μπαταρίας.
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ΣΥΣΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
- Συστήνεται η μέγιστη προσοχή του χειριστή και η εστίαση στις εκάστοτε κινήσεις του. Να μην 

χρησιμοποιείται το δραπανοκατσάβιδο μπαταρίας σε περίπτωση κόπωσης ή υπό την επήρεια 
ναρκωτικών ουσιών, αλκοολούχων ποτών ή φαρμάκων.

- Να χρησιμοποιείτε πάντοτε τις ακόλουθες διατάξεις ατομικής προστασίας που αναγράφονται 
στην επόμενη παράγραφο "Διατάξεις ατομικής προστασίας που προβλέπονται κατά τη χρήση του 
δραπανοκατσάβιδου μπαταρίας".

- Κατά τις εργασίες με το δραπανοκατσάβιδο να λαμβάνετε ασφαλή θέση και στάση, με σταθερή 
ισορροπία σε κάθε στιγμή. Η ασφαλής θέση εργασίας και η σωστή στάση του σώματος επιτρέπουν 
τον καλύτερο έλεγχο του δραπανοκατσάβιδου μπαταρίας σε περίπτωση απρόβλεπτων καταστάσεων.

- Να μην φοράτε φαρδιά ρούχα. Να μη φοράτε βραχιόλια και αλυσίδες. Να κρατάτε μακριά από 
κινούμενα μέρη μαλλιά, ρούχα και γάντια.

ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΔΡΑΠΑΝΟΚΑΤΣΑΒΙΔΟΥ ΜΠΑΤΑΡΙΑΣ 
- Να μην κρατάτε το προς επεξεργασία κομμάτι στο χέρι και να μην το στερεώνετε με το σώμα σας.
  Να στερεώνετε το προς επεξεργασία κομμάτι με διατάξεις σύσφιξης ή με σφιγκτήρα/μέγγενη. 
- Μην υπερφορτώνετε το δραπανοκατσάβιδο μπαταρίας. 
- Να ελέγχετε πάντα την ακεραιότητα του εργαλείου. Μην χρησιμοποιείτε το δραπανοκατσάβιδο 

μπαταρίας όταν ο διακόπτης έναρξης/τερματισμού χρήσης του είναι ελαττωματικός. Ένα 
δραπανοκατσάβιδο που δεν μπορείτε να το σταματήσετε ή να το ξεκινήσετε είναι επικίνδυνο και 
πρέπει να επισκευαστεί.

- Να κάνετε τις ρυθμίσεις του δραπανοκατσάβιδου όταν αυτό είναι κλειστό. Να αποσυνδέετε την 
μπαταρία του όταν δεν το χρησιμοποιείτε. Με αυτόν τον τρόπο αποφεύγεται η μη επιθυμητή εκκίνησή 
του.

- Δεν πρέπει να γίνονται τροποποιήσεις στο δραπανοκατσάβιδο. Οι τροποποιήσεις ενδέχεται να 
μειώσουν την αποτελεσματικότητα των μέτρων ασφαλείας και να αυξήσουν τους κινδύνους για τον 
χειριστή.

- Το δραπανοκατσάβιδο μπαταρίας θα πρέπει να επισκευάζεται αποκλειστικά και μόνο από 
εξειδικευμένο προσωπικό και μόνο με τη χρήση αυθεντικών ανταλλακτικών. Για αυτές τις εργασίες 
μπορείτε να απευθύνεστε στο κέντρο επισκευών της Beta Utensili S.p.A.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΟΥ ΔΡΑΠΑΝΟΚΑΤΣΑΒΙΔΟΥ ΜΠΑΤΑΡΙΑΣ
- Κατά τη χρήση του δραπανοκατσάβιδου, τυχαία σπασίματα μεμονωμένων αξεσουάρ ενδέχεται να 

εκσφενδονίσουν κομμάτια σε υψηλή ταχύτητα. Να χρησιμοποιείτε πάντα τις κατάλληλες ΔΑΠ, που 
περιγράφονται στην επόμενη παράγραφο. 

- Κατά τη χρήση του δραπανοκατσάβιδου ο χειριστής ενδέχεται να νιώσει ενοχλήσεις στα χέρια, στους 
ώμους και στην περιοχή του αυχένα του.  Να λαμβάνεται μια άνετη στάση και να αποφεύγονται οι 
αντίξοες στάσεις. Η αλλαγή της στάσης κάθε τόσο μπορεί να αποφύγει την εμφάνιση ενοχλήσεων και 
κόπωσης.

- Να αποφεύγεται η επαφή με κινούμενα στοιχεία του δραπανοκατσάβιδου μπαταρίας, ώστε να 
αποφευχθούν ενδεχόμενοι τραυματισμοί.

- Βεβαιωθείτε πως η κατεύθυνση περιστροφής του δραπανοκατσάβιδου μπαταρίας είναι η κατάλληλη 
για τη συγκεκριμένη χρήση.

Προσοχή σε περίπτωση παρατεταμένης χρήσης, καθώς τόσο το δραπανοκατσάβιδο όσο και η 
μύτη μπορεί να καίνε. Να χρησιμοποιούνται προστατευτικά γάντια.
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 ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΤΡΟΦΩΝ ΕΝ ΚΕΝΩ 
• Ταχύτητα 1
• Ταχύτητα 2

ΜΕΓΙΣΤΗ ΡΟΠΗ 

ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΑΞΟΝΑ

ΤΑΣΗ ΜΠΑΤΑΡΙΑΣ

ΘΟΡΥΒΟΣ 
                ΕΠΙΠΕΔΟ ΗΧΗΤΙΚΗΣ ΙΣΧΥΟΣ LwA                Αβεβαιότητα μέτρησης KwA

                ΕΠΙΠΕΔΟ ΗΧΗΤΙΚΗΣ ΠΙΕΣΗΣ LpA                Αβεβαιότητα μέτρησης KpA

ΤΙΜΗ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΗΣ ΔΟΝΗΣΗΣ ah                 Αβεβαιότητα μέτρησης K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

ΤΕΧΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΟΥ ΠΡΟΒΛΕΠΟΝΤΑΙ ΚΑΤΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΔΡΑΠΑΝΟΚΑΤΣΑΒΙΔΟΥ 
ΜΠΑΤΑΡΙΑΣ

Η μη τήρηση των ακόλουθων προειδοποιήσεων ενδέχεται να προκαλέσει τραυματισμούς και/ή παθολογικές 
συνέπειες.

ΝΑ ΦΟΡΑΤΕ ΠΑΝΤΑ ΓΑΝΤΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ 
ΔΡΑΠΑΝΟΚΑΤΣΑΒΙΔΟΥ ΜΠΑΤΑΡΙΑΣ

ΝΑ ΦΟΡΑΤΕ ΠΑΝΤΑ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΑΚΟΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ 
ΔΡΑΠΑΝΟΚΑΤΣΑΒΙΔΟΥ ΜΠΑΤΑΡΙΑΣ

ΝΑ ΦΟΡΑΤΕ ΠΑΝΤΑ ΤΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΑ ΓΥΑΛΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ 
ΔΡΑΠΑΝΟΚΑΤΣΑΒΙΔΟΥ ΜΠΑΤΑΡΙΑΣ Ή ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ

ΝΑ ΦΟΡΑΤΕ ΠΑΝΤΑ ΥΠΟΔΗΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ   

Περεταίρω διατάξεις ατομικής προστασίας προς χρήση, σε συνάρτηση με τις τιμές που μετρήθηκαν στην 
έρευνα περιβαλλοντικής υγιεινής / ανάλυσης κινδύνου, σε περίπτωση που οι τιμές αυτές ξεπερνούν τα 
ανώτερα όρια που ορίζονται από τις ισχύουσες διατάξεις.
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ΤΡΟΠΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 
Σημείωση: Το δραπανοκατσάβιδο λειτουργεί μόνο όταν συνδέεται με την μπαταρία Beta 1994BL 
12V-2AH.

Τοποθέτηση μύτης
Στρίψτε τον άξονα (1) για να ανοίξτε τις σιαγόνες.
Εισαγάγετε στο κέντρο το επιθυμητό εξάρτημα και σφίξτε τις σιαγόνες έως ότου στερεωθεί καλά το 
εξάρτημα.

Ορισμός φοράς περιστροφής 
Για να βιδώσετε, με φορά δεξιόστροφη, πατήστε μέχρι τέλους το κουμπί (3) προς τα αριστερά, σε 
σχέση με την πλευρά χειριστή. Για να ξεβιδώσετε, με φορά αριστερόστροφη, μετακινήστε το κουμπί 
(3) προς τα δεξιά, σε σχέση με την πλευρά χειριστή.

Ορισμός φοράς περιστροφής με το εργαλείο απενεργοποιημένο. 

Λειτουργία δραπανοκατσάβιδου 
Περιστρέψτε τον δακτύλιο (2). Μπορείτε να επιλέξτε, με αυξανόμενη τιμή, από 1 έως 20 την ροπή στη 
λειτουργία δραπανοκατσάβιδου:
1-7 για εργασίες με μικρές βίδες
8-14 για εργασίες πάνω σε μαλακά υλικά
15-20 για εργασίες πάνω σε μαλακά ή σκληρά υλικά 

Λειτουργία δράπανου 
Στρίψτε τον δακτύλιο (2) στο   επιλέξτε τη λειτουργία δραπανοκατσάβιδου για εργασίες διάτρησης.

Επιλογή ταχύτητας 
Μετακινήστε το κουμπί (9) για να επιλέξτε την ταχύτητα περιστροφής:
1 – χαμηλή ταχύτητα περιστροφής, για εργασίες βιδώματος/ξεβιδώματος ή με μύτες δράπανου μεγάλης 
διαμέτρου 
2 – υψηλή ταχύτητα περιστροφής, για εργασίες με μύτες δράπανου μικρής διαμέτρου

Επιλέξτε τη ροπή και την ταχύτητα όταν το εργαλείο είναι απενεργοποιημένο 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ
1. Μπροστινό μέρος άξονα
2. Δακτύλιος για τη ρύθμιση της ροπής στη λειτουργία
    δραπανοκατσάβιδου/επιλογή λειτουργίας 
δράπανου
3. Κουμπί για την επιλογή φοράς περιστροφής
4. Λαβή
5. Κουμπί για ξεμπλοκάρισμα μπαταρίας
6. Μπαταρία
7. Κουμπί On/Off 
8. Ενσωματωμένο λαμπάκι LED
9. Κουμπί για την επιλογή ταχύτητας
10. Ενδείκτης φόρτισης μπαταρίας
11. Κλιπ ζώνης
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Εκκίνηση/ Σταμάτημα
Για να θέσετε σε λειτουργία το δραπανοκατσάβιδο στην επιλεγμένη λειτουργία, πατήστε το κουμπί 
On/Off (7). 
Η ταχύτητα περιστροφής είναι ανάλογη της πίεσης που ασκείται με το δάχτυλο πάνω σε αυτό το 
κουμπί.
Όταν το δραπανοκατσάβιδο είναι σε λειτουργία, ανάβει και το ενσωματωμένο λαμπάκι LED (8).  
Με την απελευθέρωση του κουμπιού On/Off, το δραπανοκατσάβιδο σταματά γρήγορα και το λαμπάκι 
LED σβήνει.
Για την αποφυγή ανεπιθύμητων εκκινήσεων, όταν δεν χρησιμοποιείτε το δραπανοκατσάβιδο, να 
τοποθετείτε το κουμπί (3) στο κέντρο, έτσι ώστε να μπλοκάρεται το κουμπί On/Off (7). 

Σημείωση: Όταν το δραπανοκατσάβιδο υπόκειται σε υπερφορτώσεις και/ή υπερθερμαίνεται.  
Απελευθερώστε το κουμπί ON/OFF για να ψυχθεί το εργαλείο.

Σύνδεση μπαταρίας 1994BL 12V-2AH
Τοποθετήστε την μπαταρία στην κατάλληλη θήκη κάτω από τη λαβή.
Για να αποσυνδέστε την μπαταρία πατήστε το κουμπί ξεμπλοκαρίσματος μπαταρίας (5) και αφαιρέστε 
την.
Αποσυνδέστε την μπαταρία στο τέλος κάθε χρήσης και τοποθετήστε την στον φορτιστή μπαταρίας για 
την επαναφόρτιση.
Φορτίστε τις μπαταρίες με τον φορτιστή Beta 12V 1994CB 12V ακολουθώντας τις σχετικές οδηγίες.

Επίπεδο φόρτισης 
Ένδειξη από LED (10)
- 3 LED αναμμένα: μέγιστο επίπεδο φόρτισης 
- 2 LED αναμμένα: μεσαίο επίπεδο φόρτισης
- 1 LED αναμμένο: χαμηλό επίπεδο φόρτισης 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ
Οι ενέργειες συντήρησης και επισκευής θα πρέπει να πραγματοποιούνται από εξειδικευμένο 
προσωπικό. Για αυτές τις εργασίες μπορείτε να απευθύνεστε στο κέντρο επισκευών της Beta Utensili 
S.p.A.

ΑΠΟΡΡΙΨΗ
Το σύμβολο με τον διαγραμμένο κάδο απορριμμάτων που βρίσκεται πάνω στη συσκευή ή πάνω στη 
συσκευασία σημαίνει πως το προϊόν, όταν τελειώσει η διάρκεια ζωής του, θα πρέπει να απορριφθεί 
ξεχωριστά από τα κοινά αστικά απορρίμματα και σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες.
Ο χρήστης που προτίθεται να απορρίψει αυτήν τη συσκευή, μπορεί:
- Να την παραδώσει σε ένα κέντρο συλλογής ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών.
- Να την επιστρέψει στον πωλητή από τον οποίο την αγόρασε, κατά την αγορά μιας παρόμοιας
  συσκευής.
- Σε περίπτωση προϊόντων αποκλειστικά επαγγελματικής χρήσης, να έρθει σε επαφή με τον
  κατασκευαστή, ο οποίος και θα πρέπει να διαθέτει την κατάλληλη διαδικασία απόρριψης.
Η σωστή απόρριψη αυτού του προϊόντος επιτρέπει την επαναχρησιμοποίηση των πρώτων υλών που 
αυτό περιέχει. Αποφεύγει τη μόλυνση του περιβάλλοντος καθώς και βλαβερές συνέπειες στην υγεία 
των ανθρώπων.
Η μη σωστή ή παράνομη απόρριψη του προϊόντος αποτελεί παραβίαση της οδηγίας για την απόρριψη 
επικίνδυνων αποβλήτων και συνεπάγεται την επιβολή των προβλεπόμενων από τον νόμο ποινών.
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ΕΓΓΥΗΣΗ
Το παρόν εργαλείο κατασκευάζεται και ελέγχεται σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Καλύπτεται από εγγύηση 12 μηνών για επαγγελματική χρήση ή 24 μηνών για 
μη επαγγελματική χρήση.
Βλάβες που οφείλονται σε αστοχία υλικού ή παραγωγής, διορθώνονται μέσω επισκευής ή 
αντικατάστασης των ελαττωματικών κομματιών, έπειτα από δική μας απόφαση.
Η πραγματοποίηση μιας ή περισσοτέρων επεμβάσεων στην περίοδο διάρκειας της εγγύησης δεν 
μεταβάλλει την ημερομηνία λήξης της ίδιας.
Η εγγύηση δεν ισχύει για  βλάβες που οφείλονται σε φθορά, κακή ή ακατάλληλη χρήση, σπασίματα 
που προκλήθηκαν από κτυπήματα και/ή πτώσεις. Επίσης, η εγγύηση παύει να ισχύει όταν επιφέρονται 
τροποποιήσεις στο δραπανοκατσάβιδο μπαταρίας, όταν αυτό έχει πειραχτεί, ή εφόσον αυτό αποσταλεί 
αποσυναρμολογημένο στην τεχνική εξυπηρέτηση.
Εξαιρούνται ρητώς βλάβες που τυχόν έχουν προκληθεί σε άτομα και/ή αντικείμενα οποιουδήποτε 
είδους και/ή φύσης, άμεσες και/ή έμμεσες.

ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ 
Δηλώνουμε με απόλυτη ευθύνη πως το περιγραφόμενο προϊόν συμμορφώνεται με όλες τις διατάξεις 
που σχετίζονται με τις ακόλουθες Οδηγίες και τις σχετικές τροποποιήσεις: 
• Οδηγία Μηχανών 2006/42/ΕΚ 
• Οδηγία για την Ηλεκτρομαγνητική Συμβατότητα (E.M.C.) 2014/30/ΕΕ;
• Οδηγία σχετικά με την απαγόρευση της χρήσης συγκεκριμένων επικίνδυνων ουσιών σε 
  είδη ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (Ro.H.S.) 2011/65/ΕΕ;

Ο τεχνικός φάκελος είναι διαθέσιμος στα γραφεία της: 
BETA UTENSILI S.p.A. 
Via A. Volta 18 
20845 Sovico (MB)
ΙΤΑΛΙΑ
         14/04/2022
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BRUGERMANUAL OG VEJLEDNING TIL BATTERIDREVET BOREMASKINE DRIVER 
FREMSTILLET AF:

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIEN

Dokumentation oprindeligt skrevet på ITALIENSK sprog.

VIGTIGT LÆS DENNE MANUAL FULDSTÆNDIG FØR DU BRUGER 
BOREDREVEREN. I TILFÆLDE AF MANGLENDE OVERHOLDELSE AF 
SIKKERHEDSREGLER OG BETJENINGSINSTRUKTIONER KAN DER OPSTÅ 
ALVORLIG SKADER.

          OPMÆRKSOMHED

Opbevar sikkerhedsinstruktionerne omhyggeligt og videregiv dem til brugerens personale.

ANVENDELSESFORMÅL
- Den vendbare batteridrevne boremaskine er beregnet til følgende anvendelser:

• boring i metal, træ og plast
• samling af gevindforbindelseselementer
• det er muligt at bruge værktøjet selv på åbne steder væk fra vand og fugt
• må kun bruges sammen med Beta 12V genopladelige batterier

- Følgende handlinger er ikke tilladt: 
• brug i miljøer med potentielt eksplosive atmosfærer er forbudt
• det er forbudt at blokere aktiveringsknappen med klæbebånd eller klemmer
• det er forbudt at bruge andre batterier end de angivne

ARBEJDSSTATIONSSIKKERHED 

Brug den trådløse boremaskine væk fra regn og fugt.

Brug ikke den batteridrevne boremaskine i miljøer med potentielt eksplosive atmosfærer, da der 
kan udvikles gnister, som kan antænde støv og dampe.

Når du bruger den batteridrevne boremaskine til arbejde udført i højden, skal du træffe alle 
forebyggende foranstaltninger for at eliminere eller minimere risici for andre arbejdere som følge 
af mulige utilsigtede fald af udstyret (f.eks. adskillelse af arbejdsområdet, passende rapportering 
osv.) .

Undgå kontakt med strømførende udstyr, da den batteridrevne boremaskine ikke er isoleret, og 
kontakt med strømførende elementer kan forårsage elektrisk stød.

Undgå, at børn eller besøgende nærmer sig arbejdsstationen, mens den batteridrevne 
boremaskine bruges. Tilstedeværelsen af   andre mennesker forårsager distraktion, som kan føre 
til tab af kontrol over den batteridrevne boremaskine.

BRUGERVEJLEDNING OG INSTRUKTIONER DA
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INDIKATION FOR PERSONESIKKERHED
- Maksimal opmærksomhed anbefales, idet man sørger for altid at fokusere på sine handlinger. Brug 

ikke den trådløse boremaskine, hvis du er træt eller påvirket af stoffer, alkoholiske drikke eller medicin.
- Brug altid følgende individuelle beskyttelsesanordninger, der er angivet i det følgende afsnit 

"Individuelle beskyttelsesanordninger, der leveres ved brug af den batteridrevne boremaskine"
- Under operationer med skruetrækkeren skal du stille dig i en sikker position, hvor balancen hele 

tiden er stabil. En sikker arbejdsstilling og en passende kropsholdning giver dig mulighed for bedre at 
kontrollere den batteridrevne boremaskine i tilfælde af uventede situationer.

- Bær ikke løstsiddende tøj. Bær ikke armbånd og kæder. Hold hår, tøj og handsker væk fra bevægelige 
dele.

FORSIGTIG ANVENDELSE AF BATTERIDRILLEREN  
- Hold ikke arbejdsemnet i hånden eller fast i kroppen.
  Spænd og understøt emnet ved hjælp af spændeanordninger eller skruestik.
- Udsæt ikke den batteridrevne boremaskine / driver for overbelastning.
- Kontroller altid maskinens integritet. Brug ikke den batteridrevne boremaskine, hvis start/stop-kontakt 

er defekt. En skruetrækker, der ikke længere kan stoppes eller startes, er farlig og skal repareres.
- Foretag justeringerne af skruetrækkeren fra off. Afbryd batteriet, hvis det ikke bruges. Denne 

forebyggende foranstaltning forhindrer utilsigtet opstart.
- Skruetrækkeren må ikke ændres. Ændringerne kan reducere effektiviteten af   sikkerhedsforanstaltninger 

og øge risici for operatøren.
- Få den batteridrevne bore-/skruetrækker kun repareret af specialiseret personale og kun ved brug 

af originale reservedele. For sådanne indgreb kan du kontakte reparationscenteret for Beta Utensili 
S.p.A.

SIKKERHEDSINSTRUKTIONER FOR BATTERI-BORE-DRIVEREN
- Under brugen af   skruetrækkeren kan utilsigtet brud på individuelt tilbehør kaste stykker med høj 

hastighed, brug passende PPE beskrevet i næste afsnit.
- Ved at bruge skruetrækkeren er det muligt, at operatøren oplever ubehagelige fornemmelser i hænder, 

arme, skuldre og nakke. Indtag en behagelig stilling og undgå ugunstige stillinger. Ændring af din 
kropsholdning kan hjælpe med at undgå ubehag og træthed.

- Undgå kontakt med bevægelige dele af boret / driveren, da de kan forårsage skade.
- Sørg for, at omdrejningsretningen på den batteridrevne boremaskine er egnet til brug.

Vær opmærksom på, at skruetrækkeren og boret kan blive varme i tilfælde af længerevarende 
drift. Brug beskyttelseshandsker.

BRUGERVEJLEDNING OG INSTRUKTIONER DA
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 ANTAL GRATIS SPINS 
• Hastighed 1
• Hastighed 2

MAKSIMALT MOMENT

SPINDELKAPACITET

BATTERISPÆNDING

STØJ
                LYDEFFEKT NIVEAU LwA                Måleusikkerhed K.wA

                LYDTRYKSNIVEAU LpA                Måleusikkerhed KpA

VIBRATIONSEMISSIONSVÆRDI ah                 Måleusikkerhed K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

TEKNISK DATA

PERSONLIGT BESKYTTELSESUDSTYR, LEVERES UNDER BRUG AF BATTERI-DILLER

Manglende overholdelse af følgende advarsler kan forårsage fysisk skade og/eller sygdom.

BRUG ALTID BESKYTTELSESHANDSKER, NÅR DU BRUGER BATTERIBOREN

BÆR ALTID HØREBESKYTTELSEN, NÅR DU BRUGER EN BATTERIBORE

BÆR ALTID BESKYTTELSESBRILLER, NÅR DU BRUGER EN BATTERIBORE 
ELLER NÅR DU UDFØRER VEDLIGEHOLDELSESAKTIVITETER

BRUG ALTID SIKKERHEDSFODTØJ   

Yderligere personlige værnemidler, der skal anvendes i henhold til værdierne fundet i miljøhygiejne-/risikoa-
nalyseundersøgelsen i tilfælde af, at værdierne overskrider grænserne fastsat af gældende regler.
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ANVENDELSESMÅDE
Bemærk: Boremaskine virker kun, når den er parret med Beta 1994BL 12V-2AH batteri.

Indsættelse af spids
Drej spindlen (1) for at åbne kæberne.
Indsæt det ønskede tilbehør i midten og spænd kæberne, indtil tilbehøret sidder godt fast.

Indstilling af rotationsretning
For at skrue, med uret, skal du trykke knappen (3) helt til venstre i forhold til operatørsiden.
For at skrue af, rotation mod uret, flyttes knappen (3) til højre i forhold til operatørsiden.

Indstil rotationsretningen, mens værktøjet ikke kører

Skruetrækkertilstand
Ved at dreje ringen (2) er det muligt at vælge, i stigende grad, fra 1 til 20 drejningsmomentet i 
skruetrækkertilstand:
1-7 for operationer på små skruer
8-14 for operationer på bløde materialer
15-20 for operationer på bløde eller hårde materialer 

Boretilstand
Ved at dreje ringen (2)  til vælger du boretilstand for boreoperationer.

Hastighedsvalg 
Bevæg tasten (9) for at vælge omdrejningshastigheden:
1 - lav omdrejningshastighed, til skrue-/afskruningsoperationer eller med bor med stor diameter
2 - høj rotationshastighed, til operationer med bor med lille diameter

Vælg moment og hastighed, når værktøjet ikke kører 

LEGENDE
1. Spindel foran
2. Ring til skruetrækkertilstand momentjustering /
    valg af boretilstand
3. Tast til valg af omdrejningsretning
4. Håndtag
5. Batteriudløserknap
6. Batteri
7. Tænd/sluk-knap
8. Integreret LED-lys
9. Hastighedsknap
10. Batteriopladningsindikator
11. Bælteclips

BRUGERVEJLEDNING OG INSTRUKTIONER DA
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Start/Stop
For at starte boremaskinen/driveren i den valgte tilstand, tryk på On/Off-knappen (7).
Rotationshastigheden er proportional med det tryk, der udøves med fingeren på denne tast.
Når skruetrækkeren kører, lyser det integrerede LED-lys (8) også.
Når tænd/sluk-knappen slippes, stopper den hurtigt, og LED'en slukker.
For at forhindre utilsigtet start, når skruetrækkeren ikke bruges, skal du placere nøglen (3) i midten for 
at låse tænd/sluk-nøglen (7).

Bemærk: Når boremaskinen/driveren udsættes for overbelastning og/eller overophedning. 
Slip knappenTænd/sluk for at lade værktøjet køle af.

1994BL 12V-2AH Batteritilslutning
Indsæt batteriet i det passende sæde under håndtaget.
For at frakoble batteriet skal du trykke på batteriudløserknapperne (5) og frakoble det.
Afbryd batteriet efter hver brug, og sæt det i opladeren til opladning.
Oplad batterierne med Beta 1994CB 12V opladeren ved at følge de tilhørende instruktioner.

Opladningsniveau
LED indikeret (10)
- 3 lysdioder tændt: maksimalt ladeniveau
- 2 lysdioder tændt: gennemsnitligt ladeniveau
- 1 LED tændt: lavt opladningsniveau

VEDLIGEHOLDELSE
Vedligeholdelse og reparationer skal udføres af specialiseret personale. For sådanne indgreb kan du 
kontakte reparationscenteret for Beta Utensili S.p.A.

BORTSKAFFELSE
Symbolet med en overstreget skraldespand, der vises på udstyret eller på emballagen, angiver, at 
produktet ved slutningen af   dets levetid skal bortskaffes adskilt fra andet kommunalt affald.
Brugeren, der har til hensigt at bortskaffe dette værktøj, kan:
- Aflever det til et elektronisk eller elektrisk affaldsindsamlingscenter.
- Returner den til din forhandler, når du køber et tilsvarende instrument.
- Hvis der kun er tale om produkter til professionel brug, skal du kontakte producenten, som vil have en
  procedure for korrekt bortskaffelse.
Korrekt bortskaffelse af dette produkt muliggør genbrug af de råmaterialer, det indeholder, og undgår 
skader på miljøet og menneskers sundhed.
Ulovlig bortskaffelse af produktet udgør en overtrædelse af forordningen om bortskaffelse af farligt 
affald, indebærer anvendelse af de fastsatte sanktioner.. 

GARANTI
Dette værktøj er fremstillet og testet i overensstemmelse med de gældende standarder i Det Europæiske 
Fællesskab. Det er garanteret i en periode på 12 måneder for professionel brug eller 24 måneder for 
ikke-professionel brug.
Fejl på grund af materiale- eller fabrikationsfejl repareres ved at restaurere eller udskifte defekte dele 
efter vores skøn.
Udførelse af et eller flere indgreb i garantiperioden ændrer ikke på udløbsdatoen for samme.
Fejl på grund af slid, forkert eller forkert brug, brud forårsaget af slag og/eller fald er ikke omfattet af 
garantien. Derudover bortfalder garantien, når der foretages ændringer, når der bliver pillet ved den 
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batteridrevne boremaskine, eller når den sendes adskilt til assistance.
Skader forvoldt på personer og/eller ting af enhver art og/eller art, direkte og/eller indirekte, er udtrykkeligt 
udelukket.

OVERENSSTEMMELSESERKLÆRING 
Vi erklærer under vores fulde ansvar, at det beskrevne produkt overholder alle relevante bestemmelser 
i følgende direktiver og deres ændringer:
• Maskindirektiv 2006/42 / EF
• Direktiv om elektromagnetisk kompatibilitet (E.M.C.) 2014/30 / EU;
• Direktiv om begrænsning af brugen af   visse farlige stoffer i elektrisk udstyr
  og elektronisk (Ro.H.S.) 2011/65 / UE;

Den tekniske fil er tilgængelig på:
BETA UTENSILI S.p.A.
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB)
ITALIEN
         14/04/2022
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UPORABNIŠKI PRIROČNIK IN NAVODILA ZA AKUMULATORSKI VRTALNIK VIJAČNIK 
PROIZVAJALCA:

BETA UTENSILI S.P.A.
Via A. Volta 18,
20845, Sovico (MB)
ITALIJA

Dokumentacija je izvirno napisana v ITALIJANSKEM jeziku.

POMEMBNO PRED UPORABO VRTALNEGA VIJAČKA POPOLNOMA PREBERITE 
TA PRIROČNIK. V PRIMERU NEUPOŠTEVANJA VARNOSTNIH PREDPISOV IN 
NAVODIL ZA UPORABO LAHKO PRIDE HUDE POŠKODBE.

          POZOR

Varnostna navodila skrbno shranite in jih posredujte osebju uporabnika.

PREDVIDENA UPORABA
- Reverzibilni akumulatorski vrtalni vijačnik je namenjen naslednji uporabi:

• vrtanje v kovino, les in plastiko
• montaža elementov navojne povezave
• orodje je mogoče uporabljati tudi na odprtih mestih, stran od vode in vlage
• uporabljajte samo skupaj z polnilnimi baterijami Beta 12 V

- Naslednje operacije niso dovoljene:
• uporaba v okoljih s potencialno eksplozivnimi atmosferami je prepovedana
• gumb za aktiviranje je prepovedano blokirati z lepilnim trakom ali sponkami
• prepovedana je uporaba baterij, ki niso navedene

VARNOST DELOVNE POSTAJE

Akumulatorski vrtalni vijačnik uporabljajte stran od dežja in vlage.

Akumulatorskega vrtalnika ne uporabljajte v okoljih, ki vsebujejo potencialno eksplozivno 
atmosfero, saj se lahko pojavijo iskre, ki lahko vnamejo prah in hlape.

Ko uporabljate akumulatorski vrtalni vijačnik za dela na višini, upoštevajte vse preventivne ukrepe, 
da odpravite ali zmanjšate tveganja za druge delavce, ki so posledica morebitnih nenamernih 
padcev opreme (na primer ločitev delovnega območja, ustrezno poročanje itd.). .

Izogibajte se stiku z opremo pod napetostjo, ker akumulatorski vrtalni vijačnik ni izoliran in stik z 
elementi pod napetostjo lahko povzroči električni udar.

Preprečite, da bi se otroci ali obiskovalci približali delovni postaji med uporabo akumulatorskega 
vrtalnika. Prisotnost drugih ljudi povzroča motnje, kar lahko privede do izgube nadzora nad 
akumulatorskim vrtalnim strojem.

UPORABNIŠKI PRIROČNIK IN NAVODILA SL
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OZNAKA ZA VARNOST OSEBJA
- Priporočljiva je maksimalna pozornost, pri čemer pazite, da se vedno osredotočite na svoja dejanja. 

Akumulatorskega vrtalnika ne uporabljajte, če ste utrujeni ali pod vplivom mamil, alkoholnih pijač ali 
zdravil.

- Vedno uporabljajte naslednje individualne zaščitne naprave, navedene v naslednjem odstavku 
"Individualne zaščitne naprave pri uporabi akumulatorskega vrtalnika"

- Med delovanjem z izvijačem se namestite v varen položaj, kjer je ravnotežje ves čas stabilno. Varen 
delovni položaj in primerna drža telesa vam omogočata boljši nadzor nad akumulatorskim vrtalnim 
vijačnikom v primeru nepredvidenih situacij.

- Ne nosite ohlapnih oblačil. Ne nosite zapestnic in verižic. Lase, oblačila in rokavice ne približujte 
gibljivim delom.

PREVIDNA UPORABA AKUMULATORSKEGA VRTALNIKA
- Obdelovanca ne držite v roki ali zagozdenega s telesom.
  Vpnite in podprite obdelovanec z uporabo vpenjal ali primežev.
- Akumulatorskega vrtalnika/vijačnika ne izpostavljajte preobremenitvi.
- Vedno preverite celovitost stroja. Ne uporabljajte akumulatorskega vrtalnika, katerega stikalo za 

zagon/izklop je okvarjeno. Izvijač, ki ga ni več mogoče ustaviti ali zagnati, je nevaren in ga je treba 
popraviti.

- Nastavite izvijač iz izklopljenega položaja. Odklopite baterijo, če je ne uporabljate. Ta preventivni 
ukrep preprečuje nenamerni zagon.

- Vijačnega svedra ne smete spreminjati. Spremembe lahko zmanjšajo učinkovitost varnostnih ukrepov 
in povečajo tveganja za operaterja.

- Akumulatorski vrtalni vijačnik naj popravlja samo in izključno specializirano osebje in le z uporabo 
originalnih nadomestnih delov. Za tovrstne posege se lahko obrnete na servisni center Beta Utensili 
S.p.A.

VARNOSTNA NAVODILA ZA AKUMULATORSKI VRTALNIK
- Med uporabo izvijača lahko nenamerno zlom posameznih dodatkov vrže koščke z veliko hitrostjo, 

uporabite ustrezno osebno zaščitno opremo, opisano v naslednjem odstavku.
- Pri uporabi vijačnega svedra je možno, da operater občuti neprijetne občutke v dlaneh, rokah, ramenih 

in predelu vratu. Zavzemite udoben položaj in se izogibajte neugodnim položajem. Spreminjanje drže 
lahko pomaga preprečiti nelagodje in utrujenost.

- Izogibajte se stiku z gibljivimi deli vrtalnika/vijačnika, saj lahko povzročijo poškodbe.
- Prepričajte se, da je smer vrtenja akumulatorskega vrtalnika primerna za uporabo.

Pozor pri dolgotrajnem delovanju se lahko vijačni sveder in nastavek segrejeta. Uporabljajte 
zaščitne rokavice.

UPORABNIŠKI PRIROČNIK IN NAVODILA SL
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 ŠTEVILO BREZPLAČNIH VRTLJAJ
• Hitrost 1
• Hitrost 2

NAJVEČJI NAVOR

ZMOGLJIVOST VRETENA

NAPETOST AKUMULATORJA

HRUP 
                NIVO ZVOČNE MOČI LwA                Negotovost merjenja KwA

                NIVO ZVOČNEGA PRITISKA LpA                Negotovost merjenja KpA

VREDNOST EMISIJE VIBRACIJE ah                 Negotovost merjenja K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

TEHNIČNI PODATKI

PRILOŽENA OSEBNA ZAŠČITNA OPREMA MED UPORABO BATERIJSKEGA VRTALNIKA

Neupoštevanje naslednjih opozoril lahko povzroči telesne poškodbe in/ali bolezen.

PRI UPORABI AKUMULATORSKEGA VRTALNEGA VRTALNIKA VEDNO 
UPORABLJAJTE ZAŠČITNE ROKAVICE

PRI UPORABI AKUMULATORSKEGA VRTALNIKA VEDNO NOSITE ZAŠČITO ZA 
UŠESA

PRI UPORABI AKUMULATORSKEGA VRTALNEGA VRTALNIKA ALI PRI IZVAJANJU 
VZDRŽEVALNIH DELOV VEDNO NOSITE ZAŠČITNA OČALA

VEDNO UPORABLJAJTE ZAŠČITNO OBUTEV   

Dodatna osebna zaščitna oprema, ki se uporablja v skladu z vrednostmi, ugotovljenimi v raziskavi okoljske 
higiene / analize tveganja, v primeru, da vrednosti presežejo meje, določene z veljavnimi predpisi.

UPORABNIŠKI PRIROČNIK IN NAVODILA SL
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NAČIN UPORABE
Opomba: Gonilnik vrtalnika deluje samo, če je povezan z baterijo Beta 1994BL 12V-2AH.

Vstavljanje konice
Obrnite vreteno (1), da odprete čeljusti.
V sredino vstavite želeni pripomoček in zategnite čeljusti, dokler pripomoček ni trdno pritrjen.

Nastavitev smeri vrtenja
Za vijačenje, vrtenje v smeri urinega kazalca, pritisnite gumb (3) do konca v levo glede na stran 
uporabnika.
Za odvijanje, vrtenje v nasprotni smeri urnega kazalca, premaknite gumb (3) v desno glede na stran 
uporabnika.

Nastavite smer vrtenja, ko orodje ne deluje

Način izvijača
Z vrtenjem obroča (2) je možno naraščajoče izbirati od 1 do 20 vrtilni moment v načinu izvijača:
1-7 za operacije na majhnih vijakih
8-14 za operacije na mehkih materialih
15-20 za operacije na mehkih ali trdih materialih

Način vrtanja 
Z obračanjem obroča (2)  izberete način vrtanja za vrtanje.

Izbira hitrosti
S premikanjem tipke (9) izberite hitrost vrtenja:
1 - nizka hitrost vrtenja, za vijačenje/odvijanje ali s svedri velikega premera
2 - visoka hitrost vrtenja, za operacije s svedri majhnega premera

Izberite navor in hitrost, ko orodje ne teče

LEGENDA
1. Sprednji del vretena
2. Obroč za nastavitev navora v načinu izvijača /
    izbira načina vrtanja
3. Tipka za izbiro smeri vrtenja
4. Ročaj
5. Gumb za sprostitev baterije
6. Baterija
7. Gumb za vklop/izklop
8. Integrirana LED lučka
9. Gumb za izbiro hitrosti
10. Indikator napolnjenosti baterije
11. Sponka za pas

UPORABNIŠKI PRIROČNIK IN NAVODILA SL
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Start / Stop
Za zagon vrtalnika/vijačnika v izbranem načinu pritisnite gumb za vklop/izklop (7).
Hitrost vrtenja je sorazmerna s pritiskom prsta na to tipko.
Ko izvijač deluje, sveti tudi vgrajena LED lučka (8).
Ko spustite gumb za vklop / izklop, se hitro ustavi in   lučka LED ugasne.
Da preprečite nenameren zagon, ko ne uporabljate izvijača, postavite ključ (3) na sredino, da zaklenete 
tipko za vklop/izklop (7).

Opomba: Ko je vrtalnik/vijačnik izpostavljen preobremenitvam in/ali pregretju. Spustite gumb
Vklop/izklop, da se orodje ohladi.

1994BL 12V-2AH priključek baterije
Vstavite baterijo v ustrezno ležišče pod ročajem.
Za odklop akumulatorja pritisnite gumba za sprostitev akumulatorja (5) in ga odklopite.
Po vsaki uporabi odklopite baterijo in jo vstavite v polnilnik za polnjenje.
Napolnite baterije s polnilnikom Beta 1994CB 12 V po ustreznih navodilih.

Raven napolnjenosti
LED indikator (10)
- 3 svetleče diode LED: najvišja raven napolnjenosti
- 2 LED diodi sveti: povprečna raven napolnjenosti
- 1 LED sveti: nizka raven napolnjenosti

VZDRŽEVANJE
Vzdrževanje in popravila mora izvajati specializirano osebje. Za tovrstne posege se lahko obrnete na 
servisni center Beta Utensili S.p.A.

ODSTRANJEVANJE
Simbol prečrtanega smetnjaka, prikazan na opremi ali na embalaži, pomeni, da je treba izdelek ob 
koncu njegove življenjske dobe odložiti ločeno od ostalih komunalnih odpadkov.
Uporabnik, ki namerava odstraniti to orodje, lahko:
- Oddajte ga v center za zbiranje elektronskih ali električnih odpadkov.
- Ob nakupu enakovrednega instrumenta ga vrnite prodajalcu.
- V primeru izdelkov samo za profesionalno uporabo se obrnite na proizvajalca, ki ga bo imel
  postopek za pravilno odstranjevanje.
Pravilno odstranjevanje tega izdelka omogoča ponovno uporabo surovin, ki jih vsebuje, in preprečuje 
škodo za okolje in zdravje ljudi.
Nezakonito odlaganje izdelka pomeni kršitev uredbe o ravnanju z nevarnimi odpadki in pomeni uporabo 
predvidenih kazni.

GARANCIJA
To orodje je izdelano in testirano v skladu s standardi, ki trenutno veljajo v Evropski skupnosti. Garancija 
velja 12 mesecev za profesionalno uporabo ali 24 mesecev za nepoklicno uporabo.
Napake zaradi napak v materialu ali izdelavi popravimo z obnovo ali zamenjavo okvarjenih delov po 
lastni presoji.
Izvedba enega ali več posegov v garancijski dobi ne spremeni roka uporabnosti le-te.
Okvare zaradi obrabe, nepravilne ali nepravilne uporabe, zlomi zaradi udarcev in/ali padcev niso 
predmet garancije. Poleg tega je garancija neveljavna ob spremembah, posegih v akumulatorski vrtalni 
vijačnik ali ko je bil poslan v razstavljenem stanju na pomoč.

UPORABNIŠKI PRIROČNIK IN NAVODILA SL
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Škoda, povzročena osebam in/ali stvarem kakršne koli vrste in/ali narave, neposredne in/ali posredne, 
je izrecno izključena.

IZJAVA O SKLADNOSTI 
S polno odgovornostjo izjavljamo, da je opisani izdelek v skladu z vsemi ustreznimi določbami naslednjih 
direktiv in njihovih sprememb:
• Direktiva o strojih 2006/42 / ES
• Direktiva o elektromagnetni združljivosti (E.M.C.) 2014/30 / EU;
• Direktiva o omejevanju uporabe nekaterih nevarnih snovi v električni opremi
  in elektronski (Ro.H.S.) 2011/65 / UE;

Tehnična datoteka je na voljo na:
BETA UTENSILI S.p.A.
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB)
ITALIJA
         14/04/2022
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POUŽÍVATEĽSKÁ PRÍRUČKA A NÁVOD NA POUŽITIE PRE AKUMULÁTOROVÚ VŔTAČKU 
PRÍSTROJ VYROBENÝ SPOLOČNOSŤOU:

BETA UTENSILI S.P.A.
Via A. Volta 18,
20845, Sovico (MB)
TALIANSKO

Dokumentácia pôvodne napísaná v TALIANSKOM jazyku.

DÔLEŽITÉ PREČÍTAJTE SI ÚPLNE TENTO NÁVOD PRED POUŽITÍM VŔTAČKY. 
V PRÍPADE NEDODRŽANIA BEZPEČNOSTNÝCH PRAVIDIEL A NÁVODU NA 
OBSLUHU MÔŽE DOJIŤ K VÁŽNYM ÚRAZOM.

          POZOR

Bezpečnostné pokyny si starostlivo uschovajte a odovzdajte ich personálu používateľa.

ZAMÝŠĽANÉ POUŽITIE
- Obojstranný akumulátorový skrutkovač je určený na nasledujúce použitie:

• vŕtanie do kovu, dreva a plastov
• montáž prvkov závitového spojenia
• náradie je možné používať aj na otvorených miestach mimo dosahu vody a vlhkosti
• používajte iba v spojení s nabíjateľnými batériami Beta 12V

- Nasledujúce operácie nie sú povolené: 
• používanie v prostrediach s potenciálne výbušnou atmosférou je zakázané
• je zakázané blokovať aktivačné tlačidlo lepiacou páskou alebo svorkami
• je zakázané používať iné batérie, ako sú uvedené 

BEZPEČNOSŤ PRACOVNEJ STANICE 

Akumulátorový skrutkovač používajte mimo dažďa a vlhkosti.

Akumulátorový skrutkovač nepoužívajte v prostrediach s potenciálne výbušnou atmosférou, 
pretože môžu vznikať iskry, ktoré môžu zapáliť prach a výpary.

Pri používaní akumulátorového vŕtacieho skrutkovača na práce vo výškach urobte všetky 
preventívne opatrenia, aby ste eliminovali alebo minimalizovali riziká pre ostatných pracovníkov, 
vyplývajúce z možných náhodných pádov zariadenia (napríklad oddelenie pracovného priestoru, 
primerané hlásenie atď.) .

Vyhnite sa kontaktu so zariadením pod napätím, pretože akumulátorový skrutkovač nie je 
izolovaný a kontakt s prvkami pod napätím môže spôsobiť zásah elektrickým prúdom.

Zabráňte deťom alebo návštevníkom priblížiť sa k pracovnej stanici počas používania 
akumulátorovej vŕtačky. Prítomnosť iných ľudí spôsobuje rozptýlenie, čo môže viesť k strate 
kontroly nad akumulátorovou vŕtačkou.

NÁVOD NA POUŽITIE A POKYNY SK
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INDIKÁCIA PRE BEZPEČNOSŤ PERSONÁLU
- Odporúča sa maximálna pozornosť, dbať na to, aby ste sa vždy sústredili na svoje činy. Aku skrutkovač 

nepoužívajte, ak ste unavení alebo pod vplyvom drog, alkoholických nápojov alebo liekov.
- Vždy používajte nasledujúce individuálne ochranné zariadenia uvedené v nasledujúcom odseku 

„Individuálne ochranné zariadenia poskytnuté pri používaní akumulátorového vŕtacieho skrutkovača“
- Počas práce so skrutkovačom sa postavte do bezpečnej polohy, kde je váha vždy stabilná. Bezpečná 

pracovná poloha a vhodné držanie tela umožňujú lepšie ovládať akumulátorový skrutkovač v prípade 
neočakávaných situácií.

- Nenoste voľné oblečenie. Nenoste náramky a retiazky. Udržujte vlasy, odev a rukavice mimo 
pohyblivých častí.

AKUMULÁTOROVÚ VŔTAČKU POUŽÍVAJTE OPATRNE
- Nedržte obrobok v ruke ani ho nedržte prilepený k telu.
  Upínajte a podopierajte obrobok pomocou upínacích zariadení alebo zverákov.
- Nevystavujte akumulátorovú vŕtačku / skrutkovač preťaženiu.
- Vždy skontrolujte integritu stroja. Nepoužívajte akumulátorovú vŕtačku, ktorej spínač štart/stop je 

chybný. Skrutkovač, ktorý sa už nedá zastaviť alebo spustiť, je nebezpečný a musí sa opraviť.
- Vykonajte nastavenia skrutkovača z vypnutého stavu. Ak batériu nepoužívate, odpojte ju. Toto 

preventívne opatrenie zabraňuje náhodnému spusteniu.
- Vŕtačka skrutkovača sa nesmie upravovať. Zmeny môžu znížiť účinnosť bezpečnostných opatrení a 

zvýšiť riziká pre prevádzkovateľa.
- Akumulátorovú vŕtačku/skrutkovač zverte opravovať len a výhradne špecializovanému personálu 

a len s použitím originálnych náhradných dielov. Pre takéto zásahy sa môžete obrátiť na servisné 
stredisko Beta Utensili S.p.A.

BEZPEČNOSTNÉ POKYNY PRE AKUMULÁTOROVÚ VŔTAČKU
- Počas používania skrutkovača môže náhodné rozbitie jednotlivých doplnkov vymrštiť kusy vysokou 

rýchlosťou, používajte vhodné OOP popísané v nasledujúcom odseku.
- Pomocou vŕtačky so skrutkovačom je možné, že operátor zažije nepríjemné pocity v oblasti rúk, paží, 

ramien a krku. Zaujmite pohodlnú polohu a vyhýbajte sa nepriaznivým polohám. Zmena držania tela 
môže pomôcť vyhnúť sa nepohodliu a únave.

- Zabráňte kontaktu s pohyblivými časťami vŕtačky / skrutkovača, pretože môžu spôsobiť zranenie.
- Uistite sa, že smer otáčania akumulátorovej vŕtačky je vhodný na použitie.

Pozor, v prípade dlhšej prevádzky sa vrták skrutkovača a korunka môžu zohriať. Používajte 
ochranné rukavice.

NÁVOD NA POUŽITIE A POKYNY SK
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 POČET ZATOČENÍ ZDARMA
• Rýchlosť 1
• Rýchlosť 2

MAXIMÁLNY Krútiaci moment

KAPACITA VRETENA

NAPÄTIE BATÉRIE

HLUK
                ÚROVEŇ ZVUKOVÉHO VÝKONU LwA                Neistota merania KwA

                HLADINA ZVUKOVÉHO TLAKU LpA                Neistota merania KpA

HODNOTA EMISIÍ VIBRÁCIÍ ah                 Neistota merania K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

TECHNICKÉ DÁTA

OSOBNÉ OCHRANNÉ POMÔCKY POSKYTNUTÉ POČAS POUŽÍVANIA AKUMULÁTOROVEJ VŔTAČKY

Nedodržanie nasledujúcich upozornení môže spôsobiť fyzické zranenie a/alebo ochorenie.

PRI POUŽÍVANÍ AKUMULÁTOROVEJ VŔTAČKY VŽDY POUŽÍVAJTE OCHRANNÉ 
RUKAVICE

PRI POUŽÍVANÍ AKUMULÁTOROVEJ VŔTAČKY VŽDY MAJTE OCHRANNÉ 
ZARIADENIA

PRI POUŽÍVANÍ AKUMULÁTOROVEJ VŔTAČKY ALEBO PRI VYKONÁVANÍ 
ÚDRŽBOVÝCH ČINNOSTÍ VŽDY NOSTE OCHRANNÉ OKULIARE

VŽDY POUŽÍVAJTE BEZPEČNOSTNÚ OBUV   

Dodatočné osobné ochranné prostriedky používať podľa hodnôt zistených v prieskume hygieny prostredia / 
analýzy rizík v prípade, že hodnoty prekračujú limity stanovené platnými predpismi.

NÁVOD NA POUŽITIE A POKYNY SK
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SPÔSOB POUŽITIA
Poznámka: Vŕtačka funguje len pri spárovaní s batériou Beta 1994BL 12V-2AH.

Vloženie hrotu
Otáčaním vretena (1) otvorte čeľuste.
Vložte požadované príslušenstvo do stredu a utiahnite čeľuste, kým nebude príslušenstvo pevne 
pripevnené.

Nastavenie smeru otáčania
Pre skrutkovanie v smere hodinových ručičiek stlačte tlačidlo (3) úplne doľava vzhľadom na stranu 
obsluhy.
Na odskrutkovanie a otáčanie proti smeru hodinových ručičiek posuňte tlačidlo (3) doprava vzhľadom 
na stranu operátora.

Smer otáčania nastavte pri vypnutom náradí

Režim skrutkovača
Otáčaním krúžku (2) je možné v režime skrutkovača voliť rastúcim spôsobom od 1 do 20 krútiaceho 
momentu:
1-7 pre operácie s malými skrutkami
8-14 pre operácie na mäkkých materiáloch
15-20 pre operácie na mäkkých alebo tvrdých materiáloch

Režim vŕtania 
Otočením krúžku (2)  zvolíte režim vŕtania pre operácie vŕtania.

Voľba rýchlosti
Pohybom tlačidla (9) zvoľte rýchlosť otáčania:
1 - nízka rýchlosť otáčania, pre skrutkovacie / odskrutkovacie operácie alebo s vrtákmi s veľkým 
priemerom
2 - vysoká rýchlosť otáčania, pre operácie s vrtákmi s malým priemerom

Vyberte krútiaci moment a otáčky s vypnutým nástrojom

LEGENDA
1. Predná časť vretena
2. Krúžok pre nastavenie krútiaceho momentu režimu 

skrutkovača / výber režimu vŕtania
3. Tlačidlo pre výber smeru otáčania
4. Rukoväť
5. Tlačidlo uvoľnenia batérie
6. Batéria
7. Tlačidlo zapnutia/vypnutia
8. Integrované LED svetlo
9. Tlačidlo voľby rýchlosti
10. Indikátor nabitia batérie
11. Spona na opasok

NÁVOD NA POUŽITIE A POKYNY SK

118

1 2

3

5

9

10

6

7

4



78

 

Štart stop
Ak chcete spustiť vŕtačku / skrutkovač vo vybranom režime, stlačte tlačidlo On / Off (7).
Rýchlosť otáčania je úmerná tlaku vyvíjanému prstom na túto klávesu.
Pri bežiacom skrutkovači sa rozsvieti aj integrované LED svetlo (8).
Po uvoľnení tlačidla On / Off sa rýchlo zastaví a LED zhasne.
Aby ste predišli náhodnému spusteniu, keď nepoužívate skrutkovač, umiestnite kľúč (3) do stredu tak, 
aby sa zablokoval kľúč On/Off (7).

Poznámka: Keď je vŕtačka / skrutkovač vystavený preťaženiu a / alebo prehriatiu. Uvoľnite tlačidlo
Zap./Vyp., aby sa nástroj nechal vychladnúť.

Pripojenie batérie 1994BL 12V-2AH
Vložte batériu do príslušného sedla pod rukoväťou.
Ak chcete batériu odpojiť, stlačte tlačidlo na uvoľnenie batérie (5) a odpojte ju.
Po každom použití odpojte batériu a vložte ju do nabíjačky na nabitie.
Nabite batérie pomocou nabíjačky Beta 1994CB 12V podľa príslušných pokynov.

Úroveň nabitia
Indikátor LED (10)
- 3 svietiace LED: maximálna úroveň nabitia
- 2 LED svieti: priemerná úroveň nabitia
- 1 LED svieti: nízka úroveň nabitia 

ÚDRŽBA
Údržbu a opravy musí vykonávať špecializovaný personál. Pre takéto zásahy sa môžete obrátiť na 
servisné stredisko Beta Utensili S.p.A.

DISPOZÍCIA
Symbol prečiarknutého koša zobrazený na zariadení alebo na obale znamená, že výrobok po skončení 
jeho životnosti musí byť zlikvidovaný oddelene od ostatného komunálneho odpadu.
Používateľ, ktorý má v úmysle zlikvidovať tento nástroj, môže:
- Odovzdajte ho do zberne elektronického alebo elektroodpadu.
- Pri kúpe ekvivalentného nástroja ho vráťte svojmu predajcovi.
- V prípade produktov len na profesionálne použitie kontaktujte výrobcu, ktorý ho bude mať
  postup správnej likvidácie.
Správna likvidácia tohto produktu umožňuje opätovné použitie surovín, ktoré obsahuje, a zabraňuje 
poškodeniu životného prostredia a ľudského zdravia.
Nelegálna likvidácia výrobku predstavuje porušenie nariadenia o nakladaní s nebezpečným odpadom, 
zahŕňa uplatňovanie stanovených pokút.

ZÁRUKA
Tento nástroj je vyrobený a testovaný podľa noriem platných v súčasnosti v Európskom spoločenstve. 
Poskytuje sa záruka 12 mesiacov na profesionálne použitie alebo 24 mesiacov na neprofesionálne 
použitie.
Poruchy spôsobené materiálovými alebo výrobnými chybami sa opravujú obnovením alebo výmenou 
chybných dielov podľa nášho uváženia.
Vykonaním jedného alebo viacerých zásahov počas záručnej doby sa nemení dátum exspirácie toho 
istého.
Na chyby spôsobené opotrebovaním, nesprávnym alebo nevhodným používaním, zlomy spôsobené 
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údermi a/alebo pádmi sa nevzťahuje záruka. Okrem toho je záruka neplatná, ak sa vykonajú zmeny, 
keď sa s akumulátorovou vŕtačkou manipuluje alebo keď sa posiela v demonte na pomoc.
Škody spôsobené osobám a/alebo veciam akéhokoľvek druhu a/alebo povahy, priame a/alebo 
nepriame, sú výslovne vylúčené.

VYHLÁSENIE O ZHODE 
Na svoju plnú zodpovednosť vyhlasujeme, že popísaný produkt je v súlade so všetkými príslušnými 
ustanoveniami nasledujúcich smerníc a ich dodatkov:
• Smernica o strojových zariadeniach 2006/42 / ES
• Smernica o elektromagnetickej kompatibilite (E.M.C.) 2014/30 / EÚ;
• Smernica o obmedzení používania niektorých nebezpečných látok v elektrických zariadeniach
  a elektronické (Ro.H.S.) 2011/65 / UE;

Technický súbor je dostupný na:
BETA UTENSILI S.p.A.
Cez A. Voltu 18
20845 Sovico (MB)
TALIANSKO
         14/04/2022
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UŽIVATELSKÁ PŘÍRUČKA A NÁVOD K POUŽITÍ PRO AKUMULÁTOROVOU VRTAČKU 
ŠROUBOVÁK VÝROBCE:

BETA UTENSILI S.P.A.
Via A. Volta 18,
20845, Sovico (MB)
ITÁLIE

Dokumentace původně napsaná v ITALSKÉM jazyce.

DŮLEŽITÉ PŘEČTĚTE SI ÚPLNĚ TENTO NÁVOD PŘED POUŽITÍM VRTAČKY. 
V PŘÍPADĚ NEDODRŽOVÁNÍ BEZPEČNOSTNÍCH PRAVIDEL A NÁVODU K 
OBSLUZE MŮŽE DOJÍT K VÁŽNÝM ÚRAZŮM.

          POZORNOST

Bezpečnostní pokyny pečlivě uschovejte a předejte je obsluze.

ZAMÝŠLENÉ POUŽITÍ
- Oboustranný akumulátorový vrtací šroubovák je určen pro následující použití:

• vrtání do kovu, dřeva a plastu
• montáž prvků závitových spojů
• nářadí je možné používat i na otevřených místech mimo dosah vody a vlhkosti
• používejte pouze ve spojení s dobíjecími bateriemi Beta 12V

- Následující operace nejsou povoleny: 
• použití v prostředí s potenciálně výbušnou atmosférou je zakázáno
• je zakázáno blokovat aktivační tlačítko lepicí páskou nebo svorkami
• je zakázáno používat jiné než uvedené baterie 

BEZPEČNOST PRACOVIŠTĚ 

Používejte akumulátorovou vrtačku mimo déšť a vlhkost.

Akumulátorový vrtací šroubovák nepoužívejte v prostředí s potenciálně výbušnou atmosférou, 
protože se mohou vyvinout jiskry, které mohou zapálit prach a páry.

Při používání akumulátorového vrtacího šroubováku pro práce ve výškách učiňte veškerá 
preventivní opatření, abyste eliminovali nebo minimalizovali rizika pro ostatní pracovníky 
vyplývající z možných náhodných pádů zařízení (například oddělení pracovního prostoru, 
odpovídající hlášení atd.) .

Vyvarujte se kontaktu se zařízením pod napětím, protože akumulátorový šroubovák není izolován 
a kontakt s prvky pod napětím může způsobit úraz elektrickým proudem.

Během používání akumulátorové vrtačky zabraňte dětem nebo návštěvám v přístupu k pracovní 
stanici. Přítomnost dalších osob způsobuje rozptýlení, což může vést ke ztrátě kontroly nad 
akumulátorovou vrtačkou.
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INDIKACE PRO BEZPEČNOST PERSONÁLU
- Doporučuje se maximální pozornost, dbát na to, abyste se vždy soustředili na své činy. Akumulátorový 

šroubovák nepoužívejte, pokud jste unavení nebo pod vlivem drog, alkoholických nápojů nebo léků.
- Vždy používejte následující jednotlivá ochranná zařízení uvedená v následujícím odstavci „Jednotlivá 

ochranná zařízení dodávaná při použití akumulátorového vrtacího šroubováku“
- Při práci se šroubovákem se dostaňte do bezpečné polohy, kde je váha vždy stabilní. Bezpečná 

pracovní poloha a vhodné držení těla vám umožní lépe ovládat akumulátorovou vrtačku v případě 
neočekávaných situací.

- Nenoste volné oblečení. Nenoste náramky a řetízky. Udržujte vlasy, oděv a rukavice mimo pohyblivé 
části.

OPATRNÉ POUŽÍVÁNÍ AKUMULÁTORU VRTAČKY
- Nedržte obrobek v ruce ani jej nedržte za tělo.
  Upněte a podepřete obrobek pomocí upínacích zařízení nebo svěráků.
- Nevystavujte akumulátorovou vrtačku/šroubovák přetížení.
- Vždy zkontrolujte integritu stroje. Nepoužívejte akumulátorovou vrtačku, jejíž spínač start/stop je 

vadný. Šroubovák, který již nelze zastavit nebo spustit, je nebezpečný a musí být opraven.
- Proveďte nastavení šroubováku z vypnutého stavu. Pokud baterii nepoužíváte, odpojte ji. Toto 

preventivní opatření zabraňuje náhodnému spuštění.
- Vrták šroubováku se nesmí upravovat. Změny mohou snížit účinnost bezpečnostních opatření a zvýšit 

rizika pro provozovatele.
- Akumulátorovou vrtačku/šroubovák nechte opravit pouze a výhradně specializovaným personálem 

a pouze za použití originálních náhradních dílů. Pro takové zásahy se můžete obrátit na servisní 
středisko Beta Utensili S.p.A.

BEZPEČNOSTNÍ POKYNY PRO AKUMULÁTOROVOU VRTAČKU
- Během používání šroubováku může náhodné rozbití jednotlivých doplňků vymrštit kusy vysokou 

rychlostí, používejte vhodné OOPP popsané v následujícím odstavci.
- Pomocí vrtačky šroubováku je možné, že operátor zažije nepříjemné pocity v oblasti rukou, paží, 

ramen a krku. Zaujměte pohodlnou polohu a vyhněte se nepříznivým polohám. Změna polohy může 
pomoci vyhnout se nepohodlí a únavě.

- Vyvarujte se kontaktu s pohyblivými částmi vrtačky/šroubováku, protože mohou způsobit zranění.
- Ujistěte se, že směr otáčení akumulátorové vrtačky je vhodný pro použití.

Pozor v případě delšího provozu se může vrták šroubováku a bit zahřát. Používejte ochranné 
rukavice.
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 POČET ZATOČENÍ ZDARMA
• Rychlost 1
• Rychlost 2

MAXIMÁLNÍ MOMENT

KAPACITA VŘETENA

NAPETI BATERKY

HLUK 
                ÚROVEŇ ZVUKU LwA                Nejistota měření KwA

                HLADINA ZVUKOVÉHO TLAKU LpA                Nejistota měření KpA

VIBRAČNÍ HODNOTA EMISÍ ah                 Nejistota měření K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

TECHNICKÁ DATA

OSOBNÍ OCHRANNÉ POMŮCKY POSKYTNUTÉ BĚHEM POUŽÍVÁNÍ AKUMULÁTOROVÉ VRTÁČKY

Nedodržení následujících varování může vést k fyzickému zranění a/nebo nemoci.

PŘI POUŽÍVÁNÍ AKU VRTÁČKY VŽDY POUŽÍVEJTE OCHRANNÉ RUKAVICE

PŘI POUŽÍVÁNÍ AKU VRTAČKY VŽDY POUŽÍVEJTE OCHRANU SLUCHU

VŽDY POUŽÍVEJTE OCHRANNÉ BRÝLE PŘI POUŽÍVÁNÍ AKU VRTAČKY NEBO PŘI 
PROVEDENÍ ČINNOSTÍ ÚDRŽBY

VŽDY POUŽÍVEJTE BEZPEČNOSTNÍ OBUV

Dodatečné osobní ochranné prostředky, které se použijí podle hodnot zjištěných v průzkumu hygieny 
prostředí / analýzy rizik v případě, že hodnoty překročí limity stanovené platnými předpisy.
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ZPŮSOB POUŽITÍ
Poznámka: Vrták funguje pouze při spárování s baterií Beta 1994BL 12V-2AH.

Vložení hrotu
Otáčením vřetena (1) otevřete čelisti.
Vložte požadované příslušenství do středu a utáhněte čelisti, dokud nebude příslušenství pevně 
upevněno.

Nastavení směru otáčení
Pro šroubování, otáčení ve směru hodinových ručiček, stiskněte tlačítko (3) úplně doleva vzhledem k 
straně obsluhy.
Pro odšroubování a otáčení proti směru hodinových ručiček posuňte tlačítko (3) doprava vzhledem ke 
straně obsluhy.

Nastavte směr otáčení při vypnutém nástroji

Režim šroubováku
Otáčením kroužku (2) je možné volit rostoucím způsobem od 1 do 20 točivého momentu v režimu 
šroubováku:
1-7 pro operace s malými šrouby
8-14 pro operace s měkkými materiály
15-20 pro operace na měkkých nebo tvrdých materiálech

Režim vrtání 
Otočením kroužku (2)  zvolíte režim vrtání pro vrtací operace.

Volba rychlosti
Pohybem tlačítka (9) zvolte rychlost otáčení:
1 - nízká rychlost otáčení, pro operace šroubování / vyšroubování nebo s vrtáky s velkým průměrem
2 - vysoká rychlost otáčení, pro operace s vrtáky malého průměru

Vyberte krouticí moment a otáčky, když nástroj neběží 

LEGENDA
1. Předek vřetena
2. Kroužek pro nastavení krouticího momentu režimu 

šroubováku / výběr režimu vrtání
3. Tlačítko pro volbu směru otáčení
4. Rukojeť
5. Tlačítko pro uvolnění baterie
6. Baterie
7. Tlačítko On / Off
8. Integrované LED světlo
9. Tlačítko pro volbu rychlosti
10. Indikátor nabití baterie
11. Spona na opasek
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Začátek Konec
Pro spuštění vrtačky/šroubováku ve zvoleném režimu stiskněte tlačítko On/Off (7).
Rychlost otáčení je úměrná tlaku vyvíjenému prstem na tuto klávesu.
Když šroubovák běží, svítí také integrované LED světlo (8).
Po uvolnění tlačítka On / Off se rychle zastaví a LED zhasne.
Abyste zabránili náhodnému nastartování, když nepoužíváte šroubovák, umístěte klíč (3) doprostřed 
tak, aby zablokoval klíč On/Off (7).

Poznámka: Když je vrtačka/šroubovák vystaven přetížení a/nebo přehřátí. Uvolněte tlačítko
Zapnuto / Vypnuto, aby nástroj vychladl.

Připojení baterie 1994BL 12V-2AH
Vložte baterii do příslušného sedla pod rukojetí.
Chcete-li baterii odpojit, stiskněte uvolňovací tlačítka baterie (5) a odpojte ji.
Po každém použití odpojte baterii a vložte ji do nabíječky pro nabití.
Nabijte baterie pomocí 12V nabíječky Beta 1994CB podle příslušných pokynů.

Úroveň nabití
Indikace LED (10)
- 3 LED svítí: maximální úroveň nabití
- 2 LED svítí: průměrná úroveň nabití
- 1 LED svítí: nízká úroveň nabití 

ÚDRŽBA
Údržbu a opravy musí provádět specializovaný personál. Pro takové zásahy se můžete obrátit na 
servisní středisko Beta Utensili S.p.A.

LIKVIDACE
Symbol přeškrtnuté popelnice zobrazený na zařízení nebo na obalu znamená, že produkt na konci své 
životnosti musí být zlikvidován odděleně od ostatního komunálního odpadu.
Uživatel, který se hodlá zbavit tohoto nástroje, může:
- Odevzdejte jej do sběrny elektronického nebo elektroodpadu.
- Při nákupu ekvivalentního nástroje jej vraťte svému prodejci.
- V případě produktů pouze pro profesionální použití kontaktujte výrobce, který jej bude mít postup pro 

správnou likvidaci.
Správná likvidace tohoto produktu umožňuje opětovné použití surovin, které obsahuje, a zabraňuje 
poškození životního prostředí a lidského zdraví.
Nezákonná likvidace výrobku představuje porušení nařízení o nakládání s nebezpečným odpadem, 
zahrnuje uplatnění stanovených sankcí.

ZÁRUKA
Tento nástroj je vyroben a testován podle norem aktuálně platných v Evropském společenství. Je na něj 
poskytována záruka 12 měsíců pro profesionální použití nebo 24 měsíců pro neprofesionální použití.
Závady způsobené materiálovými nebo výrobními vadami jsou podle našeho uvážení opraveny 
obnovením nebo výměnou vadných dílů.
Provedení jednoho nebo více zásahů během záruční doby nemění datum vypršení jejich platnosti.
Na vady způsobené opotřebením, nesprávným nebo nesprávným použitím, poškození způsobené 
údery a/nebo pády se nevztahuje záruka. Kromě toho je záruka neplatná, pokud jsou provedeny změny, 
pokud je s akumulátorovou vrtačkou neoprávněně manipulováno nebo pokud je odeslána v demontu 
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na pomoc. Škody způsobené osobám a/nebo věcem jakéhokoli druhu a/nebo povahy, přímé a/nebo 
nepřímé, jsou výslovně vyloučeny.

PROHLÁŠENÍ O SHODĚ 
Na svou plnou odpovědnost prohlašujeme, že popsaný výrobek vyhovuje všem příslušným ustanovením 
následujících směrnic a jejich dodatků:
• Směrnice o strojních zařízeních 2006/42 / ES
• Směrnice o elektromagnetické kompatibilitě (E.M.C.) 2014/30 / EU;
• Směrnice o omezení používání některých nebezpečných látek v elektrických zařízeních
  a elektronické (Ro.H.S.) 2011/65 / UE;

Technický soubor je k dispozici na adrese:
BETA UTENSILI S.p.A.
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB)
ITÁLIE
         14/04/2022
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MANUAL DE UTILIZARE ȘI INSTRUCȚIUNI PENTRU MAȘINA DE GĂURIT ÎNȘURUBAT FĂRĂ 
FIR FABRICATĂ DE:

BETA UTENSILI S.P.A.
Via A. Volta 18,
20845, Sovico (MB)
ITALIA

Documentație scrisă inițial în limba ITALIANĂ.

IMPORTANT CITIȚI ACEST MANUAL ÎNAINTE DE A UTILIZA MAȘORUL DE GAMĂMÂNT. 
ÎN CAZ DE NERESPECTAREA REGULILOR DE SIGURANȚĂ ȘI A INSTRUCȚIUNILOR DE 
UTILIZARE, POT SĂ APARĂ VĂNIRI GRAVE.

          ATENŢIE

Păstrați cu atenție instrucțiunile de siguranță și transmiteți-le personalului utilizatorului.

UTILIZAREA PREVĂZUTĂ
- Mașina de găurit cu acumulator reversibilă este destinată următoarelor utilizări:

• gaurire in metal, lemn si plastic
• ansamblu elemente de legătură filetate
• este posibil să utilizați unealta chiar și în locuri deschise, departe de apă și umiditate
• utilizați numai împreună cu baterii reîncărcabile Beta 12V

- Nu sunt permise următoarele operațiuni: 
• este interzisă utilizarea în medii care conţin atmosfere potenţial explozive
• este interzisă blocarea butonului de activare cu bandă adezivă sau cleme
• este interzisă folosirea altor baterii decât cele indicate 

SIGURANȚA POSTULUI DE LUCRU 

Utilizați mașina de găurit fără fir departe de ploaie și umiditate.

Nu utilizați mașina de găurit cu acumulator în medii care conțin atmosfere potențial explozive, 
deoarece se pot dezvolta scântei care pot aprinde praful și vaporii.

La utilizarea mașinii de găurit cu acumulator pentru lucrări efectuate la înălțime, luați toate măsurile 
preventive pentru a elimina sau minimiza riscurile pentru ceilalți lucrători, rezultate din eventualele 
căderi accidentale ale echipamentului (de exemplu, separarea zonei de lucru, raportare adecvată 
etc.) .

Evitați contactul cu echipamentele sub tensiune, deoarece mașina de găurit cu acumulator nu 
este izolată și contactul cu elementele sub tensiune poate provoca un șoc electric.

Împiedicați copiii sau vizitatorii să se apropie de stația de lucru în timp ce mașina de găurit fără fir 
este utilizată. Prezența altor persoane provoacă distragerea atenției care poate duce la pierderea 
controlului asupra mașinii de găurit cu acumulator.
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INDICAȚIE PENTRU SIGURANȚA PERSONALULUI
- Se recomanda maxima atentie, avand grija sa se concentreze mereu pe actiunile proprii. Nu utilizați 

mașina de găurit cu acumulator dacă sunteți obosit sau sub influența drogurilor, a băuturilor alcoolice 
sau a medicamentelor.

- Folosiți întotdeauna următoarele dispozitive de protecție individuale indicate în următorul paragraf 
Dispozitive de protecție individuale furnizate la utilizarea mașinii de găurit cu acumulator”

- În timpul operațiunilor cu șurubelnița, ajungeți într-o poziție sigură în care echilibrul este stabil în orice 
moment. O poziție de lucru sigură și o postură corporală adecvată vă permit să controlați mai bine 
mașina de găurit cu acumulator în cazul unor situații neașteptate.

- Nu purtați haine largi. Nu purtați brățări și lanțuri. Țineți părul, îmbrăcămintea și mănușile departe de 
părțile mobile.

UTILIZAREA CU ATENȚIE A BĂGĂTORII CU BATERIE
- Nu țineți piesa de prelucrat în mână sau lipită cu corpul.
  Prindeți și sprijiniți piesa de prelucrat, folosind dispozitive de prindere sau menghine.
- Nu suprasolicitați mașina de găurit / șofer fără fir.
- Verificați întotdeauna integritatea mașinii. Nu utilizați mașina de găurit cu acumulator al cărei comutator 

de pornire/oprire este defect. O șurubelniță care nu mai poate fi oprită sau pornită este periculoasă 
și trebuie reparată.

- Efectuați ajustările șurubelniței din oprire. Deconectați bateria dacă nu este folosită. Această măsură 
preventivă previne pornirea accidentală.

- Burghiul cu șurubelniță nu trebuie modificat. Modificările pot reduce eficacitatea măsurilor de siguranță 
și pot crește riscurile pentru operator.

- Solicitați repararea mașinii de găurit/șurubelniță cu acumulator numai și exclusiv de către personal 
specializat și folosind doar piese de schimb originale. Pentru astfel de interventii puteti contacta 
centrul de reparatii al Beta Utensili S.p.A.

INSTRUCȚIUNI DE SIGURANȚĂ PENTRU BATERIE ȘOFER DE GAMĂ
- În timpul utilizării șurubelniței, ruperea accidentală a accesoriilor individuale poate arunca piese la 

viteză mare, utilizați EIP adecvat descris în paragraful următor.
- Folosind burghiul cu șurubelniță este posibil ca operatorul să experimenteze senzații neplăcute în 

zona mâinilor, brațelor, umerilor și gâtului. Luați o poziție confortabilă și evitați pozițiile nefavorabile. 
Schimbarea posturii poate ajuta la evitarea disconfortului și oboselii.

- Evitați contactul cu părțile în mișcare ale mașinii de găurit / șofer, deoarece acestea pot provoca 
vătămări.

- Asigurați-vă că sensul de rotație al mașinii de găurit cu acumulator este adecvat pentru utilizare.

Atentie in cazul functionarii prelungite, burghiul cu surubelnita si burghia se pot incalzi. Folosiți 
mănuși de protecție.
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 NUMĂR DE ROTARI GRATUITE
• Viteza 1
• Viteza 2

CUPLUL MAXIM

CAPACITATEA ARBORELOR

VOLTAJUL BATERIEI

Zgomot
                NIVEL DE PUTEREA SUNETARĂ LwA                Incertitudinea de măsurare KwA

                NIVELUL DE PRESIUNE AL SUNETULUI LpA                Incertitudinea de măsurare KpA

VALOAREA EMISIEI DE VIBRAȚIE ah                 Incertitudinea de măsurare K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

DATE TEHNICE

ECHIPAMENT DE PROTECȚIE PERSONALĂ PREVĂZUT ÎN TIMPUL UTILIZĂRII BATERIEI ȘOFER

Nerespectarea următoarelor avertismente poate provoca vătămări fizice și/sau boli.

UTILIZAȚI ÎNTOTDEAUNA MĂNUȘI DE PROTECȚIE CÂND UTILIZAȚI GAȘINA DE BURGĂTOR 
BATERIA

PURTĂȚI ÎNTOTDEAUNA DISPOZITIVE DE PROTECȚIE AURICULARĂ CÂND UTILIZAȚI O MAȘURĂ 
DE BORMAȚI CU BATERIE

PURTAȚI ÎNTOTDEAUNA OCHELARI DE PROTECȚIE CÂND UTILIZAȚI UN GORGITOR SAU BATERIE 
SAU CÂND EFECTUAȚI ACTIVITĂȚI DE ÎNTREȚINERE

UTILIZAȚI ÎNTOTDEAUNA ÎNCĂLĂTIMENTE DE SIGURANȚĂ

Echipament individual de protectie suplimentar a fi utilizat conform valorilor constatate in ancheta de igiena 
mediului/analiza riscurilor in cazul in care valorile depasesc limitele stabilite de reglementarile in vigoare.
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MOD DE UTILIZARE
Notă: șoferul de găurit funcționează numai atunci când este asociat cu o baterie Beta 1994BL 12V-2AH.

Introducerea vârfului
Rotiți axul (1) pentru a deschide fălcile.
Introduceți accesoriul dorit în centru și strângeți fălcile până când accesoriul este fixat ferm.

Setarea sensului de rotație
Pentru înșurubare, rotire în sensul acelor de ceasornic, apăsați butonul (3) complet spre stânga față 
de partea operatorului.
Pentru deșurubare, rotire în sens invers acelor de ceasornic, deplasați butonul (3) spre dreapta față de 
partea operatorului.

Setați direcția de rotație cu unealta nefuncțională

Modul șurubelniță
Prin rotirea inelului (2) se poate selecta, în mod crescător, de la 1 la 20 cuplul în modul șurubelniță:
1-7 pentru operații pe șuruburi mici
8-14 pentru operatii pe materiale moi
15-20 pentru operatii pe materiale moi sau dure

Modul foraj 
Prin rotirea inelului (2)  selectați modul de găurire pentru operațiunile de găurire.

Selectarea vitezei
Mutați tasta (9) pentru a selecta viteza de rotație:
1 - viteză mică de rotație, pentru operațiuni de înșurubare / deșurubare sau cu burghie cu diametru 

mare
2 - viteza mare de rotatie, pentru operatii cu burghie cu diametru mic

Selectați cuplul și viteza cu unealta care nu funcționează

LEGENDĂ
1. Frontul arborelui
2. Inel pentru reglarea cuplului în modul șurubelniță /
    selectarea modului de foraj
3. Tasta pentru selectarea sensului de rotație
4. Mâner
5. Buton de eliberare a bateriei
6. Bateria
7. Buton Pornit/Oprit
8. Lumină LED integrată
9. Buton de selectare a vitezei
10. Indicator de încărcare a bateriei
11. Clemă pentru curea
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Start Stop
Pentru a porni semănătoarea / șoferul în modul selectat, apăsați butonul Pornit / Oprit (7).
Viteza de rotație este proporțională cu presiunea exercitată cu degetul asupra acestei taste.
Când șurubelnița rulează, se aprinde și becul LED integrat (8).
Când butonul Pornit/Oprit este eliberat, acesta se oprește rapid și LED-ul se stinge.
Pentru a preveni pornirea accidentală atunci când nu utilizați șurubelnița, poziționați cheia (3) în centru, 
astfel încât să blocați cheia Pornit/Oprit (7).

Notă: Când mașina de găurit / șofer este supusă la suprasarcini și/sau supraîncălzire. Eliberați butonul
Pornit/Oprit pentru a lăsa instrumentul să se răcească.

1994BL 12V-2AH Conexiune baterie
Introduceți bateria în locul potrivit sub mâner.
Pentru a deconecta bateria, apăsați butoanele de eliberare a bateriei (5) și deconectați-o.
Deconectați bateria după fiecare utilizare și introduceți-o în încărcător pentru încărcare.
Încărcați bateriile cu încărcătorul Beta 1994CB 12V urmând instrucțiunile aferente.

Nivel de încărcare
LED indicat (10)
- 3 LED-uri aprinse: nivel maxim de încărcare
- 2 LED-uri aprinse: nivel mediu de încărcare
- 1 LED aprins: nivel scăzut de încărcare

ÎNTREȚINERE
Întreținerea și reparațiile trebuie efectuate de personal specializat. Pentru astfel de interventii puteti 
contacta centrul de reparatii al Beta Utensili S.p.A.

ELIMINAREA
Simbolul coșului tăiat pe echipament sau pe ambalaj indică faptul că produsul, la sfârșitul duratei sale 
de viață, trebuie eliminat separat de alte deșeuri municipale.
Utilizatorul care intenționează să elimine acest instrument poate:
- Livrați-l la un centru de colectare a deșeurilor electronice sau electrice.
- Returnați-l distribuitorului dumneavoastră atunci când cumpărați un instrument echivalent.
- In cazul produselor de uz numai profesional, contactati producatorul care va avea unul
  procedura pentru eliminarea corectă.
Eliminarea corectă a acestui produs permite reutilizarea materiilor prime pe care le conține și evită 
deteriorarea mediului și a sănătății umane.
Eliminarea ilegală a produsului constituie o încălcare a regulamentului privind eliminarea deșeurilor 
periculoase, implică aplicarea sancțiunilor prevăzute.

GARANȚIE
Acest instrument este fabricat și testat conform standardelor în vigoare în prezent în Comunitatea 
Europeană. Este garantat pentru o perioadă de 12 luni pentru uz profesional sau 24 de luni pentru uz 
neprofesional.
Defecțiunile datorate defectelor de material sau de fabricație sunt reparate prin restaurarea sau 
înlocuirea pieselor defecte, la discreția noastră.
Efectuarea uneia sau mai multor interventii in perioada de garantie nu modifica data de expirare a 
acestora.
Defectele datorate uzurii, utilizării incorecte sau necorespunzătoare, spargerile cauzate de lovituri și/
sau căderi nu fac obiectul garanției. În plus, garanția este nulă atunci când se fac modificări, când 
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mașina de găurit cu acumulator este manipulată sau când este trimisă dezasamblată pentru asistență.
Sunt excluse în mod expres daunele produse persoanelor și/sau lucrurilor de orice fel și/sau natură, 
directe și/sau indirecte.

DECLARATIE DE CONFORMITATE 
Declarăm sub întreaga noastră responsabilitate că produsul descris respectă toate prevederile relevante 
ale următoarelor directive și modificările acestora:
• Directiva Mașini 2006/42 / CE
• Directiva de compatibilitate electromagnetică (E.M.C.) 2014/30 / UE;
• Directiva privind restricţionarea utilizării anumitor substanţe periculoase în echipamentele electrice
  și electronice (Ro.H.S.) 2011/65 / UE;

Dosarul tehnic este disponibil la:
BETA UTENSILI S.p.A.
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB)
ITALIA
         14/04/2022
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РЪКОВОДСТВО ЗА УПОТРЕБА И ИНСТРУКЦИИ ЗА АКУМУЛАТОРНА БОРМАШИНА 
ПРОБИВНА МАШИНА, ПРОИЗВЕДЕНА ОТ:

BETA UTENSILI S.P.A.
Via A. Volta 18,
20845, Sovico (MB)
ИТАЛИЯ

Документацията е написана първоначално на ИТАЛИАНСКИ език.

ВАЖНО ПРОЧЕТЕТЕ НАПЪЛНО ТОВА РЪКОВОДСТВО, ПРЕДИ ДА 
ИЗПОЛЗВАТЕ ВИНТОФЕРТА. В СЛУЧАЙ НА НЕСПАЗВАНЕ НА ПРАВИЛАТА ЗА 
БЕЗОПАСНОСТ И ИНСТРУКЦИИТЕ ЗА ЕКСПЛОАТАЦИЯ МОЖЕ ДА НАСТЪПИ 
СЕРИОЗНИ НАРАНЯВАНИЯ.

          ВНИМАНИЕ!

Съхранявайте внимателно инструкциите за безопасност и ги предайте на потребителския 
персонал.

ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ
- Реверсивният акумулаторен винтоверт е предназначен за следната употреба:

• пробиване в метал, дърво и пластмаса
• монтаж на резбови съединителни елементи
• инструментът може да се използва дори на открити места, далеч от вода и влага
• Използвайте само заедно с Beta 12V акумулаторни батерии

- Следните операции не са разрешени: 
• употребата в среда, съдържаща потенциално експлозивна атмосфера, е забранена
• Забранено е блокирането на бутона за активиране с тиксо или скоби
• забранено е използването на батерии, различни от посочените 

БЕЗОПАСНОСТ НА РАБОТНАТА СТАНЦИЯ 

Използвайте акумулаторната бормашина далеч от дъжд и влага.

Не използвайте акумулаторната бормашина в среда, съдържаща потенциално експлозивна 
атмосфера, тъй като могат да се образуват искри, които могат да възпламенят прах и 
изпарения.

Когато използвате акумулаторната бормашина за работа, извършвана на височина, вземете 
всички превантивни мерки, за да елиминирате или сведете до минимум рисковете за други 
работници, произтичащи от възможни случайни падания на оборудването (например 
отделяне на работната зона, адекватно отчитане и др.) .

Избягвайте контакт с оборудване под напрежение, тъй като акумулаторната бормашина не 
е изолирана и контактът с елементи под напрежение може да причини токов удар.

Не позволявайте на деца или посетители да се приближават до работната станция, докато 
се използва акумулаторната бормашина. Присъствието на други хора отвлича вниманието, 
което може да доведе до загуба на контрол над акумулаторната бормашина.
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ИНДИКАЦИЯ ЗА БЕЗОПАСНОСТ НА ПЕРСОНАЛА
- Препоръчва се максимално внимание, като се внимава винаги да се фокусира върху действията. 

Не използвайте акумулаторната бормашина, ако сте уморени или под въздействието на 
наркотици, алкохолни напитки или лекарства.

- Винаги използвайте следните индивидуални защитни устройства, посочени в следващия 
параграф „Индивидуални защитни устройства, предоставени при използване на акумулаторната 
бормашина“

- По време на работа с отвертката заемете безопасно положение, където балансът е стабилен 
през цялото време. Безопасната работна позиция и подходящата стойка на тялото ви 
позволяват да контролирате по-добре акумулаторната бормашина в случай на неочаквани 
ситуации.

- Не носете широки дрехи. Не носете гривни и вериги. Дръжте косата, дрехите и ръкавиците 
далеч от движещи се части.

ВНИМАТЕЛНО ИЗПОЛЗВАНЕ НА АКУМУЛАТОРНИЯ ВИНТОФЕРТ
- Не дръжте детайла в ръка или залепен с тялото си.
  Затегнете и поддържайте детайла, като използвате затягащи устройства или менгемета.
- Не подлагайте акумулаторната бормашина/винтоверт на претоварване.
- Винаги проверявайте целостта на машината. Не използвайте акумулаторната бормашина, 

чийто превключвател за старт/стоп е дефектен. Отвертка, която вече не може да бъде спряна 
или стартирана, е опасна и трябва да бъде ремонтирана.

- Направете настройките на отвертката от изключено положение. Изключете батерията, ако не 
се използва. Тази превантивна мярка предотвратява случайно стартиране.

- Винтовертът не трябва да се модифицира. Промените могат да намалят ефективността на 
мерките за безопасност и да увеличат рисковете за оператора.

- Ремонтирайте акумулаторната бормашина/винтоверт само и изключително от специализиран 
персонал и само с оригинални резервни части. За такива интервенции можете да се обърнете 
към сервизния център на Beta Utensili S.p.A.

ИНСТРУКЦИИ ЗА БЕЗОПАСНОСТ ЗА АКУМУЛАТОРНА БОРМАШИНА
- По време на използване на отвертката, случайно счупване на отделни аксесоари може да 

изхвърли парчета с висока скорост, използвайте подходящи ЛПС, описани в следващия 
параграф.

- При използване на винтоверт е възможно операторът да изпита неприятни усещания в ръцете, 
ръцете, раменете и областта на врата. Заемете удобна позиция и избягвайте неблагоприятни 
позиции. Промяната на позата може да помогне за избягване на дискомфорт и умора.

- Избягвайте контакт с движещи се части на свредлото/завъртащия механизъм, тъй като те могат 
да причинят нараняване.

- Уверете се, че посоката на въртене на акумулаторната бормашина е подходяща за употреба.

Внимание В случай на продължителна работа свредлото на винтоверта и накрайникът 
могат да се нагорещят. Използвайте защитни ръкавици.
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 БРОЙ БЕЗПЛАТНИ ЗАВРЪТАНИЯ
• Скорост 1
• Скорост 2

МАКСИМАЛЕН ВЪРТЯЩ МОМЕНТ

КАПАЦИТЕТ НА ШПИНДЕЛА

НАПРЕЖЕНИЕ НА БАТЕРИЯТА

ШУМ 
                НИВО НА ЗВУКОВА МОЩНОСТ LwA                Несигурност на измерването KwA

                НИВО НА ЗВУКОВО НАЛЯГАНЕ LpA                Несигурност на измерването KpA

СТОЙНОСТ НА ЕМИСИИТЕ НА ВИБРАЦИИ ah                 Несигурност на измерването K

0-400 min-1     
0-1300 min-1   

30 Nm

0.8-10 mm

12V

LwA = 82,5 dB(A)
KwA= 5 dB(A)

LpA = 71,5 dB(A)
KpA= 5 dB(A)

ah= 2,7 m/s2

K=1,5 m/s2

ТЕХНИЧЕСКИ ДАННИ

ЛИЧНИ ПРЕДПАЗНИ СРЕДСТВА, ПРЕДОСТАВЯНИ ПО ВРЕМЕ НА ИЗПОЛЗВАНЕТО НА 
АКУМУЛАТОРНАТА БОРМАШИНА

Неспазването на следните предупреждения може да причини физическо нараняване и/или заболяване.

ВИНАГИ ИЗПОЛЗВАЙТЕ ПРЕДПАЗНИ РЪКАВИЦИ, КОГАТО ИЗПОЛЗВАТЕ 
БАТЕРИЙНАТА БОРМАШКА

ВИНАГИ НОСЕТЕ ПРОТЕКТОРИ ЗА УШИ, КОГАТО ИЗПОЛЗВАТЕ БАТЕРИЙНА 
СОРМАТИРАЛА

ВИНАГИ НОСЕТЕ ПРЕДПАЗНИ ОЧИЛА, КОГАТО ИЗПОЛЗВАТЕ АКУМУЛАТОРНА 
БОРМАШИНА ИЛИ КОГАТО ИЗВЪРШВАТЕ ДЕЙНОСТИ ПО ПОДДРЪЖКА

ВИНАГИ ИЗПОЛЗВАЙТЕ ПРЕДПАЗНИ ОБУВКИ

Допълнителни лични предпазни средства, които трябва да се използват в съответствие със 
стойностите, установени в проучването за хигиена на околната среда / анализ на риска, в случай че 
стойностите надвишават границите, определени от действащите разпоредби.

РЪКОВОДСТВО ЗА ПОТРЕБИТЕЛЯ И ИНСТРУКЦИИ BG
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НАЧИН НА УПОТРЕБА
Забележка: Драйверът на бормашина работи само когато е сдвоен с батерия Beta 1994BL 
12V-2AH.

Вмъкване на върха
Завъртете шпиндела (1), за да отворите челюстите.
Поставете желания аксесоар в центъра и затегнете челюстите, докато аксесоарът се фиксира 
здраво.

Настройка на посоката на въртене
За завинтване, въртене по посока на часовниковата стрелка, натиснете бутона (3) напълно 
наляво по отношение на страната на оператора.
За развиване, завъртане обратно на часовниковата стрелка, преместете бутона (3) надясно по 
отношение на страната на оператора.

Задайте посоката на въртене, когато инструментът не работи

Режим на отвертка
Чрез завъртане на пръстена (2) е възможно да се избира по нарастващ начин от 1 до 20 
въртящият момент в режим на отвертка:
1-7 за операции на малки винтове
8-14 за операции върху меки материали
15-20 за операции върху меки или твърди материали

Режим на пробиване 
Чрез завъртане на пръстена (2)  вие избирате режима на пробиване за операциите по 
пробиване.

Избор на скорост
Преместете бутона (9), за да изберете скоростта на въртене:
1 - ниска скорост на въртене, за операции завинтване / развиване или със свредла с голям 

диаметър
2 - висока скорост на въртене, за работа със свредла с малък диаметър

Изберете въртящ момент и скорост, когато инструментът не работи 

ЛЕГЕНДА
1. Предна част на шпиндела
2. Пръстен за регулиране на въртящия момент 

в режим на отвертка / избор на режим на 
пробиване

3. Бутон за избор на посоката на въртене
4. Дръжка
5. Бутон за освобождаване на батерията
6. Батерия
7. Бутон за включване / изключване
8. Интегрирана LED светлина
9. Бутон за избор на скорост
10. Индикатор за зареждане на батерията
11. Щипка за колан

РЪКОВОДСТВО ЗА ПОТРЕБИТЕЛЯ И ИНСТРУКЦИИ BG
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Старт/Стоп
За да стартирате бормашината / драйвера в избрания режим, натиснете бутона за включване / 
изключване (7).
Скоростта на въртене е пропорционална на натиска, упражняван с пръст върху този клавиш.
Когато отвертката работи, вградената LED светлина (8) също свети.
Когато бутонът за включване / изключване бъде освободен, той спира бързо и светодиодът се 
изключва.
За да предотвратите случайно стартиране, когато не използвате отвертката, позиционирайте 
ключа (3) в центъра, така че да заключите бутона за включване / изключване (7).

Забележка: Когато свредлото/винтовертът е подложен на претоварване и/или прегряване. 
Пуснете бутона Включване / изключване, за да оставите инструмента да се охлади.

1994BL 12V-2AH свързване на батерията
Поставете батерията в подходящото гнездо под дръжката.
За да изключите батерията, натиснете бутоните за освобождаване на батерията (5) и я изключете.
Изключвайте батерията след всяка употреба и я поставяйте в зарядното за зареждане.
Заредете батериите със зарядното устройство Beta 1994CB 12V, като следвате съответните 
инструкции.

Ниво на зареждане
Светодиодна индикация (10)
- Светят 3 светодиода: максимално ниво на зареждане
- 2 светодиода включени: средно ниво на заряд
- 1 светодиод включен: ниско ниво на заряд

ПОДДРЪЖКА
Поддръжката и ремонтите трябва да се извършват от специализиран персонал. За такива 
интервенции можете да се обърнете към сервизния център на Beta Utensili S.p.A.

ИЗХВЪРЛЯНЕ
Символът със зачеркнат контейнер, показан върху оборудването или върху опаковката, показва, 
че продуктът, в края на своя полезен живот, трябва да се изхвърли отделно от другите битови 
отпадъци.
Потребителят, който възнамерява да изхвърли този инструмент, може:
- Предайте го в център за събиране на електронни или електрически отпадъци.
- Върнете го на вашия дилър, когато купувате еквивалентен инструмент.
- В случай на продукти само за професионална употреба, свържете се с производителя, който 

ще има такъв процедура за правилно изхвърляне.
Правилното изхвърляне на този продукт позволява повторната употреба на съдържащите се в 
него суровини и избягва увреждане на околната среда и човешкото здраве.
Незаконното изхвърляне на продукта представлява нарушение на наредбата за изхвърляне на 
опасни отпадъци и включва прилагането на предвидените санкции.

ГАРАНЦИЯ
Този инструмент е произведен и тестван в съответствие със стандартите, които са в сила в 
момента в Европейската общност. Има гаранция за период от 12 месеца за професионална 
употреба или 24 месеца за непрофесионална употреба.
Неизправности, дължащи се на материални или производствени дефекти, се поправят чрез 
възстановяване или замяна на дефектни части по наша преценка.

РЪКОВОДСТВО ЗА ПОТРЕБИТЕЛЯ И ИНСТРУКЦИИ BG
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Извършването на една или повече интервенции в рамките на гаранционния срок не променя 
срока на годност на същия.
Дефекти, дължащи се на износване, неправилна или неправилна употреба, счупвания, причинени 
от удари и/или падания, не подлежат на гаранция. В допълнение, гаранцията е невалидна, 
когато се правят промени, когато акумулаторната бормашина е манипулирана или когато бъде 
изпратена разглобена за помощ.
Щети, причинени на лица и/или вещи от всякакъв вид и/или естество, преки и/или непреки, са 
изрично изключени.

ДЕКЛАРАЦИЯ ЗА СЪОТВЕТСТВИЕ 
Ние декларираме с пълната си отговорност, че описаният продукт отговаря на всички приложими 
разпоредби на следните директиви и техните изменения:
• Директива за машините 2006/42 / ЕО
• Директива за електромагнитна съвместимост (E.M.C.) 2014/30 / ЕС;
• Директива за ограничаване на употребата на определени опасни вещества в електрическото 

оборудване и електронни (Ro.H.S.) 2011/65 / UE;

Техническият файл е достъпен на адрес:
BETA UTENSILI S.p.A.
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB)
ИТАЛИЯ
         14/04/2022

РЪКОВОДСТВО ЗА ПОТРЕБИТЕЛЯ И ИНСТРУКЦИИ BG
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BETA UTENSILI S.p.A. (HEADQUARTER)
via Alessandro Volta, 18
20845 Sovico (MB) ITALY
Tel. +39 039.2077.1 - Fax +39 039.2010742
www.beta-tools.com

BETAMAX KFT
Megyeri út 51
H 1044 Budapest - HUNGARY
Tel. +36.1.2702700
www.betamax.hu - info@betamax.hu

BETA BENELUX B.V.
Belder 9-B
4704 RK Roosendaal - NEDERLAND
Tel. +31.1655.34761 - Fax. +31.1655.34791
www.betabenelux.nl - info@betabenelux.nl

BETA IBERIA S.L.
Av Castilla 26, Nave 4
28830 San Fernando De Henares - Madrid
ESPAÑA
Tel. +34.91.6778340 - Fax +34.91.6758558
beta.iberia@beta-tools.com

BETA DO BRASIL COMERCIO DE MAQUINAS
E FERRAMENTAS LTDA
Estrada Velha de Cotia, 480
Jardim Passargada- CEP: 06712-430
Cotia São Paulo - BRASIL
Tel: +55.11.3721.5065 - Fax: +55.11.3721.9353
www.betabrasil.com.br - betabrasil@betabrasil.com.br

BETA POLSKA SP. Z O.O.
72-002 DOŁUJE, SKARBIMIERZYCE
ul. Wiosenna 12 - POLSKA
Tel. +48.91.48.08.227 / +48.91.48.08.236
Fax: +48.91.48.08.219
www.beta-polska.pl - bok@beta-polska.pl

BETA INDUSTRIAL PRODUCTS TRADING
(SHANGHAI) CO. LTD
Room 902, Building 2
No.2388 Chenhang RD, Minhang District
Shanghai, 201114, CHINA
Tel: 0086-21-58182000 - Fax: 0086-21-60251399
Hotline:4006-19-18-19
www.beta-tools.com.cn - info@beta-tools.net

BETA TOOLS (UK) LTD
Unit-D Horton Enterprise Park
Hortonwood,50
Telford - Shropshire - TF1 7GZ
GREAT BRITAIN
Tel. +44.1952.677977 - Fax. +44.1952.677545
www.beta-tools.co.uk - beta.uk@beta-tools.com

BETA FRANCE SAS
163 Avenue des Tamaris
Z.I. Athélia 4
13600 La Ciotat - FRANCE
Tel. +33.491.364010
beta.france@beta-tools.com

BETA TOOLS USA
210 Chestnut St.
Columbia, PA 17512 - USA
Tel. +1.717.449.5044 - Fax. +1.717-449-5244
www.betatoolsusa.com
customerserviceusa@betatoolsusa.com
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MANUALE D’USO ED ISTRUZIONI   IT

MANUALE D’USO ED ISTRUZIONI PER CARICABATTERIE PRODOTTO DA:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIA

Documentazione redatta originariamente in lingua ITALIANA.

IMPORTANTE LEGGERE COMPLETAMENTE IL PRESENTE MANUALE PRIMA 
DI UTILIZZARE IL CARICABATTERIE. IN CASO DI MANCATO RISPETTO 
DELLE NORME DI SICUREZZA E DELLE ISTRUZIONI OPERATIVE, POSSONO 
VERIFICARSI SERI INFORTUNI.

          ATTENZIONE

Conservare accuratamente le istruzioni di sicurezza e consegnarle al personale utilizzatore.

DESTINAZIONE D’USO
-    Il caricabatterie è destinato al seguente uso:

• ricaricare batterie Beta 12V

-    Non sono consentite le seguenti operazioni:  
• è vietato caricare batterie diverse da quelle indicate.

SICUREZZA DELLA POSTAZIONE DI LAVORO  

Il caricabatterie può essere utilizzato solo con batterie ricaricabili Beta.

Nel vano d’innesto per la batteria del caricatore non devono entrare parti metalliche (pericolo di 
cortocircuito) diverse da quelle della batteria apposita.

Non aprire nè la batteria nè il caricatore e conservarli solo in luogo asciutto. Proteggerli dalla 
umidità.

Non caricare batterie danneggiate. Eventuali batterie danneggiate devono essere sostituite.

Prima di ogni utilizzo controllare che il cavo di alimentazione, eventuali prolunghe e la spina siano 
integre e senza danni.
         
Le parti danneggiate devono essere controllate e riparate esclusivamente da personale tecnico.
Per tali interventi potete rivolgervi al centro riparazioni di Beta Utensili S.p.A.

Non utilizzare in ambienti contenenti atmosfere potenzialmente esplosive, perché possono 
svilupparsi scintille in grado di incendiare polveri o vapori.

DATI TECNICI

Input 
Frequenza
Potenza
Output

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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LEGENDA
1. Batteria
2. Caricabatterie 
3. Sede batteria
4. LED rosso
5. LED verde

MODALITA’ D’USO
Caricare le batterie Beta 12V
Collegare il caricabatterie alla presa di rete.
Il LED verde lampeggia a indicare che il caricabatterie è collegato alla corrente di rete. 
Inserire la batteria, il LED rosso si accende a indicare che la ricarica è avviata.
Durante la ricarica:
- LED rosso costante: la batteria è in ricarica
- LED verde costante: ricarica batteria completa
SEGNALAZIONI LUMINOSE ATTRAVERSO LED CARICA BATTERIA
- LED rosso lampeggiante: temperatura troppo elevata o troppo bassa del carica batteria/batteria. 
- LED rosso e verde lampeggianti: batteria danneggiata; sostituire batteria.
- Tutti i LED spenti: assenza di alimentazione o carica batteria danneggiato.
NOTA: Al primo utilizzo caricare completamente la batteria prima dell’uso

MANUTENZIONE
Gli interventi di manutenzione e di riparazione devono essere eseguiti da personale specializzato. Per 
tali interventi potete rivolgervi al centro riparazioni di Beta Utensili S.p.A.

SMALTIMENTO
Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull’apparecchiatura o sulla confezione indica che il 
prodotto, alla fine della sua vita utile, deve essere smaltito separatamente dagli altri rifiuti urbani.
L’utilizzatore che intendesse smaltire questo strumento può:
• Consegnarlo presso un centro di raccolta di rifiuti elettronici od elettrotecnici.
• Riconsegnarlo al proprio rivenditore al momento dell’acquisto di uno strumento equivalente.
• Nel caso di prodotti ad uso esclusivo professionale, contattare il produttore che dovrà disporre una
  procedura per il corretto smaltimento.
Il corretto smaltimento di questo prodotto permette il riutilizzo delle materie prime in esso contenute
ed evita danni all’ambiente ed alla salute umana.
Lo smaltimento abusivo del prodotto costituisce una violazione della norma sullo smaltimento di rifiuti
pericolosi, comporta l’applicazione delle sanzioni previste.
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GARANZIA
Questo caricabatteria è fabbricato e collaudato secondo le norme attualmente vigenti nella Comunità 
Europea. È coperto da garanzia per un periodo di 12 mesi per uso professionale o 24 mesi per uso 
non professionale.
Vengono riparati guasti dovuti a difetti di materiale o di produzione mediante ripristino o sostituzione 
dei pezzi difettosi a nostra discrezione.
L’effettuazione di uno o più interventi nel periodo di garanzia non modifica la data di scadenza della 
stessa.
Non sono soggetti a garanzia difetti dovuti a usura, uso errato od improprio, rotture causate da colpi 
e/o cadute. Inoltre la garanzia decade quando vengono apportate modifiche, quando la batteria viene 
manomessa o quando viene inviata all’assistenza smontata.
Sono espressamente esclusi danni causati a persone e/o cose di qualsiasi genere e/o natura, diretti 
e/o indiretti.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITÀ 
Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilità che il prodotto descritto è conforme a tutte le 
disposizioni pertinenti alle seguenti Direttive e relative modifiche: 
• Direttiva Bassa Tensione (L.V.D.) 2014/35/UE;
• Direttiva Compatibilità Elettromagnetica (E.M.C.) 2014/30/UE;
• Direttiva sulla restrizione dell’uso di determinate sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche
  ed elettroniche (Ro.H.S.) 2011/65/UE

Il Fascicolo Tecnico è disponibile presso: 
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18 
20845 Sovico (MB)
ITALIA

         14/04/2022
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OPERATION MANUAL AND INSTRUCTIONS FOR BATTERY CHARGER MANUFACTURED BY:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALY

Original documentation drawn up in ITALIAN.

IMPORTANT! READ THIS MANUAL THOROUGHLY BEFORE USING THE 
BATTERY CHARGER. FAILURE TO COMPLY WITH THE SAFETY STANDARDS 
AND OPERATING INSTRUCTIONS MAY RESULT IN SERIOUS INJURY.

          CAUTION

Store the safety instructions with care and hand them over to the users.

PURPOSE OF USE
-   The battery charger can be used for the following purpose:

• charging Beta’s 12V battery

-   The battery charger must not be used for the following operations:  
• charging any batteries other than stated batteries.

WORK AREA SAFETY  

The battery charger can only be used with rechargeable Beta batteries.

No metal parts other than those of the battery are allowed in the battery compartment of the 
charger (danger of short circuit).

Do not open the battery and the charger; store them in a dry place. Protect them from humidity.

Do not charge damaged batteries. Replace any damaged batteries.

Before each use, check that the power supply cord, any extensions and the plug are intact and 
undamaged.
         
Any damaged parts must only be checked and repaired by technical staff.
For such jobs, you can contact Beta Utensili S.p.A.’s repair centre.

Do not use the battery charger in environments containing potentially explosive atmospheres, 
because sparks may be generated which can ignite the dust or fumes.

TECHNICAL DATA

Input 
Frequency
Power
Output

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A

ISTRUZIONI PER L’USO IOPERATION MANUAL AND INSTRUCTIONS EN
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PARTS LEGEND
1. Battery
2. Charger
3. Battery slot
4. Red LED indicator
5. Green LED indicator

USE
Charging Beta 12V batteries
Connect the battery charger to the mains power socket.
The green LED indicator will blink to indicate that the battery charger has been connected to the 
means power supply.
Insert the battery; the red LED indicator will turn on to indicate that the battery is charging.
While charging:
- LED indicator steady red: battery is charging
- LED indicator steady green: battery charging complete

BATTERY CHARGER LED WARNING LIGHTS
- LED indicator blinking red: too high or too low temperature of battery/battery charger.
- LED indicator blinking red and LED indicator blinking green: battery damaged; replace battery. 
- All LEDs off: no power supply or battery charger damaged.

Note: Fully charge the battery before first use.

MAINTENANCE
Maintenance and repair jobs must be carried out by trained personnel only. For such jobs, you can 
contact Beta Utensili S.p.A.’s repair centre.

DISPOSAL
The crossed-out wheelie bin symbol on the equipment or packaging means that the product should be 
collected separately from other types of urban waste at the end of its useful life.
Any user who is going to dispose of this tool shall:
•  deliver it to an appropriate collection facility for electronic or electrotechnical equipment;
• return it to the dealer upon purchase of a new, equivalent tool;
• in case of a product for professional use only, contact the manufacturer, who will arrange for the
  product to be properly disposed of.
Proper disposal of this product allows the raw materials contained in it to be reused and prevents
damage to the environment or human health.
Illegal disposal of this product is a violation of the provision concerning the disposal of hazardous 
waste and will give way to the application of such fines as provided for under current regulations.
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WARRANTY
This battery charger is manufactured and tested in accordance with current EU regulations. It is 
covered by a 12-month warranty for professional use or a 24-month warranty for nonprofessional use.
We will repair any breakdowns caused by material or manufacturing defects, by fixing the defective 
pieces or replacing them at our discretion.
Should assistance be required once or several times during the warranty period, the expiry date of this 
warranty will remain unchanged.
This warranty will not cover defects due to wear, misuse or breakdowns caused by blows and/or falls. 
In addition, this warranty will no longer be valid if any changes are made, when the battery charger is 
forced or sent to the customer service in pieces.
This warranty explicitly excludes any damage to people and/or things, whether direct or consequential.

DECLARATION OF CONFORMITY 
We hereby declare, assuming full responsibility, that the described product complies with all the 
relevant provisions of the following Directives and amendments thereto: 
• Low Voltage Directive (LVD) 2014/35/EU;
• Electromagnetic Compatibility Directive (EMC) 2014/30/EU;
• Directive on the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic 
  equipment (RoHS) 2011/65/EU.

The Technical Brochure is available at: 
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB) 
ITALY

         14/04/2022
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NOTICE D'UTILISATION ET D’INSTRUCTIONS POUR LE CHARGEUR DE BATTERIE FABRIQUÉ 
PAR :
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIE

Documentation rédigée à l’origine en langue ITALIENNE.

IL EST IMPORTANT DE LIRE INTÉGRALEMENT LE PRÉSENT MANUEL AVANT 
D’UTILISER LE CHARGEUR DE BATTERIE. LE NON-RESPECT DES NORMES 
DE SÉCURITÉ ET DES INSTRUCTIONS D’UTILISATION PEUT PROVOQUER DE 
GRAVES ACCIDENTS.

          ATTENTION

Garder scrupuleusement les instructions sur la sécurité et les remettre au personnel concerné.

DESTINATION D’UTILISATION
-    Le chargeur de batterie est destiné à l’utilisation suivante :

•recharge de batterie Beta 12V

-    Les opérations suivantes sont interdites :   
• charger des batteries différentes de celles indiquées.

SÉCURITÉ DU POSTE DE TRAVAIL  

Le chargeur de batterie peut être utilisé uniquement avec les batteries rechargeables Beta.

Aucune pièce métallique (risque de court-circuit) autre que celles de la batterie ne doit entrer dans 
le compartiment de la batterie du chargeur.

Ne pas ouvrir la batterie ou le chargeur et les ranger dans un endroit sec. Les mettre à l’abri de 
l’humidité.

Ne pas charger des batteries endommagées. Les éventuelles batteries endommagées doivent 
être remplacées.

Avant chaque utilisation, vérifier que le câble d'alimentation, les éventuelles rallonges et la fiche 
sont intacts et ne présentent pas d’anomalies.
         
Les pièces endommagées doivent être contrôlées et réparées exclusivement par des techniciens.
Pour ces interventions, contacter le centre de réparation de Beta Utensili S.p.A.

Ne pas utiliser dans des milieux contenant des atmosphères potentiellement explosives car des 
étincelles peuvent se former et donner feu aux poussières ou aux vapeurs.

DONNÉES TECHNIQUES

Input  
Fréquence 
Puissance 
Output 

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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ISTRUZIONI PER L’USO INOTICE D'UTILISATION ET INSTRUCTIONS FR

LÉGENDE
1. Batterie 
2. Chargeur  
3. Emplacement batterie
4. LED rouge
5. LED verte

MODE D’EMPLOI
Charger les batteries Beta 12V
Brancher le chargeur sur la prise du secteur.
La LED verte clignote pour avertir que le chargeur de batterie est branché au courant électrique. 
Placer la batterie, la LED rouge s’éclaire pour avertir que la charge commence.
Pendant la recharge :
- LED rouge fixe  : la batterie est en charge
- LED verte fixe : charge batterie terminée

VOYANTS D'AVERTISSEMENT PAR LED DU CHARGEUR DE BATTERIE
- LED rouge clignotant : température de la batterie/du chargeur de batterie trop élevée ou trop basse. 
- LED rouge clignotante et LED verte clignotante : batterie endommagée ; remplacer la batterie.
- Tous les voyants sont éteints : pas d'alimentation électrique ou chargeur de batterie endommagé.

Note : avant la première utilisation, charger complètement la batterie.

MAINTENANCE
Les interventions de maintenance et de réparation doivent être effectuées par un personnel 
spécialisé. Pour ces interventions, vous pouvez vous adresser au centre des réparations de Beta 
Utensili S.p.A.

ÉCOULEMENT
Le symbole du bac barré reporté sur l'appareil ou sur l'emballage indique que le produit, à la fin de sa
durée de vie, doit être écoulé séparément des autres déchets urbains.
L’utilisateur qui doit écouler cet instrument peut :
•  le remettre à un centre de collecte de déchets électroniques ou électrotechniques ;
•  le retourner au vendeur au moment de l'achat d'un instrument équivalent ;
•  en cas de produit à usage professionnel exclusif, contacter le producteur qui devra disposer d'une
   procédure pour l'écoulement correct.
L'écoulement correct de ce produit permet la réutilisation des matières premières qui le composent et
évite les dommages à l'environnement et à la santé humaine.
L'écoulement illégal du produit représente une violation de la norme sur l'écoulement des déchets
dangereux et comporte l'application des sanctions prévues.

  



10

 
ISTRUZIONI PER L’USO INOTICE D'UTILISATION ET INSTRUCTIONS FR

GARANTIE
Ce chargeur de batterie est fabriqué et testé conformément aux normes actuellement en vigueur 
dans la Communauté Européenne et est couvert par une garantie de 12 mois pour une utilisation 
professionnelle et de 24 mois pour une utilisation non professionnelle.
Toutes les pannes dues à un défaut matériel ou de production seront réparées, en ajustant ou en 
remplaçant les pièces défectueuses à notre discrétion. 
La réalisation d’une ou de plusieurs interventions pendant la période de garantie n’en modifie pas la 
date d’échéance.
La garantie ne couvre pas les problèmes dus à l’usure des composants, à un usage erroné ou 
incorrect de l’outil, aux ruptures causées pas des coups et/ou des chutes. La garantie ne s’appliquera 
pas en cas de modifications ou d’altérations ou bien si le chargeur de batterie est envoyé à 
l’assistance technique démonté.
Tous les dommages causés aux personnes et/ou aux biens, directs et/ou indirects et de quelque genre 
ou nature que ce soit, sont exclus de la garantie.

DÉCLARATION DE CONFORMITÉ  
Nous déclarons sous note responsabilité que le produit décrit est conforme à toutes les dispositions 
pertinentes des directives suivantes et modifications successives : 
• Directive basse tension (L.V.D.) 2014/35/UE ;
• Directive Compatibilité Électromagnétique (E.M.C.) 2014/30/UE ;
• Directive sur la restriction de l’emploi de certaines substances dangereuses dans les appareils 
  électriques et électroniques (Ro.H.S.) 2011/65/UE.

Le Fascicule Technique est disponible chez : 
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta, 18 
20845 Sovico (MB)
ITALIE

         14/04/2022



11

 
BEDIENUNGSANLEITUNG DE

GEBRAUCHS- UND BEDIENUNGSANLEITUNG FÜR BATTERIELADEGERÄT HERGESTELLT 
VON:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIEN

Dokumentation Original in ITALIENISCHER SPRACHE verfasst.

WICHTIG! VOR GEBRAUCH DES BATTERIELADEGERÄTS DIESE 
BEDIENUNGSANLEITUNGEN VOLLSTÄNDIG LESEN. DIE NICHTBEACHTUNG 
DER SICHERHEITSVORSCHRIFTEN UND DER BEDIENUNGSANLEITUNGEN 
KANN SCHWERE VERLETZUNGEN VERURSACHEN.

          ACHTUNG

Die Sicherheitsanweisungen sorgfältig aufbewahren und dem Bedienerpersonal übergeben.

BESTIMMUNGSZWECK
-   Das Batterieladegerät ist für den folgenden Gebrauch bestimmt:

• Aufladen der Batterie Beta 12V

-    Unzulässig sind die folgenden Vorgänge:  
• Verboten ist das Laden von Batterien, die nicht hier angegeben sind.

SICHERHEIT DES ARBEITSPLATZES  

Das Batterieladegerät kann nur mit aufladbaren Batterien Beta verwendet werden.

In das Einsteckfach für die Batterie des Ladegeräts dürfen keine anderen Metallteile, als jene der 
entsprechenden Batterie gelangen (Kurzschlussgefahr).

Weder die Batterie noch das Ladegerät öffnen und diese nur an einem trockenen Ort aufbewahren. 
Gegen Feuchtigkeit schützen.

  Keine beschädigten Batterien laden. Eventuell beschädigte Batterien müssen ersetzt werden.

Vor jedem Gebrauch ist sicherzustellen, dass das Spannungsversorgungskabel, eventuelle 
Verlängerungen und der Stecker unversehrt sind und keine Schäden aufweisen.
         
Die beschädigten Teile dürfen nur von technischem Personal kontrolliert und repariert werden.
Für diese Eingriffe können Sie sich an das Reparaturzentrum von Beta Utensili S.p.A wenden.

Auf keinen Fall in explosionsfähigen Umgebungen verwenden, da sich Funken bilden können, die 
Staub oder Dämpfe entflammen könnten.

TECHNISCHE DATEN

Input 
Frequenz
Leistung
Output

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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BEDIENUNGSANLEITUNG DE

LEGENDE
1. Batterie
2. Batterieladegerät 
3. Batteriefach
4. Rote LED
5. Grüne LED

GEBRAUCHSMODUS
Aufladen der Batterien Beta 12V
Das Batterieladegerät an das Stromnetz anschließen.
Die grüne LED blinkt und zeigt an, dass das Ladegerät am Stromnetz angeschlossen ist.
Die Batterie einsetzen; die rote LED schaltet sich ein und zeigt an, dass der Ladevorgang gestartet
 ist.
Während des Ladevorgangs:
- Fixe rote LED : batterie wird aufgeladen
- Fixe  grüne LED : Der Ladevorgang der batterie ist abgeschlossen

LED-LICHTSIGNALE DES BATTERIELADEGERÄTS
- Die rote LED blinkt: Temperatur des Akkus/Ladegeräts zu hoch oder zu niedrig. 
- Die rote und grüne LEDs blinken: Batterie beschädigt; Batterie austauschen.
- Alle LEDs aus: keine Stromversorgung oder Batterieladegerät beschädigt.

Hinweis: Vor dem ersten Gebrauch die Batterie vollständig aufladen.

WARTUNG
Die Wartungs- und Reparaturarbeiten dürfen nur von qualifiziertem Fachpersonal durchgeführt
werden. Für diese Eingriffe können Sie sich an das Reparaturzentrum Beta Utensili S.P.A. wenden.

ENTSORGUNG
Das auf dem Gerät oder auf der Verpackung aufgeführte Symbol der durchgestrichenen Mülltonne 
weist darauf hin, dass das Produkt am Ende seiner Nutzzeit getrennt von anderen Abfällen entsorgt 
werden muss.
Der Benutzer kann wie folgt das Gerät entsorgen:
• es an einer Sondermüllentsorgungsstelle für elektronische und elektrotechnische Geräte abgeben;
• es dem Händler beim Kauf eines gleichwertigen Gerätes zurückzugeben;
• bei Produkten für den professionellen Gebrauch kontaktieren Sie den Hersteller, der für die korrekte
  Entsorgung sorgen muss.
Die korrekte Entsorgung dieses Produkts ermöglicht die Wiederverwertung der enthaltenen Rohstoffe
und vermeidet Umwelt- und Gesundheitsschäden.
Die widerrechtliche Entsorgung des Produkts stellt eine Übertretung des Gesetzes für die
Entsorgung von gefährlichen Abfällen dar und führt zur Anwendung einer vom Gesetz vorgesehenen 
Verwaltungsstrafe.
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BEDIENUNGSANLEITUNG DE

GARANTIE
Dieses Batterieladegerät wird entsprechend der in der Europäischen Gemeinschaft geltenden 
Bestimmungen hergestellt und geprüft und hat eine Garantie für einen Zeitraum von 12 Monaten für 
den beruflichen Gebrauch oder von 24 Monaten für den privaten Gebrauch.
Störungen, die auf Material- oder Fertigungsfehler zurückzuführen sind, werden unentgeltlich durch 
Reparatur oder Austausch der defekten Teile beseitigt bzw. wieder instandgesetzt.
Die Durchführung einer oder mehrerer Reparaturen unter Garantie hat keinerlei Auswirkungen auf die 
Garantiedauer des Batterieladegeräts.
Von der Garantie ausgeschlossen sind Fehler, die auf natürlichen Verschleiß, unsachgemäßen 
Gebrauch und Brüche infolge von Stößen und/oder Stürzen zurückzuführen sind. Die Garantie verfällt, 
wenn das Batterieladegerät verändert oder dem Kundendienst in beschädigtem oder zerlegtem 
Zustand übergeben wird.
Ausdrücklich ausgeschlossen sind Personen- und/oder Sachschäden jeglicher Herkunft, direkter und/
oder indirekter Art.

KONFORMITÄTSERKLÄRUNG 
Wir erklären in alleiniger Verantwortung, dass das Produkt allen einschlägigen Bestimmungen der 
folgenden Richtlinien und dazugehörigen Änderungen entspricht: 
• Niederspannungsrichtlinie (LVD) 2014/35/EU;
• Richtlinie über die elektromagnetische Verträglichkeit (EMV) 2014/30/EU;
• Richtlinie zur Beschränkung der Verwendung bestimmter gefährlicher Stoffe in Elektro- und 
  Elektronikgeräten (RoHS) 2011/65/EU.

Die technische Dokumentation und Akte ist verfügbar bei: 
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta, 18 
20845 Sovico (MB)
ITALIEN

         14/04/2022
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MANUAL DE USO E INSTRUCCIONES ES

MANUAL DE USO E INSTRUCCIONES PARA CARGADOR DE BATERÍAS FABRICADO POR:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIA

Documentación redactada originariamente en ITALIANO.

IMPORTANTE: LEA COMPLETAMENTE ESTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR 
LA BATERÍA. DE NO RESPETAR LAS NORMAS DE SEGURIDAD Y LAS 
INSTRUCCIONES OPERATIVAS, PUEDEN PRODUCIRSE ACCIDENTES 
GRAVES.

          ATENCIÓN

Guarde con cuidado las instrucciones de seguridad y entréguelas al personal usuario.

DESTINO DE USO
-    El cargador de baterías está destinado al siguiente uso:

• recargar baterías Beta 12V

-    No están permitidas las siguientes operaciones: 
• queda prohibido cargar baterías diferentes de las indicadas.

SEGURIDAD DEL PUESTO DE TRABAJO  

El cargador de baterías puede utilizarse tan sólo con baterías recargables Beta.

En el alojamiento para la batería del cargador no han de entrar partes metálicas (peligro de 
cortocircuito) diferentes de las de la batería.

No abra ni la batería ni el cargador y guárdelos tan sólo en un lugar seco. Protéjalos de la 
humedad.

No cargue baterías dañadas. Posibles baterías dañadas han de sustituirse.

Antes de cada uso compruebe que el cable de alimentación, posibles prolongaciones y la clavija 
estén íntegros y sin daños.
         
Las partes dañadas ha de controlarlas y repararlas exclusivamente personal técnico.
Par ello puede acudir al centro de reparaciones de Beta Utensili S.p.A.

No utilice en medios que contienen atmósferas potencialmente explosivas, al poderse desarrollar 
chispas que pueden incendiar polvos o vapores.

DATOS TÉCNICOS

Entrada 
Frecuencia
Potencia
Salida

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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MANUAL DE USO E INSTRUCCIONES ES

LEYENDA
1. Batería
2. Cargador
3.  Alojamiento de batería
4. LED rojo
5. LED verde

MODALIDAD DE USO
Cargue las baterías Beta 12V
Conecte el cargador de baterías a la toma de red.
El LED verde parpadea lo cual indica que el cargador de baterías está conectado a la corriente 
de red.
Introduzca la batería, el LED rojo se enciende lo cual indica que la recarga está en marcha. 
Durante la recarga:
- LED rojo constante: carga de la batería
- LED verde constante: carga de la batería completada

SEÑALES LUMINOSAS DEL LED DEL CARGADOR DE BATERÍA
- LED rojo intermitente: temperatura de la batería/cargador demasiado alta o demasiado baja. 
- LED rojo y verde parpadeando: batería dañada; sustituya la batería.
- Todos los LED apagados: no hay alimentación o el cargador de batería está dañado.
Nota: Cuando utiliza el cargador por primera vez, cargue completamente la batería antes del uso. 
MANTENIMIENTO
Las actuaciones de mantenimiento y reparación ha de llevarlas a cabo personal especializado. Para 
dichas actuaciones puede acudir al centro de reparaciones de Beta Utensili S.p.A.

ELIMINACIÓN
El símbolo del contenedor tachado que viene en el equipo o en su envase significa que el producto, al
final de su vida útil, ha de eliminarse separado de otros residuos urbanos.
El usuario que desea eliminar este instrumento puede:
• Entregarlo a un centro de recogida de residuos electrónicos o electrotécnicos.
• Devolverlo al revendedor cuando compra un instrumento equivalente.
• En caso de productos de uso profesional exclusivo, contacte con el fabricante que tendrá que llevar
  a cabo el procedimiento para la eliminación correcta.
La eliminación correcta de este producto permite reutilizar las materias primas contenidas en el
mismo y evita daños al medio ambiente y la salud humana.
La eliminación abusiva del producto representa una violación de la norma sobre la eliminación de 
residuos peligrosos y supone la aplicación de las sanciones previstas.
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MANUAL DE USO E INSTRUCCIONES ES

GARANTÍA
Esto cargador de baterías se ha fabricado y ensayado conforme a la normativa actualmente vigente 
en la Unión Europea y tiene una garantía por un periodo de 12 meses para uso profesional o 24 
meses para uso no profesional.
Se repararán averías debidas a defectos de material o producción mediante reposición o sustitución 
de piezas defectuosas a nuestra discreción.
La efectuación de una o más actuaciones durante el período de garantía no modifica la fecha de 
caducidad de la misma.
No están sujetos a garantía defectos debidos al desgaste, al uso incorrecto o impropio y las rupturas 
ocasionadas por golpes y/o caídas. La garantía cesa cuando se aportan modificaciones, cando el 
cargador de baterías se altera o se envía para reparación desmontado.
Quedan expresamente excluidos daños ocasionados a personas y/o objetos de cualquier tipo y/o 
naturaleza, directos y/o indirectos.

DECLARACIÓN DE CONFORMIDAD 
Declaramos bajo nuestra plena responsabilidad que el producto descrito cumple con todas las normas 
relativas a las siguientes Directivas y modificaciones correspondientes: 
• Directiva Baja Tensión (L.V.D.) 2014/35/UE;
• Directiva Compatibilidad Electromagnética (E.M.C.) 2014/30/UE;
• Directiva sobre restricciones a la utilización de determinadas sustancias peligrosas en aparatos 
  eléctricos y electrónicos (Ro.H.S.) 2011/65/UE.

El Informe Técnico está disponible en: 
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta, 18 
20845 Sovico (MB)
ITALIA

         14/04/2022



17

 
MANUAL DE USO E INSTRUÇÕES PT

MANUAL DE USO E INSTRUÇÕES PARA CARREGADOR DE BATERIA FABRICADO POR:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta, 18 
20845 Sovico (MB) 
ITÁLIA

Documentação redigida no original no idioma ITALIANO.

IMPORTANTE: LER TOTALMENTE O PRESENTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR 
O CARREGADOR DE BATERIA. SE AS NORMAS DE SEGURANÇA E AS 
INSTRUÇÕES OPERACIONAIS NÃO FOREM RESPEITADAS, PODEM OCORRER 
ACIDENTES GRAVES.

          ATENÇÃO

Guardar com cuidado as instruções de segurança e entregá-las ao pessoal utilizador.

FINALIDADE DE USO
-    O carregador de bateria é destinado ao uso a seguir:

• recarregar bateria Beta 12V

-    Não são permitidas as operações a seguir:  
• é proibido carregar baterias diferentes daquelas indicadas.

SEGURANÇA DA POSIÇÃO DE TRABALHO  

O carregador de baterias pode ser utilizado apenas com baterias recarregáveis Beta.

No vão de engate para a bateria do carregador não devem entrar partes metálicas (perigo de 
curto-circuito) diferentes daquelas da bateria específica.

Não abrir a bateria nem o carregador e guardá-los apenas em local seco. Protegê-los da 
humidade.

Não carregar baterias danificadas. Eventuais baterias danificadas devem ser substituídas.

Antes de cada utilização controlar que o cabo de alimentação, possíveis extensões e a ficha 
estejam em perfeito estado e sem danos.
         
As partes danificadas devem ser controladas e reparadas exclusivamente por pessoal técnico.
Para essas operações pode entrar em contato com o centro de assistência da Beta Utensili S.p.A.

Não utilizar em ambientes que contêm atmosferas potencialmente explosivas, porque podem ser 
desenvolvidas faíscas capazes de incendiar poeiras ou vapores.

DADOS TÉCNICOS

Input 
Frequência
Potência
Output

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A



18

 
MANUAL DE USO E INSTRUÇÕES

LEGENDA
1. Bateria
2. Carregador 
3. Alojamento da bateria
4. LED vermelho
5. LED verde

MODO DE USO
Carregar as baterias Beta 12V    
Conectar o carregador de baterias na tomada de rede.
O LED verde lampeja para indicar que o carregador de baterias está ligado na corrente de rede.
Inserir a bateria, o LED vermelho acende para indicar que a recarga foi acionada.
Durante a recarga: 
- LED vermelho constante: carregamento da bateria
- LED verde constante: carga de bateria completada

Nota: Ao ligar pela primeira vez carregar totalmente a bateria antes da utilização.

MANUTENÇÃO
As operações de manutenção e de reparação devem ser efetuadas por pessoal especializado. Para 
essas operações pode-se entrar em contato com o centro de reparações da Beta Utensili S.p.A.

ELIMINAÇÃO
O símbolo do caixote de lixo barrado contido no aparelho ou na embalagem indica que o produto, no 
fim da sua vida útil, deve ser eliminado separadamente dos outros lixos urbanos.
O utilizador que pretende eliminar este instrumento pode:
• entregá-lo junto a um ponto de coleta de lixos electrónicos ou eletrotécnicos;
• devolvê-lo ao próprio revendedor no momento da compra de outro instrumento equivalente;
• no caso de produtos de uso exclusivamente profissional, contatar o fabricante que deverá dispor um
  procedimento para a eliminação correta.
A eliminação correta deste produto possibilita a reutilização das matérias-primas contidas no mesmo 
e evita danos ao ambiente e à saúde humana.
A eliminação do produto de maneira irregular constitui uma violação da norma sobre a eliminação de 
lixos perigosos, implica a aplicação das penalidades previstas.
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MANUAL DE USO E INSTRUÇÕES PT

GARANTIA
Esto carregador de bateria é fabricado e testado segundo as normas vigentes atualmente na 
Comunidade Europeia e é coberto por garantia durante um prazo de 12 meses para uso profissional 
ou 24 meses para uso não profissional.
São reparadas avarias devido a defeitos de material ou de fabrico mediante restauração ou 
substituição das peças defeituosas a nosso critério.
A realização de uma ou mais intervenções no prazo da garantia não altera a data de seu vencimento.
Não estão sujeitos a garantia os defeitos devido ao desgaste, ao uso errado ou impróprio e as 
quebras causadas por batidas e/ou caídas.
A garantia decai quando forem efetuadas alterações, quando o carregador de bateria é adulterado ou 
quando é enviado desmontado para a assistência.
São expressamente excluídos danos causados a pessoas e/ou coisas de qualquer género e/ou 
natureza, diretos e/ou indiretos.

DECLARAÇÃO DE CONFORMIDADE 
Declaramos sob a nossa plena responsabilidade que o produto descrito é conforme a todas as 
disposições pertinentes às Diretivas a seguir e relativas emendas: 
• Diretiva de Baixa Tensão (L.V.D.) 2014/35/UE;
• Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética (E.M.C.) 2014/30/UE;
• Diretiva relativa a restrição do uso de determinadas substâncias perigosas em equipamentos 
  eléctricos e electrónicos (Ro.H.S.) 2011/65/UE.

O caderno técnico está disponível junto a: 
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta, 18 
20845 Sovico (MB)
ITÁLIA

         14/04/2022
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GEBRUIKSHANDLEIDING NL

GEBRUIKSHANDLEIDING VOOR ACCULADERS GEPRODUCEERD DOOR:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIË

Oorspronkelijk in de ITALIAANSE taal geschreven documentatie.

BELANGRIJK: LEES DEZE HANDLEIDING HELEMAAL DOOR ALVORENS DE 
ACCULADER TE GEBRUIKEN. INDIEN DE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN 
EN DE AANWIJZINGEN NIET IN ACHT WORDEN GENOMEN, KUNNEN ZICH 
ERNSTIGE ONGEVALLEN VOORDOEN.

          LET OP

Bewaar de veiligheidsinstructies zorgvuldig en geef ze aan het personeel dat de boormachine 
gebruikt.

GEBRUIKSDOEL
-    De acculader is bestemd voor het volgende gebruik:

• het opladen van 12V accu’s van Beta.

-    De volgende handelingen zijn niet toegestaan:  
• het is verboden andere accu’s op te laden dan die hier worden aangegeven.

VEILIGHEID VAN DE WERKPLEK  

De acculader kan alleen worden gebruikt met oplaadbare accu’s van het type Beta.

Er mogen geen metalen onderdelen (gevaar voor kortsluiting) in het accuvak van de lader 
terechtkomen, behalve die van de speciaal hiervoor bestemde accu.

Open de accu en de lader niet en bewaar ze alleen op een droge plaats. Bescherm ze tegen 
vocht.

Laad geen beschadigde accu's op. Accu’s die mogelijk beschadigd zijn moeten worden vervangen.

Controleer voor elk gebruik of de stroomkabel, eventuele verlengkabels en de stekker 
onbeschadigd zijn.
         
Beschadigde onderdelen mogen alleen door technisch personeel worden gecontroleerd en 
gerepareerd.
Wend u voor deze werkzaamheden tot het reparatiecenter van Beta Utensili S.p.A.

Niet in ruimten met mogelijk explosieve atmosferen gebruiken, omdat er vonken kunnen ontstaan, 
waardoor stof of damp in brand kunnen vliegen.

DATI TECNICI

Input 
Frequentie
Vermogen
Output

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A



21

 
GEBRUIKSHANDLEIDING NL

LEGENDA
1. Accu
2. Acculader 
3. Accuvak
4. Rode led
5. Groene led

GEBRUIKSAANWIJZING
De accu’s van het type Beta 12V opladen
Sluit de acculader op het stopcontact aan.
De groene LED knippert om aan te geven dat de acculader op de netstroom is aangesloten. 
Breng de accu aan. De rode LED gaat nu branden om aan te geven dat het opladen is begonnen. 
Tijdens het opladen:
- LED brandt vast met rood licht : de accu wordt opgeladen
- LED brandt vast met groen licht: de accu is volledig opgeladen

WAARSCHUWINGSLAMPJES ACCULADER-LED

- Rode LED knippert: temperatuur batterij/acculader te hoog of te laag. 
- Rode en groene led knipperen: accu beschadigd; accu vervangen.
- Alle LED's uit: geen stroomvoorziening of acculader beschadigd.

Opmerking: Alvorens de accu voor het eerst te gebruiken laad u hem voor het gebruik volledig op. 

ONDERHOUD
Onderhoudswerkzaamheden en reparaties mogen uitsluitend door vakmensen worden verricht. Wend 
u voor deze werkzaamheden tot het reparatiecenter van Beta Utensili S.P.A.

AFDANKEN
Het symbool van de doorgestreepte vuilnisbak op het apparaat of op de verpakking geeft aan dat 
het product op het einde van zijn levenscyclus afzonderlijk van het gemeentelijk afval moet worden 
afgedankt.
De gebruiker die dit instrument wenst af te danken, kan:
• het bij een centrum voor afvalophaling voor elektrische en elektronische afval afgeven;
• het terugbezorgen aan de eigen verkoper op het moment waarop een nieuw gelijkwaardig
  instrument wordt gekocht;
• in geval van producten voor uitsluitend professioneel gebruik contact opnemen met de fabrikant, die
  een goede afdankprocedure moet voorschrijven.
Door dit product op de goede manier af te danken, kunnen de grondstoffen ervan worden gerecycled,
en schade aan het milieu en de gezondheid worden voorkomen.
Illegaal afdanken van het product houdt een overtreding van de voorschriften betreffende het 
afdanken van gevaarlijk afval in, waarvoor de voorziene sancties worden toegepast.
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GARANTIE
Deze acculader is volgens de op dit moment in de Europese Unie geldende voorschriften getest en 
heeft 12 maanden garantie bij professioneel gebruik of 24 maanden bij niet professioneel gebruik.
Storingen veroorzaakt door materiaal- of fabrieksfouten worden naar ons goeddunken ofwel 
gerepareerd of de defecte onderdelen worden vervangen.
Eén of meerdere reparaties tijdens de garantieperiode wijzigt de verloopdatum ervan niet.
Defecten veroorzaakt door slijtage, een verkeerd of oneigenlijk gebruik, of door vallen en/of stoten 
worden niet door de garantie gedekt. De garantie vervalt wanneer er wijzigingen worden aangebracht, 
wanneer er met de acculader wordt geknoeid en wanneer het gedemonteerd naar de servicedienst 
wordt gestuurd.
Schade toegebracht aan personen en / of voorwerpen van welke aard en / of natuur, direct en / of 
indirect is uitdrukkelijk uitgesloten.

VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING 
We verklaren onder eigen verantwoordelijkheid dat het beschreven product voldoet aan alle relevante 
bepalingen van de volgende richtlijnen en bijbehorende wijzigingen: 
• Laagspanningsrichtlijn (L.V.D.) 2014/35/EU;
• Richtlijn met betrekking tot de elektromagnetische compatibiliteit (E.M.C.) 2014/30/EU;
• Richtlijn betreffende de beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in elektrische en
  elektronische apparatuur (Ro.H.S.) 2011/65/EU.

Het technische dossier is verkrijgbaar bij: 
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta, 18 
20845 Sovico (MB)
ITALIË

         14/04/2022
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INSTRUKCJA OBSŁUGI I ZALECENIA DOTYCZĄCE ŁADOWARKI PRODUKOWANEJ PRZEZ:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
WŁOCHY

Dokumentacja oryginalna sporządzona jest w języku WŁOSKIM.

BARDZO WAŻNE, ABY PRZED UŻYCIEM ŁADOWARKI PRZECZYTAĆ 
CAŁĄ NINIEJSZĄ INSTRUKCJĘ OBSŁUGI. NIEPRZESTRZEGANIE ZASAD 
BEZPIECZEŃSTWA I INSTRUKCJI OBSŁUGI MOŻE BYĆ PRZYCZYNĄ 
POWAŻNYCH WYPADKÓW.

          UWAGA

Starannie przechowywać niniejszą instrukcję bezpieczeństwa i przekazać ją pracownikom 
obsługującym narzędzie.

PRZEZNACZENIE UŻYTKOWE
-    Ładowarka przeznaczona jest do następującego użytku:

• ładowania akumulatora Beta 12V

-    Nie są dozwolone następujące operacje:  
• zabronione jest ładowanie akumulatorów innych niż wskazane.

BEZPIECZEŃSTWO NA STANOWISKU PRACY    

Ładowarka może być używana wyłącznie z akumulatorami Beta.

Żadne metalowe części inne niż te z konkretnego akumulatora nie mogą wchodzić do gniazda 
wtykowego akumulatora na ładowarce (niebezpieczeństwo zwarcia).

Nie otwierać akumulatora ani ładowarki i przechowywać je wyłącznie w suchym miejscu. Chronić 
je przed wilgocią.

Nie ładować akumulatorów uszkodzonych. Wszelkie uszkodzone akumulatory muszą być 
wymienione.

Przed każdym użyciem sprawdzić, czy kabel zasilający, ewentualne przedłużacze i wtyczka są 
nienaruszone i nieuszkodzone.
         
Uszkodzone części mogą być sprawdzane i naprawiane wyłącznie przez personel techniczny.
W przypadku takich interwencji można skontaktować się z centrum napraw Beta Utensili S.p.A.

Nie używać w środowiskach zawierających atmosferę potencjalnie wybuchową, ponieważ mogą 
powstać iskry i spowodować zapalenie się pyłów lub oparów.

DANE TECHNICZNE

Input 
Częstotliwość
Moc
Output

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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LEGENDA
1. Akumulator
2. Ładowarka 
3. Gniazdo akumulatora
4. Dioda LED czerwona
5. Dioda LED zielona

SPOSÓB UŻYCIA
Ładowanie akumulatorów Beta 12V
Podłączyć ładowarkę akumulatorów do gniazda sieciowego.
Zielona dioda LED miga wskazując, że ładowarka jest podłączona do sieci.
Włożyć akumulator, czerwona dioda LED zaświeci się wskazując, że rozpoczęło się ładowanie.
Podczas ładowania:
- Stała czerwona dioda LED: akumulator jest ładowany
- Stała zielona dioda LED: pełne naładowanie akumulatora

DIODY OSTRZEGAWCZE ŁADOWARKI AKUMULATORA

- Miga czerwona dioda LED: zbyt wysoka lub zbyt niska temperatura akumulatora/ładowarki. 
- Czerwona i zielona dioda LED migają: bateria uszkodzona; wymienić baterię.
- Wszystkie diody LED wyłączone: brak zasilania lub uszkodzona ładowarka.

Uwaga: przy pierwszym użyciu należy w pełni naładować baterię przed użyciem. 

KONSERWACJA
Prace konserwacyjne i naprawcze powinny być wykonywane przez wykwalifikowany personel.
Odnośnie tych zabiegów można skontaktować się z centrum serwisowym Beta Utensili S.p.A.

LIKWIDACJA
Symbol skreślonego kubła naniesiony na urządzeniu lub na opakowaniu oznacza, że wyrób
po zakończeniu swojej użytecznej funkcji musi być likwidowany oddzielnie od innych odpadów
komunalnych.
Użytkownik, który zamierza zlikwidować to urządzenie może:
• Dostarczyć je do centrum zbiórki odpadów elektronicznych lub elektrotechnicznych;
• Oddać je w punkcie sprzedaży, przy zakupie ekwiwalentnego urządzenia;
• W przypadku produktów do użytku wyłącznie profesjonalnego, należy skontaktować się z
  producentem, który przekaże procedurę do prawidłowego usuwania.
Prawidłowe usuwanie tego produktu umożliwi ponowne wykorzystanie surowców w nim zawartych i
zapobiega szkodom wobec środowiska i zdrowia ludzi.
Nielegalne usuwanie produktu stanowi naruszenie prawa o usuwaniu odpadów niebezpiecznych i 
podlega zastosowaniu przewidzianych sankcji.
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GWARANCJA
Warunki gwarancji dla towarów produkcji Beta Utensili S.p.A. sprzedawanych przez Beta Polska Sp. 
z o.o. określone są w aktualnym Oświadczeniu Gwarancyjnym Beta Polska Spółka z ograniczoną 
odpowiedzialnością z siedzibą w skarbimierzycach, które dostępne jest na stronie internetowej spółki 
oraz będzie wysyłane na każde żądanie.

DEKLARACJA ZGODNOŚCI 
Niniejszym oświadczamy z pełną odpowiedzialnością, że opisany produkt jest zgodny ze wszystkimi 
odnośnymi przepisami następujących Dyrektyw wraz ze zmianami: 
• Dyrektywa Niskonapięciowa (LVD) 2014/35/UE;
• Dyrektywa kompatybilności elektromagnetycznej (EMC)  2014/30/UE;
• Dyrektywa w sprawie ograniczenia stosowania niektórych niebezpiecznych substancji w sprzęcie
  elektrycznym i elektronicznym (RoHS) 2011/65/UE.

Dokumentacja techniczna dostępna jest pod adresem: 
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta, 18 
20845 Sovico (MB)
WŁOCHY

         14/04/2022
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HASZNÁLATI KÉZIKÖNYV ÉS ÚTMUTATÓ AKKUMULÁTORTÖLTŐHÖZ, MELYNEK GYÁRTÓJA:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
OLASZORSZÁG

A dokumentum eredetije OLASZ nyelven íródott.

AZ AKKUMULÁTORTÖLTŐ HASZNÁLATA ELŐTT ELENGEDHETETLEN 
A KÉZIKÖNYV TELJES TARTALMÁNAK MEGISMERÉSE. A BIZTONSÁGI 
ELŐÍRÁSOK ÉS A HASZNÁLATI ÚTMUTATÓ SZABÁLYAINAK FIGYELMEN KÍVÜL 
HAGYÁSA, KOMOLY SÉRÜLÉSEKET OKOZHATNAK.

          FIGYELEM

Őrizzük meg a biztonsági útmutatót és adjuk át a műszert felhasználó személyzetnek.

FELHASZNÁLÁSI CÉLZAT
-    Az akkumulátortöltő a következő célokra fejlesztették ki:

• Beta 12V-os akkumulátorok újratöltése.

-    A szerszám nem használható a következő célokra:  
• tilos a feltüntetettől eltérő akkumulátort tölteni vele.

A MUNKAHELY BIZTONSÁGA  

Az akkumulátortöltő kizárólag újratölthető Beta akkumulátorhoz használható.

 A töltő akkumulátorfoglalatába tilos fém darabokat (rövidzárlat veszélye), illetve az akkumulátortól 
eltérő tárgyakat tenni.

Tilos az akkumulátort vagy az akkumulátortöltőt felnyitni, azokat mindig száraz helyen kell tárolni. 
Nedvességtől távol tartandó.

 Tilos sérült akkumulátort feltölteni. Az esetlegesen sérült akkumulátorokat le kell cserélni.

 A használat előtt ellenőrizzük le a tápellátási vezeték, a hosszabbító és a csatlakozó épségét.
         
 A sérült részeket le kell ellenőrizni és azonnal, szakemberrel javíttatni kell azokat. 
 Ilyen jellegű javításokkal kapcsolatban forduljanak a Beta Utensili S.p.A. szervízszolgálatához.

 Tilos robbanásveszélyes környezetben használni, szikrák keletkezhetnek, amelyek meggyújthatják 
a port vagy a gőzöket.

TECHNIKAI ADATOK

Input 
Feszültség
Teljesítmény
Output

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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OLVASAT
1. Akkumulátor
2. Akkumulátortöltő 
3. Akkumulátor foglalata
4. piros LED 
5. zöld LED

FELHASZNÁLÁSI ÜZEMMÓD
Beta Worker 12V-os Beta akkumulátor feltöltése
Csatlakoztassa a töltőt a hálózati áramellátásra.
A LED kijelző zöld színű fénnyel törtőnő villogása azt jelzi, hogy a töltő megfelelően csatlakozott a
tápellátási hálózatra.
Helyezzük el az akkumulátort, ekkor a LED kijlező piros fénnyel gyullad ki, ami azt jelzi, hogy a töltés
megkezdődött.
A feltöltés során:
- Állandó piros LED: az akkumulátor feltöltés alatt áll
- Állandó zöld LED: az akkumulátor feltöltése befejeződött

AKKUMULÁTOR TÖLTŐ LED FIGYELMEZTETŐ LÁMPÁK

- Piros LED villog: az akkumulátor/akkumulátor töltő hőmérséklete túl magas vagy túl alacsony. 
- Piros és zöld LED villog: akkumulátor sérült; cserélje ki az akkumulátort.
- Minden LED kikapcsolt: nincs áramellátás vagy az akkumulátortöltő sérült.

Megjegyzés: Az első felhasználást megelőzően, töltsük fel teljesen az eszköz akkumulátorát.

KARBANTARTÁS
A karbantartási munkálatokat kizárólag szakember végezheti. Az ilyen beavatkozásokhoz forduljanak 
a Beta Utensili S.P.A. javítási központjához.

HULLADÉKFELDOLGOZÁS
A készüléken vagy a csomagoláson feltüntetett áthúzott négyszög szimbólum azt jelzi, hogy a
terméket hasznos életciklusa végén a többi városi hulladéktól elkülönítve kell feldolgozni.
A felhasználó, amennyiben ennek az eszköznek a feldolgozását szeretné, a övetkezőket teheti:
• leadhatja egy elektronikus és elektrotechnikus hulladékokat gyűjtő központban;
• visszaadhatja a saját viszonteladójának egy egyenértékű eszköz vásárlásakor;
• kifejezetten professzionális használatra szánt termékek esetén vegye fel a kapcsolatot a gyártóval,
  amelynek rendelkeznie kell egy megfelelő eljárással a termék helyes feldolgozására.
Ennek a terméknek a helyes feldolgozása lehetővé teszi az abban található alapanyagok
újrahasznosítását, és így elkerülhetőek a környezeti és az emberi egészséget veszélyeztető károk.
A termék engedély nélküli feldolgozása megsérti a veszélyes hulladékok feldolgozásának 
szabályozását, az előírt szankciók alkalmazását vonja maga után.
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GARANCIA
Ezt az eszköszt az Európai Unióban érvényes vonatkozó szabályzatok szerint gyártották és vizsgáltak 
be. Szakirányú felhasználás esetén az eszközt 12 hónapos garancia fedi, nem szakirányú használat 
esetén 24 hónapos garancia fedi.
Kizárólag anyaghibából történő javítást vagy gyártási helyreállítást vagy a hibás részek cseréjét 
végezzük el, saját meglátásunk szerint.
A garancia által fedett munkálatok elvégzése nem befolyásolja a garancia érvényességét, annak 
lejárata nem változik.
A jótállás nem fedi az elhasználásból, rossz vagy nem megfelelő használatból, leejtés és/vagy 
ütés miatt keletkezett törésből származó károkat. A jótállás érvényét veszti, ha az eszközön 
módosítást hajtanak vége, ha az akkumulátort felnyitják vagy már szétszedett állapotban érkezne a 
szervízszolgálatra.
A garancia semmi esetre sem fedi a személyi és/vagy tárgyak, legyenek azok bármilyen természetűek, 
legyen a kár közvetett és/vagy közvetlen.

MEGFELELŐSÉGI BIZONYLAT 
Felelősségünk teljes tudatában kijelentjük, hogy az itt leírt műszer mindenben megfelel a vonatkozó 
előírásoknak, illetve a következő Irányelveknek és azok módosításainak: 
• Alacsony Feszültségi Irányelv (L.V.D.) 2014/35/EU;
• Elektromágneses Kompatibilitás Irányelve (E.M.C.) 2014/30/EU;
• Veszélyes anyagok elektromos és elektronikus berendezésekben való alkalmazásának 
  korlátozásáról szóló (Ro.H.S.) 2011/65/EU irányelv.

A Technikai Leírás a következő címen érhető el: 
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta, 18 
20845 Sovico (MB)
OLASZORSZÁG

         14/04/2022
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ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΚΑΙ ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΟΡΤΙΣΤΗ ΠΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΕΙ Η:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ΙΤΑΛΙΑ

Το έγγραφο αυτό αρχικά συντάχθηκε στην ΙΤΑΛΙΚΗ γλώσσα.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ: ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΟΛΟΚΛΗΡΟ ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΠΡΙΝ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΕΤΕ ΤΟΝ ΦΟΡΤΙΣΤΗ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΜΗ ΤΗΡΗΣΗΣ ΤΩΝ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΟΔΗΓΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ 
ΥΠΑΡΞΟΥΝ ΣΟΒΑΡΟΙ ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΙ.

          ΠΡΟΣΟΧΗ

Φυλάξτε με προσοχή τις οδηγίες ασφαλείας και παραδώστε τες στο προσωπικό που 
χρησιμοποιεί τη συσκευή.

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΗΣ
-   Ο φορτιστής προορίζεται για την ακόλουθη χρήση:
     • Επαναφόρτιση της μπαταρίας Beta 12V

-    Δεν επιτρέπονται οι ακόλουθες ενέργειες:   
• απαγορεύεται η φόρτιση μπαταριών διαφορετικών από τις αναγραφόμενες.

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ   

Ο φορτιστής αυτός μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο με τις επαναφορτιζόμενες μπαταρίες Beta.

Στην εσοχή σύνδεσης μπαταρίας του φορτιστή δεν θα πρέπει να εισέρχονται μεταλλικά μέρη 
(κίνδυνος βραχυκυκλώματος) πέρα από αυτά της κατάλληλης μπαταρίας.

Να μην ανοίγεται ούτε η μπαταρία, ούτε ο φορτιστής. Να φυλάσσονται μόνο σε στεγνό μέρος. Να 
προστατεύονται από την υγρασία.

Να μη φορτίζονται χαλασμένες μπαταρίες. Οι χαλασμένες μπαταρίες θα πρέπει να 
αντικαθίστανται.

Πριν από κάθε χρήση να ελέγχετε πως το καλώδιο τροφοδοσίας και το φις είναι ακέραια και 
χωρίς φθορές.
         
Τα χαλασμένα ή φθαρμένα μέρη θα πρέπει να επιθεωρούνται και να επισκευάζονται αποκλειστικά 
και μόνο από το τεχνικό προσωπικό. Για αυτές τις εργασίες μπορείτε να απευθύνεστε στο κέντρο 
επισκευών της Beta Utensili S.p.A.

Να μην χρησιμοποιείται σε περιβάλλον με ατμόσφαιρα δυνητικά εκρηκτική, καθώς ενδέχεται να 
αναπτυχθούν σπίθες, ικανές να προκαλέσουν φωτιά σε σκόνες ή ατμούς.

ΤΕΧΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Είσοδος 
Συχνότητα
Ισχύς
Έξοδος

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ
1. Μπαταρία
2. φορτιστής 
3. Θήκη μπαταρίας
4. Κόκκινο LED
5. Πράσινο LED

ΤΡΟΠΟΣ ΧΡΗΣΗΣ
Φόρτιση των μπαταριών Beta 12V
Συνδέστε τον φορτιστή στο ηλεκτρικό δίκτυο τροφοδοσίας.
Το πράσινο LED αναβοσβήνει ως ένδειξη της σύνδεσης του φορτιστή με την τροφοδοσία ρεύματος
δικτύου.
Τοποθετήστε την μπαταρία. Θα ανάψει το κόκκινο LED, ως ένδειξη της έναρξης φόρτισης της
μπαταρίας.
Κατά τη φόρτιση:
- Κόκκινο LED σταθερά αναμμένο: η μπαταρία φορτίζεται
- Πράσινο LED σταθερά αναμμένο: η μπαταρία φορτίστηκε
ΦΟΡΤΙΣΤΉΣ ΜΠΑΤΑΡΊΑΣ LED ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΤΙΚΈΣ ΛΥΧΝΊΕΣ
- Κόκκινη λυχνία LED που αναβοσβήνει: πολύ υψηλή ή πολύ χαμηλή θερμοκρασία 
μπαταρίας/φορτιστή μπαταρίας.
- Κόκκινη και πράσινη λυχνία LED που αναβοσβήνει: η μπαταρία έχει υποστεί ζημιά- αντικαταστήστε 
την μπαταρία.
Όλες οι λυχνίες LED σβηστές: δεν υπάρχει τροφοδοσία ρεύματος ή ο φορτιστής μπαταρίας έχει 
υποστεί βλάβη.

ΣΗΜ: Κατά την πρώτη χρήση φορτίστε πλήρως την μπαταρία πριν από τη χρήση της

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ
Οι ενέργειες συντήρησης και επισκευής θα πρέπει να πραγματοποιούνται από εξειδικευμένο
προσωπικό. Για αυτές τις εργασίες μπορείτε να απευθύνεστε στο κέντρο επισκευών της Beta Utensili
S.p.A.

ΔΙΑΘΕΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΩΝ
Το σύμβολο με τον διαγραμμένο κάδο απορριμμάτων που βρίσκεται πάνω στη συσκευή ή πάνω στη
συσκευασία σημαίνει πως το προϊόν, όταν τελειώσει η διάρκεια ζωής του, θα πρέπει να απορριφθεί
ξεχωριστά από τα κοινά αστικά απορρίμματα και σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες.
Ο χρήστης που προτίθεται να απορρίψει αυτήν τη συσκευή, μπορεί:
• Να την παραδώσει σε ένα κέντρο συλλογής ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών.
• Να την επιστρέψει στον πωλητή από τον οποίο την αγόρασε, κατά την αγορά μιας παρόμοιας
  συσκευής.
• Σε περίπτωση προϊόντων αποκλειστικά επαγγελματικής χρήσης, να έρθει σε επαφή με τον
  κατασκευαστή, ο οποίος και θα πρέπει να διαθέτει την κατάλληλη διαδικασία απόρριψης.
Η σωστή απόρριψη αυτού του προϊόντος επιτρέπει την επαναχρησιμοποίηση των πρώτων υλών που
αυτό περιέχει. Αποφεύγει τη μόλυνση του περιβάλλοντος καθώς και βλαβερές συνέπειες στην υγεία
των ανθρώπων.
Η μη σωστή ή παράνομη απόρριψη του προϊόντος αποτελεί παραβίαση της οδηγίας για την
απόρριψη επικίνδυνων αποβλήτων και συνεπάγεται την επιβολή των προβλεπόμενων από τον νόμο
ποινών.
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ΕΓΓΥΗΣΗ
Ο παρών φορτιστής κατασκευάζεται και ελέγχεται σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Καλύπτεται από εγγύηση 12 μηνών για επαγγελματική χρήση ή 24 μηνών για 
μη επαγγελματική χρήση.
Βλάβες που οφείλονται σε αστοχία υλικού ή παραγωγής, διορθώνονται μέσω επισκευής ή 
αντικατάστασης των ελαττωματικών κομματιών, έπειτα από δική μας απόφαση.
Η πραγματοποίηση μιας ή περισσοτέρων επεμβάσεων στην περίοδο διάρκειας της εγγύησης δεν 
μεταβάλλει την ημερομηνία λήξης της ίδιας.
Η εγγύηση δεν ισχύει για  βλάβες που οφείλονται σε φθορά, κακή ή ακατάλληλη χρήση, 
σπασίματα που προκλήθηκαν από κτυπήματα και/ή πτώσεις. Επίσης, η εγγύηση παύει να ισχύει 
όταν επιφέρονται τροποποιήσεις, όταν έχει πειραχτεί η συσκευή ή εφόσον αυτή αποσταλεί 
αποσυναρμολογημένη στην τεχνική εξυπηρέτηση. 
Εξαιρούνται ρητώς βλάβες που τυχόν έχουν προκληθεί σε άτομα και/ή αντικείμενα οποιουδήποτε 
είδους και/ή φύσης, άμεσες και/ή έμμεσες.

ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ 
Δηλώνουμε με απόλυτη ευθύνη πως το περιγραφόμενο προϊόν συμμορφώνεται με όλες τις διατάξεις 
που σχετίζονται με τις ακόλουθες Οδηγίες και τις σχετικές τροποποιήσεις: 
• Οδηγία Χαμηλής Τάσης (L.V.D.) 2014/35/ΕΕ;
• Οδηγία για την Ηλεκτρομαγνητική Συμβατότητα (E.M.C.) 2014/30/ΕΕ;
• Οδηγία σχετικά με την απαγόρευση της χρήσης συγκεκριμένων επικίνδυνων ουσιών σε είδη
   ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (Ro.H.S.) 2011/65/ΕΕ;

Ο τεχνικός φάκελος είναι διαθέσιμος στα γραφεία της: 
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18 
20845 Sovico (MB)
ΙΤΑΛΙΑ

         14/04/2022
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BRUGERVEJLEDNING OG INSTRUKTIONER TIL BATTERILADERE PRODUCERET AF:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIEN

Dokumentation oprindeligt skrevet på ITALIENSK sprog.

VIGTIGT LÆS DENNE VEJLEDNING HELT FØR DU BRUGER BATTERILADEREN. 
I TILFÆLDE AF MANGLENDE OVERHOLDELSE AF SIKKERHEDSREGLER OG 
BETJENINGSINSTRUKTIONER KAN DER OPSTÅ ALVORLIG SKADER.

          OPMÆRKSOMHED

Opbevar sikkerhedsinstruktionerne omhyggeligt og videregiv dem til brugerens personale.

ANVENDELSESFORMÅL
- Opladeren er beregnet til følgende brug:

• genoplad Beta 12V batterier

- Følgende handlinger er ikke tilladt:  
• Det er forbudt at oplade andre batterier end de angivne.

ARBEJDSSTATIONSSIKKERHED  

Opladeren kan kun bruges med Beta genopladelige batterier.

Ingen metaldele (fare for kortslutning) udover dem fra det specifikke batteri må ind i åbningen til 
opladerens batteri.

Åbn ikke batteriet eller opladeren, og opbevar dem kun på et tørt sted. Beskyt dem mod fugt.

Oplad ikke beskadigede batterier. Eventuelle beskadigede batterier skal udskiftes.

Før hver brug skal du kontrollere, at strømkablet, eventuelle forlængerledninger og stikket er 
intakte og uden skader.
         
Beskadigede dele må kun kontrolleres og repareres af teknisk personale.
For sådanne indgreb kan du kontakte reparationscenteret for Beta Utensili S.p.A.

Må ikke anvendes i miljøer med potentielt eksplosive atmosfærer, da der kan udvikles gnister, som 
kan antænde støv eller dampe.

TEKNISK DATA

Input
Frekvens
Strøm
Output

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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LEGENDE
1. Batteri
2. Opladeren
3. Batterisæde
4. Rød LED
5. Grøn LED

ANVENDELSESMÅDE
Oplad Beta 12V batterierne
Tilslut opladeren til lysnettet.
Den grønne LED blinker for at angive, at opladeren er tilsluttet lysnettet. 
Indsæt batteriet, den røde LED lyser for at angive, at opladningen er startet. 
Under opladning:
- Konstant rød LED: Batteriet oplades
- Konstant grøn LED: Batteriopladning fuldført
ADVARSELSLAMPER FOR BATTERIOPLADER
- Rød LED blinker: batteriets/batteriopladerens temperatur er for høj eller for lav.
- Rød og grøn LED blinker: batteriet er beskadiget, udskift batteriet.
Alle LED'er slukket: ingen strømforsyning eller batterioplader beskadiget.

BEMÆRK: Ved første brug oplades batteriet helt før brug

VEDLIGEHOLDELSE
Vedligeholdelse og reparationer skal udføres af specialiseret personale. For sådanne indgreb kan du 
kontakte reparationscenteret for Beta Utensili S.p.A.

BORTSKAFFELSE
Symbolet med en overstreget skraldespand, der vises på udstyret eller på emballagen, angiver, at 
produktet ved slutningen af   dets levetid skal bortskaffes adskilt fra andet husholdningsaffald. 
Brugeren, der har til hensigt at bortskaffe dette værktøj, kan:
• Aflever det til et elektronisk eller elektrisk affaldsindsamlingscenter.
• Returner den til din forhandler, når du køber et tilsvarende instrument.
• Hvis der kun er tale om produkter til professionel brug, skal du kontakte producenten, som vil have en
  procedure for korrekt bortskaffelse.
Korrekt bortskaffelse af dette produkt muliggør genbrug af de råmaterialer, det indeholder, og undgår
skader på miljøet og menneskers sundhed.
Ulovlig bortskaffelse af produktet udgør en overtrædelse af forordningen om bortskaffelse af farligt 
affald, indebærer anvendelse af de fastsatte sanktioner.
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GARANTI
Denne batterioplader er fremstillet og testet i overensstemmelse med de gældende standarder i 
EU. Det er garanteret i en periode på 12 måneder for professionel brug eller 24 måneder for ikke-
professionel brug.
Fejl på grund af materiale- eller fabrikationsfejl repareres ved at restaurere eller udskifte defekte dele 
efter vores skøn.
Udførelse af et eller flere indgreb i garantiperioden ændrer ikke på udløbsdatoen for samme.
Fejl på grund af slid, forkert eller forkert brug, brud forårsaget af slag og/eller fald er ikke omfattet 
af garantien. Derudover bortfalder garantien, når der foretages ændringer, når der bliver pillet ved 
batteriet, eller når det sendes til assistance adskilt.
Skader forvoldt på personer og/eller ting af enhver art og/eller art, direkte og/eller indirekte, er 
udtrykkeligt udelukket.

OVERENSSTEMMELSESERKLÆRING 
Vi erklærer under vores fulde ansvar, at det beskrevne produkt overholder alle relevante bestemmelser 
i følgende direktiver og deres ændringer:
• Lavspændingsdirektivet (L.V.D.) 2014/35 / EU;
• Direktiv om elektromagnetisk kompatibilitet (E.M.C.) 2014/30 / EU;
• Direktiv om begrænsning af brugen af   visse farlige stoffer i elektrisk udstyr
  og elektronisk (Ro.H.S.) 2011/65 / UE

Den tekniske fil er tilgængelig på:
BETA UTENSILI S.P.A.
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB)
ITALIEN

         14/04/2022
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PRIROČNIK ZA UPORABO IN NAVODILA ZA POLNILNIKE AKUMULATORJEV PROIZVAJALCEV:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIJA

Dokumentacija je izvirno napisana v ITALIJANSKEM jeziku.

POMEMBNO PRED UPORABO POLNILNIKA BATERIJ POPOLNOMA PREBERITE 
TA PRIROČNIK. V PRIMERU NEUPOŠTEVANJA VARNOSTNIH PREDPISOV IN 
NAVODIL ZA UPORABO LAHKO PRIDE HUDE POŠKODBE.

          APOZOR

Varnostna navodila skrbno shranite in jih posredujte osebju uporabnika.

PREDVIDENA UPORABA
- Polnilnik je namenjen naslednji uporabi:

• napolnite baterije Beta 12V

- Naslednje operacije niso dovoljene:  
• Prepovedano je polniti baterije, ki niso navedene.

VARNOST DELOVNE POSTAJE

Polnilnik se lahko uporablja samo z baterijami za ponovno polnjenje Beta.

Nobeni kovinski deli (nevarnost kratkega stika), razen tistih iz določene baterije, ne smejo vstopiti 
v režo za polnilno baterijo.

Baterije ali polnilnika ne odpirajte in ju hranite le na suhem mestu. Zaščitite jih pred vlago.

Ne polnite poškodovanih baterij. Vse poškodovane baterije je treba zamenjati.

Pred vsako uporabo preverite, ali so napajalni kabel, morebitni podaljški in vtič celi in 
nepoškodovani.
         
Poškodovane dele sme pregledati in popraviti samo tehnično osebje.
Za tovrstne posege se lahko obrnete na servisni center Beta Utensili S.p.A.

Ne uporabljajte v okoljih, ki vsebujejo potencialno eksplozivno atmosfero, saj lahko nastanejo 
iskre, ki lahko vnamejo prah ali hlape.

TEHNIČNI PODATKI

Vnos
Pogostost
Moč
Izhod

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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LEGENDA
1. Baterija
2. Polnilnik
3. Baterijski sedež
4. Rdeča LED
5. Zelena LED

NAČIN UPORABE
Napolnite baterije Beta 12V
Polnilnik priključite na električno omrežje.
Zelena LED lučka utripa, kar pomeni, da je polnilnik priključen na električno omrežje.
Vstavite baterijo, rdeča LED lučka zasveti, kar pomeni, da se je polnjenje začelo.
Med polnjenjem:
- Stalna rdeča LED: baterija se polni
- Konstantno zelena LED: polnjenje baterije je končano
POLNILEC AKUMULATORJA VODIL OPOZORILNE LUČI
- Utripanje rdeče LED diode: previsoka ali prenizka temperatura baterije/ polnilca.
- Utripanje rdeče in zelene LED: baterija je poškodovana; zamenjajte baterijo.
Vse LED diode so ugasnjene: ni napajanja ali je polnilec baterije poškodovan.

OPOMBA: Pri prvi uporabi popolnoma napolnite baterijo pred uporabo

VZDRŽEVANJE
Vzdrževanje in popravila mora izvajati specializirano osebje. Za tovrstne posege se lahko obrnete na
servisni center Beta Utensili S.p.A.

ODSTRANJEVANJE
Simbol prečrtanega smetnjaka, prikazan na opremi ali na embalaži, pomeni, da je treba izdelek ob
koncu njegove življenjske dobe odložiti ločeno od ostalih komunalnih odpadkov.
Uporabnik, ki namerava odstraniti to orodje, lahko:
• Oddajte ga v center za zbiranje elektronskih ali električnih odpadkov.
• Ob nakupu enakovrednega instrumenta ga vrnite prodajalcu.
• V primeru izdelkov samo za profesionalno uporabo se obrnite na proizvajalca, ki ga bo imel
  postopek za pravilno odstranjevanje.
Pravilno odstranjevanje tega izdelka omogoča ponovno uporabo surovin, ki jih vsebuje, in preprečuje
škodo za okolje in zdravje ljudi.
Nezakonito odlaganje izdelka pomeni kršitev uredbe o ravnanju z nevarnimi odpadki in pomeni 
uporabo predvidenih kazni.
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GARANCIJA
Ta polnilnik baterij je izdelan in testiran v skladu s trenutno veljavnimi standardi v Evropski skupnosti. 
Garancija velja 12 mesecev za profesionalno uporabo ali 24 mesecev za nepoklicno uporabo.
Napake zaradi napak v materialu ali izdelavi popravimo z obnovo ali zamenjavo okvarjenih delov po 
lastni presoji.
Izvedba enega ali več posegov v garancijski dobi ne spremeni roka uporabnosti le-te.
Okvare zaradi obrabe, nepravilne ali nepravilne uporabe, zlomi zaradi udarcev in/ali padcev niso 
predmet garancije. Poleg tega je garancija neveljavna, če se izvedejo spremembe, ko se baterija 
posega ali ko je razstavljena poslana na pomoč.
Škoda, povzročena osebam in/ali stvarem kakršne koli vrste in/ali narave, neposredne in/ali posredne, 
je izrecno izključena.

IZJAVA O SKLADNOSTI 
S polno odgovornostjo izjavljamo, da je opisani izdelek v skladu z vsemi ustreznimi določbami 
naslednjih direktiv in njihovih sprememb:
• Direktiva o nizki napetosti (L.V.D.) 2014/35 / EU;
• Direktiva o elektromagnetni združljivosti (E.M.C.) 2014/30 / EU;
• Direktiva o omejevanju uporabe nekaterih nevarnih snovi v električni opremi
  in elektronski (Ro.H.S.) 2011/65 / UE

Tehnična datoteka je na voljo na:
BETA UTENSILI S.P.A.
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB)
ITALIJA
         14/04/2022
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POUŽÍVATEĽSKÁ PRÍRUČKA A POKYNY PRE NABÍJAČKY BATÉRIÍ VYROBENÝCH:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
TALIANSKO

Dokumentácia pôvodne napísaná v TALIANSKOM jazyku.

DÔLEŽITÉ PREČÍTAJTE SI ÚPLNE TENTO NÁVOD PRED POUŽITÍM NABÍJAČKY 
BATÉRIE. V PRÍPADE NEDODRŽANIA BEZPEČNOSTNÝCH PRAVIDIEL A 
NÁVODU NA OBSLUHU MÔŽE DOJIŤ K VÁŽNYM ÚRAZOM.

          POZOR

Bezpečnostné pokyny si starostlivo uschovajte a odovzdajte ich personálu používateľa.

ZAMÝŠĽANÉ POUŽITIE
- Nabíjačka je určená na nasledujúce použitie:

• nabite batérie Beta 12V

- Nasledujúce operácie nie sú povolené:
• Je zakázané nabíjať iné batérie, ako sú uvedené.

BEZPEČNOSŤ PRACOVNEJ STANICE

Nabíjačku je možné používať iba s nabíjateľnými batériami Beta.

Do štrbiny pre nabíjačku sa nesmú dostať žiadne kovové časti (nebezpečenstvo skratu) okrem 
častí konkrétnej batérie.

Batériu ani nabíjačku neotvárajte a skladujte ich iba na suchom mieste. Chráňte ich pred vlhkosťou.

Poškodené batérie nenabíjajte. Všetky poškodené batérie je potrebné vymeniť.

Pred každým použitím skontrolujte, či sú napájací kábel, prípadné predlžovacie káble a zástrčka 
neporušené a nepoškodené.
         
Poškodené diely smie kontrolovať a opravovať iba technický personál.
Pre takéto zásahy sa môžete obrátiť na servisné stredisko Beta Utensili S.p.A.

Nepoužívajte v prostrediach s potenciálne výbušnou atmosférou, pretože môžu vznikať iskry, 
ktoré môžu zapáliť prach alebo výpary.

TECHNICKÉ DÁTA

Vstup
Frekvencia
Moc
Výkon

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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LEGENDA
1. Batéria
2. Nabíjačku
3. Sedadlo batérie
4. Červená LED
5. Zelená LED

SPÔSOB POUŽITIA
Nabite batérie Beta 12V
Zapojte nabíjačku do siete.
Zelená LED dióda bliká, čo znamená, že nabíjačka je pripojená k elektrickej sieti.
Vložte batériu, rozsvieti sa červená LED, čo znamená, že nabíjanie sa začalo.
Počas nabíjania:
- Stále červená LED: batéria sa nabíja
- Stále zelená LED: nabíjanie batérie je dokončené

VÝSTRAŽNÉ SVETLÁ VEDENÉ NABÍJAČKOU BATÉRIÍ
- Červená LED dióda bliká: príliš vysoká alebo príliš nízka teplota batérie/nabíjačky.
- Červená a zelená LED dióda blikajú: batéria je poškodená; vymeňte batériu.
Všetky LED diódy zhasnuté: nie je napájanie alebo je nabíjačka batérií poškodená.

POZNÁMKA: Pri prvom použití batériu pred použitím úplne nabite

ÚDRŽBA
Údržbu a opravy musí vykonávať špecializovaný personál. Pre takéto zásahy sa môžete obrátiť na
servisné stredisko Beta Utensili S.p.A.

DISPOZÍCIA
Symbol prečiarknutého koša zobrazený na zariadení alebo na obale znamená, že výrobok po
skončení jeho životnosti musí byť zlikvidovaný oddelene od ostatného komunálneho odpadu.
Používateľ, ktorý má v úmysle zlikvidovať tento nástroj, môže:
• Odovzdajte ho do zberného strediska elektronického alebo elektrického odpadu.
• Pri kúpe ekvivalentného nástroja ho vráťte predajcovi.
• V prípade produktov len na profesionálne použitie kontaktujte výrobcu, ktorý ho bude mať
  postup správnej likvidácie.
Správna likvidácia tohto produktu umožňuje opätovné použitie surovín, ktoré obsahuje, a zabraňuje
poškodeniu životného prostredia a ľudského zdravia.
Nelegálna likvidácia výrobku predstavuje porušenie nariadenia o nakladaní s nebezpečným odpadom,
zahŕňa uplatňovanie stanovených pokút.
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ZÁRUKA
Táto nabíjačka batérií je vyrobená a testovaná podľa noriem platných v súčasnosti v Európskom 
spoločenstve. Poskytuje sa záruka 12 mesiacov na profesionálne použitie alebo 24 mesiacov na 
neprofesionálne použitie.
Poruchy spôsobené materiálovými alebo výrobnými chybami sa opravujú obnovením alebo výmenou 
chybných dielov podľa nášho uváženia.
Vykonaním jedného alebo viacerých zásahov počas záručnej doby sa nemení dátum exspirácie toho 
istého.
Na chyby spôsobené opotrebovaním, nesprávnym alebo nevhodným používaním, zlomy spôsobené 
údermi a/alebo pádmi sa nevzťahuje záruka. Okrem toho je záruka neplatná, ak sa vykonajú zmeny, 
keď sa s batériou manipuluje alebo keď sa rozoberie na pomoc.
Škody spôsobené osobám a/alebo veciam akéhokoľvek druhu a/alebo povahy, priame a/alebo 
nepriame, sú výslovne vylúčené.

VYHLÁSENIE O ZHODE 
Na svoju plnú zodpovednosť vyhlasujeme, že popísaný produkt je v súlade so všetkými príslušnými 
ustanoveniami nasledujúcich smerníc a ich dodatkov:
• Smernica o nízkom napätí (L.V.D.) 2014/35 / EÚ;
• Smernica o elektromagnetickej kompatibilite (E.M.C.) 2014/30 / EÚ;
• Smernica o obmedzení používania niektorých nebezpečných látok v elektrických zariadeniach
  a elektronické (Ro.H.S.) 2011/65 / UE

Technický súbor je dostupný na:
BETA UTENSILI S.P.A.
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB)
TALIANSKO

         14/04/2022
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UŽIVATELSKÁ PŘÍRUČKA A POKYNY PRO NABÍJEČKY BATERIÍ VÝROBCE:
BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITÁLIE

Dokumentace původně napsaná v ITALSKÉM jazyce.

DŮLEŽITÉ PŘEČTĚTE SI ÚPLNĚ TENTO NÁVOD PŘED POUŽITÍM NABÍJEČKY 
BATERIÍ. V PŘÍPADĚ NEDODRŽOVÁNÍ BEZPEČNOSTNÍCH PRAVIDEL A 
NÁVODU K OBSLUZE MŮŽE DOJÍT K VÁŽNÝM ÚRAZŮM.

          POZORNOST

Bezpečnostní pokyny pečlivě uschovejte a předejte je obsluze.

ZAMÝŠLENÉ POUŽITÍ
- Nabíječka je určena pro následující použití:

• dobíjejte baterie Beta 12V

- Následující operace nejsou povoleny:
• Je zakázáno nabíjet jiné než uvedené baterie.

BEZPEČNOST PRACOVIŠTĚ

Nabíječku lze používat pouze s dobíjecími bateriemi Beta.

Do štěrbiny pro nabíječku se nesmí dostat žádné jiné kovové části (nebezpečí zkratu) než 
součásti konkrétní baterie.

Neotvírejte baterii ani nabíječku a skladujte je pouze na suchém místě. Chraňte je před vlhkostí.

Poškozené baterie nenabíjejte. Poškozené baterie musí být vyměněny.

Před každým použitím zkontrolujte, zda jsou napájecí kabel, případné prodlužovací kabely a 
zástrčka neporušené a nepoškozené.
         
Poškozené díly smí kontrolovat a opravovat pouze technický personál.
Pro takové zásahy se můžete obrátit na servisní středisko Beta Utensili S.p.A.

Nepoužívejte v prostředích s potenciálně výbušnou atmosférou, protože mohou vznikat jiskry, 
které mohou zapálit prach nebo výpary.

TECHNICKÁ DATA

Vstup
Frekvence
Napájení
Výstup

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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LEGENDA
1. Baterie
2. Nabíječku
3. Sedačka baterie
4. Červená LED
5. Zelená LED

ZPŮSOB POUŽITÍ
Nabijte baterie Beta 12V
Připojte nabíječku do sítě.
Blikání zelené LED signalizuje, že je nabíječka připojena k síti.
Vložte baterii, rozsvítí se červená LED, což znamená, že nabíjení začalo.
Při nabíjení:
- Stálá červená LED: baterie se nabíjí
- Trvale zelená LED: nabíjení baterie je dokončeno
VÝSTRAŽNÁ SVĚTLA VEDENÁ NABÍJEČKOU BATERIÍ
- Bliká červená LED dioda: příliš vysoká nebo příliš nízká teplota baterie/nabíječky.
- Blikající červená a zelená LED dioda: baterie je poškozená; vyměňte baterii.
Všechny LED diody nesvítí: chybí napájení nebo je nabíječka baterií poškozená.

POZNÁMKA: Při prvním použití baterii před použitím plně nabijte

ÚDRŽBA
Údržbu a opravy musí provádět specializovaný personál. Pro takové zásahy se můžete obrátit na
servisní středisko Beta Utensili S.p.A.

LIKVIDACE
Symbol přeškrtnuté popelnice zobrazený na zařízení nebo na obalu znamená, že produkt na konci
své životnosti musí být zlikvidován odděleně od ostatního komunálního odpadu.
Uživatel, který se hodlá zbavit tohoto nástroje, může:
• Odevzdejte jej do sběrny elektronického nebo elektrického odpadu.
• Při nákupu ekvivalentního nástroje jej vraťte svému prodejci.
• V případě produktů pouze pro profesionální použití kontaktujte výrobce, který jej bude mít
  postup pro správnou likvidaci.
Správná likvidace tohoto produktu umožňuje opětovné použití surovin, které obsahuje, a zabraňuje
poškození životního prostředí a lidského zdraví.
Nezákonná likvidace výrobku představuje porušení nařízení o nakládání s nebezpečným odpadem,
zahrnuje uplatnění stanovených sankcí.
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ZÁRUKA
Tato nabíječka baterií je vyrobena a testována podle norem aktuálně platných v Evropském 
společenství. Je na něj poskytována záruka 12 měsíců pro profesionální použití nebo 24 měsíců pro 
neprofesionální použití.
Závady způsobené materiálovými nebo výrobními vadami jsou podle našeho uvážení opraveny 
obnovením nebo výměnou vadných dílů.
Provedení jednoho nebo více zásahů během záruční doby nemění datum vypršení jejich platnosti.
Na vady způsobené opotřebením, nesprávným nebo nesprávným použitím, poškození způsobené 
údery a/nebo pády se nevztahuje záruka. Kromě toho je záruka neplatná, pokud jsou provedeny 
změny, pokud je s baterií neoprávněně manipulováno, nebo pokud je baterie odeslána v rozebraném 
stavu.
Škody způsobené osobám a/nebo věcem jakéhokoli druhu a/nebo povahy, přímé a/nebo nepřímé, jsou 
výslovně vyloučeny.

PROHLÁŠENÍ O SHODĚ 
Na svou plnou odpovědnost prohlašujeme, že popsaný výrobek vyhovuje všem příslušným 
ustanovením následujících směrnic a jejich dodatků:
• Směrnice o nízkém napětí (L.V.D.) 2014/35 / EU;
• Směrnice o elektromagnetické kompatibilitě (E.M.C.) 2014/30 / EU;
• Směrnice o omezení používání některých nebezpečných látek v elektrických zařízeních
  a elektronické (Ro.H.S.) 2011/65 / UE

Technický soubor je k dispozici na adrese:
BETA UTENSILI S.P.A.
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB)
ITÁLIE

         14/04/2022
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MANUAL DE UTILIZARE ȘI INSTRUCȚIUNI PENTRU ÎNCĂRCĂTOARELE DE BATERIE PRODUSE DE:

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ITALIA

Documentație scrisă inițial în limba ITALIANĂ.

IMPORTANT CITIȚI ACEST MANUAL ÎNAINTE DE A UTILIZA ÎNCĂRCĂTORUL 
DE BATERIE. ÎN CAZ DE NERESPECTAREA REGULILOR DE SIGURANȚĂ ȘI A 
INSTRUCȚIUNILOR DE OPERAȚIONARE, POT SĂ APARĂ LEZIUNI GRAVE.

          ATENŢIE

Păstrați cu grijă instrucțiunile de siguranță și livrați-le personalului utilizatorului.

UTILIZAREA PREVĂZUTĂ
- Încărcătorul este destinat următoarelor utilizări:

• reîncărcați bateriile Beta 12V

- Nu sunt permise următoarele operațiuni:  
• Este interzisă încărcarea altor baterii decât cele indicate.

SIGURANȚA POSTULUI DE LUCRU

Încărcătorul poate fi utilizat numai cu baterii reîncărcabile Beta.

Nicio piesă metalică (pericol de scurtcircuit), altele decât cele ale bateriei corespunzătoare, nu 
trebuie să intre în slotul pentru acumulatorul încărcătorului.

Nu deschideți bateria sau încărcătorul și depozitați-le doar într-un loc uscat. Protejați-le de 
umiditate.

Nu încărcați bateriile deteriorate. Toate bateriile deteriorate trebuie înlocuite.

Înainte de fiecare utilizare, verificați dacă cablul de alimentare, eventualele cabluri prelungitoare 
și ștecherul sunt intacte și fără deteriorare.
         
Piesele deteriorate trebuie verificate și reparate numai de personalul tehnic.
Pentru astfel de interventii puteti contacta centrul de reparatii al Beta Utensili S.p.A.

Nu utilizați în medii care conțin atmosfere potențial explozive, deoarece se pot dezvolta scântei 
care pot aprinde praful sau vaporii.

DATE TEHNICE

Intrare
Frecvență
Putere
Ieșire

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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LEGENDĂ
1. Bateria
2. Încărcătorul
3. Scaun baterie
4. LED roșu
5. LED verde

MOD DE UTILIZARE
Încărcați bateriile Beta 12V
Conectați încărcătorul la priza de alimentare.
LED-ul verde clipește pentru a indica faptul că încărcătorul este conectat la rețea.
Introduceți bateria, LED-ul roșu se aprinde pentru a indica că încărcarea a început.
În timpul încărcării:
- LED roșu constant: bateria se încarcă
- LED verde constant: încărcarea bateriei este finalizată

ÎNCĂRCĂTOR DE BATERII A CONDUS LUMINILE DE AVERTIZARE
- LED roșu care clipește: temperatura bateriei/încărcătorului de baterii este prea mare sau prea mică.
- LED roșu și verde intermitent: baterie deteriorată; înlocuiți bateria.
Toate LED-urile stinse: nu există alimentare sau încărcătorul de baterii este deteriorat.

NOTĂ: La prima utilizare, încărcați complet bateria înainte de utilizare

ÎNTREȚINERE
Întreținerea și reparațiile trebuie efectuate de personal specializat. Pentru astfel de interventii puteti
contacta centrul de reparatii al Beta Utensili S.p.A.

ELIMINAREA
Simbolul coșului tăiat pe echipament sau pe ambalaj indică faptul că produsul, la sfârșitul duratei sale
de viață, trebuie eliminat separat de alte deșeuri municipale.
Utilizatorul care intenționează să elimine acest instrument poate:
• Livrați-l la un centru de colectare a deșeurilor electronice sau electrice.
• Returnați-l distribuitorului dumneavoastră atunci când cumpărați un instrument echivalent.
• În cazul produselor numai pentru uz profesional, contactați producătorul care va avea unul
  procedura pentru eliminarea corectă.
Eliminarea corectă a acestui produs permite reutilizarea materiilor prime conținute în acesta și evită
deteriorarea mediului și a sănătății umane.
Eliminarea ilegală a produsului constituie o încălcare a regulamentului privind eliminarea deșeurilor
periculoase, implică aplicarea sancțiunilor prevăzute.
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GARANȚIE
Acest încărcător de baterii este fabricat și testat conform standardelor în vigoare în prezent în 
Comunitatea Europeană. Este garantat pentru o perioadă de 12 luni pentru uz profesional sau 24 de 
luni pentru uz neprofesional.
Defecțiunile datorate defectelor de material sau de fabricație sunt reparate prin restaurarea sau 
înlocuirea pieselor defecte, la discreția noastră.
Efectuarea uneia sau mai multor interventii in perioada de garantie nu modifica data de expirare a 
acestora.
Defectele datorate uzurii, utilizării incorecte sau necorespunzătoare, spargerile cauzate de lovituri și/
sau căderi nu fac obiectul garanției. În plus, garanția este nulă atunci când se fac modificări, când 
bateria este manipulată sau când este trimisă la asistență dezasamblată.
Sunt excluse în mod expres daunele produse persoanelor și/sau lucrurilor de orice fel și/sau natură, 
directe și/sau indirecte.

DECLARATIE DE CONFORMITATE 
Declarăm sub întreaga noastră responsabilitate că produsul descris respectă toate prevederile 
relevante ale următoarelor directive și modificările acestora:
• Directiva de joasă tensiune (L.V.D.) 2014/35 / UE;
• Directiva de compatibilitate electromagnetică (E.M.C.) 2014/30 / UE;
• Directiva privind restricţionarea utilizării anumitor substanţe periculoase în echipamentele electrice
  și electronice (Ro.H.S.) 2011/65 / UE

Dosarul tehnic este disponibil la:
BETA UTENSILI S.P.A.
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB)
ITALIA

         14/04/2022
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РЪКОВОДСТВО ЗА ПОТРЕБИТЕЛ И ИНСТРУКЦИИ ЗА ЗАРЯДНИ УСТРОЙСТВА ЗА БАТЕРИИ, ПРОИЗВЕДЕНИ ОТ:

BETA UTENSILI S.P.A. 
Via A. Volta 18, 
20845, Sovico (MB) 
ИТАЛИЯ

Документацията е написана първоначално на ИТАЛИАНСКИ език.

ВАЖНО ПРОЧЕТЕТЕ НАПЪЛНО ТОВА РЪКОВОДСТВО, ПРЕДИ ДА 
ИЗПОЛЗВАТЕ ЗАРЯДНОТО УСТРОЙСТВО ЗА БАТЕРИЯ. В СЛУЧАЙ НА 
НЕСПАЗВАНЕ НА ПРАВИЛАТА ЗА БЕЗОПАСНОСТ И ИНСТРУКЦИИТЕ ЗА 
ЕКСПЛОАТАЦИЯ МОЖЕ ДА НАСТЪПИ СЕРИОЗНИ НАРАНЯВАНИЯ.

          ВНИМАНИЕ!

Пазете внимателно инструкциите за безопасност и ги предайте на потребителския персонал.

ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ
- Зарядното устройство е предназначено за следната употреба:

• зареждане на батерии Beta 12V

- Следните операции не са разрешени:  
• Забранено е зареждането на батерии, различни от посочените.

БЕЗОПАСНОСТ НА РАБОТНАТА СТАНЦИЯ

Зарядното устройство може да се използва само с акумулаторни батерии Beta.

Никакви метални части (опасност от късо съединение), различни от тези на съответната 
батерия, не трябва да влизат в слота за батерията на зарядното устройство.

Не отваряйте батерията или зарядното устройство и ги съхранявайте само на сухо място. 
Пазете ги от влага.

Не зареждайте повредени батерии. Всички повредени батерии трябва да се сменят.

Преди всяка употреба проверете дали захранващият кабел, всички удължителни кабели и 
щепселът са непокътнати и без повреди.
         
Повредените части трябва да се проверяват и ремонтират само от технически персонал.
За такива интервенции можете да се обърнете към сервизния център на Beta Utensili S.p.A.

Не използвайте в среда, съдържаща потенциално експлозивна атмосфера, тъй като могат 
да се образуват искри, които могат да възпламенят прах или изпарения.

ТЕХНИЧЕСКИ ДАННИ

Вход
Честота
Мощност
Изход

AC 100 V-240V 
50/60 Hz
35 W
12.6 V; 2 A
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ЛЕГЕНДА
1. Батерия
2. Зарядното
3. Седалка на батерията
4. Червен светодиод
5. Зелен светодиод

НАЧИН НА УПОТРЕБА
Заредете батериите Beta 12V
Свържете зарядното към контакта.
Зеленият светодиод мига, за да покаже, че зарядното устройство е свързано към
електрическата мрежа.
Поставете батерията, червеният светодиод светва, за да покаже, че зареждането е започнало.
Докато се зарежда:
- Постоянно червен светодиод: батерията се зарежда
- Постоянно зелен светодиод: зареждането на батерията е завършено

ЗАРЯДНО УСТРОЙСТВО LED ПРЕДУПРЕДИТЕЛНИ СВЕТЛИНИ
- Мигащ червен светодиод: твърде висока или твърде ниска температура на 
батерията/зарядното устройство.
- Мигащи червен и зелен светодиод: батерията е повредена; сменете батерията.
Всички светодиоди са изключени: няма захранване или зарядното устройство за батерии е 
повредено.

ЗАБЕЛЕЖКА: При първа употреба заредете напълно батерията преди употреба 

ПОДДРЪЖКА
Поддръжката и ремонтите трябва да се извършват от специализиран персонал. За такива
интервенции можете да се обърнете към сервизния център на Beta Utensili S.p.A.

ИЗХВЪРЛЯНЕ
Символът със зачеркнат контейнер, показан върху оборудването или върху опаковката,
показва, че продуктът в края на своя полезен живот трябва да се изхвърли отделно от другите
битови отпадъци.
Потребителят, който възнамерява да изхвърли този инструмент, може:
• Предайте го в център за събиране на електронни или електрически отпадъци.
• Върнете го на вашия дилър, когато купувате еквивалентен инструмент.
• В случай на продукти само за професионална употреба, свържете се с производителя, който
ще има такъв
  процедура за правилно изхвърляне.
Правилното изхвърляне на този продукт позволява повторната употреба на съдържащите се в
него суровини и избягва увреждане на околната среда и човешкото здраве.
Незаконното изхвърляне на продукта представлява нарушение на наредбата за изхвърляне на
опасни отпадъци и включва прилагането на предвидените санкции.
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ГАРАНЦИЯ
Това зарядно устройство за батерии е произведено и тествано в съответствие със стандартите, 
които са в сила в момента в Европейската общност. Има гаранция за период от 12 месеца за 
професионална употреба или 24 месеца за непрофесионална употреба.
Неизправности, дължащи се на материални или производствени дефекти, се поправят чрез 
възстановяване или замяна на дефектни части по наша преценка.
Извършването на една или повече интервенции в рамките на гаранционния срок не променя 
срока на годност на същия.
Дефекти, дължащи се на износване, неправилна или неправилна употреба, счупвания, 
причинени от удари и/или падания, не подлежат на гаранция. В допълнение, гаранцията е 
невалидна, когато се правят промени, когато батерията е манипулирана или когато е изпратена 
на помощ разглобена.
Щети, причинени на лица и/или вещи от всякакъв вид и/или естество, преки и/или непреки, са 
изрично изключени.

ДЕКЛАРАЦИЯ ЗА СЪОТВЕТСТВИЕ 
Ние декларираме с пълната си отговорност, че описаният продукт отговаря на всички 
приложими разпоредби на следните директиви и техните изменения:
• Директива за ниско напрежение (L.V.D.) 2014/35 / ЕС;
• Директива за електромагнитна съвместимост (E.M.C.) 2014/30 / ЕС;
• Директива за ограничаване на употребата на определени опасни вещества в електрическото 
оборудване
  и електронни (Ro.H.S.) 2011/65 / UE

Техническият файл е достъпен на адрес:
BETA UTENSILI S.P.A.
Via A. Volta 18
20845 Sovico (MB)
ИТАЛИЯ
         14/04/2022
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BETA UTENSILI S.p.A. (HEADQUARTER)
via Alessandro Volta, 18
20845 Sovico (MB) ITALY
Tel. +39 039.2077.1 - Fax +39 039.2010742
www.beta-tools.com

BETAMAX KFT
Megyeri út 51
H 1044 Budapest - HUNGARY
Tel. +36.1.2702700
www.betamax.hu - info@betamax.hu

BETA BENELUX B.V.
Belder 9-B
4704 RK Roosendaal - NEDERLAND
Tel. +31.1655.34761 - Fax. +31.1655.34791
www.betabenelux.nl - info@betabenelux.nl

BETA IBERIA S.L.
Av Castilla 26, Nave 4
28830 San Fernando De Henares - Madrid
ESPAÑA
Tel. +34.91.6778340 - Fax +34.91.6758558
beta.iberia@beta-tools.com

BETA DO BRASIL COMERCIO DE MAQUINAS
E FERRAMENTAS LTDA
Estrada Velha de Cotia, 480
Jardim Passargada- CEP: 06712-430
Cotia São Paulo - BRASIL
Tel: +55.11.3721.5065 - Fax: +55.11.3721.9353
www.betabrasil.com.br - betabrasil@betabrasil.com.br

BETA POLSKA SP. Z O.O.
72-002 DOŁUJE, SKARBIMIERZYCE
ul. Wiosenna 12 - POLSKA
Tel. +48.91.48.08.227 / +48.91.48.08.236
Fax: +48.91.48.08.219
www.beta-polska.pl - bok@beta-polska.pl

BETA INDUSTRIAL PRODUCTS TRADING
(SHANGHAI) CO. LTD
Room 902, Building 2
No.2388 Chenhang RD, Minhang District
Shanghai, 201114, CHINA
Tel: 0086-21-58182000 - Fax: 0086-21-60251399
Hotline:4006-19-18-19
www.beta-tools.com.cn - info@beta-tools.net

BETA TOOLS (UK) LTD
Unit-D Horton Enterprise Park
Hortonwood,50
Telford - Shropshire - TF1 7GZ
GREAT BRITAIN
Tel. +44.1952.677977 - Fax. +44.1952.677545
www.beta-tools.co.uk - beta.uk@beta-tools.com

BETA FRANCE SAS
163 Avenue des Tamaris
Z.I. Athélia 4
13600 La Ciotat - FRANCE
Tel. +33.491.364010
beta.france@beta-tools.com

BETA TOOLS USA
210 Chestnut St.
Columbia, PA 17512 - USA
Tel. +1.717.449.5044 - Fax. +1.717-449-5244
www.betatoolsusa.com
customerserviceusa@betatoolsusa.com



Safety information for li-ion batteries
Please read and save these instructions
Sicherheitshinweise für Li-Ionen-Akkus
Bitte lesen und aufbewahren
Indications de sécurité pour batteries 
lithium-ion
Prière de lire et de conserver
Indicazioni di sicurezza per batterie 
agli ioni di litio
Si prega di leggere l’istruzione e conservale
Indicaciones de seguridad para 
acumuladores de iones de litio
Lea y conserve estas instrucciones por favort
Notas de segurança para baterias 
de lítio-íon
Por favor leia e conserve em seu poder
Veiligheidsaanwijzingen voor 
li-ion-accu‘s
Lees en let goed op deze adviezen
Sikkerhedsoplysninger til Li-ion-
batterier
Vær venligt at læse og opbevare
Sikkerhetshenvisninger for Li-
Ion-Batteri
Les og ta vare på disse veiledninger
Säkerhetsanvisningar för uppladd-
ningsbara Li-Ion batterier
Var god läs och tag tillvara dessa instruktioner
Litiumi-ioniakkujen turvallisuus-
määräykset
Lue ja säilytä
Υποδείξεις ασφαλείας για 
συσσωρευτές ιόντων λιθίου
Παρακαλούμε να τις διαβάσετε και να τις φυλάξετε
Şarj edilebilir lityum iyon piller için 
güvenlik uyarıları
Lütfen okuyun ve saklayøn
Bezpečnostní pokyny pro lithium-
iontové akumulátory
Po prectení uschovejte 

Bezpečnostné pokyny pre lítium-iónové 
akumulátory
Prosíme prečítať a odložiť
Wskazówki bezpieczeństwa dla akumu-
latorów litowo-jonowych
Proszę przeczytać i zachować
Li-ion akkumulátorokra vonatkozó 
biztonsági útmutatások
Olvassa el és õrizze meg
Varnostna opozorila za Li-ion 
akumulatorje
Prosimo preberite in shranite
Sigurnosne upute za Li-ionske 
akumulatore
Molimo procitati i sacuvati
Drošības norādes, lietojot litija jonu 
akumulatorus
Lūdzu, izlasīt un uzglabāt
Ličio-jonų akumuliatorių saugos 
nurodymai
Perskaitykite ir neišmeskite
Liitiumioonakude ohutusnõuded
Palun lugeda läbi ja hoida alles
Указания по технике безопасности для 
литий-ионных аккумуляторных батарей
Прочтите и сохраните настояжу инструкци
Указания за безопасност за литиево-
йонни акумулаторни батерии
Моля прочетете и запазете.
Indicaţii de siguranţă pentru acumu-
latorii litiu-ion
Va rugăm citiţi şi păstraţi aceste instrucţiuni
Сигурносни напомени за литиумско-
јонски батерии
Ве мoлиме прочитаjте го и чувајте го ова упатство!
Вказівки з техніки безпеки для літій-
іонних акумуляторних батарей
Прочитати та зберегти ці інструкції

تعليمات أمان للبطاريات ليثيوم - أيون متعددة الشحن 
الرجاء قراءه هذه التعليمات والاحتفاظ بها

ENGLISH
SAFETY INSTRUCTIONS FOR 
LI-ION BATTERIES

Read all safety warnings 
and all instructions. Failure 
to follow the warnings and 
instructions may result in 

electric shock, fire and/or serious 
injury.  Save all warnings and 
instructions for future reference. 
Use the battery only with the BETA 
electric tool and charger supplied 
for it. The use of other chargers 
may result in injuries and a fire risk. 
The safety information in this 
brochure only applies to BETA li-ion 
batteries.

Do not burn used battery 
packs.

Do not attempt to open the 
batteries and do not store them 
with metal items (danger of 
short-circuits). Battery fluid may 
escape from damaged batteries if 
they are used incorrectly or under 
extreme stress or in extreme 
temperatures. This may cause 
explosions. If you come into 
contact with battery fluid, wash the 
affected area immediately with 
soap and water. In the event of eye 
contact, rinse immediately and 
thoroughly for at least 10 minutes 
and consult a doctor without delay. 
Store only in dry areas and protect 
from moisture. 

CHARGING
The battery is supplied partly 
charged and should be charged 
completely before being used for 
the first time. 
Li-ion batteries from BETA can be 
charged at any time without 
damaging them or reducing their 
service lives, Temperatures over 
50°C will reduce the batteries‘ 
capacity. Avoid lengthy heating by 
the sun (for example leaving them 
in a car) or a heating system. The 
batteries should be removed from 
the charger after charging to 
maximise their service lives. A 
major drop in operating time after 
being fully charged indicates that 
the battery will have to be replaced 
soon.

Never charge a damaged 
battery pack. Replace by a 
new one.

TRANSPORTING LITHIUM 
BATTERIES
Transport the batteries in 
compliance with local and national 
regulations and guidelines. If the 
batteries have to be transported, all 
the special requirements relating to 
packaging and labelling must be 
satisfied. Protect exposed 
connectors with insulating, 
non-conductive caps or tape for 
transport to ensure that the 
batteries cannot come into contact 
with other batteries or conductive 

materials. Damaged or leaking 
batteries must not be transported. 
Contact your forwarding contractor 
for further information.

MAINTENANCE
The contacts of chargers and 
battery packs must be kept clean.
Clean the ventilation slots 
occasionally with a soft, dry brush. 
Contact a BETA service outlet if 
your battery is defective.

WASTE DISPOSAL
Do not dispose of battery 
packs together with 
household waste material. 
They must be collected 

separately and returned to an 
environmentally compatible 
recycling facility. Check with your 
local authority or retailer for 
recycling advice and collection 
point.

DEUTSCH
SICHERHEITSINSTRUKTIONEN 
FÜR LI-IONEN-AKKUS

Lesen Sie alle 
Sicherheitshinweise und 
Anweisungen. 
Versäumnisse bei der 

Einhaltung der Sicherheitshinweise 
und Anweisungen können 
elektrischen Schlag, Brand und/
oder schwere Verletzungen 
verursachen. Bewahren Sie alle 

Sicherheitshinweise und 
Anweisungen für die Zukunft auf.
Verwenden Sie den Akku nur 
zusammen mit Ihrem dafür 
vorgesehenen BETA-
Elektrowerkzeug und -Ladegerät. 
Die Verwendung von anderen 
Ladegeräten kann zu Verletzungen 
und Brandgefahr führen. 
Die Sicherheitshinweise dieser 
Broschüre gelten nur für 
BETA-Li-Ionen-Akkus.

Wecheselakkus nicht ins 
Feuer werfen.

Akkus nicht öffnen und nicht 
zusammen mit Metallgegenständen 
aufbewahren (Kurzschlussgefahr). 
Bei falscher Anwendung bzw. unter 
extremer Belastung oder extremer 
Temperatur kann aus beschädigten 
Akkus Batterieflüssigkeit auslaufen. 
Es besteht Explosionsgefahr. Bei 
Berührung mit Batterieflüssigkeit 
sofort mit Wasser und Seife 
abwaschen. Bei Augenkontakt 
sofort mindestens 10 Minuten 
gründlich spülen und unverzüglich 
einen Arzt aufsuchen. Nur in 
trockenen Räumen lagern und vor 
Nässe schützen. 

LADUNG
Der Akku wird teilgeladen geliefert 
und sollte vor der ersten Benutzung 
vollständig geladen werden. 

Die Li-Ionen-Akkus von BETA 
können jederzeit ohne Schädigung 
des Akkus oder Reduzierung der 
Lebensdauer geladen werden. 
Eine Temperatur über 50°C 
vermindert die Leistung des Akkus. 
Längere Erwärmung durch Sonne 
(z. B. liegen lassen im Auto) oder 
Heizung vermeiden. Für eine 
möglichst lange Lebensdauer 
sollten die Akkus nach dem 
Aufladen aus dem Ladegerät 
entfernt werden. Eine wesentliche 
Verkürzung der Betriebszeit nach 
vollständiger Aufladung zeigt an, 
dass der Akku zeitnah ersetzt 
werden muss.

Keinen beschädigten 
Wechselakku laden, 
sondern diesen sofort 
ersetzen.

TRANSPORT VON 
LITHIUM-IONEN-AKKUS
Die Akkus in Übereinstimmung mit 
den lokalen und nationalen 
Vorschriften und Bestimmungen 
transportieren. Wenn die Akkus 
transportiert werden, müssen alle 
speziellen Anforderungen an 
Verpackung und Kennzeichnung 
befolgt werden. Beim Transport 
freiliegende Anschlüsse mit 
isolierenden, nicht leitenden 
Kappen oder Bändern schützen 
und damit sicherstellen, dass die 
Akkus nicht in Kontakt mit anderen 
Akkus oder leitfähigen Materialien 
kommen. Beschädigte oder 

auslaufende Akkus dürfen nicht 
transportiert werden. Wenden Sie 
sich für weitere Hinweise an Ihr 
Speditionsunternehmen.

WARTUNG
Die Anschlusskontakte an 
Ladegerät und Akku sauber halten.
Lüftungsschlitze sind gelegentlich 
mit einem weichen, trockenen 
Pinsel zu reinigen. Bei defekten 
Akkus wenden Sie sich bitte an 
eine BETA-Servicestelle.

ENTSORGUNG
Akkus dürfen nicht 
zusammen mit dem 
Hausmüll entsorgt werden 
und sind getrennt zu 

sammeln und zur umweltgerechten 
Entsorgung bei einem 
Verwertungsbetrieb abzugeben. 
Erkundigen Sie sich bei den 
örtlichen Behörden oder bei Ihrem 
Fachhändler nach Recyclinghöfen 
und Sammelstellen.

FRANÇAIS
CONSIGNES DE SÉCURITÉ 
POUR BATTERIES LITHIUM-ION

Lire complètement les 
instructions et les 
indications de sécurité.  Le 
non-respect des 

avertissements et instructions 
indiqués ci après peut entraîner un 
choc électrique, un incendie et/ou 
de graves blessures sur les 

personnes. Bien garder tous les 
avertissements et instructions.
Utiliser la batterie uniquement avec 
l‘outil électrique BETA pour lequel 
elle a été conçue et avec son 
chargeur.  L‘utilisation d‘autres 
chargeurs peut comporter 
blessures ou danger d‘incendie. 
Les indications de sécurité 
contenues dans la présente 
brochure sont valables uniquement 
pour batteries lithium-ion de BETA.

Ne pas brûler les batteries 
de rechange. 

Ne pas ouvrir les batteries et ne 
pas les ranger avec des objets 
métalliques (danger de 
court-circuit). Au cas d‘une 
utilisation fausse et/ou d‘une 
sollicitation extrême ou d‘une 
température extrême, du liquide 
pourrait sortir des batteries 
endommagées. Il y a danger 
d‘explosion. Au cas de contact 
avec le liquide de la batterie, laver 
immédiatement avec eau et savon. 
Au cas de contact avec les yeux 
rincer immédiatement avec 
beaucoup d‘eau pour au moins 10 
minutes et contacter 
immédiatement un médecin. 
Ranger uniquement en des 
endroits secs et protéger de 
l‘humidité. 

CHARGE 
La batterie est fournie partiellement 
chargée et avant la première 
utilisation elle devrait être chargée 
complètement. 
Les batteries lithium-ion de BETA 
peuvent être chargées en tout 
moment, sans endommager la 
batterie et sans réduire sa vie utile. 
Une température dépassant les 
50°C réduit la puissance de la 
batterie. Éviter l‘échauffement 
prolongé causé par le soleil (par 
exemple en laissant la batterie 
dans la voiture) ou par les 
radiateurs. En vue d‘une durée 
plus longue, retirez les batteries du 
chargeur quand elles sont 
chargées. Une réduction 
significative du temps de 
fonctionnement après une recharge 
complète, indique que la batterie 
devra être remplacée bientôt.

Ne pas charger un accu 
interchangeable 
défectueux, le remplacer 
tout de suite.

TRANSPORT DE BATTERIES 
LITHIUM-ION 
Transporter les batteries 
conformément aux dispositions et 
aux normes locales et nationales. 
Lors du transport des batteries 
respecter toutes les prescriptions 
spéciales concernant l‘emballage 
et le marquage. Lors du transport, 
protéger les connexions libres des 

batteries avec capuchons ou 
rubans isolants, non conducteurs, 
pour s‘assurer que les batteries  
n‘entrent pas en contact avec 
d‘autres batteries ou avec des 
matériaux conducteurs. Des 
batteries endommagées et des 
batteries perdant du liquide ne 
devront pas être transportées. Pour 
tout renseignement 
complémentaire veuillez vous 
adresser à votre transporteur 
professionnel.

ENTRETIEN
Tenir propres les contacts des 
accus et des chargeurs.
Nettoyer de temps en temps les 
ouvertures de ventilation avec un 
pinceau doux et sec. Au cas de 
défectuosité de la batterie 
s‘adresser à un centre assistance 
BETA.

ELIMINATION 
Les batteries de rechange 
ne sont pas à éliminer 
dans les déchets 
ménagers et sont à 

collecter séparément et à remettre 
à un centre de recyclage en vue de 
leur élimination dans le respect de 
l‘environnement. S‘adresser aux 
autorités locales ou au détaillant 
spécialisé en vue de connaître 
l‘emplacement des centres de 
recyclage et des points de collecte.

ITALIANO
ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER 
BATTERIE AGLI IONI DI LITIO

Leggere tutte le istruzioni 
ed indicazioni di sicurezza. 
In caso di mancato rispetto 
delle avvertenze di pericolo 

e delle istruzioni operative si potrà 
creare il pericolo di scosse 
elettriche, incendi e/o incidenti 
gravi. Conservare tutte le 
avvertenze di pericolo e le 
istruzioni operative per ogni 
esigenza futura.
Usare la batteria soltanto con 
l‘utensile elettrico BETA per il quale 
è prevista e con l‘apposito 
caricatore.  L‘uso di altri caricatori 
può comportare lesioni e pericolo 
d‘incendio.  
Le indicazioni di sicurezza riportate 
nella presente brochure valgono 
soltanto per batterie agli ioni di litio 
di BETA.

Non buttare gli 
accumulatori ricambiabili 
nel fuoco.

Non aprire le batterie e non 
conservarle insieme ad oggetti 
metallici (pericolo di corto circuito). 
In caso di utilizzo errato e/o di 
sollecitazione estrema o di 
temperatura estrema, dalle batterie 
danneggiate può fuoriuscire del 
liquido. Esiste pericolo 
d‘esplosione. In caso di contatto 
con il liquido della batteria, lavare 

subito con acqua e sapone. In caso 
di contatto con gli occhi 
risciacquare subito con abbondante 
acqua per almeno 10 minuti e 
contattare immediatamente un 
medico. Immagazzinare soltanto in 
ambienti asciutti e proteggere 
dall‘umidità. 

CARICA 
La batteria è fornita parzialmente 
carica e prima del primo utilizzo 
dovrebbe essere caricata 
completamente. 
Le batterie agli ioni di litio di BETA 
possono essere caricate in 
qualsiasi momento, senza 
danneggiare la batteria e senza 
ridurrne la vita utile. Una 
temperatura superiore ai 50°C 
riduce la potenza della batteria. 
Evitare il riscaldamento prolungato 
causato dal sole (lasciando la 
batteria ad esempio 
nell‘automobile) o da caloriferi. Per 
una più lunga durata, rimuovere le 
batterie dal caricabatterie quando 
saranno cariche. Una riduzione 
essenziale del tempo di 
funzionamento dopo la carica 
completa indica che la batteria 
dovrà essere sostituita a breve.

Non caricare batterie 
danneggiate. Eventuali 
batterie danneggiate 
devono essere sostituite.

TRASPORTO DI BATTERIE AGLI 
IONI DI LITIO 
Trasportare le batterie 
conformemente alle disposizioni e 
norme locali e nazionali. Durante il 
trasporto delle batterie rispettare 
tutti i requisiti speciali per 
imballaggio e marcatura. Durante il 
trasporto proteggere le connessioni 
libere delle batterie con cappucci o 
nastri isolanti, non conduttori, per 
essere certi che le batterie non 
entrino in contatto con altre batterie 
o materiali conduttori. Batterie 
danneggiate o batterie che 
perdono liquido non devono essere 
trasportate. Per ulteriori 
informazioni si prega di contattare il 
proprio trasportatore.

MANUTENZIONE
Evitare di esporre l’accumulatore a 
surriscaldamento prolungato, 
dovuto ad esempio ai raggi del sole 
o ad un impianto di riscaldamento.
Pulire di tanto in tanto le aperture 
di ventilazione con un pennello 
morbido ed asciutto. In caso di 
difettosità della batteria contattare 
un centro assistenza BETA.

SMALTIMENTO 
Las batterie non devono 
essere smaltiti con i rifiuti 
domestici e devono essere 
raccolti separatamente e 

devono essere conferiti ad un 
centro di riciclaggio per lo 
smaltimento rispettoso 

dell‘ambiente. Chiedere alle 
autorità locali o al rivenditore 
specializzato dove si trovano i 
centri di riciclaggio e i punti di 
raccolta.

ESPAÑOL
INSTRUCCIONES DE 
SEGURIDAD PARA 
ACUMULADORES DE IONES DE 
LITIO

Lea atentamente las 
indicaciones e intrucciones 
de seguridad. En caso de 
no atenerse a las 

advertencias de peligro e 
instrucciones siguientes, ello 
puede ocasionar una descarga 
eléctrica, un incendio y/o lesión 
grave. Guardar todas las 
advertencias de peligro e 
instrucciones para futuras 
consultas.
Utilice el acumulador solo junto con 
su herramienta eléctrica y cargador 
BETA previstos para el mismo. La 
utilización de otros cargadores 
puede provocar lesiones y riesgo 
de incendio. 
Las indicaciones de seguridad de 
este folleto son válidas solo para 
acumuladores de iones de litio 
BETA

No eche al fuego baterías 
usadas.
No abra los acumuladores 

y no los almacene junto con 

objetos metálicos (riesgo de 
cortocircuito). En caso de uso 
incorrecto o extremo del 
acumulador o de temperaturas 
extremas es posible que haya 
pérdida de líquido de la batería en 
acumuladores dañados. Existe 
riesgo de explosión. En caso de 
entrar en contacto con el líquido de 
la batería, lávese inmediatamente 
con agua y jabón. En caso de 
contacto con los ojos, enjuáguese 
inmediatamente a fondo durante al 
menos 10 minutos y visite sin 
demora un médico. Almacenar solo 
en lugares secos y proteger contra 
la humedad. 

CARGA
El acumulador se suministra 
parcialmente cargado, debiendo 
ser cargado por completo antes del 
primer uso. 
Los acumuladores de iones de litio 
de BETA se pueden cargar en todo 
momento sin que ello suponga 
daño alguno a los mismos o se 
reduzca su vida útil. Una 
temperatura superior a 50º C 
reduce el rendimiento del 
acumulador. Evite un 
calentamiento prolongado por el 
efecto del sol (p.ej., al dejarlo en el 
coche) o de la calefacción. Para 
garantizar una vida útil lo más 
larga posible, los acumuladores se 
deberían retirar del cargador 
después de realizar la carga. Si el 
tiempo de servicio se reduce 

considerablemente después de 
una carga completa, ello es un 
indicio de que pronto se deberá 
sustituir el acumulador.

No intentar recargar 
acumuladores averiados, 
en esos  casos retirarlos 
de inmediato del cargador.

TRANSPORTE DE BATERÍAS DE 
IONES DE LITIO
Los acumuladores se deben 
transportar de conformidad con los 
reglamentos y disposiciones 
locales y nacionales. Cuando se 
transportan los acumuladores se 
han de cumplir todos los 
requerimientos especiales relativos 
al embalaje y el marcado. Proteja 
las conexiones que se encuentren 
al descubierto durante el transporte 
con tapas o cintas aislantes y no 
conductoras, asegurando con ello 
que los acumuladores no entren en 
contacto con otros acumuladores o 
materiales conductores. No se 
pueden transportar acumuladores 
dañados o con pérdidas. Para 
mayor información al respecto, 
diríjase a su empresa de 
transportes.

MANTENIMIENTO
Los puntos de contacto de los 
cargadores y las baterías se deben 
mantener limpios.
Limpie ocasionalmente las rejillas 
de ventilación con un cepillo suave 

y seco. Si los acumuladores están 
defectuosos, por favor, póngase en 
contacto con un centro de servicio 
de BETA.

ELIMINACIÓN DE RESIDUOS
Las baterías no se deben 
eliminar junto con la 
basura doméstica e se 
deben recoger por 

separado y se deben entregar a 
una empresa de reciclaje para una 
eliminación respetuosa con el 
medio ambiente. Infórmese en las 
autoridades locales o en su tienda 
especializada sobre los centros de 
reciclaje y puntos de recogida.

PORTUGUÊS
INSTRUÇÕES DE SEGURANÇA 
PARA BATERIAS DE LÍTIO-ÍON

Leia todas as instruções 
de segurança e todas as 
instruções. O desrespeito 
das advertências e 

instruções apresentadas abaixo 
pode causar choque eléctrico, 
incêndio e/ou graves lesões. 
Guarde bem todas as advertências 
e instruções para futura referência.
Só use a bateria junto com a sua 
ferramenta elétrica e o carregador 
previsto da BETA. A utilização de 
outros carregadores pode levar a 
feridas e incêndios. 

As notas de segurança da presente 
brochura só se aplicam às baterias 
de lítio-íon da BETA.

Não jogue os 
acumuladores usados no 
fogo.

Não abra as baterias e não as 
guarde junto com outros objetos 
metálicos (perigo de curto-circuito). 
Em caso de utilização errada ou 
sob carga ou temperatura extrema, 
líquido da bateria pode escorrer de 
baterias danificadas. Existe o risco 
de explosão. Em caso de contato 
com líquido da bateria, lave 
imediatamente com água e sabão. 
Em caso de contato com os olhos 
lave bem, pelo menos por 10 
minutos, e consulte imediatamente 
um médico. Só armazenar em 
locais secos e proteger contra 
humidade. 

CARGA
A bateria é fornecida parcialmente 
carregada e deve ser carregada 
completamente antes da primeira 
utilização. 
As baterias de lítio-íon da BETA 
podem ser carregadas a qualquer 
tempo, sem danificar a bateria ou 
reduzir a vida útil. Uma 
temperatura de mais de 50°C 
reduz a potência da bateria. Evite 
um aquecimento prolongado pelo 
sol (p. ex. deixando-a no carro) ou 
por um aquecedor. Para uma vida 
útil, o mais longa possível, as 

baterias devem ser retiradas do 
carregador, quando carregadas. 
Uma redução significante após o 
carregamento completo indica que 
vai ser necessário substituir a 
bateria em breve.

Nåo volte a carregar um 
acumulador danificado. 
Substitua-o por uma 
unidade nova.

TRANSPORTE DE BATERIAS DE 
IÃO-LÍTIO
Transporte as baterias de acordo 
com as disposições e os 
regulamentos locais e nacíonais. 
Quando for necessário transportar 
as baterias, todas as exigências 
especiais para embalagem e a 
caraterização devem ser 
observadas. Durante o transporte, 
proteja os contatos expostos com 
tampas ou fitas isoladoras, não 
condutivas, para assegurar que as 
baterias não entrem em contato 
com outras baterias ou materiais 
condutivos. Não é permitido 
transportar baterias danificadas ou 
que vazem. Para mais informações 
contate a sua empresa de 
transporte.

MANUTENÇÃO
Manter limpos os contactos 
eléctricos no carregador e no bloco 
acumulador.
Fendas de ventilação devem ser 
limpadas periodicamente com um 

pincel macio e seco. Em caso de 
baterias defeituosas, contate o 
posto de assistência da BETA.

ELIMINAÇÃO
As baterías não devem ser 
jogados no lixo doméstico 
e devem ser colectados 
separadamente e 

entregues a uma empresa de 
reciclagem para a eliminação 
correcta. Solicite informações 
sobre empresas de reciclagem e 
postos de colecta de lixo das 
autoridades locais ou do seu 
vendedor autorizado.

NEDERLANDS
VEILIGHEIDSINSTRUCTIES 
VOOR LI-ION-ACCU‘S

Lees alle 
veiligheidsinstructies en 
aanwijzingen. Als de 
waarschuwingen en 

voorschriften niet worden 
opgevolgd, kan dit een elektrische 
schok, brand of ernstig letsel tot 
gevolg hebben.  Bewaar alle 
waarschuwingen en voorschriften 
voor toekomstig gebruik.
Gebruik de accu alleen in 
combinatie met uw daarvoor 
bestemde elektrische gereedschap 
en laadtoestel van BETA. Het 
gebruik van andere laadtoestellen 
kan leiden tot persoonlijk letsel en 
brandgevaar. 

De veiligheidsinstructies in deze 
brochure gelden alleen voor 
li-ion-accu‘s van BETA.

Accu‘s nimmer in vuur 
werpen.

Open de accu‘s niet en bewaar ze 
niet samen met metalen 
voorwerpen (gevaar voor 
kortsluiting). Bij verkeerd gebruik of 
onder extreme belasting of extreme 
temperaturen kan batterijvloeistof 
uit beschadigde accu‘s lekken. Er 
bestaat gevaar voor explosie. In 
geval van contact met 
batterijvloeistof, deze onmiddellijk 
met water en zeep afwassen. In 
geval van contact met ogen 
onmiddellijk minimaal 10 minuten 
zorgvuldig spoelen en per 
omgaande een arts raadplegen. 
Alleen in droge ruimten bewaren 
en tegen nattigheid beschermen. 

LADING
De accu is bij de levering 
gedeeltelijk opgeladen en dient 
vóór het eerste gebruik volledig te 
worden opgeladen. 
De li-ion-accu‘s van BETA kunnen 
te allen tijde worden opgeladen 
zonder dat de accu‘s beschadigd 
raken of de levensduur van de 
accu‘s verminderd wordt. Door een 
temperatuur van meer dan 50 °C 
wordt het accuvermogen 
verminderd. Voorkom langdurige 
verwarming van de accu door de 

zon (bijv. laten liggen in auto) of 
verwarming. Verwijder de accu‘s na 
het opladen uit het laadtoestel om 
een zo lang mogelijke levensduur 
te bereiken. Een aanzienlijke 
verkorting van de bedrijfstijd na de 
volledige lading van de accu geeft 
aan dat de accu moet worden 
vervangen.

Nooit beschadigde akku’s 
opladen, deze direkt 
vervangen.

TRANSPORT VAN 
LITHIUM-IONEN-ACCU‘S
De accu‘s moeten volgens de 
lokale en nationale voorschriften en 
bepalingen worden 
getransporteerd. Als accu‘s moeten 
worden getransporteerd, moeten 
alle speciale vereisten m.b.t. 
verpakking en kenmerking in acht 
worden genomen. Tijdens het 
transport moeten vrijliggende 
aansluitingen met isolerende, 
niet-geleidende kappen of banden 
worden beschermd, zodat 
gewaarborgd is dat de accu‘s niet 
in contact kunnen komen met 
andere accu‘s of met geleidende 
materialen. Beschadigde of 
lekkende accu‘s mogen niet 
worden getransporteerd. Neem 
voor meer informatie contact op 
met uw expeditiebedrijf.

ONDERHOUD
De aansluitkontakten aan het 
laadapparaat en de akku 
schoonhouden.
Ventilatieopeningen moeten van 
tijd tot tijd met een zacht, droog 
penseel worden gereinigd. Als de 
accu‘s defect zijn, kunt u contact 
opnemen met een 
BETA-servicepunt.

AFVOER
Batterijen mogen niet via 
het huisafval worden 
afgevoerd en moeten 
gescheiden worden 

verzameld en voor een 
milieuvriendelijke afvoer worden 
afgegeven bij een recyclingbedrijf. 
Informeer bij uw gemeente of bij 
uw vakhandelaar naar 
recyclingbedrijven en 
inzamelpunten.

DANSK
SIKKERHEDSINSTRUKTIONER 
TIL LI-ION-BATTERIER

Læs alle 
sikkerhedsinformationer og 
instruktioner. I tilfælde af 
manglende overholdelse af 

advarselshenvisningerne og 
instrukserne er der risiko for 
elektrisk stød, brand og/eller 
alvorlige kvæstelser. Opbevar alle 
advarselshenvisninger og 
instrukser til senere brug.

Brug batteriet kun sammen med 
det dertil beregnede BETA 
elværktøj og BETA opladeren. 
Brugen af andre opladere kan 
medføre kvæstelser og brandfare.
Sikkerhedshenvisningerne i denne 
brochure gælder kun for BETA 
Li-ion-batterier.

Brænd ikke batterienheder 
af.

Batterier må hverken åbnes eller 
opbevares sammen med 
metalgenstande (fare for 
kortslutning). Ved forkert 
anvendelse hhv. under ekstrem 
belastning eller ekstrem temperatur 
kan der løbe batterivæske ud af 
beskadigede batterier. Der er 
eksplosionsfare. Ved berøring med 
batterivæske skal denne straks 
vaskes af med vand og sæbe. Ved 
øjenkontakt skal man straks skylle 
øjet grundigt i minimum 10 minutter 
og søge læge med det samme. 
Opbevares kun i tørre rum og 
beskyttes mod fugt.

OPLADNING
Batteriet leveres delvist opladet og 
bør oplades fuldstændigt inden 
første brug.
BETA Li-ion-batterier kan til enhver 
tid oplades uden beskadigelse af 
batteriet eller nedsættelse af 
levetiden. En temperatur på over 
50°C nedsætter batteriets ydelse. 
Undgå længere opvarmning i solen 

(f.eks. når den bliver glemt i bilen) 
eller radiotor. For en så lang 
holdbarhed som muligt bør 
batterierne fjernes fra opladeren 
efter opladningen. En væsentlig 
forkortelse af driftstiden efter en 
fuldstændig opladning viser, at 
batteriet snart skal udskiftes.

Beskadiget batterier må 
ikke oplades, men skal 
omgående udskiftes.

TRANSPORT AF 
LITHIUM-BATTERIER
Transportér batterierne i 
overensstemmelse med de lokale 
og nationale forskrifter og 
bestemmelser. Når batterierne 
transporteres, skal alle specielle 
krav til emballagen og mærkningen 
følges. Under transporten skal 
fritliggende tilslutninger beskyttes 
med isolerende, ikke ledende 
hætter eller bånd, og det skal 
dermed sikres, at batterierne ikke 
kommer i kontakt med andre 
batterier eller ledende materialer. 
Beskadigede eller udløbende 
batterier må ikke transporteres. 
Kontakt din speditionsvirksomhed 
for yderligere oplysninger.

VEDLIGEHOLDELSE
Tilslutningskontakterne på oplader 
og udkiftningsbatterier skal holdes 
rene.
Ventilationshuller skal af og til 
rengøres med en blød, tør pensel. 

Ved defekte batterier bedes du 
kontakte et BETA servicested.

BORTSKAFFELSE
Batterier må ikke 
bortskaffes sammen med 
det almindelige 
husholdningsaffald og skal 

indsamles særskilt og afleveres 
hos en genbrugsvirksomhed til en 
miljømæssig forsvarlig 
bortskaffelse. Spørg de lokale 
myndigheder eller din forhandler 
om genbrugsstationer og 
indsamlingssteder til sådant affald.

NORSK
SIKKERHETSINSTRUKSER FOR 
LI-ION-BATTERI

Les alle 
sikkerhetsinstrukser og 
bruksanvisninger. Feil ved 
overholdelsen av 

advarslene og nedenstående 
anvisninger kan medføre elektriske 
støt, brann og/eller alvorlige 
skader.  Ta godt vare på alle 
advarslene og informasjonene.
Bruk batteriet bare for de BETA- 
elektroverktøy og -ladere som er 
konstruert for dette. Bruk av andre 
ladere kan forårsake skader og 
brannfare.
Sikkerhetshenvisningene i denne 
brosjyren gjelder bare for 
BETA-Li-Ion-Batteri.

Brenn aldri opp oppladbare 
batteri.

Batteriene skal ikke åpnes og 
heller ikke oppbevares sammen 
med metallgjenstander (fare for 
kortslutning). Ved feil bruk hhv. 
under ekstrem belastning eller 
ekstreme temperaturer kan det 
lekke ut batterivæske ut av skadete 
batterier. Det er da fare for 
eksplosjon. Ved kontakt med 
batterivæske må denne vaskes 
bort med vann og såpe med en 
gang. Ved øyekontakt må disse 
skylles godt i minst 10 minutt og 
deretter må en lege omgående 
kontakteres. Batteriene skal lagres 
bare i tørre rom og beskyttes for 
fuktighet. 

LADING
Batteriet blir levert delvis oppladet 
og skulle lades 100 % opp før 
førstegangs bruk.  
Li-Ion-Batterier fra BETA kan lades 
opp til en hver tid uten at batteriet 
tar skade av dette eller at batteriets 
levetid reduseres av det.  
Temperaturer over 50°C minsker 
batteriets ytelse. Unngå lengre 
oppvarming av sol (f.eks. fordi det 
latt liggende i bil)  eller av fyring. 
For å sikre en muligst lang levetid, 
bør batteriene fjernes fra laderen 
etter lading. En betydelig forkorting 
av driftstiden etter full lading 

indikerer at batteriene snart må 
skiftes ut.

Ikke lad opp skadete 
vekselbatterier, men skift 
dem ut straks.

TRANSPORT AV 
LITIUM-ION-BATTERI
Transporter batteriene i 
overenstemmelse med lokale og 
nasjonale vedtekter og 
bestemmelser. Når batterier 
transporteres må alle spesielle krav 
for forpakning og kjennetegn tas 
hensyn til. Ved transport skal alle 
fritt liggende tilslutninger med 
isolerende og ikke elektrisk 
ledende kapper eller bånd 
beskyttes og det dermed er sikret 
at batteriene ikke kommer i kontakt 
med andre batterier eller elektrisk 
ledende materialer. Skadede eller 
lekkende batterier er det ikke lov å 
transportere. Ta kontakt med ditt 
spedisjonsfirma for ytterligere 
informasjon. 

VEDLIKEHOLD
Hold tilkoplingskontaktene på lader 
og vekselbatteri rene.
Ventilasjonsslissene skal en gang i 
blant rengjøres med en myk og tørr 
pinsel. Ta kontakt med et 
BETA-servicested dersom 
batteriene er defekt .

DEPONERING
Batterier må ikke kastes 
sammen med vanlig 
husholdningsavfall og må 
samles separat og leveres 

til miljøvennlig deponering til en 
avfall bedrift. Informer deg hos 
myndighetene på stedet eller hos 
din fagforhandler hvor det finnes 
recycling bedrifter 
oppsamlingssteder.

SVENSKA
SÄKERHETSINSTRUKTIONER FÖR 
UPPLADDNINGSBARA LI-ION BATTERIER

Läs all 
säkerhetsinformation och 
alla anvisningar. Fel som 
uppstår till följd av att 

anvisningarna nedan inte följts kan 
orsaka elstöt, brand och/eller 
allvarliga kroppsskador. Förvara 
alla varningar och anvisningar för 
framtida bruk.
Använd det uppladdningsbara 
batteriet endast tillsammans med 
det därför avsedda BETA 
elverktyget och laddaren. 
Användning av andra laddare kan 
leda till personskador och 
brandrisk. Säkerhetsanvisningarna 
i den här broschyren gäller bara för 
uppladdningsbara BETA Li-Ion 
batterier.

Kasta aldrig utbytbara 
batterier i elden.

Öppna inte uppladdningsbara 
batterier och förvara dem inte 
tillsammans med metallföremål 
(risk för kortslutning). Vid felaktig 
användning resp. under extrem 
belastning eller extrem temperatur 
kan batterivätska rinna ut ur 
uppladdningsbara batterier. Risk 
för explosion. Vid hudkontakt med 
batterivätska, tvätta omedelbart 
med tvål och vatten. Vid 
ögonkontakt skölj omedelbart 
ögonen grundligt under minst 10 
minuter och uppsök utan dröjsmål 
en läkare. Förvara endast i torra 
utrymmen och skydda mot väta. 

LADDNING
Det uppladdningsbara batteriet 
levereras delvist uppladdat och ska 
innan den första användningen 
laddas upp fullständigt. 
Li-Ion batterierna från BETA kan 
laddas när som helst utan att 
batterierna skadas eller att deras 
livslängd reduceras. En temperatur 
över 50°C minskar batteriets 
prestanda. Längre uppvärmning på 
grund av solljus (t.ex. lämna i en 
bil) eller av värmeelement ska 
undvikas. För en så lång livslängd 
som möjligt bör de 
uppladdningsbara batterierna tas ut 
ur laddaren efter uppladdning. En 
betydlig reducering av drifttiden 
efter fullständig uppladdning visar 
att batteriet måste bytas ut inom 
kort.

Byt alltid ut skadade 
batterier omedelbar.

TRANSPORTERA 
LITIUMJON-BATTERIER
Transportera de uppladdningsbara 
batterierna i enlighet med 
nationella föreskrifter och 
bestämmelser. När batterierna 
transporteras måste alla speciella 
krav avseende förpackning och 
märkning följas. Vid transport ska 
friliggande anslutningar skyddas 
med icke ledande kåpor eller band 
och det måste säkerställas att de 
uppladdningsbara batterierna inte 
kommer i kontakt med andra 
batterier eller ledande metaller. 
Skadade eller läckande batterier 
får inte transporteras. Kontakta ditt 
speditionsföretag för mer 
information.

SKÖTSEL
Se till att anslutningskontakterna i 
laddaren och på batteriet är rena.
Ventilationsöppningar ska då och 
då göras rent med en mjuk, torr 
pensel. Kontakta BETA service om 
du har defekta uppladdningsbara 
batterier.

AVFALLSHANTERING
Batterier får inte slängas 
tillsammans med de 
vanliga hushållssoporna 
och ska samlas separat 

och lämnas till en avfallsstation för 
miljövänig avfallshantering. 

Kontakta den lokala myndigheten 
respektive kommunen eller fråga 
återförsäljare var det finns speciella 
avfallsstationer för elskrot.

SUOMI
LITIUMI-IONIAKKUJEN 
TURVALLISUUSOHJEET

Lue kaikki 
turvallisuusmääräykset ja 
ohjeet. 
Turvallisuusohjeiden 

noudattamisen laiminlyönti saattaa 
johtaa sähköiskuun, tulipaloon ja/
tai vakavaan loukkaantumiseen. 
Säilytä kaikki turvallisuus- ja muut 
ohjeet tulevaisuutta varten.
Käytä akkua vain yhdessä sille 
tarkoitettujen BETA-
sähkötyökalujesi ja -latauslaitteesi 
kanssa. Muiden latauslaitteiden 
käyttö saattaa aiheuttaa tapaturmia 
ja tulipalon vaaran. 
Tässä esitteessä annetut 
turvallisuusmääräykset koskevat 
vain BETAn litiumi-ioniakkuja.

Käytettyjä akkuja ei saa 
hävittää polttamalla.

Älä avaa akkuja äläkä säilytä niitä 
yhdessä metalliesineiden kanssa 
(lyhytsulun vaara). 
Vahingoittuneista akuista, joita on 
käytetty väärin tai  äärimmäisessä 
kuormituksessa tai äärimmäisissä 
lämpötiloissa, saattaa valua 

akkunestettä. Siitä aiheutuu 
räjähdysvaara. Jos akkunestettä 
joutuu iholle, pese se heti pois 
vedellä ja saippualla. Jos 
akkunestettä joutuu silmiin, 
huuhtele silmiä heti vähintään 10 
minuutin ajan perusteellisesti ja 
hakeudu viipymättä 
lääkärinhoitoon. Säilytä akkuja vain 
kuivissa tiloissa ja suojaa ne 
kosteudelta. 

LATAAMINEN
Akku toimitetaan osaksi ladattuna 
ja se tulisi ladata täyteen ennen 
ensimmäistä käyttöä. 
BETA litiumi-ioniakkuja voidaan 
ladata uudelleen milloin vain ilman 
vaurioitumista tai eliniän 
lyhenemistä. Yli 50 °C lämpötila 
heikentää akun tehoa. Vältä 
pitempää lämpenemistä 
auringonvalossa (esim. autoon 
sisälle jätettynä) tai lämmityksen 
lähellä. Mahdollisimman pitkän 
eliniän varmistamiseksi akut tulee 
ottaa pois latauslaitteesta 
lataamisen jälkeen. Jos akun 
käyttöaika sen täyteenlataamisen 
jälkeen lyhenee olennaisesti, niin 
se on merkkinä siitä, että akku 
tulee pian korvata uudella.

Älä milloinkaan lataa 
vaurioitunutta akkua. 
Vaihda uuteen.

LITIUMI-IONIAKKUJEN 
KULJETTAMINEN
Akkuja tulee kuljettaa paikallisten ja 
kansallisten lakien ja määräysten 
mukaisesti. Jos akkuja täytyy 
kuljettaa, on täytettävä kaikki 
pakkauksesta ja 
tunnusmerkinnöistä annetut 
erikoisvaatimukset. Kuljetuksen 
aikana peitä avoinna olevat 
liitännät eristävillä, johtamattomilla 
tulpilla tai nauhoilla ja varmista 
täten, etteivät akut kosketa muihin 
akkuihin tai sähköä johtaviin 
materiaaleihin. Vahingoittuneita tai 
vuotavia akkuja ei saa kuljettaa. 
Pyydä lisäohjeita 
huolintaliikkeeltäsi.

HUOLTO
Pidä aina latauslaitteen ja akun 
kosketinpinnat puhtaina.
Puhdista ilmaraot silloin tällöin 
pehmeällä, kuivalla siveltimellä. 
Jos akku on vahingoittunut, ota 
yhteyttä BETA-huoltopisteeseen.

HÄVITTÄMINEN
Paristoja ei saa hävittää 
yhdessä kotitalousjätteiden 
kanssa ja tulee kerätä 
erikseen ja toimittaa 

kierrätysliikkeeseen 
ympäristöystävällistä hävittämistä 
varten. Pyydä paikallisilta 
viranomaisilta tai alan kauppiaaltasi 
tarkemmat tiedot kierrätyspisteistä 
ja keräyspaikoista.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΟΔΗΓΙΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΓΙΑ 
ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΕΣ ΙΟΝΤΩΝ ΛΙΘΙΟΥ

Διαβάστε όλες τις οδηγίες 
ασφαλείας και τις οδηγίες 
χρήσεως. Αμέλειες κατά 
την τήρηση των 

προειδοποιητικών υποδείξεων 
μπορεί να προκαλέσουν 
ηλεκτροπληξία, κίνδυνο πυρκαγιάς 
ή/και σοβαρούς τραυματισμούς.  
Φυλάξτε όλες τις προειδοποιητικές 
υποδείξεις και οδηγίες για κάθε 
μελλοντική χρήση. 
Χρησιμοποιείτε το συσσωρευτή 
μόνο μαζί με το ηλεκτρικό σας 
εργαλείο και τη συσκευή σας 
φόρτισης BETA που προβλέπονται 
γι‘ αυτόν. Η χρήση άλλων 
συσκευών φόρτισης μπορεί να 
οδηγήσει σε τραυματισμούς και να 
δημιουργήσει κίνδυνο πυρκαγιάς.  
Οι υποδείξεις ασφαλείας σ‘ αυτό το 
φυλλάδιο ισχύουν μόνο για 
συσσωρευτές ιόντων λιθίου BETA.

Μη ρίχνετε στη φωτιά τους 
μεταχειρισμένους 
συσσωρευτές.

Μη φυλάσσετε τους συσσωρευτές 
ανοιχτούς και μαζί με μεταλλικά 
αντικείμενα (κίνδυνος 
βραχυκυκλώματος). Σε περίπτωση 
λανθασμένης εφαρμογής, 
υπερβολικού φόρτου ή 
υπερβολικής θερμοκρασίας μπορεί 
να εκρεύσει υγρό μπαταρίας από 
χαλασμένους συσσωρευτές. 

Συνίσταται κίνδυνος έκρηξης. Σε 
περίπτωση επαφής με υγρό 
μπαταρίας ξεπλένεστε αμέσως με 
πολύ νερό και σαπούνι. Σε 
περίπτωση επαφής με τα μάτια 
ξεπλύντε αμέσως τουλάχιστον 10 
λεπτά προσεκτικά και αναζητήστε 
αμέσως έναν ιατρό. Αποθηκεύστε 
σε ξηρούς χώρους και 
προστατέψτε από υγρά. 

ΦΟΡΤΙΣΗ
Ο συσσωρευτής παραδίδεται εν 
μέρει φορτισμένος και πριν την 
πρώτη χρήση πρέπει να φορτιστεί 
πλήρως. 
Οι συσσωρευτές ιόντων λιθίου 
BETA μπορούν να φορτίζονται ανά 
πάσα στιγμή δίχως φθορά τού 
συσσωρευτή ή μείωση της 
διάρκειας ζωής. Μια θερμοκρασία 
πάνω από 50°C μειώνει την 
απόδοση του συσσωρευτή. 
Αποφεύγετε μακρόχρονη θέρμανση 
μέσω του ηλίου (π.χ. μέσα στο 
αυτοκίνητο) ή του καλοριφέρ. Για 
μια κατά το δυνατόν μεγάλη 
διάρκεια ζωής, οι συσσωρευτές θα 
έπρεπε να αφαιρούνται από τη 
συσκευή φόρτισης μετά τη φόρτιση. 
Ένας σημαντικά μειωμένος χρόνος 
λειτουργίας μετά από πλήρη 
φόρτιση δείχνει ότι πρέπει να 
αντικαθίσταται ο συσσωρευτής 
εγκαίρως.

Μη φορτίζετε καμία 
κατεστραμμένη 

ανταλλακτική μπαταρία, αλλά 
αντικαθιστάτε την αμέσως.

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΩΝ ΜΠΑΤΑΡΙΩΝ 
ΙΟΝΤΩΝ ΛΙΘΙΟΥ
Μεταφέρετε τους συσσωρευτές σε 
συμφωνία με τους τοπικούς και 
εθνικούς κανονισμούς και διατάξεις. 
Όταν μεταφέρονται οι 
συσσωρευτές, πρέπει να τηρούνται 
όλες οι ειδικές προδιαγραφές για τη 
συσκευασία και σήμανση. Κατά τη 
μεταφορά προστατέψτε τις 
ελεύθερα κείμενες συνδέσεις με 
μονωτικά, μη αγώγιμα καπάκια ή 
ταινίες και εξασφαλίστε έτσι, ότι οι 
συσσωρευτές δεν θα έρχονται σε 
επαφή με άλλους συσσωρευτές ή 
αγώγιμα υλικά. Χαλασμένοι 
συσσωρευτές ή συσσωρευτές που 
χάνουν υγρά, δεν επιτρέπεται να 
μεταφέρονται. Για λοιπές υποδείξεις 
απευθυνθείτε στη μεταφορική σας 
εταιρεία.

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ
Διατηρείτε τις επαφές σύνδεσης 
στο φορτιστή και στην ανταλλακτική 
μπαταρία καθαρές.
Οι σχισμές αερισμού πρέπει να 
καθαρίζονται κατά καιρούς με ένα 
μαλακό, στεγνό πινέλο. Σε 
περίπτωση χαλασμένων 
συσσωρευτών απευθυνθείτε σε μια 
διεύθυνση εξυπηρέτησης πελατών 
τής BETA.

ΔΙΑΘΕΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ
Οι μπαταρίες δεν 
επιτρέπεται να 
απορρίπτονται μαζί με τα 
οικιακά απορρίμματα και 

συλλέγονται ξεχωριστά και 
παραδίδονται προς ανακύκλωση 
με τρόπο φιλικό προς το 
περιβάλλον σε επιχείρηση 
επεξεργασίας απορριμμάτων. 
Ενημερωθείτε από τις τοπικές 
υπηρεσίες ή από ειδικευμένους 
εμπόρους σχετικά με κέντρα 
ανακύκλωσης και συλλογής 
απορριμμάτων.

TÜRKÇE
ŞARJ EDILEBILIR LITYUM IYON 
PILLER IÇIN GÜVENLIK 
TALIMATLARI

Bütün güvenlik notlarını ve 
talimatları okuyunuz. 
Açıklanan uyarılara ve 
talimat hükümlerine 

uyulmadığı takirde elektrik 
çarpmalarına, yangınlara ve/veya 
ağır yaralanmalara neden 
olunabilir.  Bütün uyarıları ve 
talimat hükümleini ileride kullanmak 
üzere saklayın.
Şarj edilebilir pili sadece bunun için 
öngörülen elektrikli BETA aletiniz 
ve şarj cihazınızla birlikte 
kullanınız. Başka şarj cihazlarının 
kullanılması yaralanmalara ve 
yangın tehlikesine neden olabilir. 

Bu broşürdeki güvenlik uyarıları 
sadece şarj edilebilir BETA lityum 
iyon piller için geçerlidir.

Değiştirilebilir aküleri 
(kartuş aküleri) ateşe 
atmayın.

Şarj edilebilir pili açmayın ve metal 
cisimlerle bir arada muhafaza 
etmeyiniz (kısa devre tehlikesi). 
Hatalı uygulama, aşırı yük veya 
aşırı sıcaklıklarda hasar gören şarj 
edilebilir pillerden pil sıvısı akabilir. 
Patlama tehlikesi bulunmaktadır. 
Pil sıvısıyla temas halinde derhal 
su ve sabunla yıkayınız. Gözle 
temas halinde derhal en az 10 
dakika süreyle iyice yıkayın ve 
hemen bir doktora gidiniz. Sadece 
kuru mekanlarda muhafaza edin ve 
ıslanmaya karşı koruyunuz. 

MUHAFAZA EDİLMESİ
Şarj edilebilir pil kısmen şarj 
edilmiş olarak teslim edilmektedir 
ve ilk kullanımdan önce tamamıyla 
şarj ettirilmelidir. 
Şarj edilebilir BETA lityum iyon 
piller istendiği an pile zarar 
verilmeden veya dayanma ömrü 
azalmadan şarj ettirilebilir. 50°C 
üzerindeki sıcaklıklar şarj edilebilir 
pilin verimini azaltır. Güneş ışınları 
(örn. arabanın içinde bırakarak) 
veya kaloriferden dolayı uzun süre 
ısıya maruz kalmasından kaçınınız. 
Uzun bir dayanma ömrü için şarj 
edilebilir piller, şarj edildikten sonra 
şarj cihazından çıkartılmalıdır. 

Tamamıyla şarj edilmesinden sonra 
dayanma süresinin belirgin şekilde 
kısalmış olması, şarj edilebilir pili 
yakında yenilemeniz gerektiğinin 
işaretidir.

Hasarlı kartuş aküleri şarj 
etmeyin, hemen değiştirin.

LITYUM IYON PILLERIN 
TAŞINMASI
Şarj edilebilir piller mahalli ve 
ulusal hükümler ve kurallara uygun 
olarak taşınmalıdır. Şarj edilebilir 
piller taşındığında, ambalaj ve 
işaretleme konusundaki bütün özel 
taleplere uyulması gerekmektedir. 
Taşıma sırasında açık olan 
bağlantıları izole edici, iletken 
olmayan kapaklar veya bantlarla 
koruyunuz ve böylece şarj edilebilir 
pillerin başka pillerle veya iletken 
malzemelerle temas etmemesini 
sağlayınız. Hasarlı veya akmış şarj 
edilebilir pillerin taşınması yasaktır. 
Ayrıca açıklamalar için nakliye 
şirketinize başvurunuz.

BAKIM
Şarj cihazı ve kartuş aküdeki 
bağlantı kontaklarını temiz tutun.
Havalandırma delikleri arada bir 
yumuşak, kuru bir fırçayla 
temizlenmelidir. Arızalı şarj edilebilir 
pillerde lütfen bir BETA Servis 
Merkezine başvurunuz.

BERTARAF
Piller atıklarla birlikte 
bertaraf edilmesi yasaktır 
ve ayrılarak biriktirilmeli ve 
çevreye zarar vermeden 

bertaraf edilmeleri için bir atık 
değerlendirme tesisine 
götürülmelidirler. Yerel makamlara 
veya satıcınıza geri dönüşüm 
tesisleri ve atık toplama 
merkezlerinin yerlerini danışınız.

CESKY
BEZPEČNOSTNÍ INSTRUKCE 
PRO LITHIUM-IONTOVÉ 
AKUMULÁTORY

Přečtěte si všechny 
bezpečnostní pokyny a 
návody. Zanedbání při 
dodržování varovných 

upozornění a pokynů mohou mít za 
následek úder elektrickým 
proudem, požár a/nebo těžká 
poranění.  Všechna varovná 
upozornění a pokyny do budoucna 
uschovejte.
Akumulátor používejte pouze 
společně s elektrickým nářadím 
určeným k tomuto účelu a s 
nabíječkou společnosti BETA. 
Používání jiných nabíječek může 
vést ke zraněním a nebezpečí 
požáru. 
Bezpečnostní pokyny této brožury 
platí pouze pro lithium-iontové 
akumulátory společnosti BETA.

Akumulátory nevhazujte do 
ohně.

Neotevírejte akumulátory a 
neuchovávejte je společně s 
kovovými předměty (nebezpečí 
zkratu). Při nesprávném používání, 
resp. při extrémním zatížení nebo 
při extrémní teplotě může z 
poškozeného akumulátoru vytékat 
bateriová kapalina. Existuje 
nebezpečí výbuchu. Při kontaktu s 
bateriovou kapalinou se ihned 
umyjte vodou a mýdlem. Při 
kontaktu s očima ihned důkladně 
oplachujte minimálně 10 minut a 
okamžitě vyhledejte lékaře. 
Skladujte pouze v suchých 
místnostech a chraňte před 
vlhkem. 

NABÍJENÍ
Akumulátor se dodává částečně 
nabitý a měl by se před prvním 
použitím úplně nabít. 
Lithium-iontové akumulátory 
společnosti BETA se mohou 
kdykoliv nabíjet bez poškození 
akumulátoru nebo snížení 
životnosti. Teplota vyšší než 50 °C 
snižuje výkon akumulátoru. 
Zabraňte delšímu ohřívání sluncem 
(např. ponechání v autě) nebo 
ohřívání. Pro co možná delší 
životnost by se měly akumulátory 
po nabití vyjmout z nabíječky. 
Podstatné zkrácení provozní doby 
po úplném nabití signalizuje, že se 

akumulátor musí v krátkém čase 
vyměnit.

Nenabíjejte poškozené 
akumulátory, ihned je 
nahraďte!

PŘEPRAVA LITHIUM-
IONTOVÝCH BATERIÍ
Akumulátory se přepravují ve 
shodě s místními a národními 
předpisy a ustanoveními. Pokud se 
akumulátory přepravují, musí se 
zohlednit všechny speciální 
požadavky na balení a označení. 
Volně položené přípojky chraňte při 
přepravě izolujícími, nevodivými 
krytkami nebo pásky a tím 
zabezpečte, aby se akumulátory 
nedostaly do kontaktu s jinými 
akumulátory nebo vodivými 
materiály. Poškozené nebo 
vytečené akumulátory se nesmí 
přepravovat. Ohledně dalších 
pokynů se obraťte na vašeho 
přepravce.

ÚDRŽBA
Kontakty nabíječky a akumulátoru 
udržujte v čistotě.
Větrací štěrbinu je třeba 
příležitostně vyčistit měkkým, 
suchým štětcem. Pokud je 
akumulátor vadný, obraťte se 
prosím na servisní středisko 
společnosti BETA.
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LIKVIDACE
Baterie se nesmí likvidovat 
společně s odpadem z 
domácností a je třeba 
sbírat odděleně a  

odevzdat je v recyklačním podniku 
na ekologickou likvidaci. Na 
místních úřadech nebo u vašeho 
specializovaného prodejce se 
informujte na recyklační podniky a 
sběrné dvory.

SLOVENSKY
BEZPEČNOSTNÉ INŠTRUKCIE 
PRE LÍTIUM-IÓNOVÉ 
AKUMULÁTORY

Prečítajte si všetky 
bezpečnostné pokyny a 
návody. Zanedbanie 
dodržiavania Výstražných 

upozornení a pokynov uvedených v 
nasledujúcom texte môže mať za 
následok zásah elektrickým 
prúdom, spôsobiť požiar a/alebo 
ťažké poranenie. Tieto Výstražné 
upozornenia a bezpečnostné 
pokyny starostlivo uschovajte na 
budúce použitie.
Akumulátor používajte iba spolu s 
na tento účel plánovaným 
elektrickým náradím a nabíjačkou 
spoločnosti BETA. Používanie 
iných nabíjačiek môže viesť k 
zraneniam a nebezpečenstvu 
požiaru. 

Bezpečnostné pokyny tejto brožúry 
platia iba pre lítium-iónové 
akumulátory spoločnosti BETA.

Použité akumulátory 
nehádzat do ohna.

Neotvárajte akumulátory a 
neuchovávajte ich spolu s 
kovovými predmetmi 
(nebezpečenstvo skratu). Pri 
nesprávnom používaní, resp. za 
extrémneho zaťaženia alebo pri 
extrémnej teplote môže z 
poškodeného akumulátora vytekať 
batériová kvapalina. Existuje 
nebezpečenstvo výbuchu. Pri 
kontakte s batériovou kvapalinou 
sa umyte ihneď vodou a mydlom. 
Pri kontakte s očami ihneď 
dôkladne oplachujte minimálne 10 
minút a bezodkladne vyhľadajte 
lekára. Skladujte iba v suchých 
miestnostiach a chráňte pred 
vlhkom. 

NABÍJANIE
Akumulátor sa dodáva čiastočne 
nabitý a mal by sa pred prvým 
použitím úplne nabiť. 
Lítium-iónové akumulátory 
spoločnosti BETA sa môžu 
kedykoľvek nabíjať bez poškodenia 
akumulátora alebo zníženia 
životnosti. Teplota vyššia ako 50 °C 
znižuje výkon akumulátora. 
Zabráňte dlhšiemu ohrievaniu 
slnkom (napr. ponechanie v aute) 
alebo ohrievaniu. Pre podľa 

možnosti dlhú životnosť by sa mali 
akumulátory po nabití odstrániť z 
nabíjačky. Podstatné skrátenie 
prevádzkovej doby po úplnom 
nabití signalizuje, že sa musí 
akumulátor v blízkom čase 
vymeniť.

Poškodený výmenný 
akumulátor nenabíjať a 
ihneď ho vymeiť.

PREPRAVA LÍTIOVO-IÓNOVÝCH 
BATÉRIÍ
Akumulátory sa prepravujú v zhode 
s miestnymi a národnými predpismi 
a ustanoveniami. Keď sa 
akumulátory prepravujú, musia sa 
zohľadniť všetky špeciálne 
požiadavky na balenie a 
označenie. Voľne položené 
prípojky chráňte pri preprave 
izolujúcimi, nevodivými krytkami 
alebo páskami a tým zabezpečte, 
aby sa akumulátory nedostali do 
kontaktu s inými akumulátormi 
alebo vodivými materiálmi. 
Poškodené alebo vytečené 
akumulátory sa nesmú 
prepravovať. Pre ďalšie pokyny sa 
obráťte na váš špedičný podnik.

ÚDRZBA
Pripájacie kontakty na nabíjacom 
zariadení a výmennom 
akumulátore udržovať čisté.
Vetraciu štrbinu treba príležitostne 
vyčistiť mäkkým, suchým štetcom. 
Pri chybnom akumulátore sa 

obráťte, prosím, na servisné 
stredisko spoločnosti BETA.

LIKVIDÁCIA
Batérie sa nesmú 
likvidovať spolu s odpadom 
z domácností a treba 
zbierať oddelene a 

odovzdať ich v recyklačnom 
podniku na ekologickú likvidáciu. 
Na miestnych úradoch alebo u 
vášho špecializovaného predajcu 
sa spýtajte na recyklačné podniky 
a zberné dvory.

POLSKI
INSTRUKCJE 
BEZPIECZEŃSTWA DLA 
AKUMULATORÓW 
LITOWO-JONOWYCH

Należy przeczytać 
wszystkie wskazówki 
dotyczące bezpieczeństwa 
i instrukcje. Błędy w 

przestrzeganiu poniższych 
wskazówek mogą spowodować 
porażenie prądem, pożar i/lub 
ciężkie obrażenia ciała. Należy 
starannie przechowywać wszystkie 
przepisy i wskazówki 
bezpieczeństwa dla dalszego 
zastosowania.
Akumulator należy stosować 
wyłącznie wraz z przewidzianym w 
tym celu elektronarzędziem i 
ładowarką BETA. Stosowanie 
innych ładowarek może prowadzić 

do obrażeń i zagrożenia 
pożarowego. 
Wskazówki bezpieczeństwa 
określone w niniejszej broszurze 
dotyczą wyłącznie akumulatorów 
litowo-jonowych BETA.

Zużytych akumulatorów nie 
wrzucać do ognia. 

Nie otwierać akumulatorów i nie 
przechowywać razem z 
metalowymi przedmiotami 
(niebezpieczeństwo zwarcia). W 
wypadku nieprawidłowego 
stosowania bądź w warunkach 
ekstremalnego obciążenia lub 
ekstremalnej temperatury z 
uszkodzonych akumulatorów może 
wyciekać płyn akumulatorowy. 
Istnieje ryzyko wybuchu. W razie 
kontaktu z płynem 
akumulatorowym należy 
natychmiast zmyć go wodą z 
mydłem. W razie kontaktu z oczami 
natychmiast rozpocząć dokładnie 
płukanie trwające co najmniej 10 
minut i niezwłocznie zasięgnąć 
porady lekarskiej. Przechowywać 
wyłącznie w suchych 
pomieszczeniach i chronić przed 
wilgocią. 

ŁADOWANIE
Akumulator dostarczany jest 
częściowo naładowany i przed 
pierwszym użyciem należy 
naładować go do pełna. 

Akumulatory litowo-jonowe BETA 
można ładować w dowolnym 
momencie, nie doprowadzając 
przez to do uszkodzenia 
akumulatora lub skrócenia jego 
żywotności. Temperatura powyżej 
50°C obniża wydajność 
akumulatora. Należy unikać 
długotrwałego nagrzewania przez 
słońce (np. zostawiając w 
samochodzie) lub grzejnik. Aby 
zapewnić jak najdłuższą żywotność 
akumulatorów, po zakończeniu 
ładowania należy odłączać je od 
ładowarki. Wyraźne skrócenie 
czasu pracy po całkowitym 
naładowaniu wskazuje, że 
akumulator nadaje się już do 
wymiany.

Nie wolno ładować 
uszkodzonych wkładek 
akumulatorowych. 
Uszkodzone wkładki 

należy niezwłocznie wymienić.

TRANSPORT AKUMULATORÓW 
LITOWO-JONOWYCH
Akumulatory należy transportować 
zgodnie z lokalnymi i krajowymi 
przepisami i rozporządzeniami. W 
trakcie transportu akumulatorów 
należy przestrzegać specjalnych 
zaleceń dotyczących opakowania i 
oznakowania. W czasie transportu 
luźnych przewodów z izolowaną, 
nieprzewodzącą pokrywą lub 
taśmami, należy osłonić i tym 
samym zabezpieczyć, aby nie 
doszło do kontaktu akumulatora z 

innym akumulatorem lub 
materiałami przewodzącymi prąd 
elektryczny. Nie wolno 
transportować uszkodzonych lub 
cieknących akumulatorów. W celu 
uzyskania dodatkowych informacji 
należy skonsultować się ze swoim 
przewoźnikiem.

UTRZYMANIE I KONSERWACJA
Styki ładowarek i wkładek 
akumulatorowych należy 
utrzymywać w czystości
Szczeliny wentylacyjne należy od 
czasu do czasu czyścić miękkim i 
wysuszonym pędzelkiem. 
Uszkodzone akumulatory należy 
dostarczyć do punktu serwisowego 
BETA.

UTYLIZACJA
Baterie nie mogą być 
usuwane razem z 
odpadami pochodzącymi z 
gospodarstw domowych i 

gromadzić oddzielnie i w celu 
usuwania ich do odpadów zgodnie 
z wymaganiami środowiska 
naturalnego oddawać do 
przedsiębiorstwa utylizacyjnego. 
Proszę zasięgnąć informacji o 
centrach recyklingowych i punktach 
zbiorczych u władz lokalnych lub u 
wyspecjalizowanego dostawcy. 

MAGYAR
LI-ION AKKUMULÁTOROKRA 
VONATKOZÓ BIZTONSÁGI UTASÍTÁSOK

Olvasson el minden 
biztonsági útmutatást és 
utasítást. A következőkben 
leírt előírások betartásának 

elmulasztása áramütésekhez, 
tűzhöz és/vagy súlyos testi 
sérülésekhez vezethet. Kérjük a 
későbbi használatra gondosan 
őrizze meg ezeket az előírásokat.
Az akkumulátort csak a hozzá 
tartozó BETA elektromos 
szerszámmal és töltőkészülékkel 
használja. Más töltőkészülékek 
használata sérülésekhez és 
tűzveszélyhez vezethet. 
A jelen kiadványban írt biztonsági 
útmutatások csak BETA Li-ion 
akkumulátorokra vonatkoznak.

A csereakkut tilos tűzbe 
dobni!

Ne nyissa fel az akkumulátorokat 
és ne tárolja együtt fém tárgyakkal 
(rövidzárlat veszélye). Helytelen 
alkalmazásnál, ill. szélsőséges 
terhelésnél vagy szélsőséges 
hőmérsékletnél a sérült 
akkumulátorból akkufolyadék 
folyhat ki. Robbanásveszély áll 
fenn. Akkufolyadékkal történt 
érintkezés esetén az érintett 
területet azonnal mossa le 
szappanos vízzel. Szembe jutás 
esetén azonnal legalább 10 percen 

át öblítse alaposan a szemet, és 
haladéktalanul forduljon orvoshoz. 
Csak száraz helyen tárolandó és 
nedvességtől óvni kell. 

TÖLTÉS
Az akkumulátor kiszállításkor 
részben van feltöltve, ezért az első 
használat előtt teljesen fel kell 
tölteni. 
A BETA Li-ion akkumulátorai az 
akku károsodása vagy az 
élettartam csökkenése nélkül 
bármikor tölthetők. Az 50°C feletti 
hőmérséklet csökkenti az 
akkumulátor teljesítményét. A 
napsütés (pl. autóban felejtett 
szerszám) vagy fűtés által okozott 
hosszabb időn át tartó 
felmelegedést kerülni kell. A 
lehetőleg hosszú élettartamhoz az 
akkukat feltöltés után ki kell venni a 
töltőkészülékből. Ha az 
akkumulátor üzemideje teljes 
feltöltést követően lényegesen 
csökken, az arra utal, hogy az 
akkut hamarosan cserélni kell.

Sérült akkumulátort nem 
szabad tölteni, hanem ki 
kell cserélni.

LÍTIUM-ION AKKUK SZÁLLÍTÁSA
Az akkumulátorokat a helyi és 
nemzeti előírásoknak és 
rendelkezéseknek megfelelően 
szállítsa. Az akkumulátorok 
szállításakor a csomagolásra és a 
jelölésre vonatkozó minden 

speciális követelménynek eleget 
kell tenni. Szállításkor a szabadon 
álló csatlakozókat szigetelő, nem 
vezető sapkákkal vagy szalagokkal 
kell védeni, és így kell biztosítani, 
hogy az akkuk ne érintkezzenek 
más akkukkal vagy vezetőképes 
anyagokkal. Tilos sérült vagy kifolyt 
akkukat szállítani. További 
útmutatásokért forduljon 
szállítmányozási vállalatához.

KARBANTARTÁS
A töltő és az akkumulátor 
csatlakozóit mindig tisztán kell 
tartani.
A szellőzőréseket alkalmanként 
puha, száraz ecsettel kell 
megtisztítani. Hibás akkumulátorral 
forduljon a BETA szervizéhez.

ÁRTALMATLANÍTÁS
Akkumulátorok nem 
szabad a háztartási 
hulladékkal együtt 
ártalmatlanítani és 

szelektíven kell gyűjteni, és azokat 
környezetbarát ártalmatlanítás 
céljából hulladékhasznosító 
üzemben kell leadni. A helyi 
hatóságoknál vagy 
szakkereskedőjénél tájékozódjon a 
hulladékudvarokról és 
gyűjtőhelyekről.

SLOVENSKO
VARNOSTNA NAVODILA ZA 
LI-ION AKUMULATORJE

Preberite vsa varnostna 
opozorila in navodila. 
Napake zaradi 
neupoštevanja spodaj 

navedenih opozoril in napotil lahko 
povzročijo električni udar, požar in/
ali težke telesne poškodbe. Vsa 
opozorila in napotila shranite, ker 
jih boste v prihodnje še potrebovali.
Akumulator uporabljajte samo 
skupaj z vašim, za ta namen 
predvidenim BETA električnim 
orodjem in napravo za polnjenje. 
Uporaba drugih polnilnih naprav 
lahko privede do poškodb in 
nevarnosti požara. 
Varnostna opozorila te brošure 
veljajo zgolj za BETA Li-ion 
akumulatorje.

Zamenljivih akumulatorjev 
ne mečite v ogenj. 

Akumulatorjev ne odpirajte in jih ne 
shranjujte skupaj s kovinskimi 
predmeti (nevarnost kratkega 
stika). Pri napačni uporabi oz. pod 
ekstremno obremenitvijo ali 
ekstremnimi temperaturami, lahko 
iz poškodovanih akumulatorjev 
uhaja baterijska tekočina. Obstaja 
nevarnost eksplozije. Pri stiku z 
baterijsko tekočino takoj spirajte z 
vodo in milom. Pri stiku z očmi 
takoj, vsaj 10 minut temeljito 

spirajte in nemudoma poiščite 
zdravnika. Shranjevati zgolj v suhih 
prostorih in zaščititi pred vlago. 

POLNITEV
Akumulator se dobavlja v delno 
napolnjenem stanju in pred prvo 
uporabo naj se popolnoma napolni. 
BETA Li-ion akumulatorji se lahko 
vsakokrat polnijo brez škode za 
akumulator ali zmanjševanje 
njegove življenjske dobe. 
Temperature nad 50°C zmanjšujejo 
zmogljivost akumulatorjev. 
Daljšemu segrevanju zaradi sonca 
(npr. odlaganje v avtomobilu) ali 
ogrevanja, se izogibajmo. Za kar 
se da dolgo življenjsko dobo naj se 
akumulatorji po polnitvi odstranijo 
iz naprave za polnjenje. Znatno 
skrajšanje obratovalnega časa po 
popolni polnitvi prikazuje, da bo 
akumulator kmalu potrebno 
nadomestiti.

Ne polnite poškodovanega 
izmenljivega akumulatorja, 
ampak ga takoj zamenjajte.

TRANSPORT LITIJ-IONSKIH 
AKUMULATORJEV
Akumulatorje transportirajte v 
skladu z lokalnimi in nacionalnimi 
predpisi in določbami. Pri 
transportu akumulatorjev je 
potrebno slediti posebnim 
zahtevam na embalaži in oznakah. 
Pri transportu prostoležeče 
priključke zaščititi z izoliranimi, 

neprevodnimi kapicami ali trakovi 
in s tem zagotoviti, da akumulatorji 
ne pridejo v stik z drugimi 
akumulatorji ali prevodnimi 
materiali. Poškodovani ali puščajoči 
akumulatorji se ne smejo 
transportirati. Za nadaljnja 
opozorila se obrnite na vašega 
špediterja.

VZDRŽEVANJE
Pazite, da ostanejo priključni 
kontakti na polnilnem aparatu in 
izmenljivem akumulatorju čisti.
Prezračevalne zareze občasno 
očistite z mehkim, suhim čopičem. 
Pri pokvarjenih akumulatorjih se 
prosim obrnite na BETA servisno 
mesto.

ODSTRANITEV
Baterije ni dovoljeno 
odstranjevati skupaj z 
gospodinjskimi odpadki in 
naprave je potrebno zbirati 

ločeno in za okolju prijazno 
odstranitev, oddati podjetju za 
reciklažo. Pri krajevnem uradu ali 
vašem strokovnem prodajalcu se 
pozanimajte glede reciklažnih 
dvorišč in zbirnih mest.

HRVATSKI
SIGURNOSNE INSTRUKCIJE ZA 
LI-IONSKE AKUMULATORE

Pročitajte molimo sve 
sigurnosna upozorenja i 
upute. Ako se ne bi 

poštivale napomene o sigurnosti i 
upute to bi moglo uzrokovati strujni 
udar, požar i/ili teške ozljede.  
Sačuvajte sve napomene o 
sigurnosti i upute za buduću 
primjenu.
Akumulator koristite samo skupa s 
Vašim za to previđenim BETA 
alatom i punjačem. Primjena drugih 
punjača može dovesti do 
ozljeđivanja i opasnosti od požara. 
Sigurnosne upute ove brošure 
valjaju samo za BETA-Li-ionska 
akumulatore.

Rezervne baterije ne 
bacati u vatru.

Akumulator ne otvarati i ne čuvati 
skupa sa metalnim predmetima 
(opasnost od kratkog spoja). Kod 
pogrešne primjene odn. pod 
ekstremnim opterećenjem ili pod 
ekstremnom temperaturom može iz 
oštećenod akumulatora iscuriti 
tekućina baterije. Postoji opasnost 
od eksplozije. Kod dodira tekućien 
baterije odmah isprati vodom i 
sapunom. Kod kontakta s očima 
odmah najmanje 10 minuta dugo 
temeljito ispirati i smjesta otići 
liječniku. Skladištiti samo u suhim 
prostorijama i štititi protiv vlage. 

PUNJENJE
Akumulator se isporučuje 
djelomični napunjen i mora se prije 
prvotnog korištenja potpuno 
napuniti. 

Li-ionski akumulatori od BETA-a se 
u svako vrijeme bez oštećenja 
akumulatora il smanjenja vremena 
trajanja napuniti. Temperatura od 
preko 50°C smanjuje snagu 
akumulatora. Duže zagrijavanje na 
suncu (npr. ostavljanje u 
automobilu) ili grijanje izbjegavati. 
Za što je moguće duži vijek 
trajanja, akumulator se nakon 
napunjenjosti mora izvaditi iz 
punjača. Značajno skraćivanje 
pogonskog vremena nakon 
potpune napunjenosti pokazuje, da 
se akumulator uskoro mora 
promijeniti.

Ne puniti oštećenu bateriju 
za zamjenu, nego ovu 
odmah promijeniti.

TRANSPORT LITIJSKIH IONSKIH 
BATERIJA
Akumulatore transportirati 
odgovarajuće lokalnim i 
nacionalnim propisima i 
odredbama. Ako će se akumulatori 
transportirati, moraju se poštivati 
svi specijalni zahtjevi na omotu i 
oznakama. Kod transporta 
slobodno ležeće priključke štitit 
izolirajućim, nevodljivim kapama i 
trakama i time osigurati, da 
akumulatori ne dođu u kontakt s 
drugim akumulatorima ili vodljivim 
materijalima. Oštećeni ili iscurjeli 
akumulatori se ne smiju 
transportirati. U svezi drugih uputa 
obratite se špedicijskom poduzeću.

ODRŽAVANJE
Priključne kontakte na uređaju za 
punjenje i baterijama držati čistima.
Ventilacijski prorezi se povremeno 
moraju čistiti jednom mekom kršom 
ili suhim kistom. Kod defektnih 
akumulatora molimo da se obratite 
jednom BETA servisu.

ZBRINJAVANJE
Baterije se ne smiju 
zbrinjavati skupa sa 
kućnim smećem i se 
moraju skupljati odvojeno i 

predati na zbrinjavanje primjereno 
okolišu jednom od pogona za 
iskorišćavanje. Raspitajte se kod 
mjesnih vlasti ili kod stručnog 
trgovca u svezi gospodarstva za 
recikliranje i mjesta skupljanja.

LATVISKI (LETTISCH, LV)
DROŠĪBAS INSTRUKCIJA, 
LIETOJOT LITIJA JONU 
AKUMULATORUS

Izlasiet visus drošības 
brīdinājumus un  
instrukcijas. Šeit sniegto 
drošības noteikumu un 

norādījumu neievērošana var 
izraisīt aizdegšanos un būt par 
cēloni elektriskajam triecienam vai 
nopietnam savainojumam. Pēc 
izlasīšanas uzglabājiet šos 
noteikumus turpmākai 
izmantošanai.

Lietojiet akumulatoru tikai kopā ar 
atbilstošo BETA elektrisko 
instrumentu un uzlādes ierīci. 
Izmantojot citas uzlādes ierīces, 
var gūt traumas vai izraisīt 
aizdegšanos. 
Šajā brošūrā ietvertās drošības 
norādes attiecas tikai uz BETA litija 
jonu akumulatoriem.

Izmantotās akumulatora 
baterijas nemest ugunī.

Neatveriet akumulatorus un 
neuzglabājiet tos kopā ar metāla 
priekšmetiem (īssavienojuma 
risks). Ja akumulatorus lieto 
nepareizi vai pārmērīgi noslogo vai 
uzkarsē, tie var tikt bojāti un no 
tiem var iztecēt šķidrums. 
Akumulatori var uzsprāgt. Ja 
akumulatora šķidrums nonāk uz 
ādas, nekavējoties nomazgājiet to 
ar ūdeni un ziepēm. Ja tas iekļūst 
acīs, nekavējoties pamatīgi 
skalojiet tās 10 minūtes ilgi un 
griezieties pie ārsta. Uzglabājiet 
tikai sausās telpās un sargājiet no 
mitruma. 

UZLADE
Akumulators tiek piegādāts daļēji 
uzlādēts, un pirms pirmās 
lietošanas to vajadzētu uzlādēt 
pilnībā. 
BETA litija jonu akumulatorus var 
uzlādēt jebkurā laikā, nebojājot tos 
un nesaīsinot to kalpošanas 
ilgumu. Temperatūra virs 50°C 

samazina akumulatora veiktspēju. 
Neļaujiet akumulatoram uzsilt, 
ilgāku laiku atrodoties saulē (piem., 
automašīnā) vai apkures ķermeņu 
tuvumā. Lai akumulatori kalpotu 
iespējami ilgi, pēc uzlādes tos 
vajadzētu izņemt no uzlādes 
ierīces. Būtiski saīsināts darbības 
laiks pēc pilnīgas uzlādes liecina, 
ka akumulatoru drīz nāksies 
nomainīt.

Nedrĩkst lādēt bojātus 
akumulātorus, tie ir 
nekavējoties jānomaina.

LITIJA JONU AKUMULATORU 
TRANSPORTĒŠANA
Transportējiet akumulatorus 
saskaņā ar vietējiem un valsts 
noteikumiem. Transportējot 
akumulatorus, jāievēro visas 
īpašās prasības pret iesaiņojumu 
un marķējumu. Transportējot 
aizsargājiet kontaktus ar izolējošām 
uzmavām vai lentām un tādējādi 
nodrošiniet, lai akumulatori 
nenonāktu kontaktā ar citiem 
akumulatoriem vai elektrību 
vadošiem materiāliem. Bojātus vai 
tekošus akumulatorus nedrīkst 
transportēt. Papildus konsultējieties 
ar transporta uzņēmumu. 

APKOPE
Lādētāja un akumulātoru 
pievienojuma kontakti jāuztur tīri.
Vēdināšanas spraugas šad un tad 
jātīra ar mīkstu, sausu otu. Ja 

akumulatori bojāti, lūdzam vērsties 
BETA servisā.

ATBRĪVOŠANAS
Baterijas izmest kopā ar 
sadzīves atkritumiem un ir 
jāsavāc atsevišķi un 
jānodod pārstrādes 

uzņēmumam, kas no tām 
atbrīvosies dabai draudzīgā veidā. 
Meklējiet otrreizējās pārstrādes 
poligonus un savākšanas punktus 
vietējās pārvaldes iestādēs vai pie 
preces pārdevēja.

LIETUVIŠKAI (LITAUISCH, LT)
LIČIO-JONŲ AKUMULIATORIŲ 
SAUGOS INSTRUKCIJA

Perskaitykite visus saugos 
nurodymus ir instrukcijas. 
Jei nepaisysite žemiau 
pateiktų saugos nuorodų ir 

reikalavimų, gali trenkti elektros 
smūgis, kilti gaisras ir/arba galite 
sunkiai susižaloti arba sužaloti 
kitus asmenis. Išsaugokite šias 
saugos nuorodas ir reikalavimus, 
kad ir ateityje galėtumėte jais 
pasinaudoti.
Naudokite akumuliatorių tik kartu 
su jam skirtu BETA elektros 
prietaisu ir įkrovikliu. Kitų įkroviklių 
naudojimas gali sukelti sužalojimus 
ir nudegimo pavojų. 
Šioje brošiūroj pateikti saugos 
nurodymai galioja tik BETA 
ličio-jonų akumuliatoriams.

Naudotų baterijų nedeginti.

Neatidarykite akumuliatoriaus ir 
nelaikykite jo kartu su metaliniais 
daiktais (trumpojo jungimo 
pavojus). Dėl netinkamo naudojimo 
ar esant per didelei apkrovai bei 
temperatūrai, iš pažeisto 
akumuliatoriaus gali nutekėti 
akumuliatoriaus skystis. Galimas 
sprogimo pavojus. Akumuliatoriaus 
skysčiui patekus ant odos, 
nedelsiant nuplaukite vandeniu ir 
muilu. Akumuliatoriaus skysčiui 
patekus į akis, kruopščiai 
praplaukite akis vandeniu 
mažiausiai 10 minučių ir kreipkitės į 
gydytoją. Laikykite akumuliatorių tik 
sausoje patalpoje ir saugokite jį 
nuo drėgmės. 

ĮKROVIMAS
Akumuliatorius pristatomas iš 
dalies įkrautas, tačiau prieš pirmą 
naudojimą jį būtina visiškai įkrauti. 
BETA ličio-jonų akumuliatorius 
galima įkrauti bet kada – įkrovimas 
jų nepažeidžia ir nesutrumpina 
naudingo tarnavimo laikotarpio. 
Esant aukštesnei nei 50°C 
temperatūrai, susilpnėja 
akumuliatoriaus našumas. Venkite 
ilgo saulės spindulių poveikio (pvz., 
nepalikite akumuliatoriaus 
mašinoje) ir šildymo poveikio. 
Siekiant kuo ilgesnio naudingo 
tarnavimo laikotarpio, ištraukite 

įkrautus akumuliatorius iš įkroviklio. 
Ženkliai sutrumpėjęs visiškai 
įkrauto akumuliatoriaus veikimo 
laikas reiškia, kad akumuliatorių 
reikia nedelsiant pakeisti.

Nekraukite pažeistų 
keičiamų akumuliatorių, 
juos tuoj pat pakeiskite.

LIČIO JONŲ AKUMULIATORIŲ 
PERVEŽIMAS
Akumuliatoriai turi būti 
transportuojami pagal vietinius ir 
nacionalinius reikalavimus bei 
taisykles. Transportuojant 
akumuliatorius, būtina laikytis visų 
specialiųjų pakuotės bei ženklinimo 
nurodymų. Transportuojant 
apsaugokite atvirus gnybtus 
izoliaciniais nelaidžiais dangteliais 
ar juostele, siekiant užtikrinti, kad 
akumuliatoriai nesiliestu su kitais 
akumuliatoriais ar nelaidžiomis 
medžiagomis. Pažeistus ar 
nesandarius akumuliatorius 
transportuoti draudžiama. Daugiau 
informacijos teiraukitės transporto 
ekspedicinėje bendrovėje.

TECHNINIS APTARNAVIMAS
Įkroviklio ir keičiamo 
akumuliatoriaus jungiamieji 
kontaktai visada turi būti švarūs.
Vėdinimo angos turi būti valomos 
minkštu, sausu šepetėliu. Sugedus 
akumuliatoriui, kreipkitės į BETA 
techninio aptarnavimo centrą.

ŠALINIMAS
Akumuliatoriai negalima 
išmesti kartu su buitinėmis 
atliekomis ir būtina atiduoti 
į atliekų perdirbimo centrą, 

kad jie būtų utilizuoti neteršiant 
aplinkos. Informacijos apie 
perdirbimo centrus ir atliekų 
surinkimo įstaigas teiraukitės vietos 
įstaigoje arba prekybininko.

EESTI
LIITIUMIOONAKUDE 
OHUTUSJUHISED

Lugege kõiki 
ohutusjuhiseid ja 
korraldusi. Ohutusnõuete 
ja juhiste eiramise 

tagajärjeks võib olla elektrilöök, 
tulekahju ja/või rasked vigastused. 
Hoidke kõik ohutusnõuded ja 
juhised edasiseks kasutamiseks 
hoolikalt alles.
Kasutage akut ainult koos selleks 
ettenähtud BETA elektriseadme ja 
laadimisseadmega. Teiste 
laadimisseadmetega kasutamine 
võib tuua kaasa vigastusi ja 
tuleohtu. 
Selle brošüüri ohutusjuhised 
kehtivad ainult BETA 
liitiumioonakudele.

Kasutatud akusid mitte 
visata tulle.
Ärge avage akusid ega 

ladustage neid koos teiste 
metallesemetega (lühiseoht). 

Väärkasutamise, äärmusliku 
koormuse või äärmuslike 
temperatuuride puhul võib 
kahjustatud akudest voolata välja 
vedelikku. Tekib plahvatusoht. 
Kokkupuutel akuvedelikuga peske 
kohe vee ja seebiga. Akuvedeliku 
sattumisel silma peske koheselt 
vähemalt 10 minutit põhjalikult ja 
pöörduge viivitamatult arsti poole. 
Ladustage ainult kuivades 
ruumides niiskuse eest kaitstult. 

LAADIMINE
Aku tarnitakse osaliselt laetuna ja 
see tuleb enne esimest kasutamist 
täielikult laadida. 
BETA liitiumioonakusid võib igal 
ajal laadida, ilma et see neid 
kahjustaks või nende eluiga 
lühendaks. Üle 50°C temperatuur 
vähendab aku jõudlust. Vältige 
pikemat soojenemist päikese 
(näiteks autosse jättes) või kütmise 
tõttu. Võtke akud pärast laadimist 
laadimisseadmest välja, et tagada 
võimalikult pikk eluiga. Tööaja 
märgatav lühenemine pärast 
täielikku laadimist näitab, et aku 
tuleb lähiajal välja vahetada.

Ärge laadige kahjustatud 
vahetatavat akut, vaid 
asendage see kohe uuega.

LIITIUMIOONAKUDE 
TRANSPORTIMINE
Transportige akusid kohalike ja 
riiklike ettekirjutuste ja määruste 

kohaselt. Akude transportimisel 
tuleb järgida kõiki pakendamise ja 
märgistamise nõudeid. Kaitske 
transpordi ajal vabaks jäävad 
ühendused isoleerivate, elektrit 
mittejuhtivate katetega, tagades 
sellega, et akud ei satu kontakti 
teiste akude või elektrit juhtivate 
materjalidega. Kahjustatud või 
tühjaks jooksvaid akusid ei tohi 
transportida. Pöörduge edasiste 
soovituste saamiseks oma 
transpordiettevõttesse.

HOOLDUS
Hoidke laadija ja vahetatava aku 
ühenduskontaktid puhtad.
Puhastage õhutuspilusid 
BETA-ajalt pehme kuiva pintsliga. 
Vigaste akude puhul võtke 
ühendust BETA 
klienditeenindusega.

UTILISEERIMINE
Akud ei tohi utiliseerida 
koos majapidamisprügiga 
ja tuleb eraldi kokku 
koguda ning 

keskkonnasõbralikuks 
utiliseerimiseks vastavas 
käitlusettevõttes ära anda. Küsige 
kohalikest pädevatest ametitest või 
edasimüüjalt käitlusjaamade ja 
kogumispunktide kohta järele.

РУССКИЙ (RUSSISCH)
ИНСТРУКЦИИ ПО ТЕХНИКЕ 
БЕЗОПАСНОСТИ ДЛЯ 
ЛИТИЙ-ИОННЫХ 
АККУМУЛЯТОРНЫХ БАТАРЕЙ

Прочтите все указания по 
безопасности и 
инструкции. Упущения, 
допущенные при не 

соблюдении указаний и 
инструкций по технике 
безопасности, могут сталь 
причиной электрического 
поражения, пожара и тяжелых 
травм. Сохраняйте эти 
инструкции и указания для 
будущего использования.
Использовать аккумуляторную 
батарею только с 
предусмотренными для нее 
электроинструментом и 
зарядным устройством BETA. 
Использование других зарядных 
устройств может привести к 
причинению повреждений и 
опасности возникновения 
пожара. 
Указания по технике 
безопасности в настоящей 
брошюре действуют только для 
литий-ионных аккумуляторных 
батарей BETA.

Израсходованные 
сменные аккумуляторы 
не бросайте в огонь. 

Не вскрывать аккумуляторные 
батареи и не хранить их вместе с 

металлическими предметами 
(опасность короткого замыкания). 
При неправильном применении, 
под воздействием чрезвычайных 
нагрузок или температур из 
поврежденных аккумуляторных 
батарей может вытекать 
электролит. Существует 
опасность взрыва. После 
контакта с электролитом сразу 
же промыть место контакта 
водой с мылом. При попадании в 
глаза сразу же тщательно 
промывать их как минимум 10 
минут и незамедлительно 
обратиться за врачебной 
помощью. Хранить только в 
сухих помещениях и беречь от 
влаги. 

ЗАРЯДКА
Аккумуляторная батарея 
поставляется частично 
заряженной. Перед первым 
использованием ее необходимо 
зарядить полностью. 
Литий-ионные аккумуляторные 
батареи BETA можно заряжать в 
любое время без нанесения 
вреда или сокращения срока 
службы аккумуляторной батареи. 
Температура свыше 50 °C 
снижает производительность 
аккумуляторной батареи. 
Избегать длительного 
нагревания вследствие 
воздействия солнца (например, 
если оставить в автомобиле) или 
обогрева. Для наиболее 

длительного возможного срока 
службы вынимать 
аккумуляторные батареи по 
завершении зарядки из 
зарядного устройства. 
Существенное снижение 
времени работы после полной 
зарядки свидетельствует о 
необходимости скорой замены 
аккумуляторной батареи.

Никогда не заряжайте 
поврежденные 
аккумуляторы. Замените 
их новым.

ТРАНСПОРТИРОВКА 
ЛИТИЙ-ИОННЫХ 
АККУМУЛЯТОРОВ
Перевозить аккумуляторные 
батареи в соответствии с 
местными и национальными 
предписаниями и положениями. 
При транспортировке 
аккумуляторных батарей 
необходимо соблюдать все 
специальные требования к 
упаковке и маркировке. При 
транспортировке все открытые 
разъемы закрыть изолирующими, 
непроводящими колпачками или 
лентами, и таким образом 
обеспечить отсутствие контакта с 
другими аккумуляторными 
батареями или проводимыми 
материалами. Транспортировка 
поврежденных или протекающих 
аккумуляторных батарей 
запрещена. За дополнительными 

указаниями обратитесь к своему 
экспедитору.

ОБСЛУЖИВАНИЕ
Контакты зарядного устройства и 
аккумуляторов должны 
содержаться в чистоте.
Вентиляционные отверстия 
чистить, если необходимо, 
мягкой и сухой кисточкой. В 
случае неисправных 
аккумуляторных батарей 
обратитесь в сервисную службу 
BETA.

УТИЛИЗАЦИЯ
Батареи нельзя 
утилизировать вместе с 
бытовым мусором и 
следует собирать 

отдельно и сдавать в 
специализированную 
утилизирующую компанию для 
утилизации в соответствии с 
нормами охраны окружающей 
среды. Сведения о центрах 
вторичной переработки и пунктах 
сбора можно получить в местных 
органах власти или у вашего 
специализированного дилера.

БЪЛГАРСКИ
ИНСТРУКЦИИ ЗА БЕЗОПАСНОСТ ЗА 
ЛИТИЕВО-ЙОННИ АКУМУЛАТОРНИ 
БАТЕРИИ

Прочетете всички 
указания и напътствия за 
безопасност. Пропуски 

при спазването на указанията и 
напътствията за безопасност 
могат да доведат до токов удар, 
пожар и/или тежки наранявания. 
Съхранявайте указанията и 
напътствията за безопасност за 
справка при нужда.
Използвайте акумулаторната 
батерия само с Вашите 
предвидени за целта 
електроинструмент и зарядно 
устройство от BETA. Употребата 
на друго зарядно устройство 
може да доведе до наранявания 
и опасност от пожар. 
Указанията за безопасност в тази 
брошура важат само за 
литиево-йонни акумулаторни 
батерии от BETA.

Не хвърляйте 
сменяемите акумулатори 
в огъня.

Не отваряйте акумулаторните 
батерии и не ги съхранявайте 
заедно с метални предмети 
(опасност от късо съединение). 
При неправилнa употреба, съотв. 
под екстремно натоварване или 
екстремни температури, от 
повредената акумулаторна 
батерия може да изтече 
акумулаторна течност. 
Съществува опасност от 
експлозия. При контакт с 
акумулаторната течност веднага 
измийте с вода и сапун. При 
контакт с очите веднага 
изплакнете в продължение на 

най-малко 10 минути обилно с 
вода и незабавно потърсете 
лекар. Съхранявайте само в сухи 
помещения и пазете от влага. 

ЗАРЕЖДАНЕ
При доставката акумулаторната 
батерия е частично заредена и 
преди първата употреба трябва 
да се зареди докрай. 
Литиево-йонните акумулаторни 
батерии на BETA могат по всяко 
време да се зареждат, без 
акумулаторните батерии да се 
повредят или експлоатационният 
им живот да бъде намален. 
Температура над 50°C намалява 
мощността на акумулаторната 
батерия. Да се избягва 
по-продължително нагряване от 
слънцето (напр. оставяне в 
автомобила) или от отопление. 
За възможно най-дълъг 
експлоатационен живот, 
акумулаторните батерии трябва 
след зареждане да се отстранят 
от зарядното устройство. 
Значителното съкращаване на 
експлоатационния срок след 
пълно зареждане е признак, че 
акумулаторната батерия скоро 
трябва да се смени.

Ако акумулаторът е 
повреден, не го 
зареждайте, а веднага го 
сменете.

ПРЕВОЗ НА ЛИТИЕВО-ЙОННИ 
БАТЕРИИ
Транспортирайте акумулаторните 
батерии в съответствие с 
местните и националните 
разпоредби и предписания. 
Когато акумулаторните батерии 
се транспортират, трябва да се 
спазват всички специални 
изисквания по отношение на 
опаковката и обозначението. При 
транспорт защитете свободните 
връзки с изолиращи, 
непроводими капачки или ленти, 
като така гарантирате, че 
акумулаторните батерии няма да 
влязат в контакт с други 
акумулаторни батерии или 
проводими материали. 
Повредените или протекли 
акумулаторни батерии не трябва 
да се транспортират. Обърнете 
се за допълнителни указания към 
Вашата спедиционна фирма.

ПОДДРЪЖКА
Поддържайте чисти 
присъединителните контакти на 
зарядното устройство и на 
акумулатора.
Вентилационните отвори трябва 
да се почистват само с мека, 
суха четка. При дефектни 
акумулаторни батерии се 
обръщайте към сервиз на BETA.

ИЗХВЪРЛЯНЕ КАТО ОТПАДЪК
Батериите не трябва да 
се изхвърлят заедно с 

битовите отпадъци и трябва да 
се събират разделно и да се 
предават на службите за 
рециклиране на отпадъците 
според изискванията за опазване 
на околната среда. 
Информирайте се при местните 
служби или при местните 
специализирани търговци 
относно местата за събиране и 
центровете за рециклиране на 
отпадъци.

ROMÂNIA
INSTRUCŢIUNI DE SIGURANŢĂ 
PENTRU ACUMULATORII 
LITIU-ION

Citiţi toate indicaţiile de 
siguranţă şi toate 
instrucţiunile. 
Nerespectarea indicaţiilor 

de avertizare şi a instrucţiunilor 
poate provoca electrocutare, 
incendii şi/sau răniri grave.  Păstraţi 
toate indicaţiile de avertizare şi 
instrucţiunile în vederea utilizărilor 
viitoare.
Utilizaţi acumulatorul numai în 
combinaţie cu scula electrică şi 
încărcătorul BETA prevăzute în 
acest scop. Utilizarea altor 
încărcătoare poate provoca rănirea 
şi reprezintă un pericol de incendiu. 
Indicaţiile de siguranţă din această 
broşură sunt valabile numai pentru 
acumulatoarele litiu-ion BETA.

Nu ardeţi pachetele de 
acumulatori  uzate
Nu deschideţi 

acumulatoarele şi nu le păstraţi 
laolaltă cu obiecte din metal 
(pericol de scurtcircuit). În cazul 
unei utilizări greşite, resp. în caz de 
solicitare extremă sau temperatură 
extremă, din acumulatorii 
deterioraţi se poate scurge lichid 
de baterie. Există pericol de 
explozie. În cazul contactului cu 
lichidul de baterie, spălaţi imediat 
cu apă şi săpun. În cazul 
contactului cu ochii, spălaţi imediat 
timp de cel puţin 10 minute şi 
consultaţi neîntârziat un doctor. 
Depozitaţi acumulatorii numai în 
spaţii uscate şi protejate de 
umezeală. 

ÎNCĂRCARE
Acumulatorul este livrat parţial 
încărcat şi trebuie încărcat complet 
înainte de prima utilizare. 
Acumulatorii litiu-ion BETA pot fi 
încărcaţi oricând fără deteriorarea 
acumulatorului şi fără reducerea 
duratei de serviciu. O temperatură 
mai mare de 50°C diminuează 
puterea acumulatorului. Evitaţi 
încălzirea de lungă durată în soare 
(de ex. în autovehicul) sau 
încălzirea. Pentru asigurarea unei 
durate de serviciu cât mai 
îndelungate, acumulatorii trebuie 
înlăturaţi din încărcător după 
încărcare. Diminuarea 

considerabilă a duratei de 
funcţionare după o încărcare 
completă indică necesitatea 
înlocuirii iminente a acumulatorului.

Nu încărcaţi niciodată o 
baterie deteriorată.  
Înlocuiţi cu una nouă. 

TRANSPORTUL 
ACUMULATORILOR CU IONI DE 
LITIU
Transportaţi acumulatorii în 
conformitate cu prescripţiile şi 
normele locale şi naţionale. La 
transportul acumulatorilor trebuie 
respectate toate cerinţele speciale 
privind ambalajul şi marcarea. 
Protejaţi contactele expuse în 
timpul transportului cu capace sau 
benzi neconductoare şi asiguraţi-vă 
astfel că acumulatorii nu au contact 
între ei sau cu materiale 
conductoare. Acumulatorii 
deterioraţi sau care prezintă 
scurgeri nu trebuie transportaţi. 
Pentru indicaţii suplimentare, 
adresaţi-vă firmei dumneavoastră 
de transport.

INTREŢINERE
Contactele încărcătoarelor şi 
acumulatorilor trebuie păstrate 
curate.
Fantele de ventilare trebuie 
curăţate ocazional cu o pensulă 
moale, uscată. În cazul 
acumulatorilor defecţi, adresaţi-vă 
unui service BETA.

ELIMINAREA CA DEŞEU
Bateriile la gunoiul menajer 
este interzisă și colectate 
separat şi predate la un 
centru de reciclare şi 

eliminare a deşeurilor, pentru a fi 
eliminate ecologic. Interesaţi-vă la 
autorităţile locale sau la 
comerciantul dvs. de specialitate 
unde se află centre de reciclare şi 
puncte de colectare.

МАКЕДОНСКИ
СИГУРНОСНИ ИСТРУКЦИИ ЗА 
ЛИТИУМСКО-ЈОНСКИ БАТЕРИИ

Прочитајте ги 
безбедносните напомени 
и упатства. Заборавање 
на почитувањето на 

безбедносните упатства и 
инструкции можат да 
предизвикаат електричен удар, 
пожар и/или тешки повреди. 
Сочувајте ги сите безбедносни 
упатства и инструкции за во 
иднина.
Батеријата користете ја само 
заедно со Вашиот за тоа 
предвиден електричен алат или 
полнач од произведувачот BETA. 
Користење на други полначи 
може да доведе до повреди или 
до опасност од пожар.  
Сигурносните напомени од оваа 
брошура важат само за 
литиумско-јонски батерии на 
BETA. 

Не го горете 
искористениот 
батерискиот сколоп.

Батериите да не се отвораат и да 
не се чуваат заедно со метални 
предмети (опасност од краток 
спој). При погрешна употреба 
или под екстремен напон или 
екстремни температури од 
оштетените батерии може да 
истече течност. Постои опасност 
од експлозија. При допирање на 
течноста од батериите веднаш 
да се измиете со вода и сапун. 
При контакт со очите веднаш 
темелно да се исплакнете 
најмалку 10 минути или 
неодложно да отидете на лекар. 
Да се чуваат само во суви 
простории и да се штитат од 
влага. 

ПОЛНЕЊЕ
Батеријата се испорачува 
делумно наполнета и треба 
целосно да се наполни пред 
првата употреба. 
Литиумско-јонските батерии на 
BETA можат во секое време да 
се наполнат без оштетување на 
батеријата или без редуцирање 
на работниот век. На 
температура над 50°C се 
намалува капацитетот на 
батеријата.  Да се избегнува 
подолго затоплување на сонце 
(на пр. нивно оставање во 
автомобил) или нивно 

загревање. За што е можно 
подолг работен век, батериите по 
полнењето треба да се извадат 
од полначот. Значајното 
намалување на оперативното 
време по целосното полнење на 
батериите покажува дека 
батеријата треба итно да се 
замени.

Не полнете оштетените 
батерии. Заменете ги со 
нови.

ТРАНСПОРТ НА 
ЛИТИУМ-ЈОНСКИ БАТЕРИИ
Батериите треба да се 
транспортираат во согласност со 
локалните и националните 
прописи и одредби. При 
транспортирањето на батериите 
треба да се почитуваат 
специјалните услови наведени 
на пакувањето и ознаките. 
Слободните приклучоци при 
транспорт треба да се заштитат 
со изолирачки, неспроводливи 
капици и траки и треба да се 
оневозможи батериите да дојдат 
во контакт со други батерии или 
со спроводливи материјали. 
Оштетени или истечени батерии 
не смее да се транспортираат. За 
понатамошни напатствија 
обратете се до Вашето 
претпријатие за шпедиција. 

ОДРЖУВАЊЕ
Клемите на полначот и батериите 
мора да бидат чисти.

Отворите за вентилација 
повремено треба да се чистат со 
мека и сува четка. Доколку 
батериите се дефектни, Ве 
молиме да се јавите во сервисот 
на BETA.

ОТСТРАНУВАЊЕ
Батериите не смеат да се 
фрлат заедно со 
домашниот отпад и  
треба да се собираат 

одделно и да се однесат во 
соодветниот погон заради нивно 
фрлање во склад со начелата за 
заштита на околината. 
Информирајте се кај Вашите 
местни служби или кај 
специјализираниот трговски 
претставник, каде има такви 
погони за рециклажа и собирни 
станици.

УКРАЇНСЬКА (UKRAINISCH)
ІНСТРУКЦІЇ З ТЕХНІКИ 
БЕЗПЕКИ ДЛЯ ЛІТІЙ-ІОННИХ 
АКУМУЛЯТОРНИХ БАТАРЕЙ

Прочитайте всі вказівки з 
техніки безпеки та 
інструкції. Упущення при 
дотриманні вказівок з 

техніки безпеки та інструкцій 
можуть призвести до ураження 
електричним струмом, пожежі та/
або тяжких травм. Зберігайте всі 
вказівки з техніки безпеки та 
інструкції на майбутнє.

Використовувати акумуляторну 
батарею тільки разом з 
призначеними для неї 
електроінструментом і зарядним 
пристроєм BETA. Використання 
інших зарядних пристроїв може 
мати наслідком пошкодження і 
небезпеку виникнення пожежі. 
Вказівки з техніки безпеки в цій 
брошурі діють тільки для 
літій-іонних акумуляторних 
батарей BETA.

Знімні акумуляторні 
батареї не можна кидати 
у вогонь.

Не відкривати акумуляторні 
батареї і не зберігати їх разом з 
металевими предметами 
(небезпека короткого замикання). 
При неправильному 
використанні, під впливом 
надзвичайних навантажень або 
температур з пошкоджених 
акумуляторних батарей може 
витікати електроліт. Існує 
небезпека вибуху. Після контакту 
з електролітом негайно промити 
місце контакту водою з милом. 
При потраплянні в очі відразу ж 
ретельно промивати їх 
щонайменше 10 хвилин та 
негайно звернутися до лікаря. 
Зберігати тільки в сухих 
приміщеннях і берегти від вологи. 

ЗАРЯДЖАННЯ
Акумуляторна батарея 
постачається частково 

зарядженою. Перед першим 
використанням необхідно 
зарядити її повністю. 
Літій-іонні акумуляторні батареї 
BETA можна заряджати в 
будь-який час без шкоди або 
зниження строку служби 
акумуляторної батареї. 
Температура вище 50 °C знижує 
продуктивність акумуляторної 
батареї. Уникати тривалого 
нагрівання через вплив сонця 
(наприклад, якщо залишити в 
автомобілі) або нагрівання. Для 
найбільш тривалого можливого 
строку служби виймати 
акумуляторні батареї після 
завершення заряджання з 
зарядного пристрою. Суттєве 
зменшення часу роботи після 
повного заряджання свідчить про 
необхідність скорої заміни 
акумуляторної батареї.

Не можна заряджати 
пошкоджену знімну 
акумуляторну батарею, її 
необхідно негайно 

замінити.

ТРАНСПОРТУВАННЯ 
ЛІТІЙ-ІОННИХ 
АКУМУЛЯТОРНИХ БАТАРЕЙ
Перевозити акумуляторні батареї 
відповідно до місцевих і 
національних приписів та 
положень. При транспортуванні 
акумуляторних батарей 
необхідно виконувати всі 
спеціальні вимоги щодо 

упакування та маркування. При 
транспортуванні всі відкриті 
роз‘єми закрити ізолюючими, 
непровідними ковпачками або 
стрічками, і таким чином 
забезпечити відсутність контакту 
з іншими акумуляторними 
батареями або провідними 
матеріалами. Заборонено 
транспортувати пошкоджені або 
протікаючі акумуляторні батареї. 
Для отримання додаткових 
вказівок звертайтесь до вашого 
експедитора.

ОБСЛУГОВУВАННЯ
З‘єднувальні контакти зарядного 
пристрою та знімної 
акумуляторної батареї повинні 
бути чистими.
Вентиляційні отвори, якщо 
необхідно, слід чистити м‘яким та 
сухим пензликом. У випадку 
несправних акумуляторних 
батарей звертайтесь до сервісної 
служби BETA.

УТИЛІЗАЦІЯ
Батареї не можна 
утилізувати з побутовими 
відходами i необхідно 
збирати окремо та 

здавати в спеціалізовані 
підприємства для утилізації, що 
не шкодить навколишньому 
середовищу. Зверніться до 
місцевих органів або до вашого 
дилера, щоб отримати адреси 

пунктів вторинної переробки та 
пунктів прийому.

عربي
إرشادات أمان للبطاريات ليثيوم - أيون متعددة 

الشحن
 اقرأ جميع تحذيرات السلامة وجميع 
التعليمات، بما فيها.  قد يؤدي الفشل 

في مراعاة التحذيرات والتعليمات إلى 
التعرض للإصابة بصدمة كهربية أو 

الحريق و/أو إصابة خطيرة. احتفظ بجميع 
التنبيهات والتعليمات للرجوع إليها مستقبلا.

استخدم البطارية مع الأداة الكهربائية فقط المنتجة 
من BETA وجهاز الشحن المخصص لها. إن 

استخدام أجهزة شحن أخرى يمكن أن يؤدي إلى 
إصابات وأخطار حريق.

تسري تعليمات الأمان في هذا الكتيب على 
بطاريات ليثيوم - أيون متعددة الشحن المنتجة من 

BETA فقط.
لا تحرق حزم البطاريات المستعملة.

لا تفتح البطارية ولا تحفطها مع أشياء 
معدنية (خطر إحداث ماس كهربائي). 
في حالة الاستخدام الخاطئ أو التحميل الشديد أو 
درجات الحرارة الشديدة قد يسيل من البطاريات 
التي بها أضرار سائل البطارية. في هذه الحالة 

هناك خطر حدوث إنفجار. في حالة ملامسة سائل 
البطارية قم بالغسل على الفور بالماء والصابون. 

في حالة ملامسته للعين أغسل العين بشكل جيد 
على الأقل 10 دقائق وتوجه إلى الطبيب على 

الفور. يحفظ في أماكن جافة وبعيداً عن الرطوبة.

الشحن
يتم توريد البطارية مشحونة جزئياً وينبغي شحنها 

بالكامل قبل الاستخدام الأول.
يمكن شحن بطاريات ليثيوم - أيون المنتجة من 

BETA في أي وقت وذلك دون الإضرار 

بالبطاريات أو الإقلال من عمرها. درجات 
الحرارة التي تتعدى 50 درجة مئوية تخفض أداء 

البطارية. تجنب التسخين الطويل من خلال الشمس 
(على سبيل المثال من خلال ترك البطارية في 
السيارة) أو التدفئة. للحصول على أطول عمر 

ممكن للبطارية يتعين نزع البطاريات من جهاز 
الشحن بعد شحنها. الانخفاض الشديد لفترة التشغيل 

بعد الشحن الكامل يظهر، أن البطارية يجب 
استبدالها قريباً.

لا تشحن حزمة البطارية التالفة مطلقًا. 
استبدلها بأخرى جديدة.

نقل بطاريات الليثيوم
يتم نقل البطاريات طبقاً للتعليمات واللوائح المحلية 

والوطنية. عند نقل البطاريات، يجب اتباع جميع 
المتطلبات الخاصة بالتغليف ووضع العلامات. في 

حالة النقل بدون تغليف يجب حماية مواضع 
الاتصال بأغطية عازلة غير موصلة أو بأربطة، 

لكي يتم التأكد، أنه لن يحدث اتصال بين البطاريات 
وبطاريات أخرى أو مواد موصلة. يحظر نقل 

البطاريات التي بها أضرار أو التي يتسرب منها 
سوائل. لمزيد من الإرشادات يرجى التوجه إلى 

شركة النقل الخاصة بك.

الصيانة
يجب الحفاظ على محتويات الشواحن و البطاريات 

نظيفة.
يجب تنظيف فتحات التهوية من حيناً لآخر بواسطة 

فرشاة لينة جافة. في حالة أعطاب البطاريات 
.BETA يرجى التوجه إلى مركز خدمة

التخلص
يحظر التخلص من الأجهزة الكهربائية 

في القمامة المنزلية. يجب جمع 
الأجهزة الكهربائية والإلكترونية 

منفصلة وتسليمها للتخلص منها بشكل 
لا يضر بالبيئة لدى شركة أعادة استغلال. الرجاء 

الاستفسار لدى الهيئات المحلية أو لدى التجار 
المتخصصين عن مواقع إعادة الاستغلال ومواقع 

الجمع.
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